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In ottemperanza alla Direttiva 2014/68/EU (PED) nonché ai
regolamenti N. 812/2013 e N. 814/2013 emanati dalla direttiva
2009/125/CE (ErP - requisiti di progettazione ecocompatibile
degli apparecchi connessi allenergia) e al Reg UE 2017/1369
(etichettatura energetica degli stessi), i dati tecnici e di dispersione
termica insieme alle classi energetiche sono riportati sulle etichette/
schede tecniche allegate al prodotto. Tali etichette/schede tecniche
sono da intendersi parte integrante delle presenti istruzioni d’uso.

In compliance with Directive 2014/68/EU (PED) as well as with the
regulations No. 812/2013 and No. 814/2013 issued by directive
2009/125/EC (ErP - Ecodesign Requirements for Energy-related
Products) and with Reg UE 2017/1369 (Energy labelling of
products), the technical and heat loss specifications together with
the energy categories are written on the labels/technical sheets
attached to the product. Such labels/technical sheets must be
considered as an integral part of these instructions for use.

Conformément a la Directive Européenne 2014/68/EU ainsi
gu’aux réglements n° 812/2013 et n° 814/2013 promulgués par la
directive 2009/125/CE (ErP - Energy related Products - établissant
un cadre pour la fixation d’exigences en matiére d’écoconception
applicables aux produits liés a I'énergie de ces derniers) et au Reg
UE 2017/1369 (en ce qui concerne I'étiquetage énergétique des
appareils), les données techniques et de déperdition thermique
ainsi que les classes énergétiques sont indiquées sur les étiquettes/
fiches techniques accompagnant le produit. Ces dernieres doivent
étre considérées comme partie intégrante des présents modes
d’emploi.

Unter Beachtung der Richtlinie 2014/68/EU (PED) sowie der
Verordnungen Nr. 812/2013 und Nr. 814/2013, die auf Grundlage
der Richtlinie 2009/125/EG (ErP - Richtlinie zur Schaffung
eines Rahmens fir die Festlegung von Anforderungen an die
umweltgerechte  Gestaltung  energiebetriebener  Produkte)
und der EU-Verordnung 2017/1369 (Kennzeichnung des
Energieverbrauchs dieser Produkte) erlassen wurden, werden die
technischen Daten sowie die Daten des Warmeverlusts gemeinsam
mit den Energieklassen auf den Etiketten des Produkts/in den dem
Produkt beigefugten technischen Beschreibungen — diese sind
als Bestandteil der vorliegenden Betriebsanleitung anzusehen —
genannt.

En cumplimiento de la Directiva 2014/68/EU (PED) y de los
reglamentos N° 812/2013 y N° 814/2013 emitidos por la directiva
2009/125/CE (ErP - requisitos de disefio ecolégico para los
productos que utilizan energia) y del reglamento UE 2017/1369
(etiquetado energético de los mismos productos), los datos técnicos
y la pérdida de calor, junto con las clases de energia se indican
en las etiquetas/hojas técnicas adjuntas al producto, que han de
considerarse parte integrante de este manual de instrucciones.

V souladu se smérnici 2014/68/EU (PED) a s nafizenimi &.
812/2013 a €. 814/2013, kterymi se provadi smérnice 2009/125/ES
(ErP - pozadavky na ekodesign vyrobku spojenych se spotfebou
energie) a nafizeni EU 2017/1369 (uvadéni spotfeby energie a
jinych zdroji na energetickych $titcich téchto vyrobku), technické
Udaje a tepelné ztraty spolu s energetickymi tfidami jsou uvedeny
na etiketach/technickych listech pfilozenych k vyrobku, které jsou
povazovany za nedilnou soucéast tohoto navodu k obsluze.

in conformitate cu Directiva 2014/68/EU (PED), precum si cu
regulamentele nr. 812/2013 si nr. 814/2013 emise prin directiva
2009/125/CE (ErP — cerinte de proiectare ecologica a produselor
cu impact energetic) si la Regulamentul UE 2017/1369 (etichetarea
energetica a acestora), datele tehnice si de dispersie termica,
fmpreuna cu clasele energetice sunt specificate pe etichetele/fisele
tehnice atagate produsului, acestea din urma reprezentand parte
integranta a acestor instructiuni de utilizare.
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Bo wucnonHenne pgupektuebl 2014/68/EU  (PED),
TexHnyeckux pernameHToB Ne 812/2013 1 Ne 814/2013, nagaHHbIx
ovipektmBon 2009/125/CE (ErP - TpeboBaHust Kk 3kogu3aiHy
3HepronoTpebnsiowero obopyaoBaHus) u k Permamenty EC
2017/1369 (vmapkupoBKa 3HepreTudeckon  3dhdEeKTUBHOCTH),
TEXHWYECKVE XapaKTEPUCTUKV U TENNOBLIE NOTEPU, a Takoke Knacc
3HeproadppeKTMBHOCTM YKa3bIBAKOTCSA Ha NpunaraeMblX K 3genmio
3TUKETKax/TeXkapTodKax, SBRSIOWMXCA HEOTbEMIIEMON YacTbio

a TaKke

HaCTOsILLEN UHCTPYKLMM MO SKCnnyaTaLmm.

Zgodnie z Dyrektywg 2014/68/EU (PED) oraz z rozporzgdzeniami
Nr812/2013 i Nr 814/2013, okreslonymi w Dyrektywie 2009/125/WE
(ErP - wymagania projektowe dotyczgce ekoprojektu dla produktow
wykorzystujgcych energie) oraz do Rozporzadzenia UE 2017/1369
(etykiety energetyczne niniejszych produktéw), dane techniczne
oraz dane dotyczace strat ciepta, wraz z klasami energetycznymi,
sg podane na etykietach/arkuszach technicznych dotgczonych do
produktu, ktére muszg by¢ uznawane za integralng czes¢ niniejszej
instrukcji obstugi.

e ouppopowon pe Tnv odnyia 2014/68/EU (PED) kaBwg Kai
TWV Kavoviopwv utrapl®. 812/2013 kai utrapl®. 814/2013 tou
BeotriotTnkav amdé tnv odnyia 2009/125/EK (ErP - omaitioeig
OIKOAOYIKOU OXEDIOOMOU  YIO OUOKEUEG TIOU OUVOEOVTOl ME
v evépyeia) kai otov Kavoviopd EE 2017/1369 (evepyeiokn
emonuavon Twv 18iwv), Ta TeXVIKE dedopéva kal Ta Jedopéva
ammwAelag BepuodTnTag, Madi pe TIG KATNYOPiEG TNG EVEPYEIAG,
avaypa@ovTal OTIG ETIKETEG/TEXVIKG OEATIA TTOU ETTICUVATITOVTOI PE
TO TTIPOIOV. AUTEG OI ETIKETEG/TEXVIKG SeATIO Ba TTPETTEI va BEwpouvTal
avaTTéoTTIA0TO PHEPOG AUTWV TWV 0dNYIWV XPriong.

A 2014/68/EU (PED) iranyelv, valamint a 2009/125/EK (ErP -
Energia hasznalé termékek kornyezetbarat tervezése) iranyelv
alapjan kibocsatott 812/2013 és 814/2013 szamu rendelkezések
és valamint a 2017/1369 EU rendelethez (az el6z6ek energetikai
cimkézése) értelmében a termékhez mellékelt miiszaki cimkén/
tablan megjeldlt energetikai osztallyal megtalalhaté miszaki adatok
és hdéveszteség. Ezek a cimkék ennek a hasznalati utasitasnak
teljes értéki részei.

Vadovaujantis ~ sléginiy jrenginiy direktyva 2014/68/EU ir
reglamentais Nr. 812/2013 ir Nr. 814/2013, parengtais remiantis
direktyva 2009/125/EB (ErP — ekologinio projektavimo reikalavimai
su energija susijusiems gaminiams) ir j ES reglamentg 2017/1369
(energico sunaudojimo Zenklinimas), techniniai duomenys ir
Silumos nuostoliai, taip pat ir energijos klasé, pateikiami prie
gaminio pritvirtintose etiketése / lentelése. Sios etiketés / lentelés
yra neatskiriama 8ios naudojimo instrukcijos dalis.

V zmysle smernice 2014/68/EU (PED) ako aj nariadeni ¢. 812/2013
a &. 814/2013, ktorymi sa dopliia smernica 2009/125/ES (ErP -
poziadavky na ekodizajn energeticky vyznamnych vyrobkov) a
k nariadeniu EU 2017/1369 (o udavani spotreby energie a inych
zdrojov energeticky vyznamnymi vyrobkami na Stitkoch) su
technické parametre a Udaje o tepelnych stratdch uvedené na
Stitkoch resp. Na technickych listoch, ktoré su priloZzené k vyrobku a
tvoria neoddelitelnd sucast tohto navodu na pouzitie.

V skladu z Direktivo 2014/68/EU (PED), kot tudi z delegirano
uredbo $t. 812/2013 in §t. 814/2013 o dopolnitvi direktive 2009/125/
ES (o vzpostavitvi okvira za dolo€anje zahtev za okoljsko primerno
zasnovo izdelkov, povezanih z energijo) in Uredbi EU 2017/1369
(o oznagevanju proizvodov, povezanih z energijo), so tehnicni
podatki in toplotne izgube skupaj z energijskimi razredi navedene
na etiketah/tehniénih listih, ki so prilozeni izdelku. Te etikete/tehnicni
listi predstavljajo sestavni del teh navodil za uporabo.

Cod. 1910000001094 - nv04



PT

Fl

SV

NL

Cod. 1910000001094 - nv04

Em conformidade com a Directiva 2014/68/EU (PED) e com
os regulamentos N. 812/2013 e N. 814/2013 elaborados pela
directiva 2009/125/CE (ErP - requisitos de concegéo ecoldgica
dos produtos relacionados com energia) e ao Regulamento da
UE 2017/1369(etiquetagem energética dos mesmos), os dados
técnicos e de dispersao térmica junto com as classes energéticas
sdo mostrados nas etiquetas/fichas técnicas anexadas ao produto.
Tais etiquetas/fichas técnicas devem ser consideradas parte
integrante das presentes instru¢des de uso.

Direktiivin 2014/68/EU (PED) seka direktiivin 2009/125/EY (ErP
- energiaan liittyvien laitteiden ekologista suunnittelua koskevat
vaatimukset) mukaisesti ja EU: n asetukseen 2017/1369 (laitteiden
energiamerkinnat) saadosten nro 812/2013 ja nro 814/2013
mukaisesti, tekniset tiedot, lampdhavid seka energialuokat on
merkitty laitteeseen liitettyihin etiketteihin / teknisiin kortteihin.
Merkinnat ovat olennainen osa naita kayttdohjeita.

| enlighet med direktiv 2014/68/EU (PED) och férordningarna
812/2013 och 814/2013 som utgar fran direktiv 2009/125/CE
(Erp — krav pa ekodesign for energirelaterad utrustning) och till
EU-férordningen 2017/1369 (energimarkning av denna), aterges
teknisk data och varmeforlust tillsammas med energiklasserna pa
etiketter/formular som medféljer produkten. Etiketter/formular ska
betraktas som en integrerad del av bruksanvisningen.

Conform de richtliin 2014/68/EU (PED) en de reglementen
812/2013 en 814/2013 die voortvloeien uit de richtlijn 2009/125/EG
(ErP - eisen inzake ecologisch ontwerp voor energiegerelateerde
producten) en aan de EU-verordening 2017/1369 (vermelding van
het energieverbruik van energiegerelateerde producten) zijn de
technische gegevens en de gegevens over de thermische dispersie
en de energieklassen aangegeven op de etiketten/technische
bladen die samen met het product worden geleverd. De etiketten
en technische bladen zijn onderdeel van deze handleiding.

HR U skiadu s Direktivom 2014/68/EU (PED) kao i propisima br

ET

DA

Lv

812/2013 i br 814/2013 izdatom Direktivom 2009/125 / CE (ERP
— uvjeti ekodizajna za opremu vezanu za energiju) te Uredbi EU
2017/1369 (energetsko etiketiranje istih), tehnicki podaci i gubitak
topline zajedno sa energetskim klasama su navedeni na etiketama
/ podatkovnim tablicama priloZzenima uz proizvod, koje se smatraju
sastavnim dijelom ovih uputa za uporabu.

Vastavalt direktiivile 2014/68/EU
ning direktivi 2009/125/EU (mis kasitleb energiamdjuga
toodete 6kodisaini nduete satestamise raamistikku) alusel
vastuvdetud maaruste nr 812/2013 ja 814/2013 ja EL maarusele
2017/1369(kdnealuste toodete energiamargistus), on tehnilised
ja soojushajumise andmed kdikide energiaklasside puhul kirjas
tootele lisatud margisel / tehnilistel lehtedel, mis on kuuluvad selle
kasutusjuhendi juurde.

(surveseadmedirektiivn. PED)

| overensstemmelse med EU - direktivet 2014/68 (PED) samt
forordningerne nr. 812/2013 og nr. 814/2013 hidrgrende fra
EF - direktivet 2009/125 (ErP - krav til miligvenlig projektering af
apparatur, der tilsluttes energi) og til EU-forordningen 2017/1369
(energimaerkning af samme) star de tekniske data og data for
varmetab samen med energiklasserne pa etiketterne/de tekniske
beskrivelser. Etiketterne/de tekniske beskrivelser er vedlagt
produktet. Disse skal betragtes som en integrerende del af denne
brugsanvisning.

levérojot Direktivu 2014/68/EU (PED — Spiedieniekartu direktivu),
ka arm Regulu (ES) Nr. 812/2013 un Regulu (ES) Nr. 814/2013, kas
pienemtas saskana ar Direktivu 2009/125/EK (ErP — ekodizaina
prasibas ar energiju saistitiem razojumiem) un ES Regulai
2017/1369(8adu razojumu energomarké&jums), tehniskie dati un dati
par siltuma zudumu kopa ar energoefektivitates klasém ir noradtti
uz razojumam pievienotajam etiketém/tehnisko datu lapas, kas
jauzskata par $o lietoSanas instrukciju neatnemamu sastavdalu.

7 CORDIVARI’



Italiano

Manuale d’uso termoaccumulatori PUFFER

1. Generalita e destinazione d’uso
Il presente documento € destinato all'installatore ed all’utilizzatore finale.
Pertanto dopo l'istallazione e I'avvio dell'impianto occorre assicurarsi che
esso sia consegnato all'utilizzatore finale o al responsabile della gestione
dell'impianto.
| Termoaccumulatori PUFFER, PUFFER 1 e PUFFER 2, PUFFER 1 CTS
e PUFFER 2 CTS realizzati dal costruttore sono stati progettati per I'im-
piego in quegli impianti di riscaldamento pensati per sfruttare una sor-
gente termica a funzionamento tipicamente discontinuo. Infatti grazie alla
loro capacita di immagazzinare calore trovano applicazione negli impian-
ti di riscaldamento funzionanti con caldaie a combustibile solido, pompe
di calore e impianti solari realizzati dal costruttore.
In particolare l'installazione di un Puffer abbinato con un generatore a
combustibile solido determina i seguenti vantaggi:
» Consente al generatore di funzionare in modo regolare, evitando inter-
ruzioni dovute a insufficiente richiesta di energia da parte dell'impianto
di riscaldamento: in queste condizioni, invece di bloccare la combu-
stione o surriscaldare gli ambienti, il generatore puo continuare a fun-
zionare immagazzinando energia nel serbatoio di accumulo. Questa
energia si rendera disponibile successivamente quando il progressivo
esaurimento del combustibile determinera una riduzione della poten-
za erogata dalla caldaia. Il funzionamento senza interruzioni riduce
la fumosita delle emissioni e lo sporcamento del camino, protegge la
caldaia da dannose formazioni di condensati catramosi, e aumenta il
rendimento globale dell'impianto.
» Costituisce un “volano termico” per I'impianto di riscaldamento e fa au-
mentare grandemente il comfort di esercizio, rendendolo del tutto simile
a quello di impianti automatici a gas/gasolio. Infatti, 'energia contenuta
nell'accumulatore sotto forma di acqua calda viene automaticamente
ceduta allimpianto nel momento in cui questo la richiede. Questo assi-
cura alcune ore di riscaldamento anche a caldaia spenta, ad esempio
nelle prime ore del mattino. Pertanto, i termoaccumulatori Puffer sono
destinati a contenere solo acqua (cosiddetta “tecnica”) di impianti di
riscaldamento a circuito chiuso. Ogni utilizzo del prodotto diverso da
quello indicato nel presente documento solleva il costruttore da ogni
responsabilita e comporta il decadimento di ogni forma di garanzia.
Pertanto, i termoaccumulatori Puffer sono destinati a contenere solo acqua
(cosiddetta “tecnica”) di impianti di riscaldamento a circuito chiuso e quindi
non presentano un trattamento anticorrosivo delle superfici a contatto con
I'acqua, in quanto, nelle condizioni di impiego cui sono destinati, 'acqua
tecnica non genera corrosione. Eventuali problematiche di corrosione (delle
superfici a contatto con acqua tecnica) non sono riconducibili a difettosita
del prodotto ma ad un suo impiego improprio. Ogni utilizzo del prodotto
diverso da quello indicato nel presente documento solleva il costruttore da
ogni responsabilita e comporta il decadimento di ogni forma di garanzia.
Se si collega I'accumulatore ad un generatore a biomassa (caldaia a
legna, cippato o pellet) & consigliabile installare sul ritorno al genera-
tore un idoneo dispositivo di mantenimento della temperatura di ritor-
no costituito da una valvola miscelatrice (motorizzata o automatica),
per evitare il ritorno in caldaia di acqua a temperatura troppo bassa
con notevoli benefici (aumento della vita utile del generatore) grazie
alla eliminazione degli shock termici e riduzione dei rischi di corrosio-
ne dovuta a condense).
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Le versioni che prevedono la presenza di uno piu scambiatori consen-
tono di sfruttare I'energia termica generata da un impianto solare ed in
generale per separare idraulicamente piu sorgenti termiche.

| Puffer CTS (con Carico Termico Superiore) sono particolarmente studiati
per ottimizzare I'utilizzo dell'energia accumulata tramite la stratificazione
termica all'interno dell'accumulo. Infatti lo scambiatore inferiore confinato
nella parte piu bassa, scalda rapidamente |'acqua circostante che, incana-
lata dal sistema CTS, sale naturalmente nella parte piu alta dell'accumulo
rendendosi immediatamente disponibile per I'utilizzo. Contemporanea-
mente il rientro di acqua fredda avviene tramite lo stratificatore a Labirin-
to® (brevettato) che impedisce il mescolamento e garantisce la separa-
zione tra parte calda (superiore) e fredda (inferiore). Data la particolare
configurazione sopra descritta, nei Puffer CTS la sonda di temperatura del
sistema solare va applicata necessariamente nel punto piu basso dell’ac-
cumulo (1° manicotto dal basso di quelli dedicati alle sonde).

2. Identificazione della categoria
(Direttive 2014/68/EU, 2009/125/CE)

| prodotti oggetto del presente documento sono stati testati secondo le
disposizioni della norma EN 12897 e sono progettati e costruiti esclusi-
vamente per I'utilizzo con fluidi di gruppo 2, non pericolosi, entro i limiti
di temperatura e di pressione indicati in etichetta e/o dall’Art. 4.3 della
Direttiva 2014/68/EU (PED), per cui non sono soggetti ai requisiti né alla
marcatura CE secondo 2014/68/EU, ma sono fabbricati secondo una
corretta prassi costruttiva, assicurata dal produttore con il Sistema Qua-
lita UNI EN 1ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. Installazione e Manutenzione

Avvertenze

La responsabilita del produttore & limitata alla fornitura dell’apparecchio.
Il suo impianto va realizzato a regola d’arte, secondo le presenti istruzio-
ni e le regole della professione, da personale qualificato, che agisce a
nome di imprese adatte ad assumere l'intera responsabilita dell'insieme
dell'impianto secondo le leggi in vigore sul luogo dell’installazione (In
Italia DM n. 37 del 22 gennaio 2008).

Il produttore non & responsabile del prodotto modificato senza autorizza-
zione né per I'uso di ricambi non originali.

Non toccare parti calde del prodotto quali le tubazioni di ingresso ed uscita
dell'acqua. Ogni contatto con esse pud provocare pericolose scottature.
La movimentazione degli apparecchi il cui peso ecceda i 30 kg richiede
I'ausilio di idonei mezzi di sollevamento e trasporto. Per questo scopo i
recipienti vanno movimentati esclusivamente a vuoto.

L'eventuale pedana il legno fornita con I'apparecchio va rimossa prima
dellinstallazione. Se la coibentazione viene fornita smontata, si ricorda
che essa va montata sull’apparecchio prima di collegare le tubazioni.

| Termoaccumulatori vanno sempre installati al riparo dagli agenti
atmosferici, su basamento di adeguata solidita, lontano da fiamme libere,
fonti di calore, componenti elettrici che potrebbero sviluppare fiamme
e/o scintille ed in generale da qualunque possibile causa di innesco
di incendio, verificando, prima di effettuare i collegamenti, che vi sia
spazio sufficiente per I'estrazione dei dispositivi direttamente collegati al
recipiente e per le usuali operazioni di manutenzione. In nessun caso il
serbatoio deve risultare “appeso” alle tubazioni. Non utilizzare il serbatoio
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per installazioni non fisse o per trasporto.

Prevedere un sistema adeguato di espansione, calcolato tenendo conto,
oltre al volume dell'impianto, anche del volume del termoaccumulatore, nel
rispetto di norme e leggi vigenti nel luogo di installazione eventualmente in
funzione del tipo di generatore/i collegato/i e della relativa potenza.
Linstallazione e I'esercizio dell'apparecchio oggetto delle presenti istru-
zioni deve sempre rispettare le norme ed i regolamenti nazionali e locali
del luogo di installazione soprattutto in relazione agli accessori di sicu-
rezza e controllo prescritti. Verificare che i locali destinati all’'ubicazione
degli apparecchi abbiano aperture di dimensioni tali da consentire il libe-
ro passaggio degli stessi verso I'esterno senza che vi sia la necessita di
operare demolizioni di alcun genere.

Assicurarsi che il locale d’installazione del termoaccumulatore sia dotato
di un sistema di drenaggio (scarico) adeguato al volume del puffer e di
altri eventuali apparecchi. La garanzia non copre eventuali costi derivanti
da inadempienze al presente punto. La formazione di ghiaccio all'interno
del termoaccumulatore pud comportare la distruzione dell’apparecchio e
gravi danni all'impianto. Pertanto, ove ricorra il pericolo di temperature
inferiori allo zero, il termoaccumulatore e I'impianto devono essere ade-
guatamente protetti. Se I'impianto supera i valori ammissibili di pressione
installare un riduttore di pressione il piu lontano possibile dal serbatoio
stesso.

Su tutti i Puffer CTS & necessaria l'installazione di un adeguato sistema
di disaerazione automatico (sfiato aria) montato sulla sommita (manicot-
to sul fondo superiore), per garantire il corretto funzionamento del siste-
ma di Carico Termico Superiore (CTS), interno all'accumulo.

Al fine di evitare gli effetti di eventuali correnti galvaniche vaganti & ne-
cessario prevedere sempre una CORRETTA MESSA A TERRA degli
impianti.

4. Messa in servizio

Si ricorda che, prima della messa in servizio di un nuovo impianto idri-
co, l'intero impianto deve essere accuratamente risciacquato, per evitare
che possano entrare in circolo oggetti estranei che ne compromettono
la sicurezza operativa e possono procurare danni ai componenti dell'im-
pianto. La garanzia non copre eventuali costi derivanti da inadempienze
al presente punto.

Per la messa in servizio dell’Accumulatore Inerziale seguire la sequenza
sotto riportata.

Riempire lentamente I'impianto e sfiatare per eliminare I'aria all'interno
del sistema.

Mettere in funzione I'impianto.

Prima di affidare I'impianto all’'utilizzatore finale o al responsabile della
gestione, I'installatore deve assicurarsi che tutte le connessioni e le tuba-
zioni siano a tenuta e che tutti gli elementi di controllo funzionino corretta-
mente. Inoltre deve illustrare le funzioni e la gestione del serbatoio e del

sistema, facendo riferimento al presente manuale d’istruzioni.

5. Raccomandazioni

Il costruttore, al fine di adeguare il prodotto al progresso tecnologico ed
a specifiche esigenze di carattere produttivo o di installazione e posizio-
namento, pud decidere, senza alcun preavviso, di apportare modifiche.
Pertanto, anche se le illustrazioni riportate in questo manuale differisco-
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no lievemente dall’apparecchiatura in vostro possesso, la sicurezza e le
indicazioni sulla stessa sono garantite.

6. Smaltimento

Alla fine del ciclo di vita tecnico del prodotto i suoi componenti metallici
vanno ceduti ad operatori autorizzati alla raccolta dei materiali metallici
finalizzata al riciclaggio mentre i componenti non metallici vanno ceduti
ad operatori autorizzati al loro smaltimento. | prodotti devono essere ge-
stiti, se smaltiti dal cliente finale, come assimilabili agli urbani pertanto
nel rispetto dei regolamenti del comune di appartenenza. In ogni caso
esso non va gestito come un rifiuto domestico.
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Manuale d’uso termoaccumulatori COMBI

1. Generalita e destinazione d’'uso
Il presente documento € destinato all'installatore ed all'utilizzatore finale.
Pertanto dopo l'istallazione e I'avvio dell'impianto occorre assicurarsi che
esso sia consegnato all'utilizzatore finale o al responsabile della gestione
dell'impianto.
| Termoaccumulatori Combinati COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT realizzati dal
costruttore sono stati progettati per 'impiego in quegli impianti di riscalda-
mento e contemporanea produzione di acqua calda sanitaria alimentati
da una o piu sorgenti termiche a funzionamento tipicamente discontinuo.
Infatti grazie alla loro capacita di immagazzinare calore trovano applica-
zione negli impianti di riscaldamento funzionanti con caldaie a combusti-
bile solido, pompe di calore e impianti solari. | termoaccumulatori Combi
sono sempre costituiti da due camere delle quali la principale funge da
vero e proprio termoaccumulatore mentre la secondaria (contenuta nella
prima) funge da preparatore di acqua calda sanitaria ad accumulo. Le
versioni Combi 2 e Combi 3 presentano inoltre 1 e 2 scambiatori a ser-
pentino elicoidale e consentono di sfruttare I'energia termica generata
da un impianto solare ed in generale per separare idraulicamente piu
sorgenti termiche.
Il volume principale del Combi connesso ad un generatore a combustibi-
le solido determina i seguenti vantaggi:
» Consente al generatore di funzionare in modo regolare, evitando inter-
ruzioni dovute a insufficiente richiesta di energia da parte dell'impianto
di riscaldamento: in queste condizioni, invece di bloccare la combu-
stione o surriscaldare gli ambienti, il generatore pud continuare a fun-
zionare immagazzinando energia nel serbatoio di accumulo. Questa
energia si rendera disponibile successivamente quando il progressivo
esaurimento del combustibile determinera una riduzione della poten-
za erogata dalla caldaia. Il funzionamento senza interruzioni riduce
la fumosita delle emissioni e lo sporcamento del camino, protegge la
caldaia da dannose formazioni di condensati catramosi, e aumenta il
rendimento globale dell'impianto.
» Costituisce un “volano termico” per I'impianto di riscaldamento e fa au-
mentare notevolmente il comfort di esercizio, rendendolo del tutto simile
a quello di impianti automatici a gas/gasolio. Infatti, 'energia contenuta
nell’accumulatore sotto forma di acqua calda viene automaticamente
ceduta allimpianto nel momento in cui questo la richiede. Questo assi-
cura alcune ore di riscaldamento anche a caldaia spenta, ad esempio
nelle prime ore del mattino.
Pertanto, il volume principale dei termoaccumulatori Combi & destinato
a contenere solo acqua (cosiddetta “tecnica”) di impianti di riscalda-
mento a circuito chiuso e quindi non presenta un trattamento anticorro-
sivo delle superfici a contatto con I'acqua, in quanto, nelle condizioni di
impiego cui € destinato, I'acqua tecnica non genera corrosione. Even-
tuali problematiche di corrosione (delle superfici a contatto con acqua
tecnica) non sono riconducibili a difettosita del prodotto ma ad un suo
impiego improprio.
Il volume secondario & invece pensato per contenere acqua sanitaria che
si riscalda per il fatto che il volume secondario € “immerso” nel volume
principale.
Ogni utilizzo del prodotto diverso da quello indicato nel presente docu-
mento solleva il costruttore da ogni responsabilita e comporta il decadi-
mento di ogni forma di garanzia.
Se si collega 'accumulatore ad un generatore a biomassa (caldaia a
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legna, cippato o pellet) & consigliabile installare sul ritorno al generato-
re un idoneo dispositivo di mantenimento della temperatura di ritorno
costituito da una valvola miscelatrice (motorizzata o automatica), per
evitare il ritorno in caldaia di acqua a temperatura troppo bassa con
notevoli benefici (aumento della vita utile del generatore) grazie alla
eliminazione degli shock termici e riduzione dei rischi di corrosione do-
vuta a condense).

2. Identificazione della categoria
(Direttive 2014/68/EU, 2009/125/CE)

| prodotti oggetto del presente documento sono stati testati secondo le
disposizioni della norma EN 12897 e sono progettati e costruiti esclusi-
vamente per I'utilizzo con fluidi di gruppo 2, non pericolosi, entro i limiti
di temperatura e di pressione indicati in etichetta e/o dall’Art. 4.3 della
Direttiva 2014/68/EU (PED), per cui non sono soggetti ai requisiti né alla
marcatura CE secondo 2014/68/EU, ma sono fabbricati secondo una
corretta prassi costruttiva, assicurata dal produttore con il Sistema Qua-
lita UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. Installazione e Manutenzione

Avvertenze

La responsabilita del produttore & limitata alla fornitura dell’apparecchio.
Il suo impianto va realizzato a regola d’arte, secondo le presenti istruzio-
ni e le regole della professione, da personale qualificato, che agisce a
nome di imprese adatte ad assumere l'intera responsabilita dell'insieme
dell'impianto secondo le leggi in vigore sul luogo dell’installazione (In
Italia DM n. 37 del 22 gennaio 2008).

Il produttore non & responsabile del prodotto modificato senza autorizza-
zione né per l'uso di ricambi non originali.

Non toccare parti calde del prodotto quali le tubazioni di ingresso ed
uscita dell'acqua. Ogni contatto con esse puo provocare pericolose scot-
tature.

La movimentazione degli apparecchi il cui peso ecceda i 30 kg richiede
l'ausilio di idonei mezzi di sollevamento e trasporto. Per questo scopo i
recipienti vanno movimentati esclusivamente a vuoto.

L'eventuale pedana il legno fornita con I'apparecchio va rimossa prima
dell'installazione. Se la coibentazione viene fornita smontata, si ricorda
che essa va montata sull’apparecchio prima di collegare le tubazioni.

| Termoaccumulatori vanno sempre installati al riparo dagli agenti
atmosferici, su basamento di adeguata solidita, lontano da fiamme
libere, fonti di calore, componenti elettrici che potrebbero sviluppare
fiamme e/o scintille ed in generale da qualunque possibile causa di
innesco di incendio, verificando, prima di effettuare i collegamenti, che
vi sia spazio sufficiente per I'estrazione dei dispositivi direttamente
collegati al recipiente (come ad esempio la resistenza elettrica o, per i
termoaccumulatori combinati con serbatoio di ACS, I'anodo di magnesio)
e per le usuali operazioni di manutenzione. In nessun caso il serbatoio
deve risultare “appeso” alle tubazioni. Non utilizzare il serbatoio per
installazioni non fisse o per trasporto.

Per i termoaccumulatori combinati con un volume di Acqua sanitaria in-
tegrato, prevedere sistemi adeguati di espansione sia per il termoaccu-
mulatore (calcolato tenendo conto anche del volume dell'impianto) sia
per il volume contenete acqua sanitaria. Il tutto nel rispetto di norme e
leggi vigenti nel luogo di installazione eventualmente in funzione del tipo
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di generatore/i collegato/i e della relativa potenza. Sul circuito sanitario,
anche quando le norme ed i regolamenti locali prevedono che tale siste-
ma di espansione possa essere costituito solo da valvole di sicurezza
opportunamente dimensionate & consigliabile installare un vaso di espan-
sione del tipo chiuso a membrana atossica anche per evitarne continue
aperture della valvola di sicurezza e per assorbire i colpi d’ariete sul lato
sanitario.

Ove prescritto, il collegamento di ingresso dell’acqua fredda sanitaria
alla rete idrica domestica deve avvenire tramite un gruppo di sicurezza
idraulica conforma alla norma EN 1487:2002, comprendente almeno un
rubinetto di intercettazione, una valvola di ritegno, un dispositivo di con-
trollo della valvola di ritegno, una valvola di sicurezza, un dispositivo di
interruzione di carico idraulico, tutti accessori necessari ai fi ni dell’'eser-
cizio in sicurezza dei bollitori medesimi.

Verificare che i locali destinati all’'ubicazione degli apparecchi abbiano
aperture di dimensioni tali da consentire il libero passaggio degli stessi
verso |'esterno senza che vi sia la necessita di operare demolizioni di
alcun genere. Assicurarsi che il locale d’installazione del termoaccumu-
latore sia dotato di un sistema di drenaggio (scarico) adeguato al suo
volume e di altri eventuali apparecchi. La garanzia non copre eventuali
costi derivanti da inadempienze al presente punto.

L'installazione e I'esercizio dell’apparecchio oggetto delle presenti istru-
zioni deve sempre rispettare le norme ed i regolamenti nazionali e locali
del luogo di installazione soprattutto in relazione agli accessori di sicu-
rezza e controllo prescritti.

La formazione di ghiaccio all'interno del termoaccumulatore pud compor-
tare la distruzione dell’apparecchio e gravi danni allimpianto. Pertanto,
ove ricorra il pericolo di temperature inferiori allo zero, il termoaccumula-
tore e I'impianto devono essere adeguatamente protetti.

Per i termoaccumulatori combinati con serbatoio di ACS, verificare la
presenza e programmare inizialmente dei controlli frequenti dell’'anodo di
magnesio per verificarne lo stato di consumo ed organizzarne la sostitu-
zione periodica almeno una volta I'anno.

Dal momento che la temperatura dell’acqua sanitaria contenuta nell’ap-
parecchio non & limitabile, essa cioé tende a raggiungere la temperatura
del circuito primario, per scongiurare il pericolo di scottature, & vivamente
consigliata l'installazione di un miscelatore termostatico sulla mandata
della’acqua calda sanitaria.

In presenza di acqua con durezza superiore ai 25+30 °Fr, si pre-
scrive un opportuno trattamento di condizionamento chimico in
entrata dell’impianto di acqua sanitaria, al fine di evitare possibili
incrostazioni causate da acque dure o corrosioni prodotte da acque
aggressive.

In generale negli impianti di produzione di acqua calda sanitaria sono
sempre previsti dei trattamenti del’acqua tendenti a limitare i danni da
incrostazioni calcaree, nei termoaccumulatori combinati tali trattamenti
diventano ancora piu importanti per 'impossibilita di controllare la tem-
peratura dell’accumulo sanitario.

Al fine di evitare gli effetti di eventuali correnti galvaniche vaganti & ne-
cessario prevedere sempre una CORRETTA MESSA A TERRA degli

impianti.
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Attenzione :per temperature dell’accumulo superiori a 50°C,

installare un miscelatore termostatico, secondo quanto rac-

comandato dalle normative vigenti sul luogo dell’installazione
(DPR N° 412 del 26/08/1993, rettificato dal DPR 21/12/1999 n°® 551 e
successive modifiche e integrazioni).

4. Messa in servizio

Si ricorda che, prima della messa in servizio di un nuovo impianto idri-
co, l'intero impianto deve essere accuratamente risciacquato, per evitare
che possano entrare in circolo oggetti estranei che ne compromettono
la sicurezza operativa e possono procurare danni ai componenti dell'im-
pianto. La garanzia non copre eventuali costi derivanti da inadempienze
al presente punto.

Per la messa in servizio dell’Accumulatore Inerziale seguire la sequenza
sotto riportata.

Riempire lentamente I'impianto e sfiatare per eliminare I'aria all'interno
del sistema.

Mettere in funzione I'impianto.

Prima di affidare I'impianto all'utilizzatore finale o al responsabile della
gestione, I'installatore deve assicurarsi che tutte le connessioni e le tuba-
zioni siano a tenuta e che tutti gli elementi di controllo funzionino corretta-
mente. Inoltre deve illustrare le funzioni e la gestione del serbatoio e del
sistema, facendo riferimento al presente manuale d’istruzioni.

5. Raccomandazioni

Il costruttore, al fine di adeguare il prodotto al progresso tecnologico ed
a specifiche esigenze di carattere produttivo o di installazione e posizio-
namento, pud decidere, senza alcun preavviso, di apportare modifiche.
Pertanto, anche se le illustrazioni riportate in questo manuale differisco-
no lievemente dall’apparecchiatura in vostro possesso, la sicurezza e le
indicazioni sulla stessa sono garantite.

6. Condizioni operative
Rispettare i valori limite di pressione e temperatura indicati sulla targa
dati dell’apparecchio.
Attenzione! Prevedere sempre il riempimento del volume del
bollitore (lato acqua sanitaria) prima di quello del termoaccu-
mulatore (lato acqua di riscaldamento). In esercizio evitare
assolutamente che la pressione del termoaccumulatore ecceda quella
del bollitore per piu di 1,5 bar.

7. Smaltimento

Alla fine del ciclo di vita tecnico del prodotto i suoi componenti metallici
vanno ceduti ad operatori autorizzati alla raccolta dei materiali metallici
finalizzata al riciclaggio mentre i componenti non metallici vanno ceduti
ad operatori autorizzati al loro smaltimento. | prodotti devono essere ge-
stiti, se smaltiti dal cliente finale, come assimilabili agli urbani pertanto
nel rispetto dei regolamenti del comune di appartenenza. In ogni caso
€ss0 non va gestito come un rifiuto domestico.
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Manuale d’uso termoaccumulatori ECO COMBI

1. Generalita e destinazione d’'uso

Il presente documento & destinato all'installatore ed all'utilizzatore finale.

Pertanto dopo l'istallazione e I'avvio dell'impianto occorre assicurarsi che

esso sia consegnato all'utilizzatore finale o al responsabile della gestione

dell'impianto.

| Termoaccumulatori Combinati ECO COMBI 1, 2, 3 ed ECO-COMBI

2 DOMUS realizzati dal costruttore sono stati progettati per I'impiego

in quegli impianti di riscaldamento e contemporanea produzione

di acqua calda sanitaria alimentati da una o piu sorgenti termiche a

funzionamento tipicamente discontinuo. Infatti grazie alla loro capacita

di immagazzinare calore trovano applicazione negli impianti di

riscaldamento funzionanti con caldaie a combustibile solido, pompe di

calore e impianti solari.

| termoaccumulatori ECO COMBI sono sempre costituiti da una camera

principale che funge da accumulo inerziale entro la quale vi & uno

scambiatore costituito da una spirale realizzata in tubo corrugato in
acciaio inossidabile Aisi 316L (1.4404) che funge da preparatore di acqua

calda sanitaria. Nella versione 2 inoltre & presente uno scambiatore a

serpentino elicoidale nella versione 3 ne sono presenti due e consentono

di sfruttare I'energia termica generata da un impianto solare ed in

generale per separare idraulicamente piu sorgenti termiche.

Il volume principale del Combi connesso ad un generatore a combustibile

solido determina i seguenti vantaggi:

» Consente al generatore di funzionare in modo regolare, evitando
interruzioni dovute a insufficiente richiesta di energia da parte
dellimpianto di riscaldamento: in queste condizioni, invece di
bloccare la combustione o surriscaldare gli ambienti, il generatore
pud continuare a funzionare immagazzinando energia nel serbatoio
di accumulo. Questa energia si rendera disponibile successivamente
quando il progressivo esaurimento del combustibile determinera una
riduzione della potenza erogata dalla caldaia. Il funzionamento senza
interruzioni riduce la fumosita delle emissioni e lo sporcamento del
camino, protegge la caldaia da dannose formazioni di condensati
catramosi, e aumenta il rendimento globale dell'impianto.

» Costituisce un “volano termico” per I'impianto di riscaldamento e fa
aumentare notevolmente il comfort di esercizio, rendendolo del tutto
simile a quello di impianti automatici a gas/gasolio. Infatti, I'energia
contenuta nell’accumulatore sotto forma di acqua calda viene
automaticamente ceduta all'impianto nel momento in cui questo la
richiede. Questo assicura alcune ore di riscaldamento anche a caldaia
spenta, ad esempio nelle prime ore del mattino.

Pertanto, il volume principale dei termoaccumulatori Eco Combi &
destinata a contenere solo acqua (cosiddetta “tecnica”) di impianti di
riscaldamento a circuito chiuso.
La particolare conformazione dello scambiatore interno in acciaio inox
destinato alla produzione di acqua sanitaria, determina I'eliminazione di
tutte le problematiche connesse con I'accumulo di acqua calda sanitaria
(depositi, stagnazione, formazioni di colonie batteriche, etc.) ed assicura
delle ottime performance in tema di scambio termico. Infatti, essendo lo
scambiatore interno formato da un condotto continuo di tubo corrugato,
ad ogni prelievo di acqua calda sanitaria viene garantito il ricambio
dellacqua sanitaria stessa all'interno dello scambiatore con evidenti
vantaggi igienici.

Ogni utilizzo del prodotto diverso da quello indicato nel presente

documento solleva il costruttore da ogni responsabilita e comporta il

decadimento di ogni forma di garanzia.
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Se si collega 'accumulatore ad un generatore a biomassa (caldaia a
legna, cippato o pellet) & consigliabile installare sul ritorno al generatore
un idoneo dispositivo di mantenimento della temperatura di ritorno
costituito da una valvola miscelatrice (motorizzata o automatica), per
evitare il ritorno in caldaia di acqua a temperatura troppo bassa con
notevoli benefici (aumento della vita utile del generatore) grazie alla
eliminazione degli shock termici e riduzione dei rischi di corrosione
dovuta a condense).

2. Identificazione della categoria
( Direttive 2014/68/EU, 2009/125/CE)

| prodotti oggetto del presente documento sono stati testati secondo
le disposizioni della norma EN 12897 e sono progettati e costruiti
esclusivamente per I'utilizzo con fluidi di gruppo 2, non pericolosi, entro
i limiti di temperatura e di pressione indicati in etichetta e/o dall’Art. 4.3
della Direttiva 2014/68/EU (PED), per cui non sono soggetti ai requisiti
né alla marcatura CE secondo 2014/68/EU, ma sono fabbricati secondo
una corretta prassi costruttiva, assicurata dal produttore con il Sistema
Qualita UNI EN ISO 9001 - UNI EN I1SO 14001.

3. Installazione e Manutenzione

Avvertenze

La responsabilita del produttore & limitata alla fornitura dell’apparecchio.
Il suo impianto va realizzato a regola d’arte, secondo le presenti istruzioni
e le regole della professione, da personale qualificato, che agisce a
nome di imprese adatte ad assumere l'intera responsabilita dell'insieme
dellimpianto secondo le leggi in vigore sul luogo dell'installazione (In
Italia DM n. 37 del 22 gennaio 2008).

Il produttore non €& responsabile del prodotto modificato senza
autorizzazione né per I'uso di ricambi non originali.

Non toccare parti calde del prodotto quali le tubazioni di ingresso ed
uscita dell'acqua. Ogni contatto con esse pud provocare pericolose
scottature.

La movimentazione degli apparecchi il cui peso ecceda i 30 kg richiede
l'ausilio di idonei mezzi di sollevamento e trasporto. Per questo scopo i
recipienti vanno movimentati esclusivamente a vuoto.

L'eventuale pedana il legno fornita con I'apparecchio va rimossa prima
dell'installazione.

Se la coibentazione viene fornita smontata, si ricorda che essa va
montata sull’apparecchio prima di collegare le tubazioni.

| Termoaccumulatori vanno sempre installati al riparo dagli agenti
atmosferici, su basamento di adeguata solidita, lontano da fiamme libere,
fonti di calore, componenti elettrici che potrebbero sviluppare fiamme
e/o scintille ed in generale da qualunque possibile causa di innesco
di incendio, verificando, prima di effettuare i collegamenti, che vi sia
spazio sufficiente per I'estrazione dei dispositivi direttamente collegati al
recipiente e per le usuali operazioni di manutenzione. In nessun caso il
serbatoio deve risultare “appeso” alle tubazioni. Non utilizzare il serbatoio
per installazioni non fisse o per trasporto.

Prevedere sistemi adeguati di espansione sia per il termoaccumulatore
(calcolato tenendo conto anche del volume dell'impianto) sia per il volume
contenete acqua sanitaria. Il tutto nel rispetto di norme e leggi vigenti nel
luogo di installazione eventualmente in funzione del tipo di generatore/i
collegatol/i e della relativa potenza. Sul circuito sanitario, anche quando le
norme ed i regolamenti locali prevedono che tale sistema di espansione
possa essere costituito solo da valvole di sicurezza opportunamente
dimensionate € consigliabile installare un vaso di espansione del tipo
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chiuso a membrana atossica anche per evitarne continue aperture della
valvola di sicurezza e per assorbire i colpi d’ariete sul lato sanitario.
Verificare che i locali destinati all’'ubicazione degli apparecchi abbiano
aperture di dimensioni tali da consentire il libero passaggio degli stessi
verso |'esterno senza che vi sia la necessita di operare demolizioni di alcun
genere. Assicurarsi che il locale d’installazione del termoaccumulatore
sia dotato di un sistema di drenaggio (scarico) adeguato al suo volume
e di altri eventuali apparecchi. La garanzia non copre eventuali costi
derivanti da inadempienze al presente punto.

Linstallazione e [I'esercizio dell'apparecchio oggetto delle presenti
istruzioni deve sempre rispettare le norme ed i regolamenti nazionali e
locali del luogo di installazione soprattutto in relazione agli accessori di
sicurezza e controllo prescritti.

La formazione di ghiaccio allinterno del termoaccumulatore pud
comportare la distruzione dell’apparecchio e gravi danni allimpianto.
Pertanto, ove ricorra il pericolo di temperature inferiori allo zero, il
termoaccumulatore e I'impianto devono essere adeguatamente protetti.
Dal momento che la temperatura dellacqua sanitaria contenuta
nell’apparecchio non & limitabile, essa cioe tende a raggiungere
la temperatura del circuito primario, per scongiurare il pericolo di
scottature, € vivamente consigliata l'installazione di un miscelatore
termostatico sulla mandata della’acqua calda sanitaria. In tal senso
€ consigliabile utilizzare I'apposito kit predisposto dal costruttore che
consente anche di realizzare correttamente, ove fosse necessario, un
anello di circuito di ricircolo avente lo scopo di consentire I'erogazione
istantanea di acqua calda anche su utenze relativamente distanti dal
termo accumulatore.

In generale negli impianti di produzione di acqua calda sanitaria sono
sempre previsti dei trattamenti del’acqua tendenti a limitare i danni da
incrostazioni calcaree, nei termoaccumulatori combinati tali trattamenti
diventano ancora piu importanti per l'impossibilita di controllare la
temperatura dell’accumulo sanitario.

In presenza di acqua con durezza superiore ai 25+30 °Fr, si
prescrive un opportuno trattamento di condizionamento chimico in
entrata dell’impianto di acqua sanitaria, al fine di evitare possibili
incrostazioni causate da acque dure o corrosioni prodotte da acque
aggressive.

Alfine di evitare gli effetti di eventuali correnti galvaniche vaganti € necessario
prevedere sempre una CORRETTA MESSA A TERRA degli impianti.

Attenzione :per temperature dell’accumulo superiori a 50°C,

installare un miscelatore termostatico, secondo quanto

raccomandato dalle normative vigenti sul luogo
dellinstallazione (DPR N° 412 del 26/08/1993, rettificato dal DPR
21/12/1999 n° 551 e successive modifiche e integrazioni).

3.1 Installazione accumulatore inerziale (se previsto)

L'Accumulo Inerziale va collegato da un lato al generatore e dall’altro

allimpianto termico.

Prevedere un sistema di espansione unitamente agli accessori di

sicurezza e controllo previsti dalla legislazione vigente nel luogo di

installazione.

« Si ricorda che gli apparecchi vanno sempre elettricamente collegati a
terra.

« L'utilizzatore finale o il responsabile della gestione dell'impianto
deve essere informato sulla regolare manutenzione del sistema. La
funzionalita e la durata del sistema dipendono in modo significativo
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dalla corretta manutenzione.

4. Messa in servizio

Si ricorda che, prima della messa in servizio di un nuovo impianto idrico,
lintero impianto deve essere accuratamente risciacquato, per evitare
che possano entrare in circolo oggetti estranei che ne compromettono la
sicurezza operativa e possono procurare danni ai componenti dell'impianto.
La garanzia non copre eventuali costi derivanti da inadempienze al presente
punto.

Per la messa in servizio dellAccumulatore Inerziale seguire la sequenza
sotto riportata.

Riempire lentamente I'impianto e sfiatare per eliminare l'aria allinterno del
sistema.

Mettere in funzione I'impianto.

Prima di affidare l'impianto all'utilizzatore finale o al responsabile della
gestione, l'installatore deve assicurarsi che tutte le connessioni e le tubazioni
siano a tenuta e che tutti gli elementi di controllo funzionino correttamente.
Inoltre deve illustrare le funzioni e la gestione del serbatoio e del sistema,
facendo riferimento al presente manuale d'istruzioni.

5. Raccomandazioni

Il costruttore, al fine di adeguare il prodotto al progresso tecnologico
ed a specifiche esigenze di carattere produttivo o di installazione e
posizionamento, pud decidere, senza alcun preavviso, di apportare
modifiche. Pertanto, anche se le illustrazioni riportate in questo manuale
differiscono lievemente dall’apparecchiatura in vostro possesso, la
sicurezza e le indicazioni sulla stessa sono garantite.

6. Condizioni operative
Rispettare i valori limite di pressione e temperatura indicati sulla targa
dati dell’apparecchio.

7. Smaltimento

Alla fine del ciclo di vita tecnico del prodotto i suoi componenti metallici
vanno ceduti ad operatori autorizzati alla raccolta dei materiali metallici
finalizzata al riciclaggio mentre i componenti non metallici vanno ceduti
ad operatori autorizzati al loro smaltimento. | prodotti devono essere
gestiti, se smaltiti dal cliente finale, come assimilabili agli urbani pertanto
nel rispetto dei regolamenti del comune di appartenenza. In ogni caso
ess0 non va gestito come un rifiuto domestico.
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User Manual PUFFER

1. General information

This document is intended for the installer and the end user. It must

therefore be handed over to the end user or to the person in charge of

managing the system after the system has been installed and started.

Thermal Accumulators PUFFER, PUFFER 1 and PUFFER 2, PUFFER

1 CTS and PUFFER 2 CTS produced by the manufacturer are designed

to be used in those heating systems intended to exploit a thermal source

with a typically discontinuous mode. In fact, thanks to their ability to store
heat they are used in heating systems operating on solid fuel boilers,
heat pumps and solar thermal systems produced by the manufacturer.

In particular the installation of a Puffer combined with a solid fuel gener-

ator guarantees the following advantages:

» Allows the generator to operate smoothly, without interruptions due to
insufficient demand for energy from the heating system: in these con-
ditions, rather than stopping the combustion or overheating the rooms,
the generator can be operated continuously storing energy in storage
unit. This energy will become available later when the progressive ex-
haustion of the fuel will reduce the power supplied by the boiler. The
operation without any interruptions reduces smoke emissions and the
fouling of the chimney, it protects the boiler from harmful formation of
condensed tar, and increases the overall performance of the system.

« ltis a “thermal flywheel” for the heating system and greatly increases
operator comfort, making it very similar to that of automatic gas/diesel
systems. In fact, the energy contained in the form of hot water is au-
tomatically transferred to the heating system when it is needed. This
ensures even a few hours of heating when the boiler is off, for example
in the early hours of the morning. Therefore, Puffer thermal accumu-
lators are designed to contain only primary water (socalled “technical
water”) of closed-circuit heating systems. Any use of the product other
than the one stated in this document relieves the manufacturer of any
liability and will void any warranty.

Therefore, Puffer thermal accumulators are designed to contain only pri-
mary water (so-called “technical water”) of closed-circuit heating systems.
As a consequence, they do not feature any anti-corrosive treatment of the
surfaces coming into contact with water since, under standard intended
operating conditions, the technical water does not originate any corrosive
process. Any corrosive-related problem (of the surfaces in contact with
technical water) cannot be attributed to product defects, but to product
misuse. Any use of the product other than the one stated in this document
relieves the manufacturer of any liability and will void any warranty.
If the accumulator is connected to a biomass generator (wood, chip or
pellet boiler), it is advisable to install on the return pipe to the generator
a suitable device keeping return temperature at a constant level; such
device must consist of a mixing valve (either motorised or automatic) to
prevent the back flow inside boiler of water at too a low temperature and
thus ensuring considerable advantages (increase of generator lifetime)
thanks to the elimination of thermal shocks and the reduction of corrosion
risks due to condensate development).

The versions that include the presence of one or more heat exchangers

allow to use the energy produced by a solar thermal system and in gen-

eral to separate more energy sources hydraulically.

The CTS (with Higher Heat Load) Puffers are mainly suitable to optimize

the use of the energy stored through the thermal stratification inside the

7 CORDIVARI’

-12 -

storage unit. In fact, the lower exchanger, which is positioned at the very
bottom, quickly heats the surrounding water that, channelled by the CTS
system, naturally moves up to the storage unit upper part, being thus
immediately available for use. At the same time, the return of cold water
is possible thanks to the patented Labyrinth® spreader preventing it from
being mixed and ensuring the separation between the hot (upper) and
cold (lower) parts. Due to the special above-described configuration, the
heat probe of the solar system on CTS Puffers must be compulsorily
fitted on the lowest point of the storage system (1st hose from the bottom

among those devoted to probe connection).

2. Category identification
(Direttive 2014/68/EU, 2009/125/CE)

The products dealt with in this document have been tested in compliance
with the of EN 12897 standard and are designed and manufactured exclu-
sively for use with group 2, non-hazardous fluids, within the temperature
and pressure limits indicated on the label and/or by Art. 4.3 of Directive
2014/68/EU (PED), therefore they are not subject to the requirements or
CE marking according to 2014/68/EU, but are manufactured in accord-
ance with sound engineering practice, guaranteed by the Manufacturer
with the UNI EN I1SO 9001 - UNI EN ISO 14001 Quality System.

3. Installation and Maintenance

Warnings

The manufacturer's liability is limited to the supply of the equipment.
Your system must be professionally made - in compliance with the pre-
vailing instructions and professional regulations - by qualified staff, acting
on behalf of companies taking the full responsibility of the whole system,
according to the laws in force at the place of installation.

The manufacturer cannot be held responsible for modifications made to
the product without previous authorization and for the use of non-original
spare parts.

Do not touch product hot parts, such as water inlet and outlet pipes. Con-
tact with such surfaces may lead to serious burns.

The handling of equipment whose weight exceeds 30 kg requires the use
of suitable means of lifting and carrying. To this end, the containers must
be handled only when empty.

The pallet that eventually comes with the device should be removed be-
fore installation. If the insulation comes not mounted, please note that it
must be mounted on the equipment before connecting the pipes.
Thermal accumulators must always be installed so that they are shel-
tered from atmospheric conditions, on an adequate and solid base, far
from open flames, heat sources, electric components that could produce
flames and/or sparks and in general from any possible fire-triggering
cause, by verifying, before making the connections, that there is enough
space for the extraction of the devices directly connected to it and for
the usual maintenance operations. Under no circumstances tank must
be "hanged" to pipes. Do not use tank for non-fixed installations or for
transportation purposes.

Always provide an adequate expansion system, calculated taking into
account not only the volume of the system, but also the volume of the
thermal accumulator, in compliance with rules and laws in force at the
installation site, considering also the type and power of the connected
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generator/s.

The installation and operation of the equipment covered by these instruc-
tions must always respect the national and local rules and regulations of
the installation site, in particular in relation to prescribed safety and con-
trol accessories. Ensure that the technical room, where the equipment
will be located, has opening of sufficient size to allow the free passage
out of it without having to operate demolitions of any kind.

Ensure that the room of installation is equipped with a drain (discharge)
system appropriate to the puffer volume and any other equipment. The
warranty does not cover any costs arising from defaults at this point.
The formation of ice inside the thermal accumulator can cause serious
damages to the system and destroy the equipment. Therefore where
there is a danger of below-zero temperatures, the thermal accumulator
and the heating system must be protected. If system exceeds the max.
permitted pressure values, install a pressure reducer as far as possible
from tank.

On all CTS Puffers a suitable automatic venting system (air bleeding) has
to be fitted on top (hose on upper bottom surface) so as to ensure Higher
Thermal Load (CTS) system correct operation inside the storage unit.

In order to avoid the effects of any stray galvanic currents it is always
necessary to provide a PROPER GROUNDING of the systems.

4. Commissioning

Before commissioning a new water system, the entire system must be
thoroughly rinsed to prevent the entrance of foreign objects, which could
affect system operational safety and damage its components. The war-
ranty does not cover any costs arising from defaults at this point.

For Inertial Accumulator commissioning, proceed as indicated in the se-
quence below.

Slowly fill the system and vent the air present inside it.

Start the system.

Before entrusting the system to the final user or to the manager, the
installer must make sure that all connections and pipes are sealed and
that all control elements work correctly. In addition, he/she must explain
tank and system functions and management, referring to this instruction

manual.

5. Recommendations

The manufacturer, in order to adapt the product to the technological
progress and to special manufacturing, installation and positioning re-
quirements may decide to make changes without previous notice. As a
consequence, even if the images shown in this manual slightly differ from
your equipment, the safety and indications on equipment use are never-

theless ensured.

6. Disposal

At the end of the product life-cycle its metallic components should be
handed over to operators authorised to collect metallic materials for re-
cycling purposes, while non-metallic components should be handed over
to operators authorised to dispose of them. If disposed of by the end
customer, the products must be managed as urban waste and therefore
in compliance with the municipal regulations of the relevant municipality.
In any case they should not be managed as household waste.
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User Manual COMBI

1. General information
This document is intended for the installer and the end user. It must there-
fore be handed over to the end user or to the person in charge of manag-
ing the system after the system has been installed and started.
The combined thermal accumulators COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT pro-
duced by the manufacturer, are designed to be used in those heat-
ing system with simultaneous production of heating and domestic hot
water, with one or more heat sources typically working on discontinu-
ous mode. In fact, thanks to their ability to store heat they are used in
heating systems operating on solid fuel boilers, heat pumps and solar
thermal systems. Combi thermal accumulators always consist of two
chambers of which one, the main chamber serves as thermal accu-
mulator and the second one (contained inside the first one) is used to
store the domestic hot water. Combi 2 and Combi 3 are also provided
respectively with 1 and 2 helical coil/s, allowing the use of the energy
produced by a solar thermal system and in general to separate more
energy sources hydraulically.

The main cylinder of the Combi connected to a traditional solid fuel boiler,

guarantees the following advantages:

« Allows the generator to operate smoothly, without interruptions due to
insufficient demand for energy from the heating system: in these con-
ditions, rather than stopping the combustion or overheating the rooms,
the generator can be operated continuously storing energy in storage
unit. This energy will become available later when the progressive ex-
haustion of the fuel will reduce the power supplied by the boiler. The
operation without any interruptions reduces smoke emissions and the
fouling of the chimney, it protects the boiler from harmful formation of
condensed tar, and increases the overall performance of the system.

» ltis a “thermal flywheel” for the heating system and greatly increases
operator comfort, making it very similar to that of automatic gas/diesel
systems. In fact, the energy contained in the form of hot water is au-
tomatically transferred to the heating system when it is needed. This
ensures even a few hours of heating when the boiler is off, for example
in the early hours of the morning.

Therefore, the Combi thermal accumulators main volume is designed to
contain only primary water (so-called “technical water”) of closed-circuit
heating systems. As a consequence they do not feature any anti-corro-
sive treatment of the surfaces coming into contact with water since, un-
der standard intended operating conditions, the technical water does not
originate any corrosive process. Any corrosive-related problem (of the
surfaces in contact with technical water) cannot be attributed to product
defects, but to product misuse.

The secondary cylinder is instead thought to contain domestic hot water

that warms up because the secondary cylinder is “immersed” in the main

cylinder.

Any use of the product other than the one stated in this document re-

lieves the manufacturer of any liability and will void any warranty.

If the accumulator is connected to a biomass generator (wood, chip or

pellet boiler), it is advisable to install on the return pipe to the generator

a suitable device keeping return temperature at a constant level; such

device must consist of a mixing valve (either motorised or automatic) to

prevent the back flow inside boiler of water at too a low temperature and
thus ensuring considerable advantages (increase of generator lifetime)
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thanks to the elimination of thermal shocks and the reduction of corrosion

risks due to condensate development).

2. Category identification
(Directives 2014/68/EU, 2009/125/EC)

The products dealt with in this document have been tested in compliance
with the of EN 12897 standard and are designed and manufactured exclu-
sively for use with group 2, non-hazardous fluids, within the temperature
and pressure limits indicated on the label and/or by Art. 4.3 of Directive
2014/68/EU (PED), therefore they are not subject to the requirements or
CE marking according to 2014/68/EU, but are manufactured in accord-
ance with sound engineering practice, guaranteed by the Manufacturer
with the UNI EN I1SO 9001 - UNI EN ISO 14001 Quality System.

3. Installation and Maintenance

Warnings

The manufacturer's liability is limited to the supply of the equipment.
Your system must be professionally made - in compliance with the pre-
vailing instructions and professional regulations - by qualified staff, acting
on behalf of companies taking the full responsibility of the whole system,
according to the laws in force at the place of installation.

The manufacturer cannot be held responsible for modifications made to
the product without previous authorization and for the use of non-original
spare parts.

Do not touch product hot parts, such as water inlet and outlet pipes. Con-
tact with such surfaces may lead to serious burns.

The handling of equipment whose weight exceeds 30 kg requires the use
of suitable means of lifting and carrying. To this end, the containers must
be handled only when empty. The pallet that eventually comes with the
device should be removed before installation. If the insulation comes not
mounted, please note that it must be mounted on the equipment before
connecting the pipes.

Thermal accumulators must always be installed so that they are shel-
tered from atmospheric conditions, on an adequate and solid base, far
from open flames, heat sources, electric components that could produce
flames and/or sparks and in general from any possible fire-triggering
cause, by verifying, before making the connections, that there is enough
space for the extraction of the devices directly connected to it (such as
the heating element or, for thermal accumulators combined with a DHW
tank, the magnesium anode) and for the usual maintenance operations.
Under no circumstances tank must be "hanged" to pipes. Do not use tank
for non-fixed installations or for transportation purposes.

For thermal accumulators combined with an integrated domestic hot
water volume, provide adequate expansion systems both for thermal
accumulator (calculated taking into account also the volume of the heat-
ing system) and for the cylinder containing domestic hot water. Always
comply with rules and laws in force at the installation site, considering
also the type and power of the connected generator/s. On the domestic
hot water circuit, even when laws and local rules and regulations state
that the expansion system can only consist of appropriately sized safety
valves, it is recommended to install an expansion tank, closed non-toxic
membrane type, to avoid continuous opening of the safety valve and to
absorb water hammers on the domestic hot water side.
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Where required, the connection of domestic cold water inlet to the do-
mestic water supply must be made by a group of hydraulic safety con-
forming with EN 1487:2002, including at least one shut-off valve, a check
valve, a check valve control device, a safety valve, one hydraulic load
breaking device and all the other accessories necessary for safe opera-
tion of the boilers themselves.

Ensure that the technical room, where the equipment will be located, has
opening of sufficient size to allow the free passage out of it without having
to operate demolitions of any kind. Ensure that the room of installation
is equipped with a drain (discharge) system appropriate to the cylinder
volume and any other equipment. The warranty does not cover any costs
arising from defaults at this point.

The installation and operation of the equipment covered by these instruc-
tions must always respect the national and local rules and regulations
of the installation site, in particular in relation to prescribed safety and
control accessories.

The formation of ice inside the thermal accumulator can cause serious
damages to the system and destroy the equipment. Therefore where
there is a danger of below-zero temperatures, the thermal accumulator
and the heating system must be protected.

For thermal accumulators combined with DHW tank, verify the presence
and initially schedule frequent checks of the magnesium anode to check
its conditions of wear and organise its periodic replacement at least once
a year.

Since the temperature of the domestic hot water contained in the inner
tank cannot be limited, i.e. it tends to raise to the temperature of the pri-
mary circuit, to avoid the danger of burnings, it is strongly recommended
to install a thermostatic mixing valve on the domestic hot water outlet.

In case water with a hardness value higher than 25+30 °Fr is used,
it is necessary to carry out a chemical conditioning treatment on
domestic water system inlet so as to prevent any possible scale due
to hard water or corrosion due to aggressive water.

In general, heating plants producing domestic hot water, are always sub-
ject to water treatment aiming to reduce damages from lime scale. In
Combi thermal accumulators these treatments become even more im-
portant and necessary because of the impossibility to control the temper-
ature of the accumulated sanitary water.

In order to avoid the effects of any stray galvanic currents it is always
necessary to provide a PROPER GROUNDING of the systems.

Warning: if tank temperature may be above 50°C, install
a 3-way thermostatic mixing valve, in compliance with
local laws and regulations

4. Commissioning

Before commissioning a new water system, the entire system must be
thoroughly rinsed to prevent the entrance of foreign objects, which could
affect system operational safety and damage its components. The war-
ranty does not cover any costs arising from defaults at this point.

For Inertial Accumulator commissioning, proceed as indicated in the se-
quence below.

Slowly fill the system and vent the air present inside it.
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Start the system.

Before entrusting the system to the final user or to the manager, the
installer must make sure that all connections and pipes are sealed and
that all control elements work correctly. In addition, he/she must explain
tank and system functions and management, referring to this instruction

manual.

5. Recommendations

The manufacturer, in order to adapt the product to the technological
progress and to special manufacturing, installation and positioning re-
quirements may decide to make changes without previous notice. As a
consequence, even if the images shown in this manual slightly differ from
your equipment, the safety and indications on equipment use are never-
theless ensured.

6. Operating conditions
Respect the limits of pressure and temperature indicated on the equip-
ment label plate.
Caution! During installation always take care to fill the domes-
tic hot water inner cylinder first (domestic hot water side) be-
fore filling the main cylinder with heating water (heating water
side). In operating conditions always avoid that the pressure of the ther-
mal accumulator exceeds the one of the boiler by more than 1.5 bar

7. Disposal

At the end of the product life-cycle its metallic components should be
handed over to operators authorised to collect metallic materials for re-
cycling purposes, while non-metallic components should be handed over
to operators authorised to dispose of them. If disposed of by the end
customer, the products must be managed as urban waste and therefore
in compliance with the municipal regulations of the relevant municipality.
In any case they should not be managed as household waste.
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User Manual ECO COMBI

1. General information
This document is intended for the installer and the end user. It must
therefore be handed over to the end user or to the person in charge of
managing the system after the system has been installed and started.
The combined thermal accumulators ECO COMBI 1, 2, 3 and ECO-COM-
Bl 2 DOMUS produced by the manufacturer, are designed to be used in
those heating system with simultaneous production of heating and do-
mestic hot water, with one or more heat sources typically working on
discontinuous mode. In fact, thanks to their ability to store heat they are
used in heating systems operating on solid fuel boilers, heat pumps and
solar thermal systems.
The thermal accumulators ECO COMBI always consist of a main cham-
ber used for inertial storage housing an exchanger consisting of a stain-
less steel Aisi 316L (1.4404) corrugated spiral pipe, having the function
to prepare and deliver domestic hot water. Version 2 is also provided
with one helical coil exchanger and version 3 features two, allowing the
use of the energy produced by a solar thermal system and in general to
separate more energy sources hydraulically.

The main cylinder of the Combi connected to a traditional solid fuel boiler,

guarantees the following advantages:

« Allows the generator to operate smoothly, without interruptions due
to insufficient demand for energy from the heating system: in these
conditions, rather than stopping the combustion or overheating the
rooms, the generator can be operated continuously storing energy in
storage unit. This energy will become available later when the pro-
gressive exhaustion of the fuel will reduce the power supplied by
the boiler. The operation without any interruptions reduces smoke
emissions and the fouling of the chimney, it protects the boiler from
harmful formation of condensed tar, and increases the overall perfor-
mance of the system.

« ltis a “thermal flywheel” for the heating system and greatly increases
operator comfort, making it very similar to that of automatic gas/diesel
systems. In fact, the energy contained in the form of hot water is au-
tomatically transferred to the heating system when it is needed. This
ensures even a few hours of heating when the boiler is off, for example
in the early hours of the morning.

Therefore, Eco Combi thermal accumulator main cylinder is designed to
contain only primary water (so-called “technical water”) of closed-circuit
heating systems.
The particular shape of the internal stainless steel exchanger, meant for
the production of domestic hot water, avoids all the problems associated
with the accumulation of domestic hot water (deposits, stagnation, for-
mation of bacterial colonies, etc.) and ensures optimal performance in
terms of heat exchange. In fact, being the internal exchanger made of
one piece corrugated pipe, for every domestic hot water outlet there will
be a fresh sanitary water inlet, with obvious benefits from the hygienic
point of view.

Any use of the product other than the one stated in this document re-

lieves the manufacturer of any liability and will void any warranty.

If the accumulator is connected to a biomass generator (wood, chip or

pellet boiler), it is advisable to install on the return pipe to the generator

a suitable device keeping return temperature at a constant level; such
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device must consist of a mixing valve (either motorised or automatic) to
prevent the back flow inside boiler of water at too a low temperature and
thus ensuring considerable advantages (increase of generator lifetime)
thanks to the elimination of thermal shocks and the reduction of corrosion

risks due to condensate development).

2. Category identification
(Directives 2014/68/EU, 2009/125/EC)

The products dealt with in this document have been tested in compliance
with the of EN 12897 standard and are designed and manufactured exclu-
sively for use with group 2, non-hazardous fluids, within the temperature
and pressure limits indicated on the label and/or by Art. 4.3 of Directive
2014/68/EU (PED), therefore they are not subject to the requirements or
CE marking according to 2014/68/EU, but are manufactured in accord-
ance with sound engineering practice, guaranteed by the Manufacturer
with the UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001 Quality System.

3. Installation and Maintenance

Warnings

The manufacturer's liability is limited to the supply of the equipment.
Your system must be professionally made - in compliance with the pre-
vailing instructions and professional regulations - by qualified staff, acting
on behalf of companies taking the full responsibility of the whole system,
according to the laws in force at the place of installation.

The manufacturer cannot be held responsible for modifications made to
the product without previous authorization and for the use of non-original
spare parts.

Do not touch product hot parts, such as water inlet and outlet pipes. Con-
tact with such surfaces may lead to serious burns.

The handling of equipment whose weight exceeds 30 kg requires the use
of suitable means of lifting and carrying. To this end, the containers must
be handled only when empty. The pallet that eventually comes with the
device should be removed before installation. If the insulation comes not
mounted, please note that it must be mounted on the equipment before
connecting the pipes.

Thermal accumulators must always be installed so that they are shel-
tered from atmospheric conditions, on an adequate and solid base, far
from open flames, heat sources, electric components that could pro-
duce flames and/or sparks and in general from any possible fire-trig-
gering cause, by verifying, before making the connections, that there
is enough space for the extraction of the devices directly connected to
it and for the usual maintenance operations. Under no circumstances
tank must be "hanged" to pipes. Do not use tank for non-fixed instal-
lations or for transportation purposes.

Always provide adequate expansion systems both for thermal accumu-
lator (calculated taking into account also the volume of the heating sys-
tem) and for the cylinder containing domestic hot water. Always comply
with rules and laws in force at the installation site, considering also the
type and power of the connected generator/s. On the domestic hot water
circuit, even when laws and local rules and regulations state that the ex-
pansion system can only consist of appropriately sized safety valves, it is
recommended to install an expansion tank, closed non-toxic membrane
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type, to avoid continuous opening of the safety valve and to absorb water
hammers on the domestic hot water side.

Where required, the connection of domestic cold water inlet to the do-
mestic water supply must be made by a group of hydraulic safety con-
forming with EN 1487:2002, including at least one shut-off valve, a check
valve, a check valve control device, a safety valve, one hydraulic load
breaking device and all the other accessories necessary for safe opera-
tion of the boilers themselves.

Ensure that the technical room, where the equipment will be located, has
opening of sufficient size to allow the free passage out of it without having
to operate demolitions of any kind. Ensure that the room of installation
is equipped with a drain (discharge) system appropriate to the cylinder
volume and any other equipment. The warranty does not cover any costs
arising from defaults at this point.

The installation and operation of the equipment covered by these instruc-
tions must always respect the national and local rules and regulations
of the installation site, in particular in relation to prescribed safety and
control accessories.

The formation of ice inside the thermal accumulator can cause serious
damages to the system and destroy the equipment. Therefore where
there is a danger of below-zero temperatures, the thermal accumulator
and the heating system must be protected.

Since the temperature of the domestic hot water contained in the inner
tank cannot be limited, i.e. it tends to raise to the temperature of the pri-
mary circuit, to avoid the danger of burnings, it is strongly recommended
to install a thermostatic mixing valve on the domestic hot water outlet. To
this end, it is advisable to use the special kit prepared by the manufactur-
er, allowing also to correctly make, wherever necessary, a recirculation
circuit loop enabling the instant supply of hot water also to taps quite
distant from the thermal accumulator.

In general, heating plants producing domestic hot water, are always sub-
ject to water treatment aiming to reduce damages from lime scale. In
Combi thermal accumulators these treatments become even more im-
portant and necessary because of the impossibility to control the temper-
ature of the accumulated sanitary water.

In case water with a hardness value higher than 25+30 °Fr is used,
it is necessary to carry out a chemical conditioning treatment on
domestic water system inlet so as to prevent any possible scale due
to hard water or corrosion due to aggressive water.

In order to avoid the effects of any stray galvanic currents it is always
necessary to provide a PROPER GROUNDING of the systems.

Warning: if tank temperature may be above 50°C, install
a 3-way thermostatic mixing valve, in compliance with

local laws and regulations

3.1 Installation of the inertial accumulator (if provided)

The Inertial Accumulator must be connected to the generator on one side
and to the thermal system on the other side.

Provide for an expansion system as well as safety and control accessories
as set forth by the legislation in force in the place of installation.

* You are also reminded that the equipment must always be electrically
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connected to the ground.

* Final user or system manager must be informed about the regular
maintenance of the system. System functionality and durability
significantly depend on correct maintenance.

4. Commissioning

Before commissioning a new water system, the entire system must be
thoroughly rinsed to prevent the entrance of foreign objects, which could
affect system operational safety and damage its components. The war-
ranty does not cover any costs arising from defaults at this point.

For Inertial Accumulator commissioning, proceed as indicated in the se-
quence below.

Slowly fill the system and vent the air present inside it.

Start the system.

Before entrusting the system to the final user or to the manager, the
installer must make sure that all connections and pipes are sealed and
that all control elements work correctly. In addition, he/she must explain
tank and system functions and management, referring to this instruction
manual.

5. Recommendations

The manufacturer, in order to adapt the product to the technological
progress and to special manufacturing, installation and positioning re-
quirements may decide to make changes without previous notice. As a
consequence, even if the images shown in this manual slightly differ from
your equipment, the safety and indications on equipment use are never-
theless ensured.

6. Operating conditions
Respect the limits of pressure and temperature indicated on the equip-
ment label plate.

7. Disposal

At the end of the product life-cycle its metallic components should be
handed over to operators authorised to collect metallic materials for
recycling purposes, while non-metallic components should be handed
over to operators authorised to dispose of them. If disposed of by the
end customer, the products must be managed as urban waste and
therefore in compliance with the municipal regulations of the relevant
municipality. In any case they should not be managed as household

waste.
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Notice D’emploi PUFFER

1. Généralités et usage prévu

Cette notice est destinée a l'installateur et a I'utilisateur final. Aprés l'ins-

tallation et la mise en service du systéme il faut donc s'assurer que cette

notice est livrée a l'utilisateur final ou au responsable de la gestion du
systeme.

Les ballons accumulateurs PUFFER, PUFFER 1 et PUFFER 2, PUFFER

1 CTS et PUFFER 2 CTS réalisés par le constructeur ont été congus pour

I'utilisation dans des installations de chauffage étudiés pour exploiter une

source thermique a fonctionnement typiquement en discontinu. En ef-

fet, grace a leur capacité de stocker la chaleur, leur application réside
dans les installation de chauffage par chaudieres a combustible solide,
pompes de chaleur et systémes solaires réalisés par le constructeur.

En particulier, l'installation d'un Puffer associé a un générateur a com-

bustible solide apporte les avantages suivants :

» Elle permet un fonctionnement régulier du générateur, sans aucune
interruption due a une demande d'énergie insuffisante depuis l'instal-
lation de chauffage : dans ces conditions, au lieu d'interrompre la com-
bustion ou surchauffer les piéces, le générateur peut continuer son
fonctionnement en stockant I'énergie dans le réservoir de stockage.
Cette énergie sera ensuite disponible quand I'épuisement graduel du
combustible produira une réduction de la puissance livrée par la chau-
diere. Le fonctionnement sans coupure réduit la production de fumée
des émissions et le salissement de la cheminée, protége la chaudiére
contre la formation de condensats goudronneux, et augmente le ren-
dement total de l'installation.

 Elle représente un « volant thermique » pour l'installation de chauffage
et fait augmenter énormément le confort de fonctionnement, en le ren-
dant tout a fait similaire a celui des installations automatiques a gaz
/ gazole. En effet, I'énergie contenue dans le ballon d'accumulation
sous forme d'eau chaude est automatiquement livrée a l'installation
au moment de la demande de la parte de cette derniére. Cela assure
plusieurs heures de chauffage avec la chaudiere éteinte aussi, par
exemple les premiéres heures du matin. Par conséquent, les ballons
accumulateurs Puffer sont destinés a contenir seulement de I'eau (ain-
si appelée « technique ») d'installation de chauffage en circuit fermé.
Toute utilisation du produit autre que celle indiquée dans le présent
document dégage le constructeur de toute responsabilité et comporte
I'extinction de toute sorte de garantie.

Par conséquent, les ballons accumulateurs Puffer sont destinés a conte-

nir seulement de I'eau (ainsi appelée « technique ») d'installation de

chauffage en circuit fermé et donc ils ne présentent pas un traitement
anti-corrosion des surfaces en contact avec I'eau, étant donné que, dans
les conditions d'emploi auxquelles ils sont destinés, I'eau technique ne
produit pas de corrosion. Des problématiques éventuelles de corrosion

(des surfaces en contact avec I'eau technique) ne sont pas attribuables

a la défectuosité du produit mais a un usage inadéquat. Toute utilisation

du produit autre que celle indiquée dans le présent document dégage

le constructeur de toute responsabilité et comporte I'extinction de toute
sorte de garantie.

Si on relie I'accumulateur a un générateur a biomasse (chaudiére a bois,

copeaux et granules) il est conseillé d'installer sur le retour au générateur

un dispositif approprié de maintien de la température de retour consti-

tué d'une vanne mélangeuse (motorisée ou automatique), pour éviter
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le retour dans la chaudiére d'eau a température trop basse avec des
avantages importants (augmentation de la durée de vis du générateur)
grace a I'élimination des chocs thermiques et réduction des risques de
corrosion due a l'eau de condensation).

Les versions équipées d'un ou plusieurs échangeurs permettent d'ex-
ploiter I'énergie thermique générée par un seul systéme solaire, et en
général pour séparer hydrauliquement plusieurs sources thermiques.
Les Puffer CTS (avec Charge Thermique Supérieure) sont particuliére-
ment étudiés pour optimiser I'utilisation de I'énergie accumulée avec la
stratification thermique a l'intérieur de I'accumulation. En effet I'échangeur
inférieur situé dans la partie plus basse, chauffe rapidement I'eau environ-
nante qui, canalisée par le systeme CTS, monte naturellement dans la par-
tie plus haute du systéme d'accumulation en se rendant immédiatement
disponible pour l'utilisation. En méme temps, le retour de I'eau froide est
assuré par le dispositif de stratification a labyrinthe® breveté qui empéche
le mélange et garantit la séparation entre partie chaude (supérieure) et
froide (inférieure). Compte tenu de la configuration particuliere décrite,
dans les Puffer CTS la sonde de température du systéme solaire doit étre
appliquée nécessairement dans la partie plus basse de I'accumulation (1°
manchon d'en bas de ceux dédiés aux sondes).

2. ldentification de la catégorie
(Directives 2014/68/EU, 2009/125/EC)

Les produits objet du présent document ont été testés selon les dispo-
sitions de la norme EN 12897 et ils sont congus et construits exclusi-
vement pour étre utilisés avec des fluides non dangereux du groupe 2,
dans les limites de température et de pression indiquées sur I'étiquette
et/ou par I'Art. 4.3 de la Directive 2014/68/UE (DESP), pour lesquelles ils
ne sont pas soumis aux exigences ni au marquage CE selon 2014/68/
UE, mais ils sont fabriqués selon une pratique de construction correcte,
assurée par le fabricant avec le Systéme Qualité UNI EN ISO 9001 - UNI
EN ISO 14001.

3. Installation et Entretien

Mises en garde

La responsabilité du producteur est limitée a la fourniture de I'appareil.
Votre installation doit étre réalisée selon les régles de I'art, en suivant ces
instructions et conformément aux regles de la profession, par du person-
nel qualifié, agissant pour compte d’entreprises agréées et en mesure de
s’assumer I'entiére responsabilité de 'ensemble de l'installation, dans le
respect des lois en vigueur sur le lieu d’installation.

Le producteur n'est pas responsable du produit modifié sans autorisation
ni en cas d'utilisation de piéces détachées non d'origine.

Ne pas toucher les parties chaudes du produit comme les tubulures d'en-
trée et de sortie de I'eau. Tout contact peut étre la cause de brilures
dangereuses.

La manutention des appareils dont le poids dépasse 30 kg exige I'emploi
de moyens de levage et de transport appropriés. A ce but, les récipients
doivent étre déplacés uniquement si vides.

La plate-forme en bois éventuellement fournie avec I'appareil doit étre
retirée avant l'installation. Si le dispositif de calorifugeage est fourni dé-
posé, il convient de rappeler qu'il est @ monter sur I'appareil avant le
raccordement des tubulures.
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Les Ballons accumulateurs doivent toujours étre installés a l'abri des
agents atmosphériques, sur une embase ayant une stabilité adéquate,
loin de flammes nues, sources de chaleur, composants électriques
qui pourraient développer des flammes et/ou étincelles et en général
de toute cause possible d'inflammation, en vérifiant, avant d'exécuter
les branchements, qu'il y a de I'espace suffisant a I'enlevement des
dispositifs directement reliés au récipient et aux opérations d'entretien
ordinaire. En aucun cas le réservoir ne devra résulter « suspendu » aux
tubulures. Ne pas utiliser le réservoir en cas d’installations non fixes ou
de transport.

Prédisposer un systéeme d'expansion adéquat, calculé en considérant
aussi bien le volume de l'installation que celui du ballon accumulateur,
conformément aux normes et lois en vigueur dans le lieu d'installation
éventuellement en fonction du type de/s générateur/s relié/s et de la
puissance relative.

L'installation et le fonctionnement de I'appareil objet de cette notice doit
toujours respecter les normes et les lois nationales et locales du pays d'ins-
tallation surtout au sujet des accessoires de sécurité et controles prévus.
Vérifier que les pieces choisies pour I'emplacement des appareils ont des
ouvertures dont les dimensions permettent le passage libre des appareils
vers |'extérieur sans la nécessité d'effectuer des travaux de démolition.
S'assurer que le lieu d'installation du ballon accumulateur est équipé
d'un systéme de drainage (décharge) adéquat au volume du puffer
et d'autres appareils éventuels. La garantie ne couvre pas les colts
éventuels découlant du non respect de cette instruction. La formation
de glace a l'intérieur du ballon accumulateur peut mettre I'appareil
hors service et entrainer de graves dommages a l'installation. Par
conséquent, s'il y a un risque de température inférieure a zéro, le
ballon accumulateur et l'installation doivent étre protégés de maniére
adéquate. Si I'équipement dépasse les valeurs admissibles de pres-
sion, installer un réducteur de pression le plus loin possible du réser-
voir lui-méme.

Sur tous les Puffer CTS il est nécessaire d'installer un systéme appro-
prié de désaération automatique (reniflard d'air) monté sur la partie plus
haute du systéme (manchon sur le fond supérieur), pour garantir le bon
fonctionnement du systeme de Charge Thermique Supérieure (CTS), a
l'intérieur du systéme d'accumulation.

Afin d'éviter les effets d'éventuels courants galvaniques errants, il faut
prévoir toujours une MISE A LA TERRE CORRECTE des installations.

4. Mise en service

Il convient de rappeler qu'avant la mise en service d'une nouvelle instal-
lation hydraulique, I'ensemble du systéme doit étre soigneusement rincé
afin d'empécher que des corps étrangers puissent pénétrer a l'intérieur,
ce qui peut en compromettre la sécurité de fonctionnement et endomma-
ger les composants de l'installation. La garantie ne couvre pas les colts
éventuels dus au non-respect de ces dispositions.

Pour la mise en service de I'’Accumulateur Inertiel suivre la séquence
indiquée ci-dessous.

Remplir lentement le circuit et purger I'air a I'intérieur du systeme.
Mettre en marche I'équipement.

Avant de confier I'installation a I'utilisateur final ou au responsable de la
gestion, l'installateur devra s’assurer que toutes les connexions et les
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tuyauteries sont étanches et que tous les dispositifs de contréle fonc-
tionnent correctement. En outre, il devra illustrer les fonctions et la ges-
tion du réservoir et du systéeme en se référant au présent manuel d’ins-
tructions.

5. Recommandations

Le constructeur, afin d'adapter le produit au progrés technologique et
a des exigences spécifiques du point de vue de la production ou de
l'installation et de la mise en place, peut décider, sans aucun préavis,
d'apporter des modifications. Par conséquent, méme si les illustrations
représentées dans ce manuel différent Iégérement de I'équipement en
votre possession, la sécurité et les indications sur le méme sont toutefois
garanties.

6. Elimination

A la fin du cycle de vie technique du produit, ses composants métalliques
doivent étre remis a des opérateurs autorisés et préposés a la collecte
de matériaux métalliques en vue du recyclage, alors que les composants
non métalliques doivent étre remis a des opérateurs autorisés et prépo-
sés a leur élimination. Si les produits sont éliminés par le client final, ils
doivent étre gérés comme assimilables aux déchets urbains conformé-
ment aux réglements de la commune d'appartenance. En tout cas ils ne
doivent pas étre gérés comme déchets domestiques.

(&

ELEMENT(S)

D’EMBALLAGE
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Notice D’emploi COMBI

1. Généralités et usage prévu

Cette notice est destinée a l'installateur et a I'utilisateur final. Aprés l'ins-

tallation et la mise en service du systéme il faut donc s'assurer que cette

notice est livrée a l'utilisateur final ou au responsable de la gestion du
systeme.

Les ballons accumulateurs combinés COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT réalisés

par le constructeur ont été congus pour l'utilisation dans des installations

de chauffage et de production simultanée d'eau chaude sanitaire alimen-
tées par une ou plusieurs sources thermiques a fonctionnement typique-
ment en discontinu. En effet, grace a leur capacité de stocker la chaleur,
leur application réside dans les installation de chauffage par chaudiéres

a combustible solide, pompes de chaleur et systémes solaires. Les bal-

lons accumulateurs Combi sont toujours constitués de deux chambres

dont la principale a la fonction d'un véritable ballon accumulateur, tandis
que la secondaire (contenue dans la premiére) fait office de producteur
d'eau chaude sanitaire par accumulation. Les versions Combi 2 et Combi

3 sont équipées en plus de 1 ou 2 échangeurs a serpentin hélicoidal

permettent d'exploiter I'énergie thermique générée par un seul systeme

solaire, et en général pour séparer hydrauliquement plusieurs sources
thermiques.

Le volume principal du Combi relié a un générateur a combustible solide

présente les avantages suivants :

» Elle permet un fonctionnement régulier du générateur, sans aucune
interruption due a une demande d'énergie insuffisante depuis l'instal-
lation de chauffage : dans ces conditions, au lieu d'interrompre la com-
bustion ou surchauffer les piéces, le générateur peut continuer son
fonctionnement en stockant I'énergie dans le réservoir de stockage.
Cette énergie sera ensuite disponible quand I'épuisement graduel du
combustible produira une réduction de la puissance livrée par la chau-
diere. Le fonctionnement sans coupure réduit la production de fumée
des émissions et le salissement de la cheminée, protége la chaudiére
contre la formation de condensats goudronneux, et augmente le ren-
dement total de l'installation.

« |l représente un « volant thermique » pour l'installation de chauffage
et fait augmenter énormément le confort de fonctionnement, en le ren-
dant tout a fait similaire a celui des installations automatiques a gaz
/ gazole. En effet, I'énergie contenue dans le ballon d'accumulation
sous forme d'eau chaude est automatiquement livrée a l'installation
au moment de la demande de la parte de cette derniére. Cela assure
plusieurs heures de chauffage avec la chaudiere éteinte aussi, par
exemple les premiéres heures du matin.

Par conséquent, les ballons accumulateurs Combi sont destinés a
contenir seulement de I'eau (ainsi appelée «technique») d'installation
de chauffage en circuit fermé et donc ils ne présentent pas un traite-
ment anti-corrosion des surfaces en contact avec I'eau, étant donné
que, dans les conditions d'emploi auxquelles ils sont destinés, I'eau
technique ne produit pas de corrosion. Des problématiques éven-
tuelles de corrosion (des surfaces en contact avec I'eau technique)
ne sont pas attribuables a la défectuosité du produit mais a un usage
inadéquat.

Le volume secondaire au contraire est congu pour stocker de I'eau sani-

taire se chauffant grace a I'emplacement de volume secondaire qui est «

immergé » dans celui principal.

Toute utilisation du produit autre que celle indiquée dans le présent do-

cument dégage le constructeur de toute responsabilité et comporte I'ex-

tinction de toute sorte de garantie.

Si on relie I'accumulateur a un générateur a biomasse (chaudiére a bois,
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copeaux et granules) il est conseillé d'installer sur le retour au générateur
un dispositif approprié de maintien de la température de retour consti-
tué d'une vanne mélangeuse (motorisée ou automatique), pour éviter
le retour dans la chaudiére d'eau a température trop basse avec des
avantages importants (augmentation de la durée de vis du générateur)
grace a I'élimination des chocs thermiques et réduction des risques de
corrosion due a l'eau de condensation).

2. Identification de la catégorie
(Directives 2014/68/UE, 2009/125/CE)

Les produits objet du présent document ont été testés selon les dispo-
sitions de la norme EN 12897 et ils sont congus et construits exclusi-
vement pour étre utilisés avec des fluides non dangereux du groupe 2,
dans les limites de température et de pression indiquées sur I'étiquette
et/ou par I'Art. 4.3 de la Directive 2014/68/UE (DESP), pour lesquelles ils
ne sont pas soumis aux exigences ni au marquage CE selon 2014/68/
UE, mais ils sont fabriqués selon une pratique de construction correcte,
assurée par le fabricant avec le Systéme Qualité UNI EN ISO 9001 - UNI
EN ISO 14001.

3. Installation et Entretien

Mises en garde

La responsabilité du producteur est limitée a la fourniture de I'appareil.
Votre installation doit étre réalisée selon les régles de I'art, en suivant ces
instructions et conformément aux regles de la profession, par du person-
nel qualifié, agissant pour compte d’entreprises agréées et en mesure de
s’assumer I'entiére responsabilité de 'ensemble de I'installation, dans le
respect des lois en vigueur sur le lieu d’installation.

Le producteur n'est pas responsable du produit modifié sans autorisation
ni en cas d'utilisation de piéces détachées non d'origine.

Ne pas toucher les parties chaudes du produit comme les tubulures d'en-
trée et de sortie de I'eau. Tout contact peut étre la cause de brilures
dangereuses.

La manutention des appareils dont le poids dépasse 30 kg exige I'emploi
de moyens de levage et de transport appropriés. A ce but, les récipients
doivent étre déplacés uniquement si vides.

La plate-forme en bois éventuellement fournie avec I'appareil doit étre
retirée avant l'installation.

Si le dispositif de calorifugeage est fourni déposé, il convient de rappeler
qu'il est a monter sur I'appareil avant le raccordement des tubulures.
Les Ballons accumulateurs doivent toujours étre installés a I'abri des
agents atmosphériques, sur une embase ayant une stabilité adéquate,
loin de flammes nues, sources de chaleur, composants électriques
qui pourraient développer des flammes et/ou étincelles et en général
de toute cause possible d'inflammation, en vérifiant, avant d'exécuter
les branchements, qu'il y a de I'espace suffisant a I'enlevement des
dispositifs directement reliés au récipient (comme par exemple la
résistance électrique ou, pour les thermo-accumulateurs associés a un
réservoir d'ECS, I'anode de magnésium) et aux opérations d'entretien
ordinaire. En aucun cas le réservoir ne devra résulter « suspendu » aux
tubulures. Ne pas utiliser le réservoir en cas d’installations non fixes ou
de transport.

Pour les thermo-accumulateurs associés avec un volume d'eau sanitaire
intégré, prévoir des systémes d'expansion adaptés appropriés aussi
bien pour le ballon accumulateur (calculé en considérant le volume
de l'installation aussi) que pour le volume avec de I'eau sanitaire. Tout
cela conformément aux normes et réglements en vigueur dans le lieu
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d'installation éventuellement en fonction du type de/s générateur/s relié/s
et de la puissance relative.

Dans le circuit sanitaire, méme quand les normes et les réglementations
locales admettent la seule présence dans ce systéme d'expansion de
vannes de sécurité de dimensions adéquates, il est conseillé d'installer
une vase d'expansion de type fermé avec membrane atoxique méme
pour éviter des ouvertures continues de la soupape de sécurité et pour
absorber les coups de bélier en ce qui concerne le systéme sanitaire.
Lorsqu'il est exigé, le raccordement d'entrée de l'eau froide sanitaire au
réseau hydrique domestique doit étre effectué par le biais d'un groupe de
sécurité hydraulique conforme a la norme EN 1487:2002, qui doit com-
prendre au moins un robinet d'interception, un clapet de retenue, un dis-
positif de controle du clapet de retenue, un clapet de sécurité, un dispositif
d'interruption de charge hydraulique, qui sont tous des accessoires néces-
saires au fonctionnement des ballons chauffe-eau en toute sécurité.
Vérifier que les pieces choisies pour I'emplacement des appareils ont
des ouvertures dont les dimensions permettent le passage libre des ap-
pareils vers I'extérieur sans la nécessité d'effectuer des travaux de dé-
molition. S'assurer que le lieu d'installation du ballon accumulateur est
équipé d'un systéme de drainage (décharge) adéquat a son volume et
d'autres appareils éventuels. La garantie ne couvre pas les colts éven-
tuels découlant du non respect de cette instruction.

L'installation et le fonctionnement de I'appareil objet de cette notice doit
toujours respecter les normes et les lois nationales et locales du pays
d'installation surtout au sujet des accessoires de sécurité et controles
prévus.

La formation de glace a l'intérieur du ballon accumulateur peut mettre
I'appareil hors service et entrainer de graves dommages a l'installation.
Par conséquent, s'il y a un risque de température inférieure a zéro, le
ballon accumulateur et l'installation doivent étre protégés de maniere
adéquate.

Pour les thermo-accumulateurs associés a un réservoir d'ECS, vérifier la
présence et programmer initialement des controles fréquents de I'anode
de magnésium pour vérifier sa consommation et organiser son rempla-
cement périodique au moins une fois par an.

Etant donné qu'il n'est pas possible de limiter la température de I'eau sa-
nitaire dans I'appareil, a savoir elle a tendance a atteindre la température
du circuit primaire, pour éviter tout danger de brdlure, il est fortement
conseillé l'installation d'un mitigeur thermostatique sur le refoulement de
I'eau chaude sanitaire.

En présence d'eau avec dureté supérieure a 25+30 °Fr, il faut procé-
der a un traitement adéquat de conditionnement chimique en entrée
du systéme de I'eau sanitaire, afin d'éviter la possibilité de forma-
tion d'incrustations causées par les eaux dures ou de phénomeénes
de corrosion produits par les eaux agressives.

En général dans les installations de production d'eau chaude sanitaire il y
a toujours des traitements de I'eau de réduction des dommages dus aux
incrustations calcaires ; dans les ballons accumulateurs combinés ces
traitements sont encore plus importants étant donné l'impossibilité de
controler la température du réservoir d'accumulation sanitaire.

Afin d'éviter les effets d'éventuels courants galvaniques errants, il faut
prévoir toujours une MISE A LA TERRE CORRECTE des installations.

Attention: avec des températures d’accumulation supé-

rieurs a 50°C, installer un mitigeur thermostatique, selon

les recommandations des normes en vigueur a I’endroit
de l'installation.
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4. Mise en service

Il convient de rappeler qu'avant la mise en service d'une nouvelle
installation hydraulique, I'ensemble du systéme doit étre soigneusement
rincé afin d'empécher que des corps étrangers puissent pénétrer a
l'intérieur, ce qui peut en compromettre la sécurité de fonctionnement et
endommager les composants de l'installation. La garantie ne couvre pas
les colits éventuels dus au non-respect de ces dispositions.

Pour la mise en service de I'’Accumulateur Inertiel suivre la séquence
indiquée ci-dessous.

Remplir lentement le circuit et purger I'air a I'intérieur du systéme.
Mettre en marche I'équipement.

Avant de confier l'installation a l'utilisateur final ou au responsable de
la gestion, l'installateur devra s’assurer que toutes les connexions et
les tuyauteries sont étanches et que tous les dispositifs de controle
fonctionnent correctement. En outre, il devra illustrer les fonctions et la
gestion du réservoir et du systéme en se référant au présent manuel
d’instructions.

5. Recommandations

Le constructeur, afin d'adapter le produit au progrés technologique et
a des exigences spécifiques du point de vue de la production ou de
I'installation et de la mise en place, peut décider, sans aucun préavis,
d'apporter des modifications. Par conséquent, méme si les illustrations
représentées dans ce manuel différent Ilégérement de I'équipement en
votre possession, la sécurité et les indications sur le méme sont toutefois
garanties.

6. Conditions de fonctionnement
Respecter les valeurs limite de pression et température indiqués sur la
plaguette des données de l'appareil.
Attention ! Toujours prévoir le remplissage du volume du bal-
lon chauffe-eau (c6té eau sanitaire) avant celui du ballon ac-
cumulateur (c6té eau de chauffage). Pendant le fonctionne-
ment éviter absolument que la pression du ballon accumulateur dépasse
celle du ballon chauffe-eau de plus de 1,5 bar.

7. Elimination

A la fin du cycle de vie technique du produit, ses composants métalliques
doivent étre remis a des opérateurs autorisés et préposés a la collecte
de matériaux métalliques en vue du recyclage, alors que les composants
non métalliques doivent étre remis a des opérateurs autorisés et prépo-
sés a leur élimination. Si les produits sont éliminés par le client final, ils
doivent étre gérés comme assimilables aux déchets urbains conformé-
ment aux réglements de la commune d'appartenance. En tout cas ils ne
doivent pas étre gérés comme déchets domestiques.

ELEMENT(S)

D’EMBALLAGE
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Notice D’emploi ECO COMBI

1. Généralités et usage prévu
Cette notice est destinée a l'installateur et a I'utilisateur final. Aprés
I'installation et la mise en service du systéme il faut donc s'assurer que
cette notice est livrée a I'utilisateur final ou au responsable de la gestion
du systéme.
Les ballons accumulateurs combinés ECO COMBI 1, 2, 3 et ECO-COMBI
2 DOMUS réalisés par le constructeur ont été congus pour ['utilisation
dans des installations de chauffage et de production simultanée d'eau
chaude sanitaire alimentées par une ou plusieurs sources thermiques
a fonctionnement typiquement en discontinu. En effet, grace a leur
capacité de stocker la chaleur, leur application réside dans les installation
de chauffage par chaudieres a combustible solide, pompes de chaleur et
systémes solaires.
Les ballons accumulateurs ECO COMBI sont toujours constitués d'une
chambre principale qui a la fonction de réservoir d'accumulation inertiel
dans laquelle il y a une échangeur constitué d'une spirale fabriquée
en tuyau plissé en acier inoxydable Aisi 316L (1.4404) fait office de
producteur d'eau chaude sanitaire. La version 2 est équipée en plus
d'un échangeur a serpentin hélicoidal, la version 3 est équipée de deux
échangeurs qui permettent d'exploiter I'énergie thermique générée par
un seul systéme solaire, et en général de séparer hydrauliquement
plusieurs sources thermiques.

Le volume principal du Combi relié a un générateur a combustible solide

présente les avantages suivants :

» Elle permet un fonctionnement régulier du générateur, sans aucune
interruption due a une demande d'énergie insuffisante depuis
l'installation de chauffage : dans ces conditions, au lieu d'interrompre
la combustion ou surchauffer les piéces, le générateur peut continuer
son fonctionnement en stockant I'énergie dans le réservoir de
stockage. Cette énergie sera ensuite disponible quand I'épuisement
graduel du combustible produira une réduction de la puissance livrée
par la chaudiere. Le fonctionnement sans coupure réduit la production
de fumée des émissions et le salissement de la cheminée, protége
la chaudiere contre la formation de condensats goudronneux, et
augmente le rendement total de I'installation.

* Il représente un « volant thermique » pour l'installation de chauffage
et fait augmenter énormément le confort de fonctionnement, en le
rendant tout a fait similaire a celui des installations automatiques a gaz
/ gazole. En effet, I'énergie contenue dans le ballon d'accumulation
sous forme d'eau chaude est automatiquement livrée a l'installation
au moment de la demande de la parte de cette derniére. Cela assure
plusieurs heures de chauffage avec la chaudiére éteinte aussi, par
exemple les premiéres heures du matin.

Par conséquent, le volume principal des ballons accumulateurs Eco

Combi est destiné a contenir seulement de I'eau (ainsi appelée «

technique ») d'installation de chauffage en circuit fermé.

La conformation spécifigue de I'échangeur interne en acier inox

destiné a la production d'eau sanitaire, permet d'éliminer tout probléme

concernant I'accumulation d'eau chaude sanitaire (dép6ts, stagnations,
formation de colonies de bactéries, etc.) et assure des performances de
changement thermique optimales. En effet, I'échangeur thermique est

composé d'une conduite continue de tuyau plissé, et par conséquent a

chaque prélevement d'eau chaude sanitaire on assure la recirculation de

I'eau sanitaire méme dans I'échangeur avec des avantages d'hygiéne

évidents.

Toute utilisation du produit autre que celle indiquée dans le présent

document dégage le constructeur de toute responsabilité et comporte

I'extinction de toute sorte de garantie.

Si on relie I'accumulateur a un générateur a biomasse (chaudiére a bois,
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copeaux et granules) il est conseillé d'installer sur le retour au générateur
un dispositif approprié de maintien de la température de retour constitué
d'une vanne mélangeuse (motorisée ou automatique), pour éviter
le retour dans la chaudiére d'eau a température trop basse avec des
avantages importants (augmentation de la durée de vis du générateur)
grace a I'élimination des chocs thermiques et réduction des risques de
corrosion due a l'eau de condensation).

2. Identification de la catégorie
(Directives 2014/68/UE, 2009/125/CE)

Les produits objet du présent document ont été testés selon les
dispositions de la norme EN 12897 et ils sont congus et construits
exclusivement pour étre utilisés avec des fluides non dangereux du
groupe 2, dans les limites de température et de pression indiquées
sur I'étiquette et/ou par I'Art. 4.3 de la Directive 2014/68/UE (DESP),
pour lesquelles ils ne sont pas soumis aux exigences ni au marquage
CE selon 2014/68/UE, mais ils sont fabriqués selon une pratique de
construction correcte, assurée par le fabricant avec le Systéme Qualité
UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. Installation et Entretien

Mises en garde

La responsabilité du producteur est limitée a la fourniture de I'appareil.
Votre installation doit étre réalisée selon les régles de l'art, en suivant
ces instructions et conformément aux régles de la profession, par du
personnel qualifié, agissant pour compte d’entreprises agréées et
en mesure de s’assumer l'entiere responsabilité de I'ensemble de
l'installation, dans le respect des lois en vigueur sur le lieu d’installation.
Le producteur n'est pas responsable du produit modifié sans autorisation
ni en cas d'utilisation de piéces détachées non d'origine.

Ne pas toucher les parties chaudes du produit comme les tubulures
d'entrée et de sortie de I'eau. Tout contact peut étre la cause de brilures
dangereuses.

La manutention des appareils dont le poids dépasse 30 kg exige I'emploi
de moyens de levage et de transport appropriés. A ce but, les récipients
doivent étre déplacés uniquement si vides.

La plate-forme en bois éventuellement fournie avec I'appareil doit étre
retirée avant l'installation.

Si le dispositif de calorifugeage est fourni déposé, il convient de rappeler
qu'il est a monter sur I'appareil avant le raccordement des tubulures.
Les Ballons accumulateurs doivent toujours étre installés a I'abri des agents
atmosphériques, sur une embase ayant une stabilit¢ adéquate, loin de
flammes nues, sources de chaleur, composants électriques qui pourraient
développer des flammes et/ou étincelles et en général de toute cause
possible d'inflammation, en vérifiant, avant d'exécuter les branchements,
qu'il y a de l'espace suffisant a I'enlevement des dispositifs directement
reliés au récipient et aux opérations d'entretien ordinaire. En aucun cas le
réservoir ne devra résulter « suspendu » aux tubulures. Ne pas utiliser le
réservoir en cas d’installations non fixes ou de transport.

Prévoir des systemes d'expansion appropriés aussi bien pour le ballon
accumulateur (calculé en considérant le volume de linstallation aussi)
que pour le volume avec de I'eau sanitaire. Tout cela conformément aux
normes et reglements en vigueur dans le lieu d'installation éventuellement
en fonction du type de/s générateur/s relié/s et de la puissance relative.
Dans le circuit sanitaire, méme quand les normes et les réglementations
locales admettent la seule présence dans ce systéme d'expansion de
vannes de sécurité de dimensions adéquates, il est conseillé d'installer
une vase d'expansion de type fermé avec membrane atoxique méme
pour éviter des ouvertures continues de la soupape de sécurité et pour
absorber les coups de bélier en ce qui concerne le systéme sanitaire.
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Lorsqu'il est exigé, le raccordement d'entrée de I'eau froide sanitaire au
réseau hydrique domestique doit étre effectué par le biais d'un groupe
de sécurité hydraulique conforme a la norme EN 1487:2002, qui doit
comprendre au moins un robinet d'interception, un clapet de retenue,
un dispositif de contréle du clapet de retenue, un clapet de sécurité,
un dispositif d'interruption de charge hydraulique, qui sont tous des
accessoires nécessaires au fonctionnement des ballons chauffe-eau
en toute sécurité.

Vérifier que les pieces choisies pour I'emplacement des appareils ont
des ouvertures dont les dimensions permettent le passage libre des
appareils vers l'extérieur sans la nécessité d'effectuer des travaux de
démolition. S'assurer que le lieu d'installation du ballon accumulateur
est équipé d'un systeme de drainage (décharge) adéquat a son volume
et d'autres appareils éventuels. La garantie ne couvre pas les codts
éventuels découlant du non respect de cette instruction.

L'installation et le fonctionnement de I'appareil objet de cette notice doit
toujours respecter les normes et les lois nationales et locales du pays
d'installation surtout au sujet des accessoires de sécurité et controles
prévus.

La formation de glace a l'intérieur du ballon accumulateur peut mettre
I'appareil hors service et entrainer de graves dommages a l'installation.
Par conséquent, s'il y a un risque de température inférieure a zéro, le
ballon accumulateur et l'installation doivent étre protégés de maniére
adéquate.

Etant donné qu'il n'est pas possible de limiter la température de I'eau
sanitaire dans 'appareil, a savoir elle atendance a atteindre la température
du circuit primaire, pour éviter tout danger de brdlure, il est fortement
conseillé l'installation d'un mitigeur thermostatique sur le refoulement
de I'eau chaude sanitaire. A cet égard, il est conseillé d'utiliser le kit
spécial mis a disposition par le constructeur qui permet aussi de réaliser
correctement, au besoin, une boucle de circuit de recirculation ayant le
but de permettre la distribution instantanée d'eau chaude méme pour des
utilisateurs relativement éloignés du ballon d'accumulation.

En général dans les installations de production d'eau chaude sanitaire il y
a toujours des traitements de I'eau de réduction des dommages dus aux
incrustations calcaires ; dans les ballons accumulateurs combinés ces
traitements sont encore plus importants étant donné I'impossibilité de
contréler la température du réservoir d'accumulation sanitaire.

En présence d'eau avec dureté supérieure a 25+30 °Fr, il faut
procéder a un traitement adéquat de conditionnement chimique
en entrée du systéme de I'eau sanitaire, afin d'éviter la possibilité
de formation d'incrustations causées par les eaux dures ou de
phénomeénes de corrosion produits par les eaux agressives.

Afin d'éviter les effets d'éventuels courants galvaniques errants, il faut
prévoir toujours une MISE A LA TERRE CORRECTE des installations.

Attention: avec des températures d’accumulation

supérieurs a 50°C, installer un mitigeur thermostatique, selon les
recommandations des normes en vigueur a I’endroit de I'installation.

3.1 Installation accumulateur inertiel (si prévu)

L’Accumulateur inertiel doit étre relié d’'un coté au générateur et de 'autre
a linstallation thermique.

Prévoir un systéeme d’expansion avec les accessoires de sécurité et
contrdle prévus par la Iégislation en vigueur dans le lieu d’installation.

« Il convient de rappeler que les équipements doivent toujours étre
électriquement branchés a la terre.

+ Lutilisateur final ou le responsable de la gestion de linstallation
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doit étre informé sur I'entretien régulier a effectuer sur le systéme. La
fonctionnalité et la durée du systéme dépende, de maniére significative,
d’un entretien effectué correctement.

4. Mise en service

Il convient de rappeler qu'avant la mise en service d'une nouvelle
installation hydraulique, I'ensemble du systéme doit étre soigneusement
rincé afin d'empécher que des corps étrangers puissent pénétrer a
l'intérieur, ce qui peut en compromettre la sécurité de fonctionnement et
endommager les composants de l'installation. La garantie ne couvre pas
les colts éventuels dus au non-respect de ces dispositions.

Pour la mise en service de I'’Accumulateur Inertiel suivre la séquence
indiquée ci-dessous.

Remplir lentement le circuit et purger I'air a I'intérieur du systéme.
Mettre en marche I'équipement.

Avant de confier l'installation a l'utilisateur final ou au responsable de
la gestion, l'installateur devra s’assurer que toutes les connexions et
les tuyauteries sont étanches et que tous les dispositifs de contréle
fonctionnent correctement. En outre, il devra illustrer les fonctions et la
gestion du réservoir et du systéme en se référant au présent manuel
d’instructions.

5. Recommandations

Le constructeur, afin d'adapter le produit au progrés technologique et
a des exigences spécifiques du point de vue de la production ou de
I'installation et de la mise en place, peut décider, sans aucun préavis,
d'apporter des modifications. Par conséquent, méme si les illustrations
représentées dans ce manuel different Iégérement de I'équipement
en votre possession, la sécurité et les indications sur le méme sont
toutefois garanties.

6. Conditions de fonctionnement
Respecter les valeurs limite de pression et température indiqués sur la
plaquette des données de I'appareil.

7. Elimination

A la fin du cycle de vie technique du produit, ses composants métalliques
doivent étre remis a des opérateurs autorisés et préposés a la collecte de
matériaux métalliques en vue du recyclage, alors que les composants non
métalliques doivent étre remis a des opérateurs autorisés et préposés a
leur élimination. Si les produits sont éliminés par le client final, ils doivent
étre gérés comme assimilables aux déchets urbains conformément aux
réglements de la commune d'appartenance. En tout cas ils ne doivent
pas étre gérés comme déchets domestiques.

ELEMENT(S)
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Gebrauchsanweisung PUFFER

1. Allgemeines und Anwendungsbereich

Diese Bedienungsanleitung ist fir den Installateur und den Endkunden

bestimmt. Somit muss sichergestellt werden, dass diese Anleitung nach

dem Einbau und der Inbetriebnahme dem Endkunden oder dem Zustan-
digen der Anlage ausgehandigt wird.

Die vom Hersteller produzierten Heizungsspeicher PUFFER, PUFFER

1 und PUFFER 2, PUFFER 1 CTS und PUFFER 2 CTS wurden fiir den

Einsatz in Heizungsanlagen entwickelt, bei denen eine unregelmaRige

Heizquelle genutzt wird. Dank ihrer Fahigkeit Warme zu speichern finden

diese Speicher ihren idealen Einsatz in Heizungsanlagen, die mit Kes-

seln mit festen Brennstoff, Warmepumpen und Solaranlage betrieben
werden, die vom Hersteller gefertigt hergestellt wurden.

Insbesondere bietet die Installation eines Pufferspeichers in Kombination

mit einer Heizquelle mit festem Brennstoff die folgenden Vorteile:

» Ermdglicht es dem Generator regular zu funktionieren, wodurch Un-
terbrechungen aufgrund von nicht ausreichender Energieanforderung
seitens der Heizungsanlage verhindert werden: unter diesen Bedin-
gungen wird, anstatt die Verbrennung zu stoppen oder eine Uberhit-
zung der Raume zu verursachen, die Energie direkt im Puffer gespei-
chert und der Generator kann problemlos in Betrieb stehen bleiben.
Diese Energie ist dann spater verwendbar, wenn die progressive Ab-
nahme des Brennstoffs zu einer geringeren Kesselleistung fiihrt. Der
unterbrechungsfreie Betrieb reduziert den Rauchgehalt der Emissio-
nen und die Verschmutzung der Rauchabzugssysteme, schont den
Kessel vor schadlichen Bildungen teerhaltiger Kondensationen und
verbessert die Leistung der Anlage im Allgemeinen.

» Der Pufferspeicher ist als ,eine thermische Weiche” fir das Heizungs-
system zu sehen und verbesserte den Betriebskomfort in erheblicher
Weise, so dass die Gesamtheit mit einer automatischen Gas-/Heiz6l-
anlagen &hnlich kommt. Die im Pufferspeicher enthaltene Warme wird
bei entsprechendem Abruf automatisch im Form von Warmwasser an
die Anlage abgegeben. Dies sichert einige Heizstunden auch bei ab-
geschaltetem Heizkessel, beispielsweise in den ersten Morgenstun-
den. Die Pufferspeicher dienen zur Speicherung nur von Heizwasser
(auch technisches Wasser genannt) in geschlossenen Heizungsanla-
gen. Jede andere als in dieser Anleitung beschriebene Verwendung
des Produkts entlastet den Hersteller von jeder Haftung und fihrt zum
Verfall jeder Form an Garantie.

Die Thermospeicher Puffer sind daher dazu bestimmt, nur Wasser aus

einem geschlossenem Heizkreislauf (das sogenannte ,technische”

Wasser) zu beinhalten; aus diesem Grund werden die mit dem Wasser

in Kontakt stehenden Oberflachen keiner Korrosionsschutzbehandlung

unterzogen, da das technische Wasser unter den vorgesehenen Ein-
satzbedingungen keine Korrosion erzeugt. Etwaige korrosionsbezoge-
ne Probleme (der mit dem technischen Wasser in Kontakt stehenden

Oberflachen) sind nicht durch Fehlerhaftigkeit des Produkts bedingt,

sondern durch dessen unsachgemafe Verwendung. Jede andere als

in dieser Anleitung beschriebene Verwendung des Produkts entlastet
den Hersteller von jeder Haftung und fiihrt zum Verfall jeder Form an

Garantie.

Falls der Speicher an einen Biomassengenerator angeschlossen wird

(Holz-, Holzschnitzel- oder Pellet-Verbrennungsofen), ist es ratsam, in
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der Ruckfiihrung zum Generator eine geeignete Vorrichtung zur Erhal-
tung der Riicktemperatur zu installieren, die aus einem Mischventil (mo-
torisiert oder automatisch) besteht, um zu vermeiden, dass das Wasser
mit einer zu niedrigen Temperatur in den Kessel zurtick lauft. Dies hat
auch den Vorteil (Verlangerung der Nutzdauer des Generators), dass
Thermoschocks vermieden und die Korrosionsrisiken durch Kondensat
herabgesetzt werden.

Die Versionen, die einen oder zwei Warmetauscher vorsehen, ermdgli-
chen die Nutzung der Warmeenergie, die von einer Solaranlage erzeugt
wird oder andere zusatzliche Heizquellen hydraulisch zu trennen.

Die Thermospeicher CTS (mit oberer Thermoladung) wurden fiir eine
optimale Nutzung der durch die thermische Schichtung im Speicher ge-
speicherte Energie entwickelt. Der untere Warmetauscher ist im unters-
ten Teil angeordnet und erhitzt das Wasser, das durch das-CTS System
in den obersten Teil des Speichers geleitet wird, schnell und macht es
dadurch sofort brauchbar. Gleichzeitig fliet wieder kaltes Wasser durch
den vom Hersteller patentierten Labyrinth® Schichter ein, der die Mi-
schung verhindert und die Trennung des warmen Teils (oben) vom kalten
Teil (unten) gewahrleistet. In Anbetracht der vorab beschriebenen, be-
sonderen Konfiguration muss in den CTS Pufferspeichern die Tempe-
ratursonde des Solarsystems an der niedrigsten Stelle des Speichers
(1. Muffe von unten unter denen, die der Sonde zugeteilt wurden) ange-
bracht werden.

2. Identifizierung der Kategorie
(Richtlinien 2014/68/EU, 2009/125/EG)

Die in diesem Dokument abgehandelten Produkte wurden unter Ein-
haltung der Norm EN 12897 gemaR ihrer Bestimmungen getestet und
ausschlielich fiir die Verwendung mit ungefahrlichen Fliissigkeiten der
Gruppe 2 geplant und ausgelegt sind, innerhalb der auf dem Etikett und
/ oder von Art. 4.3 der Richtlinie 2014/68/EU (PED), fir die sie nicht den
Anforderungen oder der CE-Kennzeichnung gemaR 2014/68/EU unter-
liegen. Sie wurden nach einer korrekten Konstruktionspraxis hergestellt,
was wiederum durch den Hersteller mit dem Qualitédtssystem UNI EN
ISO 9001 - UNI EN ISO 14001 gewahrleistet ist.

3. Installation und Wartung

Hinweise

Die Haftung des Herstellers ist auf die Lieferung des Gerats beschrankt.
Seine Installation muss fachgerecht und gemaf den vorliegenden Anlei-
tungen und den Berufsregeln gemafR durch Fachpersonal erfolgen, das
fir Unternehmen arbeitet, die geeignet sind, die vollkommene Haftung
fur die gesamte Anlage entsprechend den am Installationsort geltenden
Gesetzen zu Gibernehmen.

Der Hersteller iibernimmt keine Haftung im Falle eigenmachtiger Ande-
rungen des Produkts oder Verwendung von Nicht-Original-Ersatzteilen.
Nie heile Teile des Produkts wie die Ein- und Auslass-Wasserrohre be-
rihren. Jede Beriihrung kann gefahrliche Brandwunden bewirken.

Die Bewegung der Gerate, deren Gewicht 30 kg Uberschreitet, erfordert
den Einsatz von angemessenen Hub- und Transportmitteln. Aus die-
sem Grund missen die Behalter absolut im leeren Zustand transportiert
werden. Eventuelle Holzpalette auf der Speicher geliefert wird, muss
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vor dem Einbau entfernt werden. Sollte die Isolierung separat geliefert
werden muss berlcksichtigt werden, dass diese vor dem Anschluss der
Leitungen am Gerat montiert werden muss.

Die Pufferspeicher stets vor Witterungseinflissen geschitzt, auf
einem ausreichend festen Unterbau und nicht in der Nahe von offenen
Flammen, Warmequellen, elektrischen Komponenten, die Flammen
und/oder Funken entwickeln kénnten, und im Allgemeinen nicht in der
Nahe moglicher Brandherde installieren, wobei vor dem Herstellen
der Verbindungen zu Uberprifen ist, dass ausreichend Platz fir die
Entnahme der direkt mit dem Behalter verbundenen Vorrichtungen und
fur die Ublichen Wartungsarbeitet vorhanden ist. Der Behalter darf auf
keinen Fall an den Rohren ,hdngen”. Den Behalter nicht fur mobile oder
fur den Transport vorgesehene Installationen verwenden.

Ein ausreichendes Expansionssystem muss vorgesehen werden, in dem
auBer dem Volumen der Anlage auch das Volumen des Thermospei-
chers berechnet wird und dies in Ubereinstimmung mit den értlichen, am
Installationsort geltenden Normen und Gesetzen und eventuelle in Ab-
hangigkeit der Funktion und des Typs des Generators/der Generatoren
und der entsprechenden Leistung.

Die Installation und der Betrieb der Gerate laut dieser Anleitung miissen
stets den nationalen und 6rtlichen Normen und Bestimmungen des In-
stallationsortes entsprechen, insbesondere in Abhangigkeit des Sicher-
heitszubehdérs und der vorgeschriebenen Kontrollen. Stellen Sie sicher,
dass die Raumlichkeiten, die fir die Aufstellung der Gerate bestimmt
sind, Offnungen aufweisen, die ausreichend groR sind, sodass die Spei-
cher eingefiihrt und herausgebracht werden kénnen, ohne dass Abriss-
arbeiten erforderlich sind.

Vergewissern Sie sich dass im Installationsraum des Thermospeichers
ein angemessenes Entwasserungssystem (Ablass) vorhanden ist, das
fir das Volumen des Speichers und anderer Gerate geeignet ist. Die
Garantie deckt keine eventuellen Kosten, die aufgrund einer Nichtein-
haltung dieses Punkts entstehen, ab. Die Bildung von Eis und Frost im
Thermospeicher kann zum kompletten Defekt des Gerats und schweren
Schaden an der Anlage fiihren. Aus diesem Grund missen der Ther-
mospeicher und die Anlage dort, wo die Gefahr von Temperaturen unter
Null Grad besteht, in angemessener Weise geschiitzt werden. Falls die
Anlage die zulassigen Druckwerte Ubersteigt, ist ein Druckminderer, so
weit wie mdglich entfernt vom Behalter, zu installieren.

Auf samtlichen CTS-Pufferspeichern ist ein zweckentsprechendes au-
tomatisches Entliftungssystem zu installieren, das am obersten Teil
(Muffe am oberen Boden) montiert wird, damit der einwandfreie Betrieb
des Systems der oberen Thermoladung (CTS) im Speicher gewahrleistet
werden kann.

Um galvanische Fremdstréme zu vermeiden, ist es absolut wichtig,
STETS eine KORREKTE ERDUNG der Anlagen vorzusehen.

4. Inbetriebnahme

Es wird darauf hingewiesen, muss das gesamte System grindlich
gespllt werden, damit keine Fremdkorper in den Kreislauf gelangen
kénnen, was die Betriebssicherheit beeintrachtigen und Schaden an den
Komponenten des Systems verursachen kdnnte. Aus der Nichterfiillung
dieses Punkts herriihrende Kosten werden nicht von der Garantie
abgedeckt.
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Fur die Inbetriebnahme des Puffers die folgenden Schritte ausfiihren.
Das System langsam fiillen und entliften, um die Luft aus dem System
zu entfernen.

Das System in Betrieb setzen.

Bevor der Installateur das System dem Endverbraucher oder dem fir
dessen Verwaltung Verantwortlichen ubergibt, muss er sicherstellen,
dass alle Anschlisse und Rohrleitungen dicht sind und dass alle
Bedienelemente ordnungsgeman funktionieren. Darlber hinaus muss er
die Funktionen des Behalters und des Systems und die entsprechenden
Verwaltungsmafinahmen unter Bezugnahme auf diese Betriebsanleitung
erklaren.

5. Empfehlungen

Der Hersteller behélt sich vor, dem technischen Fortschritt und besonde-
ren Produktions- oder Installations- und Aufstellungsanspriichen dienen-
de Anderungen ohne Vorankiindigung vornehmen zu kénnen. Deshalb
sind Sicherheit und Angaben am Gerat gewahrleistet, selbst wenn die
Abbildungen in diesem Handbuch etwas von lhrem Gerat abweichen.

6. Entsorgung

Nach der technischen Lebenszeit des Produkts missen alle einzel-
nen Metallkomponenten getrennt und den dafir beauftragten Entsor-
gungsunternehmen zur Verwertung Ubergeben werden, wahrend die
Komponenten, die nicht aus Metall gefertigt sind, den fir die entspre-
chende Entsorgung zustandigen Unternehmen Ubergeben werden
mussen. Sollten die Produkte vom Endkunden in Form als Stadtmiill
ahnlichem Mill verwertet werden, miissen diese nach den ortlichen
Bestimmungen der Milltrennung entsorgt werden. Auf keinen Fall
durfen sie als Hausmiill behandelt werden.
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Gebrauchsanweisung COMBI

1. Allgemeines und Anwendungsbereich

Diese Bedienungsanleitung ist fir den Installateur und den Endkunden

bestimmt. Somit muss sichergestellt werden, dass diese Anleitung nach

dem Einbau und der Inbetriebnahme dem Endkunden oder dem Zustan-
digen der Anlage ausgehandigt wird.

Die kombinierten Thermospeicher COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT, die vom

Hersteller produziert werden, sind fiir den Einsatz in Heizungsanlagen

und fur die gleichzeitige Erzeugung von Brauch-/Sanitarwasser entwor-

fen worden, die von einer oder mehreren unregelmafigen Heizquelle(n)
versorgt werden. Dank ihrer Fahigkeit Warme zu speichern finden diese

Speicher ihren idealen Einsatz in Heizungsanlagen, die mit Kesseln mit

festen Brennstoff, Warmepumpen und Solaranlage betrieben werden.

Die Thermospeicher Combi bestehen aus zwei Kammern, von denen die

Hauptkammer als effektiver Thermospeicher dient, wahrend die sekun-

dare (im Hauptspeicher enthalten) der Warmwasseraufbereitung und der

Speicherung dient. Die Versionen Combi 2 und Combi 3 verfiigen dar-

Uber hinaus Uber 1 oder 2 Warmetauscher mit Spirale und ermdglichen

die Nutzung der Warmeenergie, die von einer Solaranlage erzeugt wird

oder andere zusatzliche Heizquellen hydraulisch zu trennen.

Das Hauptvolumen des an einen Festbrennstoffgenerators geschlosse-

nen Combi bringt folgende Vorteile:

» Ermdglicht es dem Generator regular zu funktionieren, wodurch Un-
terbrechungen aufgrund von nicht ausreichender Energieanforderung
seitens der Heizungsanlage verhindert werden: unter diesen Bedin-
gungen wird, anstatt die Verbrennung zu stoppen oder eine Uberhit-
zung der Raume zu verursachen, die Energie direkt im Puffer gespei-
chert und der Generator kann problemlos in Betrieb stehen bleiben.
Diese Energie ist dann spater verwendbar, wenn die progressive Ab-
nahme des Brennstoffs zu einer geringeren Kesselleistung fiihrt. Der
unterbrechungsfreie Betrieb reduziert den Rauchgehalt der Emissio-
nen und die Verschmutzung der Rauchabzugssysteme, schont den
Kessel vor schadlichen Bildungen teerhaltiger Kondensationen und
verbessert die Leistung der Anlage im Allgemeinen.

» Der Pufferspeicher ist als ,eine thermische Weiche” fir das Hei-
zungssystem zu sehen und verbesserte den Betriebskomfort in deut-
licher Weise, so dass die Gesamtheit mit einer automatischen Gas-/
Heizolanlagen &hnlich kommt. Die im Pufferspeicher enthaltene War-
me wird bei entsprechendem Abruf automatisch in Form von Warm-
wasser an die Anlage abgegeben. Dies sichert einige Heizstunden
auch bei abgeschaltetem Heizkessel, beispielsweise in den ersten
Morgenstunden.

Das Hauptvolumen der Thermospeicher Combi ist daher dazu bestimmt,
nur Wasser (das sogenannte ,technische” Wasser) aus einem geschlos-
senem Heizkreislauf zu beinhalten; aus diesem Grund werden die mit
dem Wasser in Kontakt stehenden Oberflachen keiner Korrosionsschutz-
behandlung unterzogen, da das technische Wasser unter den vorgese-
henen Einsatzbedingungen keine Korrosion erzeugt. Etwaige korros-
ionsbezogene Probleme (der mit dem technischen Wasser in Kontakt
stehenden Oberflachen) sind nicht durch Fehlerhaftigkeit des Produkts
bedingt, sondern durch dessen unsachgemafe Verwendung.

Das Sekundarvolumen ist dafur gedacht, das Sanitar-/Brauchwasser

aufzunehmen, das erwarmt wird, da das sekundéare Volumen im Haupt-

volumen ,eingetaucht” ist. Jede andere als in dieser Anleitung beschrie-
bene Verwendung des Produkts entlastet den Hersteller von jeder Haf-
tung und fuhrt zum Verfall jeder Form an Garantie.
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Falls der Speicher an einen Biomassengenerator angeschlossen wird
(Holz-, Holzschnitzel- oder Pellet-Verbrennungsofen), ist es ratsam, in
der Ruckfihrung zum Generator eine geeignete Vorrichtung zur Erhal-
tung der Ricktemperatur zu installieren, die aus einem Mischventil (mo-
torisiert oder automatisch) besteht, um zu vermeiden, dass das Wasser
mit einer zu niedrigen Temperatur in den Kessel zurlick lauft. Dies hat
auch den Vorteil (Verlangerung der Nutzdauer des Generators), dass
Thermoschocks vermieden und die Korrosionsrisiken durch Kondensat
herabgesetzt werden.

2. ldentifizierung der Kategorie
(Richtlinien 2014/68/EU, 2009/125/EG)

Die in diesem Dokument abgehandelten Produkte wurden unter Ein-
haltung der Norm EN 12897 gemaR ihrer Bestimmungen getestet und
ausschlief3lich fir die Verwendung mit ungefahrlichen Flissigkeiten der
Gruppe 2 geplant und ausgelegt sind, innerhalb der auf dem Etikett und
/ oder von Art. 4.3 der Richtlinie 2014/68/EU (PED), fur die sie nicht den
Anforderungen oder der CE-Kennzeichnung gemaf 2014/68/EU unter-
liegen. Sie wurden nach einer korrekten Konstruktionspraxis hergestellt,
was wiederum durch den Hersteller mit dem Qualitatssystem UNI EN
1ISO 9001 - UNI EN ISO 14001 gewahrleistet ist.

3. Installation und Wartung

Hinweise

Die Haftung des Herstellers ist auf die Lieferung des Gerats beschrankt.
Seine Installation muss fachgerecht und gemag den vorliegenden Anlei-
tungen und den Berufsregeln gemafl durch Fachpersonal erfolgen, das
fur Unternehmen arbeitet, die geeignet sind, die vollkommene Haftung
fur die gesamte Anlage entsprechend den am Installationsort geltenden
Gesetzen zu Gbernehmen.

Der Hersteller (ibernimmt keine Haftung im Falle eigenméchtiger Ande-
rungen des Produkts oder Verwendung von Nicht-Original-Ersatzteilen.
Nie heille Teile des Produkts wie die Ein- und Auslass-Wasserrohre be-
rihren. Jede Beritihrung kann gefahrliche Brandwunden bewirken.

Die Bewegung der Gerate, deren Gewicht 30 kg Uberschreitet, erfor-
dert den Einsatz von angemessenen Hub- und Transportmitteln. Aus
diesem Grund mussen die Behalter absolut im leeren Zustand trans-
portiert werden.

Eventuelle Holzpalette auf der Speicher geliefert wird, muss vor dem Ein-
bau entfernt werden.

Sollte die Isolierung separat geliefert werden muss berlcksichtigt wer-
den, dass diese vor dem Anschluss der Leitungen am Gerat montiert
werden muss.

Die Pufferspeicher stets vor Witterungseinflissen geschiitzt, auf
einem ausreichend festen Unterbau und nicht in der Nahe von offenen
Flammen, Warmequellen, elektrischen Komponenten, die Flammen
und/oder Funken entwickeln kénnten, und im Allgemeinen nicht in der
Nahe moglicher Brandherde installieren, wobei vor dem Herstellen
der Verbindungen zu Uberprifen ist, dass ausreichend Platz fir die
Entnahme der direkt mit dem Behalter verbundenen Vorrichtungen (wie
beispielsweise den elektrischen Widerstand oder, bei den mit einen
CTS-Speicher kombinierten Pufferspeichern, die Magnesiumanode) und
fur die ublichen Wartungsarbeitet vorhanden ist. Der Behalter darf auf
keinen Fall an den Rohren ,héangen”. Den Behalter nicht fiir mobile oder
fur den Transport vorgesehene Installationen verwenden.
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Bei kombinierten Warmespeichern mit integriertem

Brauchwarmwasservolumen sind geeignete Ausdehnungssysteme
vorzusehen, dies sowohl fur den Thermospeicher (berechnet auch unter
Berlcksichtigung des Anlagenvolumens) als auch fur das Sanitarwasser.
Alles entsprechend der am Installationsort geltenden Normen und Ge-
setze und eventuell in Abhangigkeit des Typs des/der Generators/en und
der entsprechenden Leistung. In der Sanitarseite sollte, auch falls von
den Normen und 6rtlichen Bestimmungen vorgesehen wird, dass dieses
Expansionssystem nur aus angemessen bemalRten Sicherheitsventilen
bestehen sollte, ist es empfehlenswert ein Expansionsgefall vom Typ
mit geschlossener, giftfreien Membran zu installieren, um sténdige Off-
nungen des Sicherheitsventils zu vermeiden und um die kontinuierliche
Widderschlage auf der Sanitarseite aufzufangen.

Wo vorgeschrieben, muss der Kaltwasseranschluss am Hausnetz mittels
einer hydraulischen Schutzgruppe laut Norm EN 1487:2002 erfolgen, die
zumindest einen Sperrhahn, ein Rickschlagventil, eine Kontrollvorrich-
tung des Riickschlagventils, ein Sicherheitsventil, eine Unterbrechungs-
vorrichtung der hydraulischen Befiillung sowie das gesamte Zubehor
umfasst, das einen sicheren Betriebe dieser Boiler ermdglicht.

Stellen Sie sicher, dass die Raumlichkeiten, die fur die Aufstellung der
Geréte bestimmt sind, Offnungen aufweisen, die ausreichend gro® sind,
sodass die Speicher eingefiihrt und herausgebracht werden konnen,
ohne dass Abrissarbeiten erforderlich sind. Vergewissern Sie sich dass
im Installationsraum des Thermospeichers ein angemessenes Entwas-
serungssystem (Ablass) vorhanden ist, das fiir sein Volumen und das an-
derer Gerate geeignet ist. Die Garantie deckt keine eventuellen Kosten,
die aufgrund einer Nichteinhaltung dieses Punkts entstehen, ab.

Die Installation und der Betrieb der Geréate laut dieser Anleitung mussen
stets den nationalen und 6rtlichen Normen und Bestimmungen des In-
stallationsortes entsprechen, insbesondere in Abhangigkeit des Sicher-
heitszubehdrs und der vorgeschriebenen Kontrollen.

Die Bildung von Eis und Frost im Thermospeicher kann zum komplet-
ten Defekt des Gerats und schweren Schaden an der Anlage fuhren.
Aus diesem Grund missen der Thermospeicher und die Anlage dort, wo
die Gefahr von Temperaturen unter Null Grad besteht, in angemessener
Weise geschutzt werden.

Bei Warmespeichern kombiniert mit einem BWW-Tank ist das Vorhan-
densein der Magnesiumanode zu liberprifen und es sind zunachst hau-
fige Kontrollen der Magnesiumanode zu planen, um den Verbrauchs-
zustand zu Uberprifen und ihren regelmafiigen Austausch mindestens
einmal pro Jahr zu veranlassen.

Da eine Temperaturbegrenzung im Gerat nicht einschrankbar ist und
diese dazu neigt, sich der Temperatur des Primarsystems zu nahern,
ist es ratsam, einen thermostatischen Mischer im Warmwasservorlauf
einzusetzen, um so Verbrihungen zu vermeiden.

Fiir Wasser, das eine Harte von liber 25+30 °Fr aufweist, ist eine
entsprechende chemische Aufbereitung am Einlauf der Sanitarwas-
seranlage vorgeschrieben, um die Kalkablagerungen des harten
Wassers oder Korrosion durch aggressives Wasser zu verhindern.
In der Regel finden in den Erzeugungssystemen von Warmwasser stets
Behandlungen des Wassers statt, die dazu dienen, die Schaden, die
durch kalkhaltige Verkrustungen entstehen, zu begrenzen. Bei den kom-
binierten Thermospeichern kommt solchen Behandlungen noch mehr
Bedeutung zu, da die Temperatur des gespeicherten Brauchwassers
nicht kontrolliert werden kann.
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Um galvanische Fremdstréme zu vermeiden, ist es absolut wichtig,
STETS eine KORREKTE ERDUNG der Anlagen vorzusehen.

Achtung: Installieren Sie bei Lagertemperaturen liber 50
°C ein thermostatisches Mischventil, wie von den am In-
stallationsort geltenden Vorschriften empfohlen.

4. Inbetriebnahme

Es wird darauf hingewiesen, muss das gesamte System griindlich
gespllt werden, damit keine Fremdkorper in den Kreislauf gelangen
kénnen, was die Betriebssicherheit beeintrachtigen und Schaden an den
Komponenten des Systems verursachen konnte. Aus der Nichterfiillung
dieses Punkts herriihrende Kosten werden nicht von der Garantie
abgedeckt.

Fur die Inbetriebnahme des Puffers die folgenden Schritte ausfiihren.
Das System langsam fiillen und entliften, um die Luft aus dem System
zu entfernen.

Das System in Betrieb setzen.

Bevor der Installateur das System dem Endverbraucher oder dem fir
dessen Verwaltung Verantwortlichen Ubergibt, muss er sicherstellen,
dass alle Anschlisse und Rohrleitungen dicht sind und dass alle
Bedienelemente ordnungsgeman funktionieren. Darlber hinaus muss er
die Funktionen des Behalters und des Systems und die entsprechenden
Verwaltungsmafinahmen unter Bezugnahme auf diese Betriebsanleitung
erklaren.

5. Empfehlungen

Der Hersteller behalt sich vor, dem technischen Fortschritt und beson-
deren Produktions- oder Installations- und Aufstellungsanspriichen
dienende Anderungen ohne Vorankiindigung vornehmen zu kénnen.
Deshalb sind Sicherheit und Angaben am Gerat gewahrleistet, selbst
wenn die Abbildungen in diesem Handbuch etwas von lhrem Gerat
abweichen.

6. Betriebsbedingungen
Die maximalen Werte von Druck und Temperatur, die am Datenschild
des Gerats angegeben werden einhalten.
Achtung! Stets zuerst die Fullung des Volumens des Boilers
(Sanitar-/Brauchwasserseite) vorsehen und erst dann der
des Thermospeichers (Heizungswasserseite). Wahrend des
Betriebs muss unbedingt darauf geachtet werden, dass der Druck des
Thermospeichers den Druck des Boilers nicht um mehr als 1,5 bar tber-
schreitet.

7. Entsorgung

Nach der technischen Lebenszeit des Produkts mussen alle einzel-
nen Metallkomponenten getrennt und den dafiir beauftragten Entsor-
gungsunternehmen zur Verwertung Ubergeben werden, wahrend die
Komponenten, die nicht aus Metall gefertigt sind, den fur die entspre-
chende Entsorgung zusténdigen Unternehmen Ubergeben werden
mussen. Sollten die Produkte vom Endkunden in Form als Stadtmiill
ahnlichem Mill verwertet werden, miissen diese nach den 6rtlichen

Bestimmungen der Miilltrennung
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Gebrauchsanweisung ECO COMBI

1. Allgemeines und Anwendungsbereich

Diese Bedienungsanleitung ist fir den Installateur und den Endkunden

bestimmt. Somit muss sichergestellt werden, dass diese Anleitung

nach dem Einbau und der Inbetriebnahme dem Endkunden oder dem

Zustandigen der Anlage ausgehandigt wird.

Die kombinierten Thermospeicher ECO COMBI 1, 2, 3 und ECO-

COMBI 2 DOMUS, die vom Hersteller produziert werden, sind fiir den

Einsatz in Heizungsanlagen und fiir die gleichzeitige Erzeugung von

Brauch-/Sanitarwasser entworfen worden, die von einer oder mehreren

unregelmaBigen Heizquelle(n) versorgt werden. Dank ihrer Fahigkeit

Warme zu speichern finden diese Speicher ihren idealen Einsatz in

Heizungsanlagen, die mit Kesseln mit festen Brennstoff, WWarmepumpen

und Solaranlage betrieben werden.

Die Thermospeicher ECO COMBI bestehen stets aus einer Hauptkammer,

die als Inertialspeicher fungiert und in der ein Warmetauscher enthalten ist,

der in einer Spirale besteht, die aus einem Wellrohr aus Edelstahl Aisis 316L

(DIN 1.4404) gefertigt ist, die zur Warmwasseraufbereitung dient. Die Version

2 verflugt darliber hinaus Uber einen Warmetauscher mit Spiralenform,

bei der Version 3 sind hingegen zwei vorhanden; sie ermdglichen die

Nutzung der Warmeenergie, die von einer Solaranlage erzeugt wird und, im

Allgemeinen, andere zusétzliche Heizquellen hydraulisch zu trennen.

Das Hauptvolumen des an einen Festbrennstoffgenerators geschlossenen

Combi bringt folgende Vorteile:

» Ermoglicht es dem Generator reguldr zu funktionieren, wodurch
Unterbrechungen aufgrund von nicht ausreichender Energieanforderung
seitens der Heizungsanlage verhindert werden: unter diesen Bedingungen
wird, anstatt die Verbrennung zu stoppen oder eine Uberhitzung der
Raume zu verursachen, die Energie direkt im Puffer gespeichert und der
Generator kann problemlos in Betrieb stehen bleiben. Diese Energie ist
dann spéater verwendbar, wenn die progressive Abnahme des Brennstoffs
zu einer geringeren Kesselleistung fiihrt. Der unterbrechungsfreie Betrieb
reduziert den Rauchgehalt der Emissionen und die Verschmutzung der
Rauchabzugssysteme, schont den Kessel vor schadlichen Bildungen
teerhaltiger Kondensationen und verbessert die Leistung der Anlage im
Allgemeinen.

« Der Pufferspeicher ist als ,eine thermische Weiche” fir das
Heizungssystem zu sehen und verbesserte den Betriebskomfort in
deutlicher Weise, so dass die Gesamtheit mit einer automatischen Gas-/
Heizolanlagen ahnlich kommt. Die im Pufferspeicher enthaltene Warme
wird bei entsprechendem Abruf automatisch in Form von Warmwasser
an die Anlage abgegeben. Dies sichert einige Heizstunden auch bei
abgeschaltetem Heizkessel, beispielsweise in den ersten Morgenstunden.

Aus diesem Grund ist das Hauptvolumen der Thermospeicher Eco Combi

fur die Speicherung nur von Heizwasser (auch technisches Wasser genannt)

in geschlossenen Heizungsanlagen bestimmt.

Die besondere Form des internen Warmetauschers aus Edelstahl dient der

Trinkwassererwdrmung und verhindert alle bekannte Problematiken der

traditionellen Warmwasserspeicher (Ablagerungen, Bakterienansammlung,

Stagnation usw.) und garantiert optimale Leistungen im Hinblick auf den

Warmeaustausch. Da derinterne Warmetauschervon einem durchgehenden

Wellrohr gebildet wird, wird im Tauscher bei jeder Warmwasserentnahme

ein Austausch des Wassers selbst gewahrleistet, was deutliche Vorteile auf

Seiten der Hygiene hat.

Jede andere als in dieser Anleitung beschriebene Verwendung des Produkts

entlastet den Hersteller von jeder Haftung und fiihrt zum Verfall jeder Form

an Garantie.

Falls der Speicher an einen Biomassengenerator angeschlossen wird

(Holz-, Holzschnitzel- oder Pellet-Verbrennungsofen), ist es ratsam, in der

Ruckfiihrung zum Generator eine geeignete Vorrichtung zur Erhaltung
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der Rlcktemperatur zu installieren, die aus einem Mischventil (motorisiert
oder automatisch) besteht, um zu vermeiden, dass das Wasser mit einer
zu niedrigen Temperatur in den Kessel zuriick lauft. Dies hat auch den
Vorteil (Verlangerung der Nutzdauer des Generators), dass Thermoschocks
vermieden und die Korrosionsrisiken durch Kondensat herabgesetzt
werden.

2. Identifizierung der Kategorie
(Richtlinien 2014/68/EU, 2009/125/EG)

Die in diesem Dokument abgehandelten Produkte wurden unter
Einhaltung der Norm EN 12897 gemaR ihrer Bestimmungen getestet
und ausschlieBlich fiir die Verwendung mit ungefahrlichen Flissigkeiten
der Gruppe 2 geplant und ausgelegt sind, innerhalb der auf dem Etikett
und / oder von Art. 4.3 der Richtlinie 2014/68/EU (PED), fir die sie
nicht den Anforderungen oder der CE-Kennzeichnung gemaf 2014/68/
EU unterliegen. Sie wurden nach einer korrekten Konstruktionspraxis
hergestellt, was wiederum durch den Hersteller mit dem Qualitatssystem
UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001 gewahrleistet ist.

3. Installation und Wartung

Hinweise

Die Haftung des Herstellers ist auf die Lieferung des Gerats beschrankt.
Seine Installation muss fachgerecht und gemaR den vorliegenden
Anleitungen und den Berufsregeln gemaf durch Fachpersonal erfolgen,
das fur Unternehmen arbeitet, die geeignet sind, die vollkommene
Haftung fir die gesamte Anlage entsprechend den am Installationsort
geltenden Gesetzen zu libernehmen.

Der Hersteller iibernimmt keine Haftung im Falle eigenmachtiger Anderungen
des Produkts oder Verwendung von Nicht-Original-Ersatzteilen.

Nie heie Teile des Produkts wie die Ein- und Auslass-Wasserrohre
berlihren. Jede Beriihrung kann gefahrliche Brandwunden bewirken.

Die Bewegung der Gerate, deren Gewicht 30 kg Uberschreitet, erfordert den
Einsatz von angemessenen Hub- und Transportmitteln. Aus diesem Grund
mussen die Behalter absolut im leeren Zustand transportiert werden.
Eventuelle Holzpalette auf der Speicher geliefert wird, muss vor dem Einbau
entfernt werden.

Sollte die Isolierung separat geliefert werden muss beriicksichtigt werden,
dass diese vor dem Anschluss der Leitungen am Gerat montiert werden
muss.

Die Pufferspeicher stets vor Witterungseinflissen geschitzt, auf einem
ausreichend festen Unterbau und nicht in der Nahe von offenen Flammen,
Warmequellen, elektrischen Komponenten, die Flammen und/oder Funken
entwickeln konnten, und im Allgemeinen nicht in der Nahe mdglicher
Brandherde installieren, wobei vor dem Herstellen der Verbindungen zu
Uberprtifen ist, dass ausreichend Platz fir die Entnahme der direkt mit dem
Behalter verbundenen Vorrichtungen und fiir die tiblichen Wartungsarbeitet
vorhanden ist. Der Behalter darf auf keinen Fall an den Rohren ,hangen”.
Den Behalter nicht fir mobile oder fir den Transport vorgesehene
Installationen verwenden.

Es sind ausreichende Expansionssysteme vorzusehen, dies sowohl
fir den Thermospeicher (berechnet auch unter Beriicksichtigung des
Anlagenvolumens) als auch fiir das Sanitarwasser. Alles entsprechend
der am Installationsort geltenden Normen und Gesetze und eventuell in
Abhangigkeit des Typs des/der Generators/en und der entsprechenden
Leistung. In der Sanitérseite sollte, auch falls von den Normen und 6rtlichen
Bestimmungen vorgesehen wird, dass dieses Expansionssystem nur
aus angemessen bemalften Sicherheitsventilen bestehen sollte, ist es
empfehlenswert ein Expansionsgefalt vom Typ mit geschlossener, giftfreien
Membran zu installieren, um sténdige Offnungen des Sicherheitsventils zu
vermeiden und um die kontinuierliche Widderschlage auf der Sanitérseite
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aufzufangen.

Wo vorgeschrieben, muss der Kaltwasseranschluss am Hausnetz mittels
einer hydraulischen Schutzgruppe laut Norm EN 1487:2002 erfolgen, die
zumindest einen Sperrhahn, ein Riickschlagventil, eine Kontrollvorrichtung
des Ruckschlagventils, ein Sicherheitsventil, eine Unterbrechungsvorrichtung
der hydraulischen Befiillung sowie das gesamte Zubehér umfasst, das
einen sicheren Betriebe dieser Boiler ermdglicht.

Stellen Sie sicher, dass die Raumlichkeiten, die fir die Aufstellung der
Gerate bestimmt sind, Offnungen aufweisen, die ausreichend groR sind,
sodass die Speicher eingefiihrt und herausgebracht werden konnen,
ohne dass Abrissarbeiten erforderlich sind. Vergewissern Sie sich
dass im Installationsraum des Thermospeichers ein angemessenes
Entwasserungssystem (Ablass) vorhanden ist, das fir sein Volumen und
das anderer Gerate geeignet ist. Die Garantie deckt keine eventuellen
Kosten, die aufgrund einer Nichteinhaltung dieses Punkts entstehen, ab.
Die Installation und der Betrieb der Gerate laut dieser Anleitung missen
stets den nationalen und ortlichen Normen und Bestimmungen des
Installationsortes  entsprechen, insbesondere in Abhangigkeit des
Sicherheitszubehdrs und der vorgeschriebenen Kontrollen.

Die Bildung von Eis und Frost im Thermospeicher kann zum kompletten
Defekt des Gerats und schweren Schaden an der Anlage fiihren. Aus
diesem Grund mussen der Thermospeicher und die Anlage dort, wo die
Gefahr von Temperaturen unter Null Grad besteht, in angemessener Weise
geschiitzt werden.

Da eine Temperaturbegrenzung im Gerat nicht einschrankbar ist und diese
dazu neigt, sich der Temperatur des Primarsystems zu nahern, ist es ratsam,
einen thermostatischen Mischer im Warmwasservorlauf einzusetzen, um so
Verbrihungen zu vermeiden. In diesem Sinne ist es ratsam, einen eigens
dazu vorgesehen, vom Hersteller vorbereiteten Bausatz zu verwenden,
mit dem - wo es nétig ist - ein Ringkreislauf hergestellt werden, der den
Zweck einer augenblicklichen Abgabe von Warmwasser auch an vom
Thermospeicher entfernt angeordneten Verbraucher erflllt.

In der Regel finden in den Erzeugungssystemen von Warmwasser stets
Behandlungen des Wassers statt, die dazu dienen, die Schaden, die durch
kalkhaltige Verkrustungen entstehen, zu begrenzen. Bei den kombinierten
Thermospeichern kommt solchen Behandlungen noch mehr Bedeutung
zu, da die Temperatur des gespeicherten Brauchwassers nicht kontrolliert
werden kann.

Fir Wasser, das eine Harte von liber 25+30 °Fr aufweist, ist
eine entsprechende chemische Aufbereitung am Einlauf der
Sanitdarwasseranlage vorgeschrieben, um die Kalkablagerungen
des harten Wassers oder Korrosion durch aggressives Wasser zu
verhindern.

Um galvanische Fremdstrome zu vermeiden, ist es absolut wichtig, STETS
eine KORREKTE ERDUNG der Anlagen vorzusehen.

3.1 Installation des Puffers (falls vorgesehen)

Der Puffer muss auf der einen Seite mit dem Warmeerzeuger und auf der
anderen Seite mit der Heizanlage verbunden sein.
Ein Expansionssystem gemeinsam mit den
Kontrolleinrichtungen, die von den am Installationsort geltenden Gesetzen
vorgeschrieben sind, vorsehen.

* Es wird daran erinnert, dass die Geréte stets zu erden sind.

* Der Endverbraucher oder der fiir den Betrieb des Systems Verantwortliche
ist Uber die regelmaRig erforderliche Wartung des Systems zu informieren.
Die Funktionalitdt und Lebensdauer des Systems hangen in hohem Malle
von der ordnungsgemafen Wartung ab.

Sicherheits-  und
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Achtung: Installieren Sie bei Lagertemperaturen iiber 50
°C ein thermostatisches Mischventil, wie von den am
Installationsort geltenden Vorschriften empfohlen.

2.5 Installation des Puffers (falls vorgesehen)

Der Puffer muss auf der einen Seite mit dem Warmeerzeuger und auf der
anderen Seite mit der Heizanlage verbunden sein.
Ein Expansionssystem gemeinsam mit den
Kontrolleinrichtungen, die von den am Installationsort geltenden
Gesetzen vorgeschrieben sind, vorsehen.

* Es wird daran erinnert, dass die Gerate stets zu erden sind.

» Der Endverbraucher oder der fir den Betrieb des Systems
Verantwortliche ist Uber die regelmaflig erforderliche Wartung des
Systems zu informieren. Die Funktionalitdt und Lebensdauer des
Systems hangen in hohem Mafle von der ordnungsgemafRen Wartung
ab.

Sicherheits- und

4. Inbetriebnahme

Es wird darauf hingewiesen, muss das gesamte System griindlich
gespllt werden, damit keine Fremdkorper in den Kreislauf gelangen
kénnen, was die Betriebssicherheit beeintrachtigen und Schaden an den
Komponenten des Systems verursachen konnte. Aus der Nichterfillung
dieses Punkts herriihrende Kosten werden nicht von der Garantie
abgedeckt.

Fur die Inbetriebnahme des Puffers die folgenden Schritte ausfiihren.
Das System langsam fiillen und entliften, um die Luft aus dem System
zu entfernen.

Das System in Betrieb setzen.

Bevor der Installateur das System dem Endverbraucher oder dem fir
dessen Verwaltung Verantwortlichen ubergibt, muss er sicherstellen,
dass alle Anschlisse und Rohrleitungen dicht sind und dass alle
Bedienelemente ordnungsgeman funktionieren. Darlber hinaus muss er
die Funktionen des Behalters und des Systems und die entsprechenden
Verwaltungsmafinahmen unter Bezugnahme auf diese Betriebsanleitung
erklaren.

5. Empfehlungen

Der Hersteller behalt sich vor, dem technischen Fortschritt und
besonderen Produktions- oder Installations- und Aufstellungsanspriichen
dienende Anderungen ohne Vorankiindigung vornehmen zu kénnen.
Deshalb sind Sicherheit und Angaben am Gerat gewahrleistet, selbst
wenn die Abbildungen in diesem Handbuch etwas von Ihrem Geréat
abweichen.

6. Betriebsbedingungen
Die maximalen Werte von Druck und Temperatur, die am Datenschild
des Gerats angegeben werden einhalten.

7. Entsorgung

Nach der technischen Lebenszeit des Produkts missen alle
einzelnen Metallkomponenten getrennt und den dafiir beauftragten
Entsorgungsunternehmen zur Verwertung Ubergeben werden,
wahrend die Komponenten, die nicht aus Metall gefertigt sind, den fir
die entsprechende Entsorgung zustandigen Unternehmen tbergeben
werden mussen. Sollten die Produkte vom Endkunden in Form als
Stadtmill ahnlichem Mull verwertet werden, mussen diese nach
den ortlichen Bestimmungen der Mulltrennung entsorgt werden. Auf
keinen Fall diirfen sie als Hausmiill behandelt werden.
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Instrucciones de uso PUFFER

1. Generalidades y destino de uso
Este documento esta destinado al instalador y al usuario final. Por lo
tanto, después de la instalacion y puesta en marcha del equipo, es ne-
cesario garantizar que se entregue al usuario final o al responsable de
la gestion del equipo.
Los Termo-acumuladores PUFFER, PUFFER 1 y PUFFER 2, PUFFER
1 CTS y PUFFER 2 CTS realizados por el fabricante han sido disefiados
para el uso en aquellos aparatos de calefaccion pensados para aprove-
char una fuente térmica de funcionamiento tipicamente discontinuo. Gra-
cias a su capacidad de almacenar calor, encuentran aplicacion en los apa-
ratos de calefaccién que funcionan con calderas de combustién solida,
bombas de calor y sistemas solares realizados por el fabricante.

En particular, la instalacién de un Puffer combinado con un generador de

combustién solida, presenta las siguientes ventajas:

» Permite al generador funcionar de manera regular, evitando interrup-
ciones debidas a insuficiente pedido de energia por parte del sistema
de calefaccion: en estas condiciones, en lugar de bloguear la combus-
tién o recalentar los ambientes, el generador puede seguir funcionan-
do almacenando energia en el depdsito de acumulacion. Esta energia
estara disponible sucesivamente cuando el progresivo agotamiento
del combustible determinara una reducciéon de la potencia erogada
por la caldera. El funcionamiento sin interrupciones reduce el humo
de las emisiones y la suciedad de la chimenea, protege la caldera de
las dafiinas formaciones de condensaciones de alquitran y aumenta el
rendimiento global del sistema.

» Constituye un “volante térmico” para el sistema de calefaccion y au-
menta considerablemente el confort de ejercicio, haciéndolo muy
similar a los sistemas automaticos de gas/combustible. La energia
contenida en el acumulador bajo forma de agua caliente es automati-
camente cedida al sistema en el momento que lo requiera. Esto ase-
gura algunas horas de calefaccién incluso con caldera apagada, por
ejemplo durante las primeras horas de la mafana. Por lo tanto, los ter-
mo-acumuladores Puffer estan destinados a contener solamente agua
(llamada "técnica") de sistemas de calefacciéon de circuito cerrado.
Cualquier uso del producto que no sea el indicado en este documento
libera al fabricante de cualquier responsabilidad y anula cualquier tipo
de garantia.

Por lo tanto, los termo-acumuladores Puffer solo estan destinados para
contener agua (llamada "técnica") de sistemas de calefaccion con cir-
cuito cerrado, por ello no tienen un tratamiento anticorrosivo de las su-
perficies en contacto con el agua, porque en las condiciones de uso a
las cuales estan destinados, el agua técnica no genera corrosion. Even-
tuales problemas de corrosion (de las superficies en contacto con agua
técnica) no se pueden atribuir como defecto del producto pero si a un
uso inadecuado del mismo. Cualquier uso del producto que no sea el
indicado en este documento libera al fabricante de cualquier responsabi-
lidad y anula cualquier tipo de garantia.

Si se conecta el acumulador a un generador de bio-masa (caldera de

lefia, astillas de madera o palet) se recomienda instalar en el retorno al

generador, un dispositivo adecuado de mantenimiento de la temperatura
de retorno constituido por una valvula mezcladora (motorizada o auto-
matica), para evitar el retorno a la caldera de agua a temperatura muy
baja con notables beneficios (aumento de la vida util del generador), gra-
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cias a la eliminacién de los choques térmicos y reduccion de los riesgos
de corrosién debida a las condensaciones).

Las versiones que prevén la presencia de uno o varios intercambiadores,
permiten aprovechar la energia térmica generada por un sistema solar y
en general para separar hidraulicamente varias fuentes térmicas.

Los Puffer CTS (con Carga Térmica Superior) estan particularmente estu-
diados para optimizar el uso de la energia acumulada a través de la estrati-
ficacién térmica dentro de la acumulacion. El intercambiador inferior, ubica-
do en la parte mas baja, calienta rapidamente el agua a su alrededor que,
encanalada por el sistema CTS, sube naturalmente a la parte mas alta de
la acumulacion, estando inmediatamente disponible para el uso. Contem-
poraneamente, el retorno de agua fria se produce a través del estratificador
de Labirinto® (patentado), que impide la mezcla y garantiza la separacion
entre parte caliente (superior) y fria (inferior). Debido a la particular confi-
guracion arriba mencionada, en los Puffer CTS, la sonda de temperatura
del sistema solar se aplica necesariamente en el punto mas bajo de la acu-
mulacién (1° manguito desde abajo de aquellos dedicados a las sondas).

2. Identificacion de la categoria
(Directivas 2014/68/UE, 2009/125/CE)

Los productos objeto del presente documento han sido probados segun
las disposiciones de la norma EN 12897, y estan disefiados y fabrica-
dos exclusivamente para su uso con fluidos del grupo 2, no peligrosos,
dentro de los limites de temperatura y presion indicados en la etiqueta
ylo en el art. 4.3 de la Directiva 2014/68/UE (PED), por lo que no estan
sujetos a los requisitos ni al marcado CE segun 2014/68/UE, sino que
estan fabricados segun una practica constructiva correcta, garantizada
por el fabricante con el Sistema de Calidad UNI EN ISO 9001 - UNI EN
ISO 14001.

3. Instalacion y Mantenimiento

Advertencias

La responsabilidad del productor se limita al suministro del equipo.

Su sistema se debe realizar de manera perfecta, de acuerdo a las pre-
sentes instrucciones y las normas de la profesion, por personal cualifi-
cado, que opere a nombre de empresas que asuman toda la responsa-
bilidad del conjunto del sistema segun las leyes en vigor en el lugar de
instalacion.

El productor no es responsable del producto modificado sin autorizacién
ni por el uso de recambios no originales.

No tocar partes calientes del producto como los tubos de entrada y sa-
lida del agua. El contacto con los mismos puede provocar peligrosas
quemaduras.

Durante la manipulacion de los aparatos, si éstos pesan mas de 30 kg,
es necesario utilizar medios de elevacion y transporte adecuados. Para
estas operaciones, los recipientes deben estar completamente vacios.
La plataforma de madera entregada con el aparato debe extraerse antes
de realizar la instalacion. Si el aislamiento es entregado desmontado, se
recuerda que éste debe ir montado sobre el aparato antes de conectar
las tuberias.

Los Termo-acumuladores se instalan siempre protegidos de los agentes
atmosféricos, en bases de solidez adecuada, lejos de llamas abiertas,
fuentes de calor, componentes eléctricos que podrian desarrollar llamas
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ylo chispas y en general de cualquier posible causa de activacion
de incendio, comprobando, antes de efectuar las conexiones, que
haya espacio suficiente para la extraccion de los dispositivos que se
encuentren directamente conectados al recipiente y para poder realizar
las operaciones de mantenimiento. En ningun caso el depdsito debe
estar "colgado" a los tubos. No utilizar el tanque para instalaciones no
fijas o para el transporte.

Disponer un sistema de expansion adecuado, calculado teniendo en
cuenta ademas del volumen del sistema también el volumen del termo-
acumulador, cumpliendo con las normas y leyes vigentes en el lugar de
instalacion en funcién del tipo de generador(es) conectado(s) y de su
correspondiente potencia.

La instalacion y la adecuacion del aparato descrito en este documen-
to debe realizarse respetando las normas y los reglamentos nacio-
nales y locales del lugar de instalacion sobretodo con relacién a los
accesorios de seguridad y control descritos anteriormente. Verificar
que los locales destinados para la ubicacién de los aparatos posean
aperturas con unas dimensiones tales que puedan permitir el libre
paso de los mismos hacia afuera sin que haya necesidad de realizar
eliminaciones de ningun tipo.

Asegurarse de que el local de instalacion del termo-acumulador se en-
cuentre dotado de un sistema de drenaje (descarga) adecuado al vo-
lumen del puffer y de otros aparatos. La garantia no cubre los costes
derivados de defectos en el presente punto. La formacion de hielo en
el interior del termo-acumulador puede generar la destruccion del apa-
rato asi como provocar graves dafos al sistema. Por lo tanto, en donde
haya peligro de temperaturas inferiores a cero, el termo-acumulador y el
sistema deben ser protegidos de forma adecuada. Si el sistema supera
los valores admisibles de presion, instalar un reductor de presion lo mas
lejos posible del depdsito.

En todos los Puffer CTS es necesaria la instalacién de un sistema
adecuado de aireacién automatico (alivio aire), montado en el extre-
mo (manguito en el fondo superior), para garantizar el correcto fun-
cionamiento del sistema de Carga Térmica Superior (CTS), dentro de
la acumulacion.

Con el fin de evitar los efectos de posibles corrientes galvanicas vagan-
tes es necesario disponer de una CORRECTA PUESTA EN TIERRA de
los sistemas.

4. Puesta en marcha

Se recuerda que antes de la puesta en marcha de un nuevo sistema
hidrico se debe enjuagar perfectamente todo el equipo, para evitar
que puedan entrar en circulacion sustancias extrafias que afecten a
la seguridad operativa y que puedan causar dafios a los componentes
del mismo. La garantia no cubre eventuales costes ocasionados por el
incumplimiento del presente punto.

Para la puesta en funcionamiento del Depdsito de Inercia respetar la
secuencia indicada a continuacion.

Llenar lentamente el equipo y purgar para eliminar el aire del sistema.
Poner el equipo en funcionamiento.

Antes de entregar el equipo al usuario final o al responsable de la
gestion, el instalador debe asegurarse de que todas las conexiones y las
tuberias sean herméticas y que todos los elementos de control funcionen
correctamente. Ademas, debe indicar las funciones y la gestién del
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tanque y del sistema, consultando el presente manual de instrucciones.

5. Recomendaciones

El fabricante, con el fin de adecuar el producto al progreso tecnolégico
y a las especificas exigencias de caracter productivo o de instalacion y
posicionamiento, puede decidir, sin aviso previo, aportar modificaciones.
Por lo tanto, aunque las ilustraciones de este manual difieran levemente
del equipo en vuestro poder, la seguridad y las indicaciones sobre el
mismo estan garantizadas.

6. Tratamiento como residuo

Al terminar la vida util del producto, sus componentes de metal deben
entregarse a los operadores autorizados para la recogida de esta cla-
se de material, para su reciclaje, mientras que las demas partes deben
depositarse donde los operadores autorizados para su eliminacion. Si
los productos seran desechados por el cliente final con los residuos ur-
banos, entonces deben manipularse respetando las regulaciones comu-
nales del lugar. De todos modos no se debe manipular como residuo
domeéstico.
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Instrucciones de uso COMBI

1. Generalidades y destino de uso

Este documento esta destinado al instalador y al usuario final. Por lo

tanto, después de la instalacion y puesta en marcha del equipo, es ne-

cesario garantizar que se entregue al usuario final o al responsable de
la gestion del equipo.

Los Termo-acumuladores Combinados COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT realiza-

dos por el fabricante han sido disefiados para ser utilizados en sistemas de

calefaccién y para produccion contemporaneamente, de agua caliente sani-
taria alimentados por una o mas fuentes térmicas de funcionamiento tipica-
mente discontinuo. Gracias a su capacidad de almacenar calor, encuentran
aplicacion en los aparatos de calefaccion que funcionan con calderas de
combustion sélida, bombas de calor y sistemas solares. Los termo-acumu-
ladores Combi estan siempre compuestos por dos camaras de las que la
principal funciona como un termo-acumulador mientras que la secundaria

(contenida en la primera) funciona como preparador de agua caliente sa-

nitaria de acumulacion. Las versiones Combi 2 y Combi 3 presentan 1y 2

intercambiadores con una serpentina helicoidal que permiten aprovechar la

energia térmica generada por un sistema solar y en general para separar
hidraulicamente mas fuentes térmicas.

El volumen principal del Combi conectado a un generador a combustible

sélido determina las siguientes ventajas:

« Permite al generador funcionar de manera regular, evitando interrup-
ciones debidas a insuficiente pedido de energia por parte del sistema
de calefaccion: en estas condiciones, en lugar de bloquear la combus-
tion o recalentar los ambientes, el generador puede seguir funcionan-
do almacenando energia en el depdsito de acumulacion. Esta energia
estara disponible sucesivamente cuando el progresivo agotamiento
del combustible determinara una reduccién de la potencia erogada
por la caldera. El funcionamiento sin interrupciones reduce el humo
de las emisiones y la suciedad de la chimenea, protege la caldera de
las dafiinas formaciones de condensaciones de alquitran y aumenta el
rendimiento global del sistema.

» Constituye un “volante térmico” para el sistema de calefaccion y au-
menta considerablemente el confort de ejercicio, haciéndolo muy
similar a los sistemas automaticos de gas/combustible. La energia
contenida en el acumulador bajo forma de agua caliente es automati-
camente cedida al sistema en el momento que lo requiera. Esto ase-
gura algunas horas de calefaccion incluso con caldera apagada, por
ejemplo durante las primeras horas de la mafiana.

Por lo tanto, el volumen principal de los termo-acumuladores Combi esta
destinado para contener agua (llamada<"técnica") de sistemas de cale-
faccion con circuito cerrado, por ello no tienen un tratamiento anticorrosi-
vo de las superficies en contacto con el agua, porque en las condiciones
de uso a las cuales estan destinados, el agua técnica no genera corro-
sion. Eventuales problemas de corrosién (de las superficies en contacto
con agua técnica) no se pueden atribuir como defecto del producto pero
si a un uso inadecuado del mismo.

El volumen secundario en cambio esta pensado para contener agua sa-

nitaria que se calienta por el hecho de que el volumen secundario esta

“sumergido” en el volumen principal.

Cualquier uso del producto que no sea el indicado en este documento

libera al fabricante de cualquier responsabilidad y anula cualquier tipo

de garantia.
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Si se conecta el acumulador a un generador de bio-masa (caldera de
lefia, astillas de madera o palet) se recomienda instalar en el retorno al
generador, un dispositivo adecuado de mantenimiento de la temperatura
de retorno constituido por una valvula mezcladora (motorizada o auto-
matica), para evitar el retorno a la caldera de agua a temperatura muy
baja con notables beneficios (aumento de la vida util del generador), gra-
cias a la eliminacion de los choques térmicos y reduccion de los riesgos

de corrosién debida a las condensaciones).

2. Identificacion de la categoria
(Directivas 2014/68/UE, 2009/125/CE)

Los productos objeto del presente documento han sido probados segun
las disposiciones de la norma EN 12897, y estan disefiados y fabrica-
dos exclusivamente para su uso con fluidos del grupo 2, no peligrosos,
dentro de los limites de temperatura y presion indicados en la etiqueta
y/o en el art. 4.3 de la Directiva 2014/68/UE (PED), por lo que no estan
sujetos a los requisitos ni al marcado CE segun 2014/68/UE, sino que
estan fabricados segun una practica constructiva correcta, garantizada
por el fabricante con el Sistema de Calidad UNI EN ISO 9001 - UNI EN
ISO 14001.

3. Instalacion y Mantenimiento

Advertencias

La responsabilidad del productor se limita al suministro del equipo.
Su sistema se debe realizar de manera perfecta, de acuerdo a las pre-
sentes instrucciones y las normas de la profesion, por personal cualifi-
cado, que opere a nombre de empresas que asuman toda la responsa-
bilidad del conjunto del sistema segun las leyes en vigor en el lugar de
instalacion.

El productor no es responsable del producto modificado sin autorizacion ni
por el uso de recambios no originales.

No tocar partes calientes del producto como los tubos de entrada y salida
del agua. El contacto con los mismos puede provocar peligrosas quema-
duras.

Durante la manipulacion de los aparatos, si éstos pesan mas de 30 kg, es
necesario utilizar medios de elevacion y transporte adecuados. Para estas
operaciones, los recipientes deben estar completamente vacios.

La plataforma de madera entregada con el aparato debe extraerse antes
de realizar la instalacién. Si el aislamiento es entregado desmontado, se
recuerda que éste debe ir montado sobre el aparato antes de conectar las
tuberias.

Los Termo-acumuladores se instalan siempre protegidos de los agentes
atmosféricos, en bases de solidez adecuada, lejos de llamas abiertas,
fuentes de calor, componentes eléctricos que podrian desarrollar llamas y/o
chispas y en general de cualquier posible causa de activacién de incendio,
comprobando, antes de efectuar las conexiones, que haya espacio suficiente
para la extraccion de los dispositivos que se encuentren directamente
conectados al recipiente (como por ejemplo la resistencia eléctrica o, para
los termo-acumuladores combinados con depédsito de ACS, el anodo de
magnesio) y para poder realizar las operaciones de mantenimiento. En
ningun caso el depdsito debe estar "colgado" a los tubos. No utilizar el
tanque para instalaciones no fijas o para el transporte.

Para los termoacumuladores combinados con un volumen de Agua
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sanitaria integrado, prever sistemas de expansion adecuados tanto para el
termo-acumulador (calculado teniendo en cuenta también el volumen del
sistema) como para el volumen que contiene agua sanitaria. Respetando
las normas y las leyes vigentes en el lugar de instalacion dependiendo del
tipo de generador(es) conectado(s) y de su correspondiente potencia. So-
bre el circuito sanitario, incluso cuando las normas y los reglamentos loca-
les tienen previsto que tal sistema de expansiéon pueda estar constituido
solamente por valvulas de seguridad adecuadamente dimensionadas es
recomendable instalar un vaso de expansion de tipo cerrado compuesto por
una membrana no toxica para evitar continuas aperturas de la valvula de
seguridad y para absorber los golpes de ariete en el lado sanitario.

Sobre la base de lo dictaminado la conexién de ingreso de agua fria sani-
taria a la red hidraulica doméstica debe producirse a través de un grupo de
seguridad hidraulica, que debe cumplir con la norma EN 1487:2002, que
esté compuesto por al menos de un grifo de cierre, una valvula de retencion,
una valvula de seguridad, un dispositivo de interrupcién de carga hidraulica,
es decir, todos los accesorios necesarios para el funcionamiento de los ca-
lentadores con total seguridad.

Verificar que los locales destinados para la ubicacién de los aparatos posean
aperturas con unas dimensiones tales que puedan permitir el libre paso de
los mismos hacia afuera sin que haya necesidad de realizar eliminaciones
de ningun tipo. Asegurarse de que el local de instalacion del termo-acumu-
lador se encuentre dotado de un sistema de drenaje (descarga) adecuado a
su volumen y de otros eventuales aparatos. La garantia no cubre los costes
derivados de defectos en el presente punto.

La instalacion y la adecuacion del aparato descrito en este documento debe
realizarse respetando las normas y los reglamentos nacionales y locales del
lugar de instalacién sobretodo con relacién a los accesorios de seguridad y
control descritos anteriormente.

La formacion de hielo en el interior del termo-acumulador puede generar
la destruccion del aparato asi como provocar graves dafios al sistema. Por
lo tanto, en donde haya peligro de temperaturas inferiores a cero, el ter-
mo-acumulador y el sistema deben ser protegidos de forma adecuada.
Para los termoacumuladores combinados con depdsito de ACS, verificar
Su presencia y programar inicialmente revisiones frecuentes del anodo de
magnesio para comprobar el estado de consumo y organizar su sustitucion
periédica al menos una vez al afo.

Desde el momento en que la temperatura del agua sanitaria que se en-
cuentra contenida en el aparato no es limitada, ésta tiende a alcanzar la
temperatura del circuito primario para eliminar el peligro de quemaduras por
lo que se recomienda instalar un mezclador termo-estatico sobre el flujo de
agua caliente sanitaria.

Cuando la dureza del agua es superior a los 25+30 °Fr, se recomienda
un oportuno tratamiento de condicionamiento quimico en la entrada
del sistema de agua sanitaria para evitar posibles incrustaciones oca-
sionadas por aguas duras o corrosiones producidas por aguas agre-
sivas.

En general en los sistemas de produccion de agua caliente sanitaria existen
una serie de tratamientos de agua que tienden a limitar los dafios produci-
dos por incrustaciones calcareas, en los termo-acumuladores combinados
tales tratamientos son ain mas importantes por la imposibilidad de controlar
la temperatura de la acumulacion sanitaria.

Con el fin de evitar los efectos de posibles corrientes galvanicas vagantes
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es necesario disponer de una CORRECTA PUESTA EN TIERRA de los sis-
temas.

Atencion: para uso con temperaturas mayores de 50°C
en el acumulador, instalar mezclador termostatico segun

las normas vigentes en el lugar de instalacion.

4. Puesta en marcha

Se recuerda que antes de la puesta en marcha de un nuevo sistema
hidrico se debe enjuagar perfectamente todo el equipo, para evitar
que puedan entrar en circulacion sustancias extrafias que afecten a
la seguridad operativa y que puedan causar dafios a los componentes
del mismo. La garantia no cubre eventuales costes ocasionados por el
incumplimiento del presente punto.

Para la puesta en funcionamiento del Depdsito de Inercia respetar la
secuencia indicada a continuacion.

Llenar lentamente el equipo y purgar para eliminar el aire del sistema.
Poner el equipo en funcionamiento.

Antes de entregar el equipo al usuario final o al responsable de la
gestion, el instalador debe asegurarse de que todas las conexiones y las
tuberias sean herméticas y que todos los elementos de control funcionen
correctamente. Ademas, debe indicar las funciones y la gestién del
tanque y del sistema, consultando el presente manual de instrucciones.

5. Recomendaciones

El fabricante, con el fin de adecuar el producto al progreso tecnolégico
y a las especificas exigencias de caracter productivo o de instalaciéon y
posicionamiento, puede decidir, sin aviso previo, aportar modificaciones.
Por lo tanto, aunque las ilustraciones de este manual difieran levemente
del equipo en vuestro poder, la seguridad y las indicaciones sobre el
mismo estan garantizadas.

6. Condiciones operativas
Respetar los valores limites de presion y temperatura indicados sobre la
placa de datos del aparato.
jAtencion! Disponer siempre el llenado del volumen del ca-
lentador (lado agua sanitaria) antes de aquel del termo-acu-
mulador (lado agua de calefaccién). Durante el funciona-
miento evitar que la presion del termoacumulador supere a la del
calentador mas de 1,5 bar.

7. Tratamiento como residuo

Al terminar la vida util del producto, sus componentes de metal deben
entregarse a los operadores autorizados para la recogida de esta clase
de material, para su reciclaje, mientras que las demas partes deben de-
positarse donde los operadores autorizados para su eliminacion. Si los
productos seran desechados por el cliente final con los residuos urba-
nos, entonces deben manipularse respetando las regulaciones.
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Instrucciones de uso ECO COMBI

1. Generalidades y destino de uso

Este documento esta destinado al instalador y al usuario final. Por lo

tanto, después de la instalacién y puesta en marcha del equipo, es

necesario garantizar que se entregue al usuario final o al responsable
de la gestion del equipo.

Los Termo-acumuladores Combinados ECO COMBI 1, 2, 3 y ECO-

COMBI 2 DOMUS, realizados por el fabricante han sido disefiados

para ser utilizados en sistemas de calefaccién y para produccién

contemporanea de agua caliente sanitaria alimentados por una o mas

fuentes térmicas de funcionamiento tipicamente discontinuo. Gracias a

su capacidad de almacenar calor, encuentran aplicacion en los aparatos

de calefaccion que funcionan con calderas de combustién sélida,
bombas de calor y sistemas solares.

Los termo-acumuladores ECO COMBI estan siempre constituidos por

una camara principal que funciona como acumulador inercial en cuyo

interior aloja un intercambiador compuesto por una espiral realizada con
un tubo corrugado de acero inoxidable Aisi 316L (1.4404) que funciona
como preparador de agua caliente sanitaria. En la version 2 se encuentra
presente un intercambiador con un serpentin helicoidal, y en la version

3 existen dos y permiten aprovechar la energia térmica generada por un

sistema solar y en general para separar hidraulicamente mas fuentes

térmicas.

El volumen principal del Combi conectado a un generador a combustible

sélido determina las siguientes ventajas:

* Permite al generador funcionar de manera regular, evitando
interrupciones debidas a insuficiente pedido de energia por parte del
sistema de calefaccion: en estas condiciones, en lugar de bloquear
la combustién o recalentar los ambientes, el generador puede seguir
funcionando almacenando energia en el depdsito de acumulacion.
Esta energia estara disponible sucesivamente cuando el progresivo
agotamiento del combustible determinara una reduccion de la potencia
erogada por la caldera. El funcionamiento sin interrupciones reduce
el humo de las emisiones y la suciedad de la chimenea, protege la
caldera de las dafiinas formaciones de condensaciones de alquitran y
aumenta el rendimiento global del sistema.

» Constituye un “volante térmico” para el sistema de calefacciéon y
aumenta considerablemente el confort de ejercicio, haciéndolo
muy similar a los sistemas automaticos de gas/combustible. La
energia contenida en el acumulador bajo forma de agua caliente es
automaticamente cedida al sistema en el momento que lo requiera.
Esto asegura algunas horas de calefaccion incluso con caldera
apagada, por ejemplo durante las primeras horas de la mafana.

Por lo tanto, los termo-acumuladores Eco Combi estan destinados a
contener solamente agua (llamada "técnica") de sistemas de calefaccion
de circuito cerrado.
La conformacion particular del intercambiador interno realizado en acero
inoxidable destinado a la produccidon de agua sanitaria, determina la
eliminacion de todos los problemas relacionados con la acumulacién
de agua caliente sanitaria (depdsitos, estancamiento, formaciones de
colonias de bacterias, etc.) y asegura 6ptimos resultados relacionados
con el intercambio térmico. El intercambiador interno, al estar formado
por un conducto continuo de tubo corrugado, cada vez que se produce
una extraccion de agua caliente sanitaria se garantiza un recambio de
agua sanitaria en el interior del intercambiador con evidentes ventajas
higiénicas.

Cualquier uso del producto que no sea el indicado en este documento

libera al fabricante de cualquier responsabilidad y anula cualquier tipo

de garantia.

Si se conecta el acumulador a un generador de bio-masa (caldera de
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lefia, astillas de madera o palet) se recomienda instalar en el retorno al
generador, un dispositivo adecuado de mantenimiento de la temperatura
de retorno constituido por una valvula mezcladora (motorizada o
automatica), para evitar el retorno a la caldera de agua a temperatura
muy baja con notables beneficios (aumento de la vida util del generador),
gracias a la eliminacion de los choques térmicos y reduccion de los
riesgos de corrosion debida a las condensaciones).

2. Identificacion de la categoria
(Directivas 2014/68/UE, 2009/125/CE)

Los productos objeto del presente documento han sido probados segun
las disposiciones de la norma EN 12897, y estan disefiados y fabricados
exclusivamente para su uso con fluidos del grupo 2, no peligrosos,
dentro de los limites de temperatura y presién indicados en la etiqueta
ylo en el art. 4.3 de la Directiva 2014/68/UE (PED), por lo que no estan
sujetos a los requisitos ni al marcado CE segun 2014/68/UE, sino que
estan fabricados segun una practica constructiva correcta, garantizada
por el fabricante con el Sistema de Calidad UNI EN ISO 9001 - UNI EN
1ISO 14001.

3. Instalacién y Mantenimiento

Advertencias

La responsabilidad del productor se limita al suministro del equipo.
Su sistema se debe realizar de manera perfecta, de acuerdo a las
presentes instrucciones y las normas de la profesion, por personal
cualificado, que opere a nombre de empresas que asuman toda la
responsabilidad del conjunto del sistema segun las leyes en vigor en el
lugar de instalacion.

El productor no es responsable del producto modificado sin
autorizacion ni por el uso de recambios no originales.

No tocar partes calientes del producto como los tubos de entrada y
salida del agua. El contacto con los mismos puede provocar peligrosas
quemaduras.

Durante la manipulacién de los aparatos, si éstos pesan mas de 30 kg,
es necesario utilizar medios de elevacion y transporte adecuados. Para
estas operaciones, los recipientes deben estar completamente vacios.
La plataforma de madera entregada con el aparato debe extraerse antes
de realizar la instalacion.

Si el aislamiento es entregado desmontado, se recuerda que éste debe
ir montado sobre el aparato antes de conectar las tuberias.

Los Termo-acumuladores se instalan siempre protegidos de los agentes
atmosféricos, en bases de solidez adecuada, lejos de llamas abiertas,
fuentes de calor, componentes eléctricos que podrian desarrollar llamas
ylo chispas y en general de cualquier posible causa de activacion
de incendio, comprobando, antes de efectuar las conexiones, que
haya espacio suficiente para la extracciéon de los dispositivos que se
encuentren directamente conectados al recipiente y para poder realizar
las operaciones de mantenimiento. En ningun caso el deposito debe
estar "colgado" a los tubos. No utilizar el tanque para instalaciones no
fijas o para el transporte.

Disponer de sistemas de expansion adecuados tanto para el termo-
acumulador (calculado teniendo en cuenta también el volumen
del sistema) como para el volumen que contiene agua sanitaria.
Respetando las normas y las leyes vigentes en el lugar de instalacion
dependiendo del tipo de generador(es) conectado(s) y de su
correspondiente potencia. Sobre el circuito sanitario, incluso cuando
las normas y los reglamentos locales tienen previsto que tal sistema
de expansion pueda estar constituido solamente por valvulas de
seguridad adecuadamente dimensionadas es recomendable instalar
un vaso de expansién de tipo cerrado compuesto por una membrana
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no téxica para evitar continuas aperturas de la valvula de seguridad y
para absorber los golpes de ariete en el lado sanitario.

Sobre la base de lo dictaminado la conexién de ingreso de agua fria
sanitaria a la red hidraulica doméstica debe producirse a través de
un grupo de seguridad hidraulica, que debe cumplir con la norma EN
1487:2002, que esté compuesto por al menos de un grifo de cierre,
una valvula de retencién, una valvula de seguridad, un dispositivo de
interrupcion de carga hidraulica, es decir, todos los accesorios necesarios
para el funcionamiento de los calentadores con total seguridad.
Verificar que los locales destinados para la ubicacion de los aparatos
posean aperturas con unas dimensiones tales que puedan permitir
el libre paso de los mismos hacia afuera sin que haya necesidad de
realizar demoliciones de ningun tipo. Asegurarse de que el local de
instalacion del termo-acumulador se encuentre dotado de un sistema
de drenaje (descarga) adecuado a su volumen y de otros eventuales
aparatos. La garantia no cubre los costes derivados de defectos en el
presente punto.

La instalacion y la adecuacion del aparato descrito en este documento
debe realizarse respetando las normas y los reglamentos nacionales y
locales del lugar de instalacion sobretodo con relacion a los accesorios
de seguridad y control descritos anteriormente.

La formacién de hielo en el interior del termo-acumulador puede generar
la destruccion del aparato asi como provocar graves dafios al sistema.
Por lo tanto, en donde haya peligro de temperaturas inferiores a cero, el
termo-acumulador y el sistema deben ser protegidos de forma adecuada.
Desde el momento que la temperatura del agua sanitaria que se
encuentra contenida en el aparato no es limitada, esta tiende a
alcanzar la temperatura del circuito primario para eliminar el peligro de
quemaduras por lo que se recomienda instalar un mezclador termo-
estatico sobre el flujo de agua caliente sanitaria. En este sentido, se
recomienda utilizar el especifico kit predispuesto por el fabricante
que permite realizar correctamente, donde fuere necesario, un anillo
de circuito de recirculacién con la finalidad de permitir la erogacion
instantanea de agua caliente incluso en servicios relativamente distantes
del termo acumulador.

En general en los sistemas de producciéon de agua caliente sanitaria
existen una serie de tratamientos de agua que tienden a limitar los dafios
producidos por incrustaciones calcareas, en los termo-acumuladores
combinados tales tratamientos son ain mas importantes por la
imposibilidad de controlar la temperatura de la acumulacién sanitaria.
Cuando la dureza del agua es superior alos 25+30 °Fr, se recomienda
un oportuno tratamiento de condicionamiento quimico en la entrada
del sistema de agua sanitaria para evitar posibles incrustaciones
ocasionadas por aguas duras o corrosiones producidas por aguas
agresivas.

Con el fin de evitar los efectos de posibles corrientes galvanicas vagantes
es necesario disponer de una CORRECTA PUESTA EN TIERRA de los
sistemas.

Atencion: para uso con temperaturas mayores de 50°C
en el acumulador, instalar mezclador termostatico segun
las normas vigentes en el lugar de instalacion.

3.1 Instalacién depésito de inercia (si esta previsto)

El Deposito de Inercia se conecta por un lado al generador y por el otro
al sistema térmico.

Prever un sistema de expansion junto con los accesorios de seguridad
y control previstos por la legislacion vigente en el lugar de instalacion.

*» Se recuerda que los equipos deben ser conectados de forma eléctrica
siempre a tierra.
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* El usuario final o el responsable de la gestion del equipo debe ser
informado
sobre el mantenimiento regular del sistema. La funcionalidad y la
duracién del sistema dependen, en gran medida, del mantenimiento
correcto.

4. Puesta en marcha

Se recuerda que antes de la puesta en marcha de un nuevo sistema
hidrico se debe enjuagar perfectamente todo el equipo, para evitar
que puedan entrar en circulacion sustancias extrafias que afecten a
la seguridad operativa y que puedan causar dafios a los componentes
del mismo. La garantia no cubre eventuales costes ocasionados por el
incumplimiento del presente punto.

Para la puesta en funcionamiento del Depdsito de Inercia respetar la
secuencia indicada a continuacion.

Llenar lentamente el equipo y purgar para eliminar el aire del sistema.
Poner el equipo en funcionamiento.

Antes de entregar el equipo al usuario final o al responsable de la
gestioén, el instalador debe asegurarse de que todas las conexiones y las
tuberias sean herméticas y que todos los elementos de control funcionen
correctamente. Ademas, debe indicar las funciones y la gestién del
tanque y del sistema, consultando el presente manual de instrucciones.

5. Recomendaciones

El fabricante, con el fin de adecuar el producto al progreso tecnolégico
y a las especificas exigencias de caracter productivo o de instalacion y
posicionamiento, puede decidir, sin aviso previo, aportar modificaciones.
Por lo tanto, aunque las ilustraciones de este manual difieran levemente
del equipo en vuestro poder, la seguridad y las indicaciones sobre el
mismo estan garantizadas.

6. Condiciones operativas
Respetar los valores limites de presién y temperatura indicados sobre la
placa de datos del aparato.

7. Tratamiento como residuo

Al terminar la vida util del producto, sus componentes de metal deben
entregarse a los operadores autorizados para la recogida de esta clase
de material, para su reciclaje, mientras que las demas partes deben
depositarse donde los operadores autorizados para su eliminacion. Si
los productos seran desechados por el cliente final con los residuos
urbanos, entonces deben manipularse respetando las regulaciones.
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Instrukcja Obstug PUFFER

1. Charakterystyka ogolna i zastosowanie
Niniejszy dokument przeznaczony jest dla instalatora i uzytkownika kon-
cowego. Dlatego tez po zainstalowaniu i po uruchomieniu urzgdzenia
nalezy upewnic sie, ze niniejszy podrecznik przekazano uzytkownikowi
koricowemu lub osobie odpowiedzialnej za urzgdzenie.
Zbiorniki Buforowe PUFFER, PUFFER 1 i PUFFER 2, PUFFER 1 CTS
i PUFFER 2 CTS zrealizowane przez Producenta zostaty stworzone do
zastosowania w specjalnych instalacjach grzewczych aby wykorzystaé
zrodio ciepta o dziataniu nieciggtym. To witasnie dzigki ich zdolno$ciom
do kumulowania ciepta wykorzystywane sg w systemach grzewczych
dziatajgcych z kottami na paliwo state, pompami ciepta i instalacjami so-
larnymi zrealizowanymi przez Producenta.

W szczegdlnosci instalacja Puffera potgczonego z generatorem na pali-

wo state posiada nastepujgce zalety:

» Pozwala generatorowi funkcjonowa¢ w prawidtowy sposéb, unika-
jac powstawania przerw w pracy wynikajgcych z niedostatecznego
poboru energii przez instalacje grzewczg: w tych warunkach, za-
miast zablokowania spalania lub przegrzania pomieszczen, gene-
rator moze kontynuowac¢ prace magazynujac energie w zbiorniku
buforowym. Energia ta okaze sie przydatna w momencie, kiedy
stopniowe wyczerpanie paliwa spowoduje zmniejszenie zasilania
z kotta. Uniknigcie dziatania z przerwami w pracy zmniejsza emisje
spalin i zanieczyszczenie komina, chroni kociot przed szkodliwym
tworzeniem smolistego kondensatu oraz zwieksza ogolng wydaj-
nos¢ instalacji.

.

Dla instalacji grzewczej staje sie "cieplnym kotem zamachowym" i
znacznie zwieksza wygode uzycia, czynigc go podobnym do automa-
tycznych instalacji na gaz/gaz ptynny. Energia zawarta w postaci gora-
cej wody jest automatycznie przekazywana do systemu w momencie,
gdy ten bedzie jej potrzebowat. Zapewnia to nawet kilka godzin ogrze-
wania z wylgczonym kottem grzewczym, na przyktad we wczesnych
godzinach porannych. Dlatego tez zbiorniki buforowe Puffer zawierajg
wytgcznie wode (tzw. "techniczng") z instalacji grzewczych w ukiadzie
zamknietym. Kazde uzycie produktu do celéw innych niz te wskazane
w niniejszej instrukcji zwalnia producenta z wszelkiej odpowiedzialno-
$ci i powoduje utrate gwaranciji.

W zwigzku z tym, zbiorniki buforowe Puffer sg przeznaczone do groma-
dzenia wytgcznie wody (tak zwanej “technicznej”) instalacji grzewczych
z obiegiem zamknietym, a zatem nie posiadajg ochrony antykorozyjnej
na powierzchniach pozostajgcych w kontakcie z wodg, poniewaz, w
warunkach stosowania do ktérego sag przeznaczone, woda techniczna
nie powoduje zjawiska korozji. Mozliwe problemy z korozjg (powierzch-
ni wchodzgcych w kontakt z woda techniczng), nie sg spowodowane
wadliwos$cig produktu, lecz wytgcznie nieprawidtowym uzyciem. Kazde
uzycie produktu do celéw innych niz te wskazane w niniejszej instruk-
cji zwalnia producenta z wszelkiej odpowiedzialnos$ci i powoduje utrate
gwarancji.

Po podtgczeniu zbiornika do generatora zasilanego biomasg (kociot na
drewno, zrebki lub pellety), wskazane jest zainstalowanie na powrocie
do generatora odpowiedniego urzgdzenia do utrzymywania tempera-
tury powrotu, sktadajgcego sie z zaworu mieszajacego (napedzanego
lub automatycznego), aby unikng¢ powrotu do kotta wody o zbyt niskiej

temperaturze, ze znaczgcymi korzysciami (wzrost okresu zywotnosci ge-
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neratora), dzieki wyeliminowaniu szoku termicznego oraz zmniejszeniu
ryzyka korozji w wyniku kondensaciji).

Wersje, ktére posiadajg jeden lub kilka wymiennikéw umozliwiajg wyko-
rzystanie energii cieplnej wytworzonej przez instalacje solarng oraz ogol-
nie stuzg do hydraulicznego rozdzielenia kilku zrodet ciepta.

Puffer CTS (z wyzszym obcigzeniem termicznym) zostaty specjalnie za-
projektowane w celu zoptymalizowania wykorzystania energii zgroma-
dzonej poprzez stratyfikacje termiczng w zbiorniku. W rzeczywistosci,
dolny wymiennik ciepta ograniczony w dolnej czesci, w szybki spos6b
podgrzewa otaczajgcg wode, ktora kierowana przez system CTS, wznosi
sie naturalnie do najwyzszej czesci zbiornika, zapewniajgc natychmia-
stowg dostepnos¢ do uzytku.

Jednoczesnie, powrét zimnej wody nastepuje poprzez (opatentowany)
stratyfikator Labiryntowy®, ktdry zapobiega mieszaniu i zapewnia sepa-
racje pomiedzy czescig ciepta (gorna) i zimng (dolng). W zwigzku z opi-
sang powyzej szczegoblng konfiguracja, w Pufferach CTS sonda tempe-
ratury instalacji solarnej musi by¢ zastosowana koniecznie w najnizszym
punkcie zbiornika (1. tuleja z dotu w stosunku do tych poswieconych

sondom).

2. Identyfikacja kategorii

(Dyrektywy 2014/68/UE, 2009/125/WE)
Produkty bedace przedmiotem niniejszej instrukcji zostaty przetestowa-
ne zgodnie z normg EN 12897 i zostaly zaprojektowane i wyprodukowa-
ne wyltgcznie do uzytku z cieczami grupy 2, nie stanowigcymi zagroze-
nia, w granicach temperatury i ci$nienia podanych na etykiecie lub w art.
4.3 Dyrektywy 2014/68/UE (PED), wiec nie podlegajg wymaganiom ani
oznakowaniu CE zgodnie z 2014/68/UE, ale sg produkowane zgodnie z
prawidtowg praktyka konstrukcyjng, gwarantowang przez producenta w
ramach systemu jakosci UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. Instalacja i konserwacja

Ostrzezenia

Odpowiedzialno$¢ producenta ogranicza sie do dostawy urzadzenia.
Instalacja musi zosta¢ przeprowadzona w profesjonalny sposéb, zgod-
nie z niniejszg instrukcjg oraz z zasadami zawodowymi, przez wykwali-
fikowany personel, dziatajagcy w imieniu firm bedgcych w stanie przyja¢
petng odpowiedzialnos$é¢ za caty system, zgodnie z przepisami obowigzu-
jacymi w miejscu instalacji.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za produkt zmodyfikowany bez
autoryzacji oraz za stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych.

Nie dotykac gorgcych czesci produktu, takich jak rury wlotowe i wyloto-
we wody. Jakikolwiek kontakt z nimi moze spowodowac niebezpieczne
oparzenia.

Przemieszczanie urzadzen, ktérych waga przekracza 30 kg wymaga
zastosowania odpowiedniego sprzetu do podnoszenia i przenoszenia.
Z tego powodu zbiorniki moga by¢ przenoszone wylgcznie w stanie
pustym.

Jezeli urzagdzenie dostarczono na drewnianej palecie, nalezy jg usunaé
przed rozpoczeciem montazu. Jesli izolacja dostarczana jest w stanie
zdemontowanym, nalezy pamietac¢, ze musi by¢ ona zamontowana na
urzgdzeniu przed podigczeniem rur.

Zbiorniki buforowe muszg by¢ instalowane w miejscu chronionym przed
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czynnikami atmosferycznymi, na odpowiednio stabilnym podtozu, z dala
od otwartego ognia, zrédet ciepta, czesci elektrycznych, ktére mogtyby
wznieci¢ ptonien i/lub iskry oraz ogdlnie z dala od wszelkich elementow,
ktére moglyby wywota¢ pozar, sprawdzajgc — przed potgczeniem —
czy zapewniono wystarczajgcg ilos¢ miejsca na wyjecie urzadzen
bezposrednio podtgczonych do zbiornika i na wykonanie zwyktych
czynnosci konserwacyjnych. W kazdym przypadku zbiornik musi by¢
"zawieszony" do rur. Nie nalezy stosowac zbiornika w instalacjach
niestacjonarnych lub do transportu.

Nalezy zapewni¢ odpowiednie systemy rozszerzajgce, obliczane biorgc
pod uwage nie tylko wielkos¢ instalacji, ale rowniez wielko$¢ zbiornika
buforowego. Wszystko to zgodnie z obowigzujgcymi w miejscu instalacji
normami i przepisami, a takze w zaleznosci od rodzaju podtgczonego/
nych generatora/éw i potrzebnej mu/im mocy.

Montaz i eksploatacja urzadzenia, o ktérych w niniejszym podreczniku,
powinny by¢ zawsze zgodne z obowigzujgcymi w miejscu instalacji nor-
mami i przepisami krajowymi i lokalnymi, a w szczegdlnosci dotycza-
cymi akcesoriow bezpieczenstwa i zalecanych kontroli. Sprawdzi¢ czy
pomieszczenia przeznaczone do lokalizacji urzadzenia posiadajg od-
powiedniej wielkosci przejscia, aby umozliwié swobodne usytuowanie
w nich urzadzenia, bez koniecznosci wykonania jakiegokolwiek rodzaju
rozbiorki.

Upewni¢ sie czy pomieszczenie, w ktérym bedzie znajdowat sie zbior-
nik buforowy, wyposazone jest w system odprowadzania wody (oproz-
niania) odpowiedni do wielkosci bufera oraz wszelkie inne urzadzenia.
Gwarancja nie obejmuje zadnych ewentualnych kosztéw wynikajgcych
z niezgodnosci zwigzanych z niniejszym punktem. Utworzenie sig lodu
wewnatrz zbiornika buforowego moze doprowadzi¢ do zniszczenia urza-
dzenia i powaznych szkdd instalacji. Z tego powodu, w miejscach gdzie
temperatura spada ponizej zera, zbiornik buforowy i instalacja powin-
ny by¢ odpowiednio chronione. Jezeli system przekracza dopuszczalne
wartosci ci$nienia nalezy zainstalowac¢ reduktor cisnienia, mozliwie jak
najdalej od zbiornika.

We wszystkich urzadzeniach Puffer CTS konieczna jest instalacja od-
powiedniego systemu automatycznego odpowietrzania (odpowietrznik),
zamontowanego w gornej czesci (tuleja na gérnym dnie), w celu zapew-
nienia prawidtowego funkcjonowania systemu Gérnego Obcigzenia Ter-
micznego (CTS) obecnego w zbiorniku.

W celu uniknigcia ewentualnych pradéw btadzacych galwanicznych, na-
lezy zawsze zapewnié WEASCIWE UZIEMIENIE instalacji.

4. Wprowadzenie do eksploatacii

Nalezy pamieta¢, iz przed wprowadzeniem do eksploatacji nowego
systemu, caly system musi zosta¢ dokiadnie przeptukany, aby nie
dopusci¢ do wejscia do obwodu obcych przedmiotow, ktdére mogtyby
zagrozi¢ bezpieczenstwu jego eksploatacji i spowodowaé uszkodzenia
elementéw systemu. Gwarancja nie obejmuje zadnych ewentualnych
kosztéw wynikajgcych z niezgodnosci zwigzanych z niniejszym punktem.
W celu uruchomienia zbiornika inercyjnego nalezy przestrzega¢ podanej
ponizej kolejnosci.

Powoli napetni¢ i odpowietrzy¢ instalacje, aby usuna¢ powietrze z
systemu.

Uruchomi¢ instalacje.
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Przed powierzeniem instalacji uzytkownikowi koncowemu lub
kierownikowi, instalator musi upewnic¢ sig, ze wszystkie potgczenia i
rury sg szczelne i ze wszystkie elementy sterujgce dziatajg prawidtowo.
Ponadto musi objasni¢ funkcje i zarzadzanie zbiornikiem i systemem,

odwotujgc sie do niniejszej instrukgji.

5. Zalecenia

W celu dostosowania produktu do postgpu technicznego i do specyficz-
nych potrzeb dotyczgcych produkciji, instalacji oraz pozycjonowania, Produ-
cent posiada prawo wprowadzania zmian bez uprzedniego powiadomienia.
Dlatego tez, réwniez w przypadku gdy ilustracje przedstawione w niniejszej
instrukcji nieznacznie roznia sie od urzadzen bedgcych w posiadaniu Klien-
ta, gwarantowane jest bezpieczenstwo oraz dotyczace ich wskazania.

6. Utylizacja

Po zakonczeniu cyklu zycia technicznego produktu, jego metalowe ele-
menty nalezy odda¢ do specjalizowanych punktéw zajmujacych sie utyli-
zacjg materiatow metalowych przeznaczonych do recyklingu, a elementy
inne niz metalowe nalezy odda¢ do specjalizowanych punktow zajmuja-
cych sie utylizacjg odpadoéw. Jezeli produkty sg utylizowane przez kon-
cowego klienta, powinny by¢ traktowane jako podobne do odpadéw ko-
munalnych i dlatego zgodnie z lokalnym regulaminem. W kazdym razie
produkt nie moze by¢ traktowany jako zwykty odpad komunalny.
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Instrukcja Obstug COMBI

1. Charakterystyka ogolna i zastosowanie
Niniejszy dokument przeznaczony jest dla instalatora i uzytkownika kon-
cowego. Dlatego tez po zainstalowaniu i po uruchomieniu urzadzenia
nalezy upewnic¢ sig, ze niniejszy podrecznik przekazano uzytkownikowi
koncowemu lub osobie odpowiedzialnej za urzadzenie.

Zbiorniki Buforowe Kombinowane COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT zrealizo-

wane przez Producenta stworzone sg do zastosowania w instalacjach

grzewczych i jednoczesnie produkujgcych ciepta wode uzytkowa. Moga
by¢ one zasilane z jednego lub kilku zrodet ciepta o dziataniu nieciggtym.

To wtasnie dzieki ich zdolnosciom do kumulowania ciepta, wykorzysty-

wane sg w systemach grzewczych dziatajgcych z kottami na paliwo state,

pompami ciepta i instalacjami solarnymi. Zbiorniki Buforowe Combi po-
siadajg zawsze dwie komory, z ktérych jedna to komora gtéwna, spetnia

funkcje prawdziwego zbiornika buforowego, a druga (znajdujaca sie w

komorze gtéwnej) stuzy do przygotowywania cieptej wody uzytkowe;.

Wersje Combi 2 i Combi 3 posiadajg ponadto 1 lub 2 wymienniki w for-

mie wezownic spiralnych, umozliwiajgc wykorzystanie energii cieplnej

wytworzonej przez instalacje solarng oraz ogdlnie stuzg do hydrauliczne-
go rozdzielenia kilku zrédet ciepta.

Giéwna komora Combi potaczona z generatorem na paliwo state posia-

da nastepujgce zalety:

* Pozwala generatorowi funkcjonowa¢ w prawidtowy sposéb, unikajgc
powstawania przerw w pracy wynikajgcych z niedostatecznego po-
boru energii przez instalacje grzewczg: w tych warunkach, zamiast
zablokowania spalania lub przegrzania pomieszczen, generator moze
kontynuowa¢ prace magazynujgc energie w zbiorniku buforowym.
Energia ta okaze sie przydatna w momencie, kiedy stopniowe wy-
czerpanie paliwa spowoduje zmniejszenie zasilania z kotta. Unikniecie
dziatania z przerwami w pracy zmniejsza emisje spalin i zanieczysz-
czenie komina, chroni kociot przed szkodliwym tworzeniem smolistego
kondensatu oraz zwieksza ogélng wydajnos¢ instalaciji.

« Dla instalacji grzewczej staje sie "cieplnym kotem zamachowym" i
znacznie zwigksza wygode uzycia, czynigc go podobnym do automa-
tycznych instalacji na gaz/gaz ptynny. Energia zawarta w postaci gora-
cej wody jest automatycznie przekazywana do systemu w momencie,
gdy ten bedzie jej potrzebowat. Zapewnia to nawet kilka godzin ogrze-
wania z wytgczonym kottem grzewczym, na przyktad we wczesnych
godzinach porannych.

Dlatego tez, gléwna objeto$¢ zbiornikéw buforowych Combi jest przezna-
czona do gromadzenia wytgcznie wody (tak zwanej "technicznej") insta-
lacji grzewczych z obiegiem zamknietym, a zatem nie posiadajg ochrony
antykorozyjnej na powierzchniach pozostajgcych w kontakcie z woda,
poniewaz, w warunkach stosowania do ktérego sg przeznaczone, woda
techniczna nie powoduje zjawiska korozji. Mozliwe problemy z korozjg (po-
wierzchni wchodzacych w kontakt z wodg techniczng), nie sg spowodowa-
ne wadliwoscig produktu, lecz wytgcznie nieprawidtowym uzyciem.

Druga komora zawiera wode uzytkowa, ktéra ogrzewa sie dzieki"zanu-

rzeniu" zasobnika w gtéwnej komorze.

Kazde uzycie produktu do celéw innych niz te wskazane w niniejszej

instrukcji zwalnia producenta z wszelkiej odpowiedzialnosci i powoduje

utrate gwaranc;ji.

Po podtaczeniu zbiornika do generatora zasilanego biomasg (kociot na

drewno, zrebki lub pellety), wskazane jest zainstalowanie na powrocie
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do generatora odpowiedniego urzgdzenia do utrzymywania tempera-
tury powrotu, sktadajgcego sie z zaworu mieszajgcego (napedzanego
lub automatycznego), aby unikngé powrotu do kotta wody o zbyt niskiej
temperaturze, ze znaczacymi korzy$ciami (wzrost okresu zywotnosci ge-
neratora), dzieki wyeliminowaniu szoku termicznego oraz zmniejszeniu

ryzyka korozji w wyniku kondensac;ji).

2. Identyfikacja kategorii

(Dyrektywy 2014/68/UE, 2009/125/WE)
Produkty bedace przedmiotem niniejszej instrukcji zostaty przetestowa-
ne zgodnie z normg EN 12897 i zostaty zaprojektowane i wyprodukowa-
ne wytgcznie do uzytku z cieczami grupy 2, nie stanowigcymi zagroze-
nia, w granicach temperatury i ciSnienia podanych na etykiecie lub w art.
4.3 Dyrektywy 2014/68/UE (PED), wiec nie podlegajg wymaganiom ani
oznakowaniu CE zgodnie z 2014/68/UE, ale sg produkowane zgodnie z
prawidtowg praktyka konstrukcyjng, gwarantowang przez producenta w
ramach systemu jakosci UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. Instalacja i konserwacja

Ostrzezenia

Odpowiedzialno$¢ producenta ogranicza sie do dostawy urzgdzenia.
Instalacja musi zosta¢ przeprowadzona w profesjonalny sposoéb, zgod-
nie z niniejsza instrukcjg oraz z zasadami zawodowymi, przez wykwali-
fikowany personel, dziatajgcy w imieniu firm bedgcych w stanie przyjaé¢
petng odpowiedzialno$é za caty system, zgodnie z przepisami obowigzu-
jacymi w miejscu instalacji.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za produkt zmodyfikowany bez
autoryzacji oraz za stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych.

Nie dotykac gorgcych czesci produktu, takich jak rury wlotowe i wyloto-
we wody. Jakikolwiek kontakt z nimi moze spowodowaé niebezpieczne
oparzenia.

Przemieszczanie urzadzen, ktorych waga przekracza 30 kg wymaga za-
stosowania odpowiedniego sprzetu do podnoszenia i przenoszenia. Z
tego powodu zbiorniki moga by¢ przenoszone wylgcznie w stanie pustym.
Jezeli urzadzenie dostarczono na drewnianej palecie, nalezy jg usunaé
przed rozpoczgciem montazu.

Jesli izolacja dostarczana jest w stanie zdemontowanym, nalezy pa-
mieta¢, ze musi by¢ ona zamontowana na urzgdzeniu przed podtgcze-
niem rur.

Zbiorniki buforowe musza by¢ instalowane w miejscu chronionym przed
czynnikami atmosferycznymi, na odpowiednio stabilnym podtozu, z
dala od otwartego ognia, zrodet ciepta, czesci elektrycznych, ktére
mogtyby wznieci¢ ptonien i/lub iskry oraz ogdlnie z dala od wszelkich
elementéw, ktére moglyby wywota¢ pozar, sprawdzajgc — przed
potgczeniem — czy zapewniono wystarczajgcg ilos¢ miejsca na wyjecie
urzadzen bezposrednio podtgczonych do zbiornika (takich jak grzatka
elektryczna lub, w przypadku zbiornikéw buforowych potgczonych
ze zbiornikiem cieptej wody uzytkowej, anoda magnezowa) oraz na
wykonanie zwyktych czynnosci konserwacyjnych. W kazdym przypadku
zbiornik musi by¢ "zawieszony" do rur. Nie nalezy stosowac zbiornika w
instalacjach niestacjonarnych lub do transportu.

W przypadku kombinowanych zbiornikéw buforowych wyposazonych
w zintegrowang komore wody uzytkowej nalezy zapewni¢ wiasciwe
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systemy ekspansyjne, obliczane biorgc pod uwage nie tylko wielko$c¢ in-
stalacji, ale rowniez wielkos$¢ zbiornika buforowego. Wszystko to zgodnie
z obowigzujgcymi w miejscu instalacji normami i przepisami, a takze w
zaleznosci od rodzaju podtgczonego/nych generatora/dw i potrzebnej mu/
im mocy. W obwodzie sanitarnym, nawet woéwczas, gdy normy i przepisy
lokalne przewidujg, ze niniejszy system rozszerzajacy moze by¢ utworzo-
ny wytgcznie przez odpowiednio zwymiarowane zawory bezpieczenstwa,
zaleca sig zainstalowanie zbiornika wyréwnawczego typu zamknietego z
nietoksyczng membrang, réwniez w celu zapobiegania ciagtego otwiera-
nia zaworu bezpieczenstwa oraz w celu absorpcji uderzen hydraulicznych
po stronie sanitarne;j.

Gdzie jest to zalecane, podtgczenie wejscia zimnej wody uzytkowej do
wodnej sieci domowej musi zosta¢ wykonane za posrednictwem zespo-
tu bezpieczenstwa hydraulicznego, zgodnego z normg EN 1487:2002,
zawierajgcego co najmniej jeden zawor odcinajgcy, zawor zwrotny, urzg-
dzenie kontrolne zaworu zwrotnego, zawor bezpieczenstwa, urzadzenie
przerwania obcigzenia hydraulicznego, wszelkie akcesoria konieczne w
celu dziatania w warunkach bezpieczenstwa w obrebie niniejszych pod-
grzewaczy.

Sprawdzi¢ czy pomieszczenia przeznaczone do lokalizacji urzadzenia
posiadajg odpowiedniej wielkosci przejscia, aby umozliwi¢ swobodne
usytuowanie w nich urzgdzenia, bez koniecznosci wykonania jakiegokol-
wiek rodzaju rozbiérki. Upewnic sie czy pomieszczenie, w ktérym bedzie
znajdowat sie zbiornik buforowy, wyposazone jest w system odprowa-
dzania wody (oprézniania) odpowiedni do wielkosci bufera oraz wszelkie
inne urzadzenia. Gwarancja nie obejmuje zadnych ewentualnych kosz-
téw wynikajgcych z niezgodnosci zwigzanych z niniejszym punktem.
Montaz i eksploatacja urzadzenia, o ktérych w niniejszym podreczniku,
powinny by¢ zawsze zgodne z obowigzujgcymi w miejscu instalacji nor-
mami i przepisami krajowymi i lokalnymi, a w szczegdInosci dotyczgcymi
akcesoriéw bezpieczenstwa i zalecanych kontroli.

Utworzenie sie lodu wewnatrz zbiornika buforowego moze doprowadzi¢
do zniszczenia urzadzenia i powaznych szkdd instalacji. Z tego powodu,
w miejscach gdzie temperatura spada ponizej zera, zbiornik buforowy i
instalacja powinny by¢ odpowiednio chronione.

Przed rozpoczeciem eksploatacji kombinowanych zbiornikéw buforo-
wych wyposazonych w zbiornik CWU nalezy upewni¢ sie¢ co do obec-
nosci anody magnezowe;j i zaplanowac czeste kontrole stanu jej zuzycia
oraz wymienia¢ jg okresowo, przynajmniej raz w roku.

Poniewaz temperatura wody uzytkowej zawartej w urzadzeniu nie jest
ograniczona, czyli dgzy do osiggnigcia temperatury obiegu pierwotnego,
aby unikng¢ niebezpieczenstwa poparzenia zaleca sig zainstalowanie
mieszacza termostatycznego na dostawie cieptej wody uzytkowe;j.

W obecnosci wody o twardosci powyzej 25+ 30° Fr, zalecane jest
odpowiednie uzdatnianie chemiczne na wejsciu instalacji wody sa-
nitarnej, w celu unikniecia ewentualnych inkrustacji spowodowa-
nych twarda woda badz korozjag wywotang przez agresywna woda.
Zazwyczaj instalacje do produkcji cieptej wody uzytkowej posiadajg cy-
kle uzdatniajace wode, majgce na celu zmniejszenie szkéd wywotanych
tworzeniem sie kamienia. W kombinowanych zbiornikach buforowych
cykle te sg jeszcze wazniejsze, gdyz nie jest w nich mozliwa kontrola
temperatury wody uzytkowej.

W celu unikniecia ewentualnych prgdow btagdzgcych galwanicznych, na-
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lezy zawsze zapewnié WEASCIWE UZIEMIENIE instalacji.

Uwaga: w przypadku przechowywania w temperaturach

wyzszych niz 50°C nalezy zainstalowa¢ termostatyczny

zawor mieszajacy zgodnie z zaleceniami przepiséw obo-
wiazujacych w miejscu instalacji.

4. Wprowadzenie do eksploataciji

Nalezy pamietaC, iz przed wprowadzeniem do eksploatacji nowego
systemu, caly system musi zosta¢ dokfadnie przeptukany, aby nie
dopusci¢ do wejscia do obwodu obcych przedmiotéw, ktére mogtyby
zagrozi¢ bezpieczenstwu jego eksploatacji i spowodowaé uszkodzenia
elementéw systemu. Gwarancja nie obejmuje zadnych ewentualnych
kosztéw wynikajacych z niezgodnosci zwigzanych z niniejszym punktem.
W celu uruchomienia zbiornika inercyjnego nalezy przestrzegaé podanej
ponizej kolejnosci.

Powoli napetni¢ i odpowietrzy¢ instalacje, aby usung¢ powietrze z
systemu.

Uruchomi¢ instalacje.
Przed powierzeniem instalacji uzytkownikowi koncowemu lub
kierownikowi, instalator musi upewnic sig, ze wszystkie potgczenia i
rury sg szczelne i ze wszystkie elementy sterujgce dziatajg prawidtowo.
Ponadto musi objasni¢ funkcje i zarzadzanie zbiornikiem i systemem,

odwotujgc sie do niniejszej instrukgji.

5. Zalecenia

W celu dostosowania produktu do postepu technicznego i do specyficz-
nych potrzeb dotyczgcych produkcji, instalacji oraz pozycjonowania, Pro-
ducent posiada prawo wprowadzania zmian bez uprzedniego powiado-
mienia. Dlatego tez, rowniez w przypadku gdy ilustracje przedstawione
W niniejszej instrukcji nieznacznie réznig sie od urzadzen bedacych w
posiadaniu Klienta, gwarantowane jest bezpieczenstwo oraz dotyczgce

ich wskazania.

6. Warunki pracy
Nalezy przestrzega¢ wartosci granicznych cisnienia i temperatur poda-
nych na tabliczce znamionowej urzgdzenia.
Uwaga! Nalezy zawsze przewidzie¢ wypetnienie sie zbiorni-
ka podgrzewacza (po stronie wody uzytkowej) przed wypet-
nieniem zbiornika buforowego (po stronie wody grzewczej).
W czasie eksploatacji nalezy absolutnie unikac¢, aby cisnienie w zbior-
niku buforowym przekroczyto cisnienie w podgrzewaczu o wiecej niz
1,5 bar.

7. Utylizacja

Po zakonczeniu cyklu zycia technicznego produktu, jego metalowe ele-
menty nalezy odda¢ do specjalizowanych punktéw zajmujacych sie utyli-
zacjg materiatdw metalowych przeznaczonych do recyklingu, a elementy
inne niz metalowe nalezy odda¢ do specjalizowanych punktéw zajmuja-
cych sie utylizacjg odpadow. Jezeli produkty sg utylizowane przez kon-
cowego klienta, powinny by¢ traktowane jako podobne do odpadéw ko-
munalnych i dlatego zgodnie z lokalnym regulaminem. W kazdym razie
produkt nie moze by¢ traktowany jako zwykty odpad komunalny.
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Instrukcja Obstug ECO COMBI

1. Charakterystyka ogolna i zastosowanie
Niniejszy dokument przeznaczony jest dla instalatora i uzytkownika
koncowego. Dlatego tez po zainstalowaniu i po uruchomieniu urzadzenia
nalezy upewnic sig, ze niniejszy podrecznik przekazano uzytkownikowi
kofcowemu lub osobie odpowiedzialnej za urzgdzenie.

Zbiorniki Buforowe Kombinowane ECO COMBI 1, 2, 3 i ECO-COMBI 2

DOMUS zrealizowane przez Producenta stworzone sg do zastosowania

w instalacjach grzewczych i jednoczesnie produkujgcych ciepta wode

uzytkowa. Moga by¢ one zasilane z jednego lub kilku zrédet ciepta o

dziataniu nieciggtym. To wtasnie dzieki ich zdolno$ciom do kumulowania

ciepta, wykorzystywane sg w systemach grzewczych dziatajgcych z

kottami na paliwo state, pompami ciepta i instalacjami solarnymi.

Zbiorniki buforowe ECO COMBI posiadajg zawsze komore gtéwng, ktéra

spetnia funkcje inercyjnej akumulacji, w ktérej znajduje sie wymiennik

zbudowany z wymiennika w formie spiralnej wezownicy wykonanej

z rowkowanej rury ze stali nierdzewnej Aisi 316L (1.4404), ktéra

stuzy do przygotowywania cieptej wody uzytkowej. Wersja 2 posiada

jedng wezownice spiralng, a wersja 3 ma je dwie, ktére umozliwiajg
wykorzystanie energii cieplnej wytworzonej przez instalacje solarng oraz
ogolnie stuzg do hydraulicznego rozdzielenia kilku Zzrédet ciepta.

Gtéwna komora Combi potgczona z generatorem na paliwo state posiada

nastepujace zalety:

» Pozwala generatorowi funkcjonowa¢ w prawidtowy sposoéb, unikajgc
powstawania przerw w pracy wynikajacych z niedostatecznego
poboru energii przez instalacje grzewcza: w tych warunkach, zamiast
zablokowania spalania lub przegrzania pomieszczen, generator moze
kontynuowa¢ prace magazynujac energie w zbiorniku buforowym.
Energia ta okaze si¢ przydatna w momencie, kiedy stopniowe
wyczerpanie paliwa spowoduje zmniejszenie zasilania z kotta.
Unikniecie dziatania z przerwami w pracy zmniejsza emisje spalin i
zanieczyszczenie komina, chroni kociot przed szkodliwym tworzeniem
smolistego kondensatu oraz zwieksza ogolng wydajnos¢ instalacji.

« Dla instalacji grzewczej staje sie "cieplnym kotem zamachowym"
i znacznie zwieksza wygode uzycia, czynigc go podobnym do
automatycznych instalacji na gaz/gaz ptynny. Energia zawarta w
postaci gorgcej wody jest automatycznie przekazywana do systemu
w momencie, gdy ten bedzie jej potrzebowat. Zapewnia to nawet kilka
godzin ogrzewania z wytgczonym kottem grzewczym, na przyktad we
wczesnych godzinach porannych.

Dlatego tez gtéwna komora zbiornikéw buforowych Eco Combi zawiera
wytgcznie wode (tzw. "techniczng") z instalacji grzewczych w uktadzie
zamknietym.
Specjalne  uksztaltowanie wewnetrznego wymiennika ze  stali
nierdzewnej, stuzacego do produkcji cieptej wody, powoduje usuniecie
wszystkich probleméw zwigzanych z gromadzeniem cieptej wody
uzytkowej (osad, stagnacja, tworzenie kolonii bakterii, itp.) oraz zapewnia
doskonate osiagi w zakresie wymiany ciepta. Dlatego tez wewnetrzny
wymiennik, w postaci ciggtego kanatu z rowkowanej rury, przy kazdym
poborze cieptej wody uzytkowej gwarantuje wymiang wody uzytkowej
wewnatrz wymiennika z duzg korzyscig dla higieny.

Kazde uzycie produktu do celéw innych niz te wskazane w niniejszej

instrukcji zwalnia producenta z wszelkiej odpowiedzialnosci i powoduje

utrate gwarancji.

Po podtgczeniu zbiornika do generatora zasilanego biomasg (kociot na

drewno, zrebki lub pellety), wskazane jest zainstalowanie na powrocie
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do generatora odpowiedniego urzadzenia do utrzymywania temperatury
powrotu, sktadajgcego sie z zaworu mieszajgcego (napedzanego lub
automatycznego), aby unikng¢ powrotu do kotta wody o zbyt niskiej
temperaturze, ze znaczacymi korzysciami (wzrost okresu zywotnosci
generatora), dzieki wyeliminowaniu szoku termicznego oraz zmniejszeniu
ryzyka korozji w wyniku kondensaciji).

2. Identyfikacja kategorii

(Dyrektywy 2014/68/UE, 2009/125/WE)
Produkty bedace przedmiotem niniejszej instrukcji zostaty przetestowane
zgodnie z normg EN 12897 i zostaty zaprojektowane i wyprodukowane
wytgcznie do uzytku z cieczami grupy 2, nie stanowigcymi zagrozenia,
w granicach temperatury i ci$nienia podanych na etykiecie lub w art.
4.3 Dyrektywy 2014/68/UE (PED), wiec nie podlegajg wymaganiom ani
oznakowaniu CE zgodnie z 2014/68/UE, ale sa produkowane zgodnie z
prawidtowa praktyka konstrukcyjng, gwarantowang przez producenta w
ramach systemu jakosci UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. Instalacja i konserwacja

Ostrzezenia

Odpowiedzialno$¢ producenta ogranicza sie do dostawy urzadzenia.
Instalacja musi zosta¢ przeprowadzona w profesjonalny sposob,
zgodnie z niniejszg instrukcja oraz z zasadami zawodowymi, przez
wykwalifikowany personel, dziatajgcy w imieniu firm bedacych w stanie
przyja¢ petna odpowiedzialno$¢ za caty system, zgodnie z przepisami
obowigzujgcymi w miejscu instalaciji.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za produkt zmodyfikowany bez
autoryzacji oraz za stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych.

Nie dotyka¢ gorgcych czgsci produktu, takich jak rury wlotowe i wylotowe
wody. Jakikolwiek kontakt z nimi moze spowodowa¢ niebezpieczne
oparzenia.

Przemieszczanie urzadzen, ktorych waga przekracza 30 kg wymaga
zastosowania odpowiedniego sprzetu do podnoszenia i przenoszenia.
Z tego powodu zbiorniki mogg by¢ przenoszone wytgcznie w stanie
pustym.

Jezeli urzagdzenie dostarczono na drewnianej palecie, nalezy jg usunaé
przed rozpoczeciem montazu.

Jesli izolacja dostarczana jest w stanie zdemontowanym, nalezy pamietac,
ze musi by¢é ona zamontowana na urzadzeniu przed podtgczeniem rur.
Zbiorniki buforowe muszg by¢ instalowane w miejscu chronionym przed
czynnikami atmosferycznymi, na odpowiednio stabilnym podfozu, z dala
od otwartego ognia, zrédet ciepta, czesci elektrycznych, ktére mogtyby
wznieci¢ ptonien i/lub iskry oraz ogdlnie z dala od wszelkich elementéw,
ktére moglyby wywota¢ pozar, sprawdzajgc — przed potgczeniem — czy
zapewniono wystarczajgcg ilo$¢ miejsca na wyjecie urzgdzen bezposrednio
podigczonych do =zbiornika i na wykonanie zwyklych czynnosci
konserwacyjnych. W kazdym przypadku zbiornik musi by¢ "zawieszony"
do rur. Nie nalezy stosowac¢ zbiornika w instalacjach niestacjonarnych lub
do transportu.

Nalezy zapewni¢ odpowiednie systemy rozszerzajgce, obliczane biorgc
pod uwage nie tylko wielkos¢ instalacji, ale rowniez wielko$¢ zbiornika
buforowego. Wszystko to zgodnie z obowigzujgcymi w miejscu instalacji
normami i przepisami, a takze w zaleznosci od rodzaju podtagczonego/
nych generatora/éw i potrzebnej mu/im mocy. W obwodzie sanitarnym,
nawet wowczas, gdy normy i przepisy lokalne przewiduja, ze niniejszy
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system rozszerzajgcy moze by¢ utworzony wytacznie przez odpowiednio
zwymiarowane zawory bezpieczenstwa, zaleca sie zainstalowanie
zbiornika wyréwnawczego typu zamknietego z nietoksyczng membrana,
réwniez w celu zapobiegania ciggtego otwierania zaworu bezpieczenstwa
oraz w celu absorpcji uderzen hydraulicznych po stronie sanitarnej.
Gdzie jest to zalecane, podtgczenie wejscia zimnej wody uzytkowej do
wodnej sieci domowej musi zosta¢ wykonane za posrednictwem zespotu
bezpieczenstwa hydraulicznego, zgodnego z normg EN 1487:2002,
zawierajgcego co najmniej jeden zawor odcinajgcy, zawdr zwrotny,
urzgdzenie kontrolne zaworu zwrotnego, zawdr bezpieczenstwa,
urzadzenie przerwania obcigzenia hydraulicznego, wszelkie akcesoria
konieczne w celu dziatania w warunkach bezpieczenstwa w obrebie
niniejszych podgrzewaczy.

Sprawdzié¢ czy pomieszczenia przeznaczone do lokalizacji urzadzenia
posiadajg odpowiedniej wielkosci przejscia, aby umozliwi¢ swobodne
usytuowanie w nich urzadzenia, bez koniecznosci wykonania
jakiegokolwiek rodzaju rozbiorki.

Upewnic¢ sie czy pomieszczenie, w ktorym bedzie znajdowat sie zbiornik
buforowy, wyposazone jest w system odprowadzania wody (oprézniania)
odpowiedni do wielko$ci bufera oraz wszelkie inne urzadzenia.
Gwarancja nie obejmuje zadnych ewentualnych kosztéw wynikajgcych
z niezgodnosci zwigzanych z niniejszym punktem.

Montaz i eksploatacja urzadzenia, o ktérych w niniejszym podreczniku,
powinny by¢ zawsze zgodne z obowigzujgcymi w miejscu instalacji
normami i przepisami krajowymi i lokalnymi, a w szczegdlnosci
dotyczacymi akcesoriow bezpieczenstwa i zalecanych kontroli.
Utworzenie sie lodu wewnatrz zbiornika buforowego moze doprowadzi¢
do zniszczenia urzadzenia i powaznych szkdd instalacji. Z tego powodu,
w miejscach gdzie temperatura spada ponizej zera, zbiornik buforowy i
instalacja powinny byé odpowiednio chronione.

Poniewaz temperatura wody uzytkowej zawartej w urzadzeniu nie jest
ograniczona, czyli dgzy do osiggnigcia temperatury obiegu pierwotnego,
aby unikng¢ niebezpieczenstwa poparzenia zaleca si¢ zainstalowanie
mieszacza termostatycznego na dostawie cieptej wody uzytkowej. W
niniejszym sensie, zaleca sie uzy¢ specjalnego zestawu przygotowanego
przez Producenta, ktéry umozliwia réwniez prawidtowe wykonanie, w
przypadku gdzie jest to konieczne, pierscienia uktadu recyrkulacji, w
celu umozliwienia chwilowego przygotowywania cieptej wody, réwniez w
urzgdzeniach stosunkowo odlegtych od zbiornika buforowego.
Zazwyczaj instalacje do produkc;ji cieptej wody uzytkowej posiadajg cykle
uzdatniajgce wode, majgce na celu zmniejszenie szkéd wywotanych
tworzeniem sie kamienia. W kombinowanych zbiornikach buforowych
cykle te sg jeszcze wazniejsze, gdyz nie jest w nich mozliwa kontrola
temperatury wody uzytkowej.

W obecnosci wody o twardosci powyzej 25+ 30° Fr, zalecane
jest odpowiednie uzdatnianie chemiczne na wejsciu instalacji
wody sanitarnej, w celu unikniecia ewentualnych inkrustacji
spowodowanych twarda woda badz korozja wywotang przez
agresywna woda.

W celu unikniecia ewentualnych pradéw btadzgcych galwanicznych,
nalezy zawsze zapewnié WEASCIWE UZIEMIENIE instalacji.

Uwaga: w przypadku przechowywania w temperaturach

wyzszych niz 50°C nalezy zainstalowa¢ termostatyczny
zaw6r mieszajacy zgodnie z zaleceniami przepisow
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Polski

obowigzujacych w miejscu instalacji.

3.1 Instalacja akumulatora inercyjnego (jesli przewidziano)
Zbiornik inercyjny nalezy podtgczy¢ z jednej strony do generatora, a z
drugiej strony do instalacji grzewcze;j.

Zaplanowa¢ system rozszerzajgcy wraz z akcesoriami bezpieczenstwa
i kontroli przewidzianymi w przepisach obowigzujagcych w miejscu
instalacji.

* Nalezy pamieta¢, ze urzadzenia powinny by¢ zawsze uziemione.

» Uzytkownik kohcowy lub osoba odpowiedzialna za zarzadzanie
instalacjg musi zosta¢ poinformowany o regularnej konserwac;ji systemu.
Funkcjonalnos$¢ i trwato$¢ systemu zalezy w duzej mierze od prawidtowej
konserwaciji.

4. Wprowadzenie do eksploatacji

Nalezy pamieta¢, iz przed wprowadzeniem do eksploatacji nowego
systemu, caly system musi zosta¢ dokfadnie przeptukany, aby nie
dopusci¢ do wejscia do obwodu obcych przedmiotéw, ktére mogtyby
zagrozi¢ bezpieczenstwu jego eksploatacji i spowodowac¢ uszkodzenia
elementéw systemu. Gwarancja nie obejmuje zadnych ewentualnych
kosztow wynikajgcych z niezgodnosci zwigzanych z niniejszym punktem.
W celu uruchomienia zbiornika inercyjnego nalezy przestrzegaé podanej
ponizej kolejnosci.

Powoli napetni¢ i odpowietrzy¢ instalacje, aby usung¢ powietrze z
systemu.

Uruchomic instalacje.
Przed powierzeniem instalacji uzytkownikowi koncowemu lub
kierownikowi, instalator musi upewnic¢ sig, ze wszystkie potgczenia i
rury sg szczelne i ze wszystkie elementy sterujgce dziatajg prawidtowo.
Ponadto musi objasni¢ funkcje i zarzgdzanie zbiornikiem i systemem,

odwotujac sie do niniejszej instrukgiji.

5. Zalecenia

W celu dostosowania produktu do postepu technicznego i do
specyficznych  potrzeb  dotyczacych produkcji, instalacji oraz
pozycjonowania, Producent posiada prawo wprowadzania zmian bez
uprzedniego powiadomienia. Dlatego tez, réwniez w przypadku gdy
ilustracje przedstawione w niniejszej instrukcji nieznacznie rdznig
sie od urzadzen bedacych w posiadaniu Klienta, gwarantowane jest

bezpieczenstwo oraz dotyczgce ich wskazania.

6. Warunki pracy
Nalezy przestrzega¢ wartosci granicznych cisnienia i temperatur
podanych na tabliczce znamionowej urzgdzenia.

7. Utylizacja

Po zakonczeniu cyklu zycia technicznego produktu, jego metalowe
elementy nalezy odda¢ do specjalizowanych punktéw zajmujgcych sie
utylizacjg materiatdbw metalowych przeznaczonych do recyklingu, a
elementy inne niz metalowe nalezy odda¢ do specjalizowanych punktéw
zajmujgcych sie utylizacjg odpadow. Jezeli produkty sg utylizowane przez
koncowego klienta, powinny by¢ traktowane jako podobne do odpadow
komunalnych i dlatego zgodnie z lokalnym regulaminem. W kazdym
razie produkt nie moze by¢ traktowany jako zwykty odpad komunalny.
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EAANVIKG

Odnyiec xpnons PUFFER

1. TeviKEG TTANPOPOpPIES KAl TTPOOPIOHUOS XPONG
To Tapdv £yypago TTPoopPICeTal yia TOV EYKOTAOTATN KAl TOV TENIKO Xph-
otn. MNa 10 Adyo auTd, PETA TN XPAON Kal TNV eKKivnon Tou €¢OoTTAICUOU
gival avaykaio va BeBaiwdeite 6T Ba TTapadobei oTov TEAIKO XpNoTNn A
oToV UTTEUBUVO BIOXEIPIONG TNG YEVIKOTEPNG EYKATACTAONG.

O1 O¢ppocucowpeutég PUFFER, PUFFER 1 e PUFFER 2, PUFFER 1

CTS e PUFFER 2 CTS 10U TTapdyel O KATAOKEUOOTAG €XOUV OXEDIAOTEL

yla va xpnolgotroloUvTal OTIG EyKATaoTdoelg Bépuavang TTou agiotrololuv

Hia TNy BeppdTNTag acuvexoug Asitoupyiag. Mpdyuari, xapn atnv IKa-

véTnTa amobrikeuong Tng BeppdTNTaG 01 BEPUOCUCOWPEUTEG Bpiokouv

£QOPMOYN OTIG EYKATAOTACEIG BEppavong TTou Aeitoupyolv pe AéBnTeg

OTEPEWV KAUTIMWYV, e avTAieg Béppavong KaBwg Kal OTIG EYKATAOTACEIG

nNAIOKAG B€ppavong TTou TTapdyel O KATAOKEUOAOTAG.

EidIk6TEPQ, N eykaTdoTaon evog e¢ommAiopou Puffer oe cuvduaouo pe

JIa YEVVATPIO OTEPEWV KOUGIUWY TTPOCPEPEI TA TTAPAKATW TTAEOVE-

KTApOTA:

« Emrpémmel otn yevvATpia BepudTnTag va AIToupyei HE OUOAS TPOTIO
Kal eTTopévVwg BonBd waTe va atTo@elyovTal TUXOV OIOKOTTEG O€ TTEPI-
TITWON TTOU N EVEPYEIAKA OTTaiTNON TNG £yKaTdaTaong Béppavong dev
ETTAPKEL: O€ QUTAV TNV TTEPITITWOTN, AVTi va oTaPATthoEl N kauon r va
uTTEPBEPUOVOEi 0 XWPOG, N YEVVATPIA PTTOPEI va OUveXioel va AeiToup-
yei atmoBnkevovTag evépyela oTn degapev ammolrkeuong. AUTA n evép-
yela Ba givar diaBéoiun apydétepa 6Tav n TPOOdEUTIKA €EAVTANCN TOu
Kauoipou Ba TTpokaAéoel peiwaon TG 10XU0G Tou AéBnTa. H Asimoupyia
Tou €EOTTAIOUOU XWPIiG Kapia SIOKOTIA UEIWVEI TNV AIBAAN TwV EKTTO-
UTTWV Kal TN puTTapdTnTa TnG Katvoddxou, TrpoaTarelel To AéBnTa o€
TTEPITITWON OXNUATIOHNOU CUUTTUKVWHATWY TTiIo0aGg, Kal TEAOG augdvel
TN OUVOAIKN aTT6800N TNG EYKATACTACNG.

» AmoteAei éva €idog “Beppikol atoBéuaTtog” yia TNV eykatdoTaon B€p-
yavong kal KaBioTd akopa TTIo €UKOAN Tn AgIToupyia TNG EQOCOV TTAE-
oV N A&IToupyia I000UVAET JE EKEIVN TWV QUTOUATWY EYKATOOTATEWV
agpiou/vTiCeA. MpdayuaTi, N EVEPYEIQ TTOU TTEPIEXEI O CUCOWPEUTAG OE
pop®n {eoToU vEPOU TTAPEXETAI AUTOUATA OTNV £YKATAOTOON AUECWG
UOAIG N eykaTdaTacn Tnv xpelaoTei. Me autdv Tov TpoTTO UTTAPYE! BEP-
Javan yia apkeTr wpa akoua kal 6tav o AéBnTag givalr ofnaTog, Ta-
pPadeiyuaTog XapIv KaTd TIG TIPWTES TTPWIVEG WPES. Na To Adyo auTo,
ol BeppooucowpeuTég Puffer £xouv oxedloaTei yia va TTEPIEXOUV HOVO
TO VEPO (TO AEYOPEVO KTEXVIKO») TWV EYKATOOTACEWV BEPUAvVONG KAEI-
aToU KuKAWwpPaTog. Tuxdv Xpron Tou TTPoidvTog He dIaopETIKO TPOTTO
KOl OKOTTO OTTO EKEIVOV TTOU TTEPIYPAPETAI OTO TTAPOV £YYPAPO ATTAA-
Adooel Tov KataokeuaoTh amd KABe eubuvn kal m@EPEl akUpwaon
NG £yyunong.

Qg ek TOUTOU, 01 BeppooucowpeuTéG Puffer Tpoopilovtal va TTepiExouv

HOVO VEPO (TO AEYOUEVO KTEXVIKOY) EYKOTAOTACEWV BEpuavong KAEIOTOU

KUKAWMATOG KOl OUVETTWG eV TTApouciAdouv avTioKwpIaKn emeepyacia

TWV ETTIPAVEIWV TTOU £PYXOVTAI OE ETTAQPN PE TO vEPO, dedopévou OTI, UTTd

TIG OUVONKEG TNG XPNONG YIa TNV oTToia TTpoopidovTal, TO TEXVIKO VEPO OeV

Tapayel diaBpwon. MBava mpoBAfuaTa didBpwong (Twv ETTIPAVEILVV

TTOU £€pYOVTal OE ETTAPN PE TO TEXVIKO vePO) dev opeilovTal o eAATTW-

pa Tou TTPOIGVTOG, AANG O€ Kakr) Xprion. Tuxov Xprion Tou TTPOIOVTOG JE

OIA@OPETIKO TPOTTO Kal OKOTTO OTTO EKEIVOV TTOU TTEPIYPAPETAI OTO TTAPOV

£YYPa@o aTTOAAGCOEl TOV KOTOOKEUAOTH a1ré KABe euBUVN Kal ETTIPEPEI

akUupwon TnG eyyunong.
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Edv ouvdéaeTe TO cUCOWPEUTH O€ pIa yevvhTpia Blopdadag (AéBnTtag §u-
Aou, Trplovidia A TTEAET) KaAO gival va €yKATAOTAOETE OTNV ETTIOTPOPH
aTn YevvATpia pia KaTAAAnAn ouokeun diatipnong Tng Beppokpaaiag
ETMIOTPOPAG TTOoU aTroTeAeiTal atrd pia BaABida avapiEng (Unxavokivntn
1 autépaTn), yia va amo@euxBei n emoTpo®r 0To AéBNTa O¢ TTOAU Xa-
UNAR Beppokpaaia pe onuavTika o@EAn (augnon Tng weéAiuNg JwAg TNG
YEVVATPIOG), Xapn oTnv e§AAEIWN TwV BEPUIKWY OOK Kal GTn YEiwon Tou
Kivduvou S1dBpwang atd Tn CUUTIUKVWON).

Ta povTéAa Trou diaBéTouv £vav i TTEPICTOTEPOUG EVOAAAKTEG £XOUV TN
duvaToTNTA VO eKUETAAAEUOVTAI TN BEPUIKR EVEPYEIQ TTOU TTAPAYEI N EYKA-
TAOTOON NAIGKAG EVEPYEIOG KOl YEVIKA ETTITPETTOUV TOV USPAUAIKO dlayw-
PICHO TWV TINYWVY BePPATNTAG.

O1 Puffer CTS (e Avitepo Oeppikd PoprTio) gival 101K HEAETNUEVOI YIa
va BeATIOTOTTOIOUV T XPAON TNG OCUCCWPEUPEVNG EVEPYEIOG MECW TNG
BepUIKAG BIOCTPWHATWONG OTN cucowpeuon. MpdyuaTl, 0 KATw EVOAAG-
KTNG TToU TTEPIOPICETal OTO KATW TURMa, Bepuaivel ypriyopa 1o vepod yUupw
TOU TO OTT0i0, SI0XETEUOUEVO aTTO TO ouoTnua CTS, aveBaivel puaioloyi-
K@ OTO UYPNASTEPO ONPEIO CUCOWPEUONG Kal KabioTatal dueca diabEGIo
yla xprion. Tautdxpova n €mMOoTPOQ Tou KpUOU VEPOU TTPAYUATOTIOIEI-
Tal o116 TO aTpwpatotroiNTA Labirinto® (Trateviapiopévo) Tmou euTrodidel
TNV avapign kai Eao@alicel To dlaxwpIiopd PeTagy Tou Bepuol TUAPATOG
(Gvw) kal Tou kpUou (kaTw). AauBdavovtag utréwn TNV 1IB1aiTEPN dIap6P-
pwan TTou TePIypAQeTal o Tavw, ota Puffer CTS o aigBntripag Beppo-
Kpaoiag Tou NAIaKoU CUCTAPATOG TTPETTEI VO EQAPUOOTEI KAT'avAyKn OTO
XAuNAOTEPO onueio TNG cuoowpeuong (1° KOAGPO atTd KATW atmd autd
TTOU €ival agiEpwuéva aToug aloONnTrPEG).

2. AvayvwpIoTIKOG apIBuOS KaTnyopiag
(OBnyiec 2014/68/EE, 2009/125/EK)
Ta TTpoidvTa TOU TTPOIGVTOG £YYPAPOU £XOUV SOKINACTEI CUPPWVA PE TIG
dlatdgeig Tou TrpoTuTou EN 12897 kan éxouv oxedIaOTEl KOl KOTAOKEUQ-
OTel aTTOKAEIOTIKG yia Xprion WE pn €mMKivouva uypd Katnyopiag 2, eviog
TWV opiwv Bepuokpaaciag Kal TEong TTOU ava@EPovTal OTNV ETIKETA )/
ka1 oto ApB. 4.3 Tng Odnyiag 2014/68/EE (PED) ka1 eTTopévwg dev UTTO-
KEIVTAI OTIG aTaITioelg | otn ofuavon CE olpgwva pe 1o 2014/68/
EE, woT600 €x0oUuv KOTAOKEUAOTEI AKOAOUBWVTAG TN GWATH TTPAKTIKA, N
otroia dlac@aAifeTal atrd ToV KOTAOKEUAOTA pe To XUaTtnua lMoiétnTag
UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. EykardoTaon kal Zuvtipnon

Mposidotroinoceig

H €uBlvn Tou KOTAOKEUAOTHA TTEPIOPICETAl OTNV TTPONNBEIO TNG CUOKEUNAG.
H gykatdoTaor| Tou TTpETTel va yivetal e eMOECI0 TPOTTO, CUN@WVA UE AUTEG
TIG 0BNYi€g Kal TOUG ETTAYYEAUATIKOUG KOVOVEG, ATTO ECEIBIKEUPEVO TIPOCWTTI-
KO, TTOU EVEPYEI yIa AOYOpIAOUO ETAIPEILV OI OTTOIEG €ival KATAAANAEG TTpO-
Kelpévou va avaAdBouv Tnv TTARPN €uBUVN yia To GUVOAO TNG EYKATACTACNG,
aupewva Pe TV IoxUouoa vouoBeaia oTov TOTTO EyKATAGTAONG.

O kaTtookeuaoThg Oev gival UTTEUBUVOG yia To TTPOIGV €4V TPOTTOTTOINOEI
XWPIG €yKpion oUTE yia TN XPRon KN YVACIWY aVTAAAOKTIKWV.

Mnv ayyiCete Ta (EOTA PEPN TOU TTPOIOVTOG OTTWG Ol CWANVWOEIG EI00D0U
Kal €€660u Tou vepou. OTTOIAdATIOTE ETTAPY) HME QUTA PTTOPET v TTPOKOAE-
o€l €TMKivOuva eykaupaTa.

H petakivnon Twv e§ommAicpwyv TTou 10 BApog Toug Eemmepvd Ta 30 KIAG
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TIPETTEI VO TIPAYUOTOTTIOIEITAI PE TNV UTTOOTAPIEN aTTé Ta KATAAANAa péoa
aviywong Kal heta@opdg. MNa 1o okotd autd Ta doxeia Ba TTpéTrel va
METAKIVOUVTQI OTTOKAEIOTIKG OTav gival ddeia.

¢ TTEPITITWON TToU TTapEXETal EUAIVN €E€D0pa padi e Tov eEOTTAICHG, Ba
TIPETTEI VO QQAIPEITAl TTPIV TNV EYKATACTAOT). Z€ TTEPITITWAON TTOU N HOVW-
on diaTiBeTal XWPIOTA, va BUPACTE OTI TIPETTEl VA TNV TOTTOBETAOETE OTOV
€COTTAIONO TTPIV GUVOECETE TIG CWANVWOEIG.

O1 BepuooUCOWPEUTEG TTPETTEI TTAVTA va TOTTOBETOUVTAl POKPIG AT
TOUG OTHOOQPAIPIKOUG TTAPAYOVTEG, ME ETTOPKWG OTaBepr) BACN, akpid
atmd YUpVEG GAGYEG, TTNYEG BeppdTNTAG, NAEKTPIKG €€apTripaTa TTou Ba
ptropolcav va dnuioupyrigouv GAGYEG rf/kal OTTIVONPEG Kal YeVIKA aTTd
otroladATToTE MOAVY) TTNYI TTou Ba PTTopoUCE va TTPOKAAEDE! TTUPKAYIA,
eAEyxovTag, TIPIV Yivouv 01 OUVOETEIG, OTI UTTAPXEI ETTAPKIG XWPOG YIA ThV
eCaywyn Twv CUOKEUWV TTou eival atreuBeiag ouvdedepéva oTo doxeio
KaBWG Kal yIa TIG CUVABEIG EPYaCieg OUVTHPNONG. Z€ KaWia TTEPITITWON,
n oefapevr dev TpETTel va eival "kpepaopévn” oToug CwARveg. Mn
XPNOIYOTTOIEITE T OeCaPEVA yia Wn OTOBEPEG E€YKATAOTACEIS 1 yia
METOQOPA.

Oa mpéTrel va TTpoBAEweTe éva KATAAANAO gUoTnua SIACTOAAG, O UTTOAO-
yIop6G TOou oTToioU TTPETTEN Va Yivel AapBdavovTag uTrown, Trépav Tou dykou
TNG €yKaTAOTAONG, KAl TOV OyKO Tou BeppocucowpeuTr). H Trapatmdvw
dladikagia TTPETTEl A0PAAWG va TNPEi Ta TTPOTUTTA Kal TNV IoxUouoa vo-
poBeaia oTn XWPa £YKATAOTAONG TOU £EOTTAIOUOU, EVOEXOMEVWG OE OU-
vapTNON WE TO €i00G TNG CUVOEDEPEVNG YEVVITPIOG/YEVVNTPIWY KABWG KAl
TNG OXETIKAG I0XUOG.

H eykatdoTaon kai n Aeiroupyia Tou €EOTTAICUOU TTOU TTEPIYPAPOVTal GTO
TTAPOV eyXEIPiIdIO 0dnylwv Ba TTPETTEl va TnpoUv TTavToTe Ta diBvA Kal
€BVIKG TTPOTUTTA KAl TOUG KAVOVIOOUG TTOU 1I0XU0UV OTN XWPO EYKATAOTO-
ang Tou €€oTTAICPOU Kupiwg 6CovV aPopd Ta TIPOTEIVOPEVA £EOPTANATA
acpaleiag kal eAéyyou. BeBaiwBeite 0TI 0 XWpog 61Tou Ba eykaTaoTadEi
0 e€oTTAIopdg d1aBéTel Avolypa TETolwY dIaCTACEWY TTOU VA ETTIITPETTEI TNV
avevoxAnTn Si€Aeuan Tou eEOTTAIGUOU TTPOG TOV EEWTEPIKO XWPO XWPIG va
XPEIAOTEN VA YKPEUIOETE HEPOG TOU XWPOU.

BeBaiwbeite 611 0 xwpog 61ou Ba eykataoTabei 0 BEPUOCUCOWPEUTAG Oi-
aBéTel éva oUOTNPA ATTOOTPAYYIONG (EKKEVWON) TTOU ETTAPKEI yIa TOV OyKO
TOU €EOTTAIONOU KABWG Kal yia Ta EVOEXOUEVA CUUTTANPWHUATIKG EPTAMA-
Ta. H eyyunon dev KaAUTITEl TUXOV {NMIEG TTOU OQEIAOVTaI OTN W TAPNOT TwV
TTapaTavw odnylwv. O oxNUaTIoNSS TTAYOU GTO E0WTEPIKS TOU BEPUOCUO-
OWPEUTH UTTOPEI VO KATAOTPEWE! ToV €EOTTAICUO Kal va ETTIPEPEI CORBOPEG
BAGBeg oTnv eykardaTaon. MNa 1o Adyo auTtd, o€ TTEPITITWAN TIOU UTTAPXEI
Kivduvog n Beppokpacia va Tréoel KaTw atmd 1o undév, o BepPocUCowWPEU-
TAG Kal n eykardoTaon Ba TTPETTel va TTpooTaTeuBouv KatdAAnAa. Edv 1o
ouoTnua uTrEPPaivel TIG ETTITPETTOPEVEG TIUEG TNG TTIECNG EYKATAOTHOTE £vav
pubpIoTH TTiEoNg 600 To duvaTdv TTIo JAKPIA aTTé TnV idia T degapevn.

¢ 0Aa 1a Puffer CTS Trpémrel va €yKaTaOTACETE €va €TTOPKEG oUGTNHA
auTopaTtng e€aépwaong (e€aépwan) TOTTOBETNPEVO OTNV KOPUPK (KOAGPO
oT0 Avw QOVTO), yia va eEacPalioTei N 0pB AsiToupyia TOU CUGTAUATOG
Avwtepou Oeppikol dopriou (CTS), ECWTEPIKA CUTCWPEUTT).
Mpokeigévou va atToPUyETE TUXOV ETTITITWOEIG aTTd T dnuIoupyia akabo-
PICTWV YAABAVIKWY PEUPATWY, TIPETTEI TTAVTA VA TTpayuaToTToleiTe OPOA
TH FEIQZH Twv eyKoTaoTACEWV.
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4. O¢on og Acitoupyia

YTrevBupifoupe 6T TTpiv atrd Tn B€an o€ AIToupyia hiag vEag EyKaTaaoTaon
vepPoU oAOkANpo To oUaTnua TTPETTEl va EETTAUBET KOAG yia va aTroTpaTTEi
n €i00d06 £Evwyv avTIKEIévwyY 0To gUCTNMA, Ta OTToia Ba pTTopolcav va
Béoouv o€ KivOuvo TNV ac@AAEla AEITOUPYIag TOU Kal va TTPOKOAECOUV
BAGBN oTa e€apTApaTa TOU CUCTANOTOG. H gyyunon dev KAAUTTTEI TUXOV
{NMIEG TTOU OQEIAOVTaI GTN JUN TAPNON TWV TTAPATTAVW 0ONYIWV.

MNa va Béoete o€ Acitoupyia Tov adpaveiokd CUGOWPEUTH, aKOAOUBAOTE
TNV TTOPAKATW akoAoubia.

[epioTe apyd 10 oUOTNUA KAl EEAEPWOTE yIa va aTToBANBEi 0 aépag péoa
oTo ouoTnua.

©¢oTe TO OUCTNUO O€ AgIToupyia.

Mpiv agrioel To cUaTnua aTov TEAIKG XpAOTN A aTov uTTelBuVO dlaxeipiang,
0 EYKATOOTATNG TIPETTEN VO BERaIWBE OTI OAEG OI CUVOETEIG KOI Ol CWARVEG
gival aTeyavég Kal 0TI OAa Ta aToixeia eAéyxou Asitoupyolv cwaTd. Mpétrel
€TTiong va Trapouaidaoel TIG Asitoupyieg kai Tn diaxeipion Tng deCapevig
KQI TOU GUGTAUOTOG, JE AVA@OPA OE AUTO TO EYXEIPIOIO OONYIWV.

5. ZuoTtdoelg

O KOTOOKEUAOTAG, TTPOKEINEVOU VO TTPOCAPHOCEl TO TTPOIGV OTNV TEXVO-
hoyikr) €€ENIEN Kal OTIG €1I0IKEG AVAYKEG TTAPAYWYAG A £yKATAGTACNG KOl
TOTTOB£TNONG, UTTOPE], XWPIg TTpogIdoTToinan, va TrpoRei o€ aAlayég. Qg
€K TOUTOU, KON Kal av ol EVOEIEEIG TTOU avapEPOVTal OTO TTAPOV EYXEIPi-
010 dlapEépouv EAAPPWG aTTd TN CUOKEUN TTOU £XETE OTNV KATOXN OAG, N
ao@aAeia Kai ol evOEigEIG TTAVW O€ QUTAY gival eyyunuéva.

6. Amoppiyn eEOTTAICHOU

210 TEAOG TNG WPEAINNG CWNG TOU TTPOIOVTOG, Ta METAAAIKG pépn Tou Ba
TpéTTel va B1aTeBoUv OToUG €IBIKOUG XWPOUG GUANOYAG METAAAIKWY UAI-
KWV TTPOG aVOKUKAWON evw Ta PN METAAAIKG e€apTApaTa Ba TTPETTEl va
d10TeBoUV 0TOUG €10IKOUG XWPOUG avakUKAWGORAG Toug. Ta TrpoidvTa TTpé-
el va utroAnBoulv, epdoov o TEAIKEG XpraTnG Ta SIaBEael TTPOG avaku-
KAwon, oTnv idla emegepyaaia Tou utTToBAAAOVTaI T ACTIKA OTTORANTA,
ETTOPEVWG OUPQWVA UE TOUG KAVOVIOUOUG TOU apuddiou dripou. Ze KABe
TTEPITITWON O £EOTTAIONOG Sev TTPETTEN va UTTORAAAETal OTNV idia d1adika-
oia TTou uTtoRaAAOVTaI TO OIKIAKG aTTOBANTA.
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Odnyieg xpnons COMBI

1. TeviKEG TTANPOPOpPIES KAl TTPOOPICHUOG XPrONG
To Tapdv €yypago TTPoOpPICETal YIa TOV EYKOTOOTATN KAl TOV TENIKO Xph-
otn. MNa 10 Adyo autd, PETA TN XProN Kal TV €KKivnan Tou €EOTTAICUOU
gival avaykaio va BeBaiwdeite 6T Ba TTapadoBei oTov TEAIKO XpnoTn A
oToV UTTEUBUVO BIOXEIPIONG TNG YEVIKOTEPNG EYKATACTAONG.

O1 Zuvduagopévol Oeppoocucowpeutég COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT 1ou

TTapdyel O KATAOKEUOOTAG €XOouv axedIAOTEl yia va XpnaolJoTTolouvTal

OTIG eyKaTAOTACEIG BEépuavong Kal TTapdAAnAa yia va mapdyouv (eoTod

vEPO OIKIAKNG XPrONG Kal Tpo@odoToUVTal aTrd Hia i TTEPICOOTEPES BEP-

MIKEG TTNYEG aouvexoug Asitoupyiag. Mpdyparl, xapn otnv IkavoTnTa

atofnkeuong TNG BepudTNTAG Ol BEPUOCUCOWPEUTEG BPIOKOUV £Qap-

Joyn OTIG eykaTaoTdoelg Bépuavong mou AsitoupyoUv pe AéBNTeg OTe-

PEWV Kauoipwy, pe avtAieg Béppavang kaBwg Kal OTIG EYKATAOTACEIG

nAiakng Béppavong. O1 Beppocucowpeutég Combi atroteAolvTal TTAVTO

a1ré duo doxeia atrd Ta oTroia To KUPIO AEITOUPYEi WG BEPUOCUTOWPEU-

TAG VW TO deuTEPEUOV (TTOU TTEPIEXETAI OTO TTPWTO) TTPOETOIPALE! TO (€~

016 vepd oIkiakAG xprong. Ta povréha Combi 2 kai Combi 3 diaBéTouv

€Tmiong 1 1 2 evaANGKTEG O€ Hop®R OTTIPAA Kal £X0uv Tn duvaTéTnTa Va

eKUETOAAEUOVTAI TN BEPUIKA EVEPYEIO TTOU TTAPAYEI N EYKATACGTACH NAI-

OKAG EVEPYEIAG KAl YEVIKA ETTITPETTOUV TOV USPAUAIKO BIaXwpPIoHS Twv

TTNywv BeppdTnTag.

To mpwrtelov doxeio Tou e€ommAiIcuol Combi, TTou €xel ouvdeBEl Ye pia

YEVVATPIA BEPUOTNTAG OTEPEWV KAUTTUWY, TIPOCPEPE! TA TTAPOKATW TTAE-

OVEKTAMATA:

* Emrpémel otn yevvhTpia BepudtnTag va Aeitoupyei HE OUOAS TPOTIO
Kl ETTOPEVWG BonBd WaoTe va atro@elyovTal TUXOV OIAKOTTEG O€ TTEPI-
TITWON TTOU N EVEPYEIOKN OTTAITNON TNG €yKaTdoTaong B€puavong dev
ETTOPKEI: O€ QUTAV TNV TTEPITITWON, AVTi va OTaPATACEl n Kauon f va
uTTEPBEPPAVOEI O XWPOG, N YEVVATPIA PTTOPEI VO OUVEXiOEl va AgIToup-
yei amroBnkevovTag evépyela oTn degapevh ammobrikeuong. AUTA n evép-
yela Ba eival diaBéaiun apyoTepa 6Tav n TTPOOdEUTIKN £EAVTANGN Tou
Kauaipou Ba TTpokaAéael peiwon TG I0XU0G Tou AéBnTa. H Aeimoupyia
Tou €EOTTAIONOU XWPIG Kapia SIOKOTIH) HEIWVEI TNV AIBAAN TwV EKTTO-
UTTWV Kal TN puttapdTnTa TnG Katmvoddxou, TrpoaTarelel To AéBnTa o€
TTEPITITWON OXNUATIONOU CUNTTUKVWHATWY TTI000G, Kal TEAOG augdavel
TN ouVvoAIKr) atmédo0on TNG EyKaTAoTaONG.

» AtroteAei €va €idog “BepuikoU amoBEPaTog” yia TNV eykatdoTtaon B€p-
Javaong kai kaBioTd akéua 1o UKOAN Tn AgIToupyia TnG QOcov TTAéov
n AeImoupyia 1I00OUVAET JE EKEIVN TWV QUTOPATWY EYKATAOTATEWY AE-
piou/vTieA. Mpdypari, n evEPYEID TTOU TTEPIEXEI O CUCTWPEUTAG O€ POP-
@ eaToU vEPOU TTOPEXETAI QUTOUOTA OTNV EYKATACTAGN APETWS MOAIG
n eykatdaTtaon Tnv xpelaoTei. Me autov Tov TpoTTo UTTdpyEl Béppavon
yla OPKETH Wpa akopa Kal étav o AéBnTag eival ofnaTtdg, mapadeiypa-
TOG XAPIV KATA TIG TIPWTESG TTPWIVEG WPEG.

Qg ek TOUTOU, O KUPIOG OYKOG TwV BeppoocucowpeuTwv Combi TTpoopi-

CeTan va TTePIEXEl HOVO vEPO (ATTOKAAOUPEVO "TEXVIKG") EYKATAGTATEWY

Béppavang pe KAEIOTO KUKAwUA Kal KAt cuvéTela dev diaBéTouv avTi-

OKWPIOKA ETTEEEPYOTIA TWV ETTIPAVEIWV TTOU £PXOVTAl OE ETTAP PE TO

vepod, dedopévou 0TI, UTTO TIG OUVBNKEG XPHONG YIa TIG OTTOIEG TTPOOPI-

CeTal, To TEXVIKO vepd dev dnuioupyei diaBpwon. MBavd mpofAfuara

B1aBpwOoNG (Twv ETTIPAVEIWV TTOU £PXOVTAl OE ETTAPNA PE TO TEXVIKO VEPO)

Oev opeilovTal o€ EAGTTWHA TOU TTPOIGVTOG, AAAG O€ KaKM XpAon.

AvTiBeTa 1O deuTepelov BoxEio €xel HEAETNOET yia va TTEPIEXEI VEPO OIKIA-

KNG XProng Trou Bepuaivetal atrd To yeovog 6T To deutepeliov doxeio givai

"BuBiopévo" aTo KUPIO BoXEio.

Tuydv Xprion Tou TTPOIOVTOG UE DIAQOPETIKO TPOTTO KAl GKOTTO OTTO EKEIVOV

TTIOU TTEPIYPAPETAI OTO TTAPOV £yyPa®o ATTAAAGCCEl TOV KOTOOKEUQAOTH
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a1d KGO guBUVN Kal EMEEPEI akUpwWON TNG £yyunong.

Edv ouvdéaeTe To cuoowpeuTr o€ pia yevvhTpia Blopddag (AéBntag gu-
Aou, Trplovidia A TTEAET) KaAO gival va €yKATAOTHOETE OTNV ETTIOTPOPH
oTn yevvATpla pia KatdAAnAn ouokeur) diatipnong Tng Bepuokpaaiag
EMOTPOPNG TTou aTToTeAEiTal ammd pia BaABida avapigng (Unxavokivntn
1 autépaTn), yia va amo@euxBei n emoTpo®r 0To AéBNTa O€ TTOAU Xa-
UNAR Beppokpaaia pe onuavTika o@EAn (augnon TG weéAiuNg JwAg TNG
YEVVATPIOG), XApn oTnVv e§AAEIWN TwV BEPUIKWY COK Kal OTn YEiwon Tou
Kivduvou S1dBpwang atd T GUUTIUKVWON).

2. AvayvwpIOoTIKOG apIBuOS KaTnyopiag
(Odnyiec 2014/68/EE, 2009/125/EK)
Ta TTpoIdvTa TOU TTPOIBVTOG EYYPAPOU £XOUV SOKIPOOTEI CUPPWVA PE TIG OI-
ardgeig Tou TrpoTUTIou EN 12897 kai éxouv oxedIOOTEl KOl KATAOKEUAOTET
OTTOKAEIOTIKG YIO XPrion ME un €mMKivouva uypd Karnyopiag 2, eviog Twv
opiwv Beppokpaciag Kal TTEONG TTOU avagépovtal aTnv €TIKETA f/kal GTO
ApB. 4.3 Tng Odnyiag 2014/68/EE (PED) kai eTTopévwg eV UTTOKEIVTAI OTIG
amaitioelg A ot oApavon CE olpewva pe 10 2014/68/EE, woTté00 £X0UV
KOTOOKEUOOTEI AKOAOUBWVTAG TN GWOTH TTPOKTIKH, N oTToia SIac@aAifeTal
aTrd TOV KATAOKEUAOTr e To Zuotnua Moidtntag UNI EN I1ISO 9001 - UNI
EN ISO 14001.

3. EykardoTtaon kai Zuvtipnon

Mpoeidotroinoeig

H €uBuvn Tou KATOOKEUAATH TTEPIOPICETAI OTNV TIPOUABEI TNG CUOKEUNG.

H eykatdotoor) Tou Tpémel va yivetal he €mdECio TPOTIO, CUMPWVA HE
QUTEG TIG OBNYiEG KOl TOUG ETTAYYEAUOTIKOUG KAVOVEG, aTTO €CEIBIKEUNEVO
TIPOOWTTIKO, TIOU €EVEPYEI yId AOYyAPIOOUS ETQUPEIWV Ol OTTOIEG  E€ival
KaTAAANAEG TTpOKEeIévou va avaAdBouv Tnv TTAfpn €uBuvn yia T0 oUvoAo
NG €yKaTAoTaong, oUP@wva WPE Tnv loxlouoa vouoBeaia aTov TOTIO
€YKATAOTAONG.

O karaokeuaoTig Oev gival uTTEUBUVOG yia TO TTPOIOV €4V TpoTToTToINBE]
XWPIG £ykpion oUTE yia TN XPAGN YN YVAOIWY OVTOAAGKTIKWV.

Mnv ayyiCete Ta {eoTd PPN TOU TTPOIOVTOG OTTWG O TWANVWOEIG EI0680U
ka1 €£6d0u Tou vepoU. OTTOIOdNTIOTE ETTAPN E QUTA UTTOPEI VO TTPOKAAEDE
€TKivOUva gykauuara.

H peTtakivnon Twv eE0TTAICUWY TToU TO BAPOG Toug EETTEPVE Ta 30 KIAG TTRETTEI
Va TTPAYMATOTIOIEITAI JE TNV UTTOCTAPIEN aTTé Ta KATAAANAQ Jéoa aviywwong
Kal peTagopdg. MNa To okotré auTtd Ta doxeia Ba TTPETTEl va HETOAKIVOUVTOI
QTTOKAEIOTIKG 61OV €ival Gdeia.

Y& TePITTWON TIoU TTapéxeTal EUAIVN €&édpa padi pe Tov eCommAiIopo, Ba
TIPETTEI VO QQAIPEITAI TTPIV TNV £yKaTACTACH.

Z€ TIEPITITWON TTOU N HOvVwWaon dIaTIBETal XWpPIOTd, va BUPACTE OTI TIPETTEI VO
TNV TOTTOBETACETE OTOV EEOTTAIOUO TIPIV CUVOETETE TIG CWANVWOEIG.

O1 BepUOCUCOWPEUTEG TIPETTEI TTAVTA va TOTTOBETOUVTAl HaKPIA OTTo
TOUG QTHOOPAIPIKOUG TTAPAYOVTEG, ME ETTOPKWG oTaBepry Bdon, pakpid
ammd YUMVEG QAOYeG, TINYEG BepudTnTag, nAeKTpIKG eCaptrjuata TTou Ba
ptropoucav va dnuioupyrioouv GAGYeG r/Kal OTTIVENPEG Kal YeVIKA aTro
otroladATToTE BV TNy TTou Ba TTOPOUCE va TTPOKAAEDTE! TTUpKayId, TTPIV
yivouv ol ouvdEaEIg, Ba TTPETTEI VO UTTAPXEI ETTAPKIAG XWPOG YIA TNV €€aywyr)
TWV OUOKEUWV aTTeUBeiag ouvdedepévoy aTO BOXEIO (OTTWG N NAEKTPIKN
avTioTaon r, yia ouviuaouévoug BeppoouaowpeuTég Pe doxeio ACS, 1o
avodio payvnoiou) KaBwg Kal yia TIG OUVABEIG €pyadieg ouvtripnong. e
Kapia TrepiTITwon, n defapevr) dev TIPETTEl va gival "Kpepaouévn” aToug
owAveg. Mn xpnaipoTioigite Tn SeCapevVn yia un OTaBePEG EyKATAOTATEIG
1 YIa JETOPOPA.

lMa Toug BEPPOCUCOWPEUTEG € CUVOUOOUO PE EVOWHATWHEVO OYKO VEPOU
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OIKIOKAG XPrONG, £PapUOoTE KATAAANAQ GUCTAOTA SIACTOARG TOGO YIa TO
BeppocuoowpeuTr| (uTtoAoyidovTag Kai Tov GyKo TNG eyKatdaTaong) 600 Kal
yia 10 SOXEiO TTOU TTEPIEXEI TO VEPO OIKIOKNG XPriong. H TTapamdvw diadika-
aia Ba TIPETTEl AOPAAWG Va TNPET Ta TIPGTUTIA KAl TOUG VOUOUG TTou 1IaUouV
aTn XWpea eyKatdaTtaong Tou eE0TTAIoO0U, EVOEXOPEVWG GE OUVAPTNON HE TO
€i00gG TNG OUVOEDEPEVNG YEVVATPIAG/YEVVNTPIWY KABWG KOl TNG OXETIKAG I0XU-
0G. 270 KUKAWUO porig Tou vePoU OIKIOKNG XPriong, AKOHa Kail 6Tav Ta TTpo-
TUTTQ KaI O €BVIKOI Kavoviouoi TTpoAETTOUV 6TI auToU Tou €idOUG Ta GUCTNH-
pata S1I00TOoARG pTTopoUlv va atroteAouvTal povo ato BaABideg acpaleiog
OTIG KATGAANAEG SIOOTACEIG, CUVIOTATAI WOTOCO Va TOTTOBETEITE éva OXEIO
OI00TOANG KAEIOTOU TUTTOU PE OTOEIKA PEUBPAVN TTPOKEIUEVOU VO OTTOQUYE-
TE VA AVOIYETE OUVEXWG TN BOaABIOO ao@aAEiag Kal yia va aTToppo@wvTal Ol
QATTOTONEG QUEOHEIWOEIG TNG TTIEONG OTNV TTAEUPA VEPOU OIKIOKAG XPAoNG.
‘Otrou opidetal, N oUvdeon TNG €100d0U TOU KPUOU VEPOU OIKIAKAG XPN-
ang oTo BIKTUO OIKIOKAG TTAPOoXNG vepoU Ba TTPETTEl va YiveTal Ye TN XpA-
an pIoG UBPAUAIKAG povadag adgpaleiog o€ GUPNOPPWAN HPE TO TIPOTUTIO
EN 1487:2002, Tou va Trepiéxel TouAdyxioTov pia BaABida dIOKOTTAG PoNG,
pio BoABida avTETTIOTPOPAG, £va UNXavIouo eAéyxou TG BaABidag avTeTTi-
aTpoPriG, pia BaABida ac@aleiag, éva unxavioud SIOKOTIAG Tou USPAUAIKOU
popTiou, Ta oToia, 0To GUVOAG TOug, gival EEAPTAPOTA ATTAPAITNTA YIO TNV
aoc@aAr] ASIToupyia Twv PTTOIAEP.

BeBaiwBeite 611 0 XWpog 61Tou Ba eykaTaoTobEi 0 eEOTTAIONOG BIaBETEl Avoly-
Ma TETOIWV BIACTACEWY TTOU VA ETTITPETTEI TNV AveVOXANTN BIEAEUCT Tou £€0-
TTAIGPOU TTPOG TOV EEWTEPIKO XWPO XWPIG VA XPEICTEI VA YKPEUIOETE PEPOG
TOU XWPOU.

BeBaiwBeite 6Tl 0 xwpog 610U Ba yKOTACTABEI O BEPUOCUTTWPEUTAG Bi-
aBéTel éva oUOTNUA ATTOOTPAYYIONG (EKKEVWOT)) TTOU ETTAPKET yia TOV GyKO
TOU £E0TTAICOU KOBWG KA YIa TA EVOEXOUEVO CUUTTANPWHATIKA £apTAHATa.
H gyyUnon dev KaAUTTTEl TUXOV (NUIEG TTOU OQEiAovTal aTn un THPNoN Twv
TIOPATIAVW OONYIWV.

H eykatdoTtaon kai n Asiroupyia Tou £E0TTAIONOU TTOU TTEPIYPAQOVTal OTO TTa-
PoV gyxeIpidlo odnyiwv Ba TIPETTEI va TNEOUV TIAVTOTE Ta JIEOVA Kal €BVIKA
TTPGTUTTA KAl TOUG KAVOVIOPOUG TTOU I0XUOUV OTN XWPa €YKOTACTOONG TOU
€€oTTAIoOU KUPiwg 600V aPopd Ta TIPOTEIVOUEVA EEOPTAUATA ACPAAEIOG KAl
eAEyxou.

O oxnuaTIoN6G TTAYOU OTO E0WTEPIKO TOU BEPUOCUCCWPEUTA PTTOPEI VO KO-
TOOTPEWE! TOV €EOTTAICUO Kal va €TTIPEPEI COPBAPESG PAABEG OTNV EyKATAOTA-
on. lNa 10 Adyo auTtd, o€ TTEPITITWOTN TToU UTTAPXE! Kivduvog n Bepuokpacia
va TTE0EI KATW aTro To PNdév, 0 BEPPOCUCOWPEUTHG Kal N eykataaTtacn Ba
TIPETTEI VA TTPOOTATEUBOUV KATAAANAQL.

lNa Toug BeppocucowpeuTég o€ ouvduaoud pe deCapevi ACS, BeBaiwBeite
oTl utTdpxel 1ON, TTPOYPAUMATIOTE EAPXG TUXVOUG EAEYXOUG TOU avodiou
TOU PayVNOiou yIa VO EOKPIBWVETE TOKTIKG TN pBOPE TTOU £XEI UTTOOTEI Kal
TENOG PEPIPVAOTE YIa TNV TOKTIK) AVTIKATAGTAGT) TOU TOUAGXIOTOV [ia (opd
TO XPOVO.

AT Tn aTIyPA TToU N BeppoKpaaia Tou vePoU OIKIOKAG XPAONG TTOU TTEPIEXEI
0 e€oTTAIop6G dev pTTopei va TrepiopiaBei, SnAadn Teivel va @Taoel Tn Bepuo-
KpOoia TTou ETTIKPATEN OTO TTPWTEUOV KUKAWUA, CUVIOTATAI N EYKATAOTOON
€vog BeppoaTatikou peiktn oTn diodo ££6d0u Tou (eaTOU VEPOU OIKIOKAG XPN-
ang, TTPOKEIPEVOU va aTTo@euxBei o kivduvog eykalparog. OTav 1o vepod
€x€1 oKANPOTNTA dvw TwV 25 + 30 °Fr, rpodiaypd@eTtal N KATGAANAn
XNMIKA emegepyacia oTnV £i0050 TNG EYKATAOTAONG VEPOU OIKIOKAG
XPNONG, TTPOKEIJEVOU Va atro@euxBoUv Bavd dAara Tou ogeilo-
VTal 0TO OKANPO VvEPO 1} BlaBpwaoElg TTou TTapdyovTal ato diafpw-
TIKO VEPO.

levik@ OTIG €YKATAOTACEIG TTAPAYWYNAS (e0TOU vEPOU OIKIAKAG XPRoNng
TTPAYUATOTTOIOUVTaI ETTEEEPYATIES TTOU TEiVOUV va TTEPIOPIfouV TIG BAGBES
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TTOU o@EiAovTal OTO OXNUOTIOPO OAATWY. XTOUG OUVOUOOPEVOUG Beppo-
OUOCWPEUTEG TETOIOU €idOUG ETTEEEPYATiEG YivovTal aKOUA TTIO GNUAVTIKEG
a@ou dev gival duvaTtdv va eAEyXeTal n BEPPOKPATIa TOU CUCCWPEUNEVOU
vepoU OIKIOKAG XprHong. Mpokeliuévou va atro@UYETE TUXOV ETTITITWOEIG
atré Tn dnuioupyia akaBOPIOTWVY YOABOVIKWY PEUPATWY, TTPETTEl TTAVTA
va Trpaypatotroleite OPOA TH MEIQXZH Twv eyKOTAOTACEWV.

Mpoooxn: yia Bepuokpacieg amodnkeuong uynAoTepeg

amwd 50°C, TomroBeTAoTE pia BeppooTaTikn BaABida avad-

MEI§NG, OTTWG CUVIOTATAI OTTO TOUG KOVOVIOMOUG Trou
10XU0UV OTOV TOTTO EYKATACTAONG.

4. ©Ofon og Asitoupyia

YTrevBupidoupe 6T TTpIv atrd T B€0n o€ AIToupyia hIag vEAG EyKATaaoTaoN
vEPOU OAOKANPO TO cUCTNUO TTPETTEI va EETTAUBEI KOAG yia va aTroTpaTTE
n €i00d0¢ &Evwv avTiKEINEVWY O0TO oUOTNUA, Ta oTToia Ba YTTopoUcav va
Béoouv og kivduvo TNV acpdAeia AEITOupyiag Tou Kal va TTPOKAaAEoouV
BAGBN oTa g€apTAOTa TOU GUGTAPOTOG. H gyyinon dev KAAUTITEI TUXOV
CNMIEG TTOU OPEIAOVTaI GTN KN TAPNON TWV TTAPATTAVW 0dNYIWV.

MNa va Béoete o€ Acitoupyia Tov adpaveiokd CUGCWPEUTH, OKOAOUBAOTE
TNV TTaPaKATW akoAoubia.

lepioTe apyd 1o oUOTNUA Kal EEAEPWOTE yia va atmoBAnBei o aépag péoa
oTo ouoThua.

@¢0Te TO OUCTNUA O€ AgIToupyia.

Mpiv agrioel To oUoTNua aTov TEAIKO XPrOTN i aTOV UTTEUBUVO dlaxEipiIong,
0 £YKATOOTATNG TTPETTEI VA BERaIWOET OTI OAEG 01 TUVOETEIG KAl O CWARVEG
eival aTeyavég kai 0Tl OAa Ta aToixeia eAEyyxou Asitoupyolv cwaoTd. Mpétrel
€TTiONG va TTapoucIdoel TIG AeIToupyieg Kal Tn dlaxeipion NG deEapevng
KQI TOU GUGTAUATOG, PE Ava@opd OE AUTO TO EYXEIPIDIO OBNYIWV.

5. ZuoTdoeig

O KOTAOOKEUAOTAG, TTPOKEINEVOU VO TTPOCAPHAOGCEl TO TTPOIGV OTNV TEXVO-
Aoyikn €€€NIEN Kal OTIG €IOIKEG AVAYKEG TTAPAYWYNAG 1 EYKATAOTACNG Kal
TOTTOB£TNONG, UTTOPE], XWPIg TTpogIdoTroinan, va TrpoRei e aAlayég. Qg
€K TOUTOU, KON Kal av ol EVOEIEEIG TTOU ava@EPOVTal OTO TTAPOV EYXEIPi-
010 dlapEépouv EAAPPWG aTTd TN CUCKEUN TTOU £XETE OTNV KATOXN OAG, N
ao@aAeia Kail ol evOEIgEIG TTAVW O€ QUTAV gival eyyunuéva.

6. ZuvOnkeg Aeiroupyiag
TnpeiTe TIG TINEG TTIEONG KAl BEPUOKPATIAG TTOU avayPAPOVTAl OTNV TTIVO-
KidQ XOPaKTNPIOTIKWY TTOU BPIOKETAI ETTAVW OTOV ECOTTAIOUO.
Mpoaoxn! Na @povTifeTe TTAVTA va yeidel TO dOXEIO TOU PUTTO-
INep (TTAEUpd vePOU OIKIOKAG XPAONG) TIPIV YEUioel o Beppo-
OUOOWPEUTAG (TTAeupd vepoU Bépuavaong). Katd 1o €106 yia
va eEaag@aAioTei 6TI dev UTTAPYE! TTiEon TNG degapevAg pubuIaTIKOU UTTEP-
Baivel ekeivn Tou kKa@é TTAvW aTté 1,5 bar

7. Atoppiyn €COTTAICHOU

270 TEAOG TNG WPENIUNG {WNG TOU TTPOIGVTOG, T METAAAIKA pépn Tou Ba
mpéTel va diateBolv aToug €101IKOUG XWPOUG GUANOYNAG PETAAAIKWV UAI-
KWV TTPOG avakUKAWGON €vw Ta PN METAAAIKG €€apTrApaTta Ba TTpETTel va
d1aTeBoUV oTOUG €IBIKOUG XWPOUG avaKUKAWGONAG Toug. Ta TrpoidvTa TTpé-
el va uTToBANB0UYV, pdoov o TEAIKOG XPAOTNG Ta dIaBéael TTPOG avaku-
KAwon, otnv idia emegepyaaia Tou utToRAGAAOVTOI T ACTIKG aTTOBANTA,
£TTOPEVWG CUPPWVA PE TOUG KAVOVIOUOUG Tou apuddiou drpou. e kaBe
TEPITITWON 0 €EOTTAICUOG dev TTPETTEI va UTTORAAAETAI OTNyV idia diadika-
oia TTou utToBAAAOVTaI TA OIKIOKG aTTORANTO.
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Odnyies xpnons ECO COMBI

1. TeviKEG TTANPOPOpPIES KAl TTPOOPICHUOG XPrONG
To TTapov £yypa@o TTPOOPICETAl IO TOV EYKOTAOTATN Kal TOV TEAIKO
xPNoTn. MNa 1o Adyo auTtd, JETA TN XPACN Kal TNV eKKivnan Tou eE0TTAIGOU
eival avaykaio va BeBaiwdeite 6T Ba TTapadobei oTov TEAIKO XpAOTN A
aToV UTTEUBUVO BIaxeipIong TNG YEVIKATEPNG EYKATAOTACNG.

O1 Zuvduaopévol Oeppoocucowpeutéc ECO COMBI 1, 2, 3 kai ECO-

COMBI 2 DOMUS T1rou 1rapdyel O KATOOKEUAOTAG £XOUV OXEDIAOTEI yia

va ¥pnoiyotroloUvTal OTIG EYKATAOTACEIG Bépuavong Kai TTapdAAnAa yia

va Trapdyouv {eoTd VEPO OIKIOKNG XProNg Kal TpogodoTouvTal aTtd pia r

TIEPIOOOTEPEG BEPUIKEG TTNYEG aouveXoUG Aeimoupyiag. Mpdyuari, xdpn

oTnv IkavéTNTa ammoBrikeuong Tng BepudTnTag ol BEPPOCUCOWPEUTEG

Bpiokouv e@apyoyr| OTIG €ykaTaoTAoElG BEéppavang Tou  Asitoupyouv

ME AEBNTEG OTEPEWV KaAUCipwv, PE avTAieg Béppavong kabwg Kal OTIg

€YKATAOTACEIG NAIAKAG BEépavaong.

O1 Beppooucowpeutég ECO COMBI atroteAoUvTal TravTa atré duo doxeia

a1md Ta OoTToia TO KUPIO A€imoupyei wg adpavelakdg OUCOWPEUTAG Péoa

OTOV OTTOI0 UTTAPXE! £vag eVOAAAKTNG O OTTOi0G aTToTeEAEITaI OTTO éva OTTIPAA

OUPPIKVWHEVOU CwArva até avoeidwTto atodAl Aisi 316L (1.4404) trou

TIPOETOINALE TO (0TS VEPS OIKIOKNG XPAONG.

2T0 MOVTENO 2 UTTAPXEl €TTIONG €vag eVOAAKTNG O€ Pop®r) OTTIPAA, OTo

HovTéAo 3 uttdpxouv dUo, Kal €XOUV Tn SuVaTOTNTA VA EKPETAAAEUOVTAI TN

BepuIKn evEPyEID TTOU TTAPAYEI N EYKATAGTACT NAIOKAG EVEPYEIOG KOl YEVIKG

ETMTPETTOUV TOV USPAUAIKS SIaXWPIOHO TwV TTNYWYV BepudTNTaG.

To mpwrtelov doyeio Tou €€oTTAICOU Combi, TTou €xel ouvdeBEl Pe pia

YEVVATPIO BEPUATNTAG OTEPEWV KAUTIHWY,

TTPOCPEPE! TA TIAPAKATW TTAEOVEKTANATA:

« Emmpémel ot yevvATpia BepudTNTAg Va AEITOUpYEi HE OUAAS TPOTTO Kal
£TTOUEVWG BoNBda WOTE va atro@eUyovTal TUXOV BIAKOTTEG OE TTEPITITWON
TTOU N EVEPYEIAKT OTTAITNON TNG £YKATAOTACNG BEPUavVONG BEV ETTAPKEL: O€
QUTAV TNV TTEPITITWOTN, AvTi va OoTauaTtAoel N kalon A va utrepBepuavoei
0 XWPOG, N YEVVATPIO UTTOPE] VO CUVEXiOEl va AEIToUpyei aTroBnkeUovTag
evépyela oTn Oegapevr ammobrikeuong. AuTh n evépyeia Ba gival dlaBéaiun
apyétepa éTav n TTPOOSEUTIKA EAVTANCN TOU KAUGiUOU Ba TTPOKOAETEI
ueiwon NG 10x00g Tou AéRnTa. H Aeimoupyia Tou €EOTTAICHOU Xwpig
KOpia SIaKOTTA PEIWVEL TNV AIBAAN TWV EKTTOUTIWV KOI TN PUTTAPOTNTA
NG KatrvodOxou, TTpooTaTelel To AEBNTa OE TTEPITITWON OXNMUOTIONOU
OUNTTUKVWHATWY TTIooag, Kal TEAOG augavel T GUVOAIKR atrédoon Tng
£YKATAOTAONG.

» ArroteAei éva €idog “Beppikol amroBéuaTog” yia Tnv eykardoTacn BEpuavong
Kal KaBIoTA akdua o UKOAN TN Aeimoupyia TnG pdaov TTAéov N AsiToupyia
I000UVOMET JE EKEIVN TWV OUTOPOTWY EYKOTOOTAOEWY QgPIOU/NTICEA.
Mpdypari, N eVEPYEIX TTOU TTEPIEXEI O CUCOWPEUTHG O€ HOP@H {e0TOU VEPOU
TIAPEXETAI QUTOMATA OTNV EYKOTAOTOCN aPéoWS POAIG N EYKOTAOTAGN TNV
XpelaoTei. Me autév Tov TpOTTo UTTAPXEI BEPUAVON YIO OPKETH WPA KOO
Kal 61av 0 AéBnTag eival aBnoTog, TTapadeiyuatog XApIv KATA TIG TTIPWTEG
TPWIVEG WPEG. MNa 1o Adyo auTd, To KUPIo BOXEID TV BEPUOCUCOWPEUTWV
Eco Combi éxel oxediaoTei yia va TrepiExel JOvo 10 vepd (To AeyOuevo
KTEXVIKO») TWV EYKOTOOTACGEWY BEPPAvVONG KAEIGTOU KUKAWUATOG.

H 1diaitepn  dlapdpewon  Tou €0WTEPIKOU  EVAAAAKTN  TTOU  €ival

KaTaoKeuaopévog ammd  avogeidwto arodM, TTou TTpoopileTal yid TNV

TTapaywyr VEPOU OIKIOKAG XPRong, Bonbd aTtnv avTIUETWTTION OAwv Twv

TTPOBANUATWY TTOU CUVOEOVTaI PE T CUCCWPEEUAN CE0TOU VEPOU OIKIOKAG

XpNong (emkabioelg, oTaOINOTNTA, OXNUATIONOG BAKTNPIAKWY ATTOIKIWV,

KATT.) Kai S1ao@aAiCel TéAEieg amodooelg BepuIkAG evaAlayng. Mpdyuari,

0edopévou 0Tl 0 E0WTEPIKOG EVAANAKTNG €ival KATAOKEUAOUEVOG aTTO éva

ouvexn aywyd aTmd OUPPIKVWUEVO CWANvVa, PE KAGBe TTapaAaBr) {eotol
vepoU OIKIOKAG Xpriong e§aoaAiletal n evalhayy Tou idlou Tou vepou

OIKIOKAG XPAONG OTO ECWTEPIKO TOU EVOAAAKTN ME TTPOQAVH| TTAEOVEKTHUOTA

yla Tnv uyeia.

Tuxov Xprion Tou TTPOIGVTOG PE BIAPOPETIKO TPAOTTO KAl OKOTTO aTTd €KEIVOV

TIOU TTEPIYPAPETAI OTO TTAPOV £yyPaPO ATTAAAGCCEI TOV KOTAOKEUOOTH AT

KGBe €uBUVN Kal ETIPEPEI aKUPWON TNG €yyunong.
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Edv ouvdéoete To ouaoowpeuTr) o€ pia yevvhTpia Biopadag (AéBnTtag EuAou,
TIpIOVidIa 1) TIEAET) KaAS gival va yKATAGTHCETE GTNV ETTIATPOPH GTN YEVVATPIA
pia KatdAANAn cuokeury dioTipnong Tng BepUoKpaaiag ETIOTPOPAG TTOU
arroteAeital amd pia BaABida avauigng (Unxavokivntn A autéuaT), yia va
ammo@euxBei n emoTpoPr) aTo AEBNTa 0 TTOAU YaunAr Bgpuokpacia pe
ONUAVTIKA 0QEAN (algnon TNg weeNuNg dwng g YEVWATPIAG), Xapn oty
€CAAEIYPN TWV BEPUIKWV OOK KAl OTn MEiwan Tou KIvaUvou SIdRpwaong atrd T
OUPTTUKVWON).

2. AvayvwplioTIKOS aplBuog karnyopiag

(Odnyiec 2014/68/EE, 2009/125/EK)
Ta TTpoidvTa TOU TTPOIGVTOG EYYPAPOU EXOUV BOKINOOTEI OCUPPWVA HE TIG
diatageig Tou TrpoTuTiou EN 12897 kai £xouv oXedIaoTEl KOl KATAOKEUAOTET
QTTOKAEIOTIKG IO XPrion WE pn €mKivouva uypd KaTnyopiag 2, eviog Twv
opiwv BEPUOKPOTIag Kal TTEGNG TTOU ava@EéPOVTal OTNV ETIKETA 1)/Kal GTO
ApB. 4.3 g Odnyiag 2014/68/EE (PED) kai eTTopévwg eV UTTOKEIVTAI OTIG
amatioeig A ot oAuavon CE olpewva ue 10 2014/68/EE, woTtéo0 £x0uv
KOTOOKEUOOTEI AKOAOUBWVTAG TN GWOTH TTPOKTIKH, N oTToia Slac@aAifeTal
aTTd TOV KATAOKEUAOTr Je To Zuotnua Moidtntag UNI EN 1ISO 9001 - UNI
EN ISO 14001.

3. Eykardotaon kal Zuvtipnon

MposiSotroioeig

H €uBuvn Tou KATOOKEUAOTH TTEPIOPICETAI OTNV TIPOUABEI TNG CUOKEUNG.

H eykatdoTtoor Tou TTpéTTel va yivetal Pe €mOECio TPOTTO, CUMPWVA HE
QuTEG TIG 0ONyieg Kal TOUG ETTAYYEAUATIKOUG KAVOVEG, aTTO €EEIDIKEUUEVO
TIPOOWTTIKG, TIOU €VEPYE yiIa AOYAPIOOWS ETQUPEIOV Ol OTIOIEG  €ival
KOTAANAEG TTpoKeINEVOU va avaAdBouv Tnv TTARPN €uBUvn yia TO GUVOAO
NG €yKATAOTAONG, OUPQWVO MPE Tnv IoxUouoa vouoBeaia aTov TOTIO
€YKATAOTAONG.

O karaokeuaoTig Oev gival utTelBUVOG yia TO TTPOIOV €4v TpoTToTToINOE]
XWPIG £yKpion oUTE yia TN XPAGCN PN YVAOIWV OVTOAAGKTIKWV.

Mnv ayyilete Ta {eoTA PEPN TOU TTPOIOVTOG OTTWG O CWANVWOEIG EI0080U
Kal €€680u Tou vepou. OTTOIaBATIOTE ETTAPA UE QUTE UTTOPE VO TTPOKAAEDEI
€TIKivOUVa gykauuarta.

H peTtakivnon Twv eE0TTAICUWY TToU TO BAPOG Toug EETTEPVA Ta 30 KIAG TTRETTEI
Va TTPAYMATOTIOIEITAI JE TNV UTTOCTAPIEN aTTé Ta KATAAANAG péoa aviywwong
Kal peTagopdg. MNa 1o okoTré autd Ta doxeia Ba TTPETTEI va HETAKIVOUVTAI
QTTOKAEIOTIKG 61OV Eival Gdeia.

e mepimTwon TTou TrapExeTal UAIvn €§€dpa padi pe Tov €CoTTAIoNd, Ba
TIPETTEI VO AQAIPEITAI TTPIV TNV EYKATAGTOON.

Z€ TIEPITITWON TTOU N HOvVwWan dIaTIBETal XWPIOTd, va BUPACTE OTI TIPETTEI VO
TNV TOTTOBETACETE OTOV EEOTTAICUO TIPIV CUVOETETE TIG CWANVWOEIG.

O1 BepUOOUCOWPEUTEG TIPETTEN TIAVTA va TOTTOBETOUVTAI PaKPIG aTTd TOUG
ATHOO@AIPIKOUG TTAPAYOVTEG, PE ETTAPKWG 0TaBePA BACn, HaKpId aTTd YUPVEG
PAOYEG, TTNYEG BepUATNTAG, NAEKTPIKG €€apTAaTa TTou Ba pTropolcav va
OnuIoupyragouv PAGYEG rf/kal GTIIVOAPES Kal YEVIKA AT OTToIadrTTOTE TTBavr)
TINyr| TTou Ba PTTOPOUCE VA TIPOKAAETEI TTUPKAYIQ, EAEYXOVTAG, TIPIV YivOouv
Ol OUVOETEIG, OTI UTTAPXEI ETTAPKIG XWPOG YIa TNV £EQyWYN TWV CUCKEUWV
TToU gival atreudeiog ouvdedepéva aTo BOXEID KABWG Kal yIa TIG OUVABEIG
€PYOOiEG OUVTAPNONG. Z€ Kapia TTEPITTITWON, N Oegapevr) dev TIPETTEl va
eival "kpegaopévn" otoug owArves. Mn xpnaoigoTtroleite Tn de€apevn yia un
OTOBEPEG EYKATAOTAOEIG 1 VIO HETAPOPA.

Oa TpéTTel va ouvuTioAoyioeTe Ta KatdAAnAa cuoTpaTa SI0oToARG TOC0
yia T0 BEpUOCUaTWPEUTH (UTTOAOYI{OVTAG Kal TOV OYKO TNG £YKOTAOTACNG)
600 Kal yia To dOXEI0 TTOU TTEPIEXEI TO VEPO OIKIAKAG XPrRong. H Trapamdvw
Sl0dIkaoia Ba TTPETTEl A0PAAWG va TNPEI Ta TIPOTUTTA KOl TOUG VOUOUG TTOU
I0XUOUV OTN XWPa yKATAGTOONG TOoU COTTAIOUOU,

eVOEXOMEVWG OE QUVAPTNON HE TO €i00G TNG OUVOEDEUEVNG YEVVATPIOG/
YEVWNTPIWV KOBWG Kal TNG OXETIKAG 10XU0G. 2T0 KUKAWMA POrG Tou vepou
OIKIOKNG XPriong, akopa Kai étav 1o TTPOTUTTA Kol Ol €BVIKOI KOvVOVIGUOf
TTPOPRAETTOUV OTI auToU Tou €idoug T ouoTHUOTA SIOOTOANG UTTOPOUV va
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arrotreAoUvtal pévo atd BaABideg acpaheiag oTiG KATAGAANAEG BIAOTATEIG,
OuVIOTATOl WOTAOO Va TOTTOBETEITE éva doyeio SIAaTOANG KAEIoTOU TUTTOU
ME aTogIkr pEPBPAVN TTPOKEIMEVOU VA OTTOPUYETE VO AVOIYETE GUVEXWG TN
BaABida aopaAgiag kal yia va aTToppo@UVTAI Ol OTTOTOUEG AUEOUEILITEIG TNG
TTieEoNg oTnV TTAEUPA vePOU OIKIOKAG XPAONG.

‘Otrou opicetal, n oUvdeon TNG €1I0600U Tou KPUOU vEPOU OIKIAKAG XProng
OoTO OIKTUO OIKIOKAG TTaPOXAG vEPOU Ba TTPETTElI va yiveTal hE T Xprion
MG UBPAUAIKAG MOVABAG OOQAAEIaG O CUMUOPPWON MPE TO TTPOTUTTO
EN 1487:2002, mou va Trepiéxel TouAdxioTov pia BaABida OI0KOTIAG
pong, Hia BaABida avTemaTpoPrg, éva pnxaviopd eAéyxou Tng PaABidag
QVTETTIOTPOPRG, Hia PBoABida ao@aAciag, éva Pnxaviopud OIOKOTTAG Tou
udpauAIKoU QopTiou, Ta OTTOoId, OTO GUVOAD TOUG,

eival eEapTANATA ATTOPAITNTA YIa TNV A0@OAr AgiToupyia Twv UTTOIAEP.
BeBaiwBeite 61 01 Xwpol émmou Ba gykataoTabei o eCOTTAIONGG SlabéTouv
avolypa TETolwv OIOOTACEWY TTOU VO ETTITPETTEI TNV avevOxAnTn diEAeuon
TOU £EOTTAIGHOU TTPOG TOV EEWTEPIKO XWPO XWPIG VO XPEIOOTE VA YKPEUIOETE
MEPOG TOU XWPOU.

BeBaiwBeite 011 0 XWpog 61ou Ba eykaTaoToOEl 0 BEPUOCUCOWPEUTHG
S1a6¢Tel éva oUoTnua atTroaTPdyyiong (EKKEVWON) TTOU ETTAPKEI Y TOV OYKO
ToU €€OTTAICOU KOBWG Kal yIa Ta EVOEXOHEVA GUUTTANPWUATIKG e€apTrUaTa.
H eyyunon dev KaAUTITEl TUXOV {NUIEG TTOU OQEIAOVTal OTN KN TAPNGN TwV
TTOPATTIAVW OONYIWV.

H eykardoTaon kai n Aeimoupyia Tou €EOTTAICUOU TTOU TTEPIYPAQOVTAI OTO
TTapOV £yxeIPidIo 0dnyIWV Ba TIPETTEN va TNPOUV TTEvToTE Ta BiEBvr) Kal EBVIKA
TIPOTUTTA KOl TOUG KAVOVIOPOUG TTOU IGXUOUV OTN XWPa €YKATACTOONG TOU
€COTTAIOOU KUPiwg 6COV agopd Ta TIPOTEIVOUEVA EEAPTHUOTA ACQAAEIQG Kal
eAEyxou.

O oxnuaTioydg TTdyou OTO €0WTEPIKO TOU OEPUOCUCOWPEUTH| UTTOPED
va KaTtaoTpéwel Tov €EOTTAIONO Kal va empépel coPfapés BAGReg oTtnv
eykardotoon. MNa 1o Adyo autd, ot TTEPITITWON TTOU UTTAPXEI KivOuvog n
Beppokpacia va Técel KATw atd 70 pndév, 0 BEPUOCUCOWPEUTAG Kal N
eykatdoTaon Ba TTPETTEl va TIPOCTATEUBOUV KATAAANAQL.

A6 TN oTiyyl TIou n Bepuokpacia Tou vepoU OIKIAKAG XPAong TTou
TTEPIEXEl O €COTTAIONGG Bev pTTopEl va TrEPIOPIoOEi, dnAadn Teivel va QTAoE!
TN OeppoKpacia Tou ETIKPATEl OTO TTPWTEUOV KUKAwPA, CUuvIOTATal n
€YKATAOTOON EVOG

BeppooTaTikoU peikn oTn 6iodo ££6d0u Tou {eaToU VEPOU OIKIOKNG XProng,
TTPOKEIMEVOU VO aTTOPeUXBei 0 KivOuvog eykaupatog. YTTO Tnv évvola
auTH, OUVIOTATOI VO XPNOIPOTIOINCETE TO €I8IKO KIT TTOU TTapAyETal NAIAKAG
Béppavong TTou TTapdyel O KATOOKEUAOTAG TIOU ETITPETTEI ETTIONG Va
emTEUXOEi OWOTE, EQOOOV gival avaykaio, Evag SaKTUAIOG TOU KUKAWUATOG
ETTAVOKUKAOQOPIAG WE OKOTTO va ETITPATIEI N OTIyMigia TTapox {eaTtou
vePOU aKOMPA Kal 0€ XPAOTEG TTOU Eival OXETIKA OTTOUAKPUCHEVOI ATTé TO
BEPUOCUCOWPEUTH).

levikd OTIG €ykOTAOTAOEIG TTapaywyrg (eoToU vepoU OIKIAKAG XProng
TTpaypaToTToloUvTal  ETTECEPYOOiEG TTOU  Teivouv  va  Treplopidouv  TIg
BAGBeg TTOU O@EiAOVTal OTO OXNMUATIOPO AAAGTWY. XTOUG OUVOUACOHEVOUG
BePUOCUCOWPEUTEG TETOIOU  €idOUG  €TTEEEPYOTiEG yivovTal akopa TTIo
onuavTIkEG apoU Oev eival duvatdv va eAéyxetal n Bepuokpacia Tou
OUCCWPEUPEVOU VEPOU OIKIOKAG XPronG.

‘OTav 10 vePO éxel OKANPOTNTA Avw TwV 25 + 30 °Fr, TTpodiaypd@eTal
n kotdAAnAn xnuikn eme§epyacia otnv €icodo TnNg eykardoTaong
VEPOU OIKIOKNAG XPNONG, TIPOKEINEVOU Va atToPeuxBouv miBavd dAata
TTou o@gilovTal 6To OKANPO vEPOS N BIaBPWOEIG TTOU TTAPAYOVTal ATTO
S10BPWTIKS VEPO.

Mpokelpévou va amro@UYETE TUXOV ETTITITWOEIG OTté T dnuioupyia
aKoBOPIoTWY YOABAVIKWY PEUPATWY, TIPETTEI TTAVTA va TTPAYUATOTTOIEITE
OPOATH l'EIQZH Twv £yKaTaoTACEWV.

Mpoooxn: yia Beppokpacieg amobnkeuong uYnAoTepeg

amdé 50°C, TomoBeTAoTE MIa OegppooTaTikhl BaABida
avAapeIgng, OTTWG CUVICTATAI OTTG TOUG KAVOVIOUOUG TToU
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10XU0UV OTOV TOTTO EYKOTAOTACNG.

3.1 EykardoTaon adpavelakoU CUCOWPEUTN (€av TTpoBAETTETAN)

H adpavig oucowpeuon TIPETTEl va GUVOEETAI OTN Mia TTAEUPA ME TN
YEVVATPIO Kal aTT6 TNV GAAN pe To ouoTnua Bépuavong.

Mapéxere éva oloTnua BIAOTOAAG padi pe Ta eCapTriuaTa aoPaAEiag
Kal eAéyxou TTou atraitouvTal ammd Tnv IoxUuouca vouoBeoia oTov TOTIO
EYKATAOTAONG.

* YmrevBupifoupe 6T 01 GUOKEUEG Ba TTPETTEI TIAVTA VO YEIWVOVTAI NAEKTPIKA.
* O TeNKOG XprioTng 1 o uTTelBuvog yia Tn BIaxeipion Tou CUCTAPATOG
TIPETTEl VO EVNUEPWVETAI Yia TNV TOKTIKA GUVTAPNGN Tou CUuoTApaTog. H
AEITOUPYIKOTNTA Kail N SIGPKEIN TOU CUOTHUOTOG EAPTWVTaI O€ JEYGAO Babud
aTré TN CWOTH GUVTAPNON.

4. ©¢on og Asitoupyia

YmrevBupidoupe 6T Trpiv atrd T B€0n o€ AsiToupyia piag véag eykatdoTaon
vEPOU OAOKANPO TO cUCTNUO TTPETTEl va EETTAUBEI KOAG yia va aTroTpaTTEi
n €i00d0¢ EEvwv avTiKEINEVWY O0TO oUCTNUA, Ta oTToia Ba YTropoucav va
Béoouv o€ Kiviuvo TNV ac@AaAeia AEIToupyiag TOU Kail va TTPOKAAECOUV
BAGBN oTa g¢apTApaTa TOU CUGTAPOTOG. H gyylnon dev KAAUTTTEI TUXOV
CNMIEG TTOU OPEIAOVTaI GTN KN TAPNON TWV TTAPATTAVW 0dNYIWV.

MNa va Béoete o€ AciToupyia Tov adpavelokd GUGOWPEUTH, aKOAOUBAOTE
TNV TTaPaKAaTW akoAoubia.

[epioTe apyd 1o oUOTNUA Kal EEAEPWOTE yia va atToBAnBei o aépag péoa
0T0 GUCTNUA.

©¢oTe TO 0UOTNUA O€ AgIToupyia.

Mpiv agrioel To cUoTNpa aTov TEAIKO XPrOTNn f aToV UTTEUBUVO BIaXEipIong,
0 EYKATOOTATNG TTPETTEI VA BERaIwBET OTI OAEG O TUVOEDEIG KOl O TWARVEG
eival aTeyavég Kal 6T OAa Ta aToixEia eEAEyxou Asitoupyolv cwaoTd. MpéTel
€TTiONG va TTaPOUCIACEl TIG AeIToupyieg Kal Tn dlaxeipion NG deEapevng
KOl TOU OUCTAMOTOG, PE AVAQPOPA OE AUTO TO EYXEIPIDIO OBNYIWV.

5. ZuoTdoelg

O KaTAOKEUAOTAG, TTIPOKEIUEVOU VO  TTPOCOPUOCEl TO  TIPOIdV  OTnv
TEXVOMOYIKN) EEENIEN KOl OTIG EIBIKEG AVAYKES TTApAYWYNAG ] EYKATAcTAONG Kal
TOTTOB£TNONG, PTTOPEI, XWpPIg TTpoeIdoTroinon, va TTpoRei o€ ahhayég. Qg ek
ToUTOU, aKOUN Kal av ol eVOEIEEIG TTOU avapéPovTal OTO TIOPOV EYXEIPIOIO
OI0QEPOUV EAQPPWG QTTO T CUCKEUR TTOU £XETE OTNV KOTOXN OAG, N
aopaAsia Kai o1 VOEIEEIG TIAVW O€ QUTHV €ival eyyunuéva.

6. ZUVOnKeg Aeiroupyiag
Tnpeite TIG TIPEG TTiEGNG Kl BEpPOKPATiag TTou avaypdgovTal 0TV TVaKida
XOPAKTNPIOTIKWV TTOU BPICKETAI ETTAVW OTOV EEOTTAIOUO.

7. AToppiyn e¢oTTAIcuOU

210 TENOG TNG WOENINNG (WG TOU TTPOIOVTOG, Ta WETAANIKA PEPN TOU
Ba Tpémel va OlateBolv oToug €I0IKOUG XWPOUG CUANOYAG METAANKWYV
UNIKWV TTPOG avaKUKAWGON VW Ta PN JETAANIKG e€apTApaTa Ba TIpETTeEl va
diateBouv aToug €I8IKOUG XWPOUG aVOKUKAWOTG TOug. Ta TTpoiovTa TTPETTEl
va uttoBAnBoUvV, epdoov 0 TEAIKOG XPAOTNG Ta SI0BECEl TTPOG AVAKUKAWGT,
omv idla emegepyacia Tou uTToRAAAOVTAI Ta OOTIKG OTTOBANTA, ETTOPEVWG
oUP@WVa PE TOUG KAVOVIOUOUG Tou apuodiou dripou. e KABE TTepiTrTwon
0 efommAioudg Oev Tpémel va UTToRAAAeTal otnv idia diadikagia TTou
uttofdAAovTal Ta OIKIOKG aTTéBANTa.
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Manual de folosire PUFFER

1. Generalitati si destinatji de folosire

Documentul de fata este destinat instalatorului si utilizatorului final. De

aceea, dupa instalarea si pornirea instalatiei, trebuie sa va asigurati ca

acesta sa fie incredintat utilizatorului final sau responsabilului cu gestio-
narea instalatiei.

Termoacumulatoarele PUFFER, PUFFER 1 si PUFFER 2, PUFFER 1

CTS si PUFFER 2 CTS realizate de constructor sunt destinate utilizarii

n instalatiile de incalzire concepute pentru utilizarea unei surse termice

cu functionare tipic discontinua. Totusi, datoritd capacitatii lor de inmaga-

zinare a caldurii Tsi gasesc aplicatii in instalatjile de incalzire care func-
tioneaza cu cazane cu combustibil solid, pompe de caldura si instalatii
solare construite de constructor.

in particular, instalarea unui Puffer combinat cu un generator cu combus-

tibil solid are urmatoarele avantaje:

« li permite generatorului s functioneze in mod regulat, evitand intre-
ruperi datorate cererii insuficiente de energie din partea instalatiei de
incalzire: in aceste conditii, in loc de blocarea combustiei sau de su-
praincalzirea ambientelor, generatorul poate continua sa functioneze
fnmagazinand energie in rezervorul de acumulare. Aceasta energie va
fi disponibila Tn continuare cand terminarea progresiva a combustibi-
lului va determina o reducere a puterii emise de cazan. Functionarea
fara intreruperi reduce pierderea de combustibil la nivelul emisiilor si
murdarirea incintei de ardere, protejeaza cazanul impotriva formatiu-
nilor daunatoare de condens de smoala si creste randamentul global
al instalatiei.

» Constituie o “volanta” termica pentru instalatia de incalzire si deter-
mina sa creasca foarte mult confortul acesteia de lucru, facand-o
asemanatoare cu cea a instalatiilor automate pe gaz/motorina. De
fapt, energia continuta in acumulator sub forma de apa calda este
cedata automat instalatiei in momentul in care aceasta o solicita.
Aceasta asigura cateva ore de incalzire si cu cazanul stins, spre
exemplu Tn primele ore ale diminetii. De aceea, termoacumulatoa-
rele Puffer sunt destinate sa contina numai apa (asa-zisa ,tehnica”)
din instalatiile de incalzire cu circuit inchis. Orice utilizare a produ-
sului, diferita de cea indicata in acest document, exonereaza produ-
catorul de orice responsabilitate si atrage decaderea oricarei forme
de garantie.

De aceea, termoacumulatoarele sunt concepute pentru a stoca numai

apa (asa-numita ,tehnica”) a instalatiilor de incalzire cu circuit inchis si,
drept urmare, nu dispun de un tratament anticoroziv al suprafetelor de
contact cu apa deoarece, in conditiile de utilizare pentru care au fost
concepute, apa tehnica nu genereaza coroziune. Eventualele probleme
de coroziune (a suprafetelor de contact cu apa tehnica) nu sunt provo-
cate de o defectiune a produsului ci de utilizarea necorespunzatoare.
Orice utilizare a produsului, diferita de cea indicata in acest document,
exonereaza producatorul de orice responsabilitate si atrage decaderea
oricarei forme de garantie.

Daca se conecteaza rezervorul de acumulare la un generator cu bio-
masa (cazan pe lemne, aschii de lemn sau peleti) este recomandat sa
instalati pe returul la generator un dispozitiv potrivit de mentinere a tem-
peraturii de retur compus dintr-o supapa de amestec (motorizatd sau
automata), pentru a evita returul in cazan al apei la temperatura prea
scazuta, acest lucru avand beneficii semnificative (cresterea duratei de
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viata a generatorului) datorita eliminarii socurilor termice si reducerii ris-
curilor de coroziune din cauza condensului).

Versiunile care prevad prezenta unuia sau a mai multor schimbatoare
permit folosirea energiei termice generata de la o instalatie solara si in
general pentru a separa hidraulic mai multe surse termice.
Rezervoarele de acumulare STS (cu sarcina termica superioara) sunt
special concepute pentru a optimiza utilizarea energiei acumulate prin in-
termediul stratificarii termice in interiorul rezervorului de acumulare. Mai
exact, schimbatorul interior situat la limita de jos, incalzeste rapid apa
din jur care, dirijata de sistemul STS, urca cu usurinta in partea cea mai
de sus a rezervorului de acumulare devenind imediat disponibila pentru
utilizare. Tn acelasi timp, apa rece revine prin intermediul stratificatorului
Labirinto® (brevetat) care impiedica amestecarea si garanteaza separa-
rea intre partea calda (de sus) si cea rece (de jos). Multumita configura-
tiei speciale descrise mai sus, sonda de temperatura a sistemului solar
din rezervoarele de acumulare STS va fi aplicata in mod strict in punctul
cel mai jos al rezervorului de acumulare (primul manson de jos dintre
cele dedicate sondelor).

2. Identificarea categoriei
(Directivele 2014/68/UE, 2009/125/CE)

Produsele care fac obiectul acestui document au fost testate conform
prevederilor standardul EN 12897 si sunt concepute si realizate exclu-
siv pentru utilizarea cu lichide nepericuloase din grupa 2, in limitele
de temperatura si presiune indicate pe eticheta si/sau prin art. 4.3 din
Directiva 2014/68/UE (PED), pentru care nu sunt supuse cerintelor sau
marcajului CE conform 2014/68/UE, dar sunt fabricate conform unei
practici de realizare corecte, asigurate de producator cu Sistemul de
calitate UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. Instalare si intretinere

Avertismente

Responsabilitatea producatorului este limitata la livrarea dispozitivului.
Instalatia sa este realizata conform standardelor din industrie, conform
acestor instructiuni si normelor din domeniu, de personal calificat, care
lucreaza in numele societatilor in masura sa isi asume intreaga respon-
sabilitate pentru ansambilul instalatiei, in conformitate cu legile in vigoare
la locul de instalare.

Producatorul nu este responsabil pentru produsul modificat fara auto-
rizare , nici pentru utilizarea de piese de schimb care nu sunt originale.
Nu atingeti partile calde ale produsului precum conductele de alimentare
cu apa si de evacuare a apei. Contactul cu acestea poate provoca arsuri
periculoase.

Faza de deplasare a aparatelor a caror greutate depaseste 30 kg. nece-
sita ajutorul mijloacelor adecvate de ridicare si transport. Din acest motiv
recipientele trebuie deplasate exclusiv goale.

Eventuala platforma din lemn furnizatd odata cu aparatul trebuie inlatu-
rata Tnainte de instalare. Daca izolatia este furnizata separat, amintiti-va
ca aceasta trebuie montata pe aparat inainte de conectarea tuburilor.
Termoacumulatoarele trebuie instalate intotdeauna intr-un loc ferit
de agentii atmosferici, pe un postament suficient de solid, departe de
flacari libere, surse de caldura, componente electrice care ar putea
produce flacari si/sau scéantei si, in general, departe de orice posibila
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cauza de producere a unui incendiu, verificand, inainte de a efectua
conexiunile, sa existe spatiu suficient pentru extragerea dispozitivelor
conectate direct la recipient si pentru operatiile uzuale de intretinere.
Rezervorul nu trebuie in niciun caz sa fie ,atarnat” de conducte. Nu
utilizati rezervorul pentru instalatii care nu sunt fixe sau pentru transport.
Utilizati un sistem adecvat de expansiune, calculat tinand cont, in afa-
ra volumului instalatiei, si de volumul termoacumulatorului, respectand
normele si legile in vigoare in locul de instalare si eventual in functie
de tipul generatorului/ generatoarelor conectat/e si a puterii corespun-
zatoare.

Instalarea si functionarea aparatului care face obiectul instructiunilor
de fata trebuie sa respecte mereu normele si regulamentele nationale
si locale a locului de instalare in special in ceea ce priveste accesoriile
de siguranta si de control prevazute. Verificati ca locatiile destinate
montarii aparatelor sa aiba o deschidere cu dimensiuni care sa permita
libera trecere a acestora spre exterior fara a fi necesare operatii de
demolare.

Asigurati-va ca locatia de instalare a termoacumulatorului este dotata cu
un sistem de drenare (descarcare) adecvat volumului puffer-ului si a altor
eventuale aparate. Garantia nu acopera eventuale costuri derivate din
nerespectarea prevederilor din acest punct. Formarea ghetii in interiorul
termoacumulatorului poate provoca distrugerea aparatului si daune gra-
ve instalatiei. De aceea, in cazul in care exista pericolul de temperaturi
sub zero grade, termoacumulatorul si instalatia trebuie sa fie protejate
corespunzator. Daca instalatia depaseste valorile admisibile de presiune,
instala{i un reductor de presiune cat mai departe posibil de rezervor.
Este necesar ca pe toate termoacumulatoarele Puffer STS sa se instale-
ze un sistem potrivit de dezaerare (purjare aer) montat in partea de sus
(manson pe baza superioara), pentru a asigura functionarea corecta a
sistemului de Sarcina Termica Superioara (STS) din interiorul rezervo-
rului de acumulare.

Pentru a evita efectele eventualilor curenti galvanici este necesar sa se
efectueze mereu o CORECTA IMPAMANTARE a instalatiilor.

4. Punerea in functiune

Retineti ca tnainte de punerea in functiune a unei noi instalatii de
apa , intreaga instalatie trebuie sa fie clatita temeinic, pentru a evita
patrunderea in circulatie a obiectelor strdine care pot compromite
siguranta operationala si pot provoca daune componentelor instalatiei.
Garantia nu acopera costurile derivate din nerespectarea acestui punct.
Pentru punerea in functiune a acumulatorului inertial, respectati ordinea
de mai jos.

Umpleti incet instalatia si purjati pentru a elimina aerul din sistem.
Porniti instalatia.

Tnainte de a incredinta instalatia utilizatorului final sau responsabilului
cu gestionarea acesteia, instalatorul trebuie sa se asigure ca toate
conexiunile si tevile sunt etanse si ca toate elementele de control
functioneaza corect. In plus, trebuie sa arate functiile si gestionarea
rezervorului si a sistemului, facand referire la acest manual de instructiuni.

5. Recomandari
Cu scopul de a adapta produsul la progresul tehnologic si la cerintele
specifice cu caracter productiv sau de instalare si amplasare, produca-
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torul poate decide sa aduca modificari fara nicio notificare prealabila. De
aceea, chiar daca figurile furnizate in acest manual difera usor fata de
echipamentul pe care il detineti, siguranta si indicatiile aferente acestuia
sunt garantate.

6. Eliminare

La sfarsitul ciclului de viata tehnica a produsului, componentele sale me-
talice trebuie predate operatorilor autorizati pentru colectarea materia-
lelor metalice in scopul reciclarii, in timp ce componentele nemetalice
trebuie predate operatorilor autorizati pentru eliminarea acestora. Produ-
sele trebuie gestionate, daca sunt eliminate de clientul final, ca deseuri
urbane, deci respectand regulamentele orasului de apartenenta. Oricum
nu trebuie gestionate ca deseuri domestice.
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Manual de folosire COMBI

1. Generalitati si destinatji de folosire
Documentul de fata este destinat instalatorului si utilizatorului final. De
aceea, dupa instalarea si pornirea instalatiei, trebuie sa va asigurati ca
acesta sa fie incredintat utilizatorului final sau responsabilului cu gestio-
narea instalatiei.
Termoacumulatoarele Combinate COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT realizate de
constructor sunt destinate pentru utilizarea in instalatiile de incalzire si
de producere simultana a apei calde sanitare, alimentate de una sau
mai multe surse termice cu functionare tipic discontinua. Totusi, datorita
capacitatii lor de Tnmagazinare a caldurii isi gasesc aplicatii in instalatiile
de incalzire care functioneaza cu cazane cu combustibil solid, pompe de
caldura si instalatji solare.
Termoacumulatoarele Combi sunt mereu compuse din doua camere
dintre care principala actioneaza chiar ca un termoacumulator, in timp
ce camera secundara (amplasata in prima) actioneaza ca preparator de
apa calda sanitara cu acumulare. Versiunile Combi 2 si Combi 3 prezinta
in plus 1 si 2 schimbatoare cu serpentina elicoidala si permit folosirea
energiei termice generata de o instalatie solara si in general pentru se-
pararea hidraulica a mai multor surse termice.

Volumul principal al termoacumulatoarelor Combi conectate cu un gene-

rator cu combustibil solid are urmatoarele avantaje:

« i permite generatorului sa functioneze in mod regulat, evitand intre-
ruperi datorate cererii insuficiente de energie din partea instalatiei de
incalzire: in aceste conditii, in loc de blocarea combustiei sau de su-
praincalzirea ambientelor, generatorul poate continua sa functioneze
fnmagazinand energie in rezervorul de acumulare. Aceasta energie va
fi disponibila in continuare cand terminarea progresiva a combustibi-
lului va determina o reducere a puterii emise de cazan. Functionarea
fara intreruperi reduce pierderea de combustibil la nivelul emisiilor si
murdarirea incintei de ardere, protejeaza cazanul impotriva formatiu-
nilor daunatoare de condens de smoala si creste randamentul global
al instalatiei.

» Constituie o ,volanta” termica pentru instalatia de incalzire si determi-
na sa creasca foarte mult confortul acesteia de lucru, facand-o ase-
manatoare cu cea a instalatiilor automate pe gaz/motorina. De fapt,
energia confinuta in acumulator sub forma de apa calda este cedata
automat instalatiei iTn momentul in care aceasta o solicita. Aceasta
asigura cateva ore de incalzire si cu cazanul stins, spre exemplu in
primele ore ale diminetji.

De aceea, rezervorul principal al termoacumulatoarelor Combi este con-

ceput pentru a stoca numai apa (asa-numita ,tehnica”) a instalatiilor de
incalzire cu circuit inchis si, drept urmare, nu dispune de un tratament
anticoroziv al suprafetelor de contact cu apa deoarece, in conditiile de
utilizare pentru care au fost concepute, apa tehnica nu genereaza co-
roziune. Eventualele probleme de coroziune (a suprafetelor de contact
cu apa tehnicad) nu sunt provocate de o defectiune a produsului ci de
utilizarea necorespunzatoare.

Volumul secundar este conceput pentru a contine apa sanitara care se
incalzeste datorita faptului ca volumul secundar este ,scufundat”’ in vo-
lumul principal.

Orice utilizare a produsului, diferitd de cea indicata in acest document,
exonereaza producatorul de orice responsabilitate si atrage decaderea

oricarei forme de garantie.
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Daca se conecteaza rezervorul de acumulare la un generator cu bio-
masa (cazan pe lemne, aschii de lemn sau peleti) este recomandat sa
instalati pe returul la generator un dispozitiv potrivit de mentinere a tem-
peraturii de retur compus dintr-o supapa de amestec (motorizatd sau
automata), pentru a evita returul in cazan al apei la temperatura prea
scazuta, acest lucru avand beneficii semnificative (cresterea duratei de
viata a generatorului) datorita eliminarii socurilor termice si reducerii ris-
curilor de coroziune din cauza condensului).

2. Identificarea categoriei
(Directivele 2014/68/UE, 2009/125/CE)

Produsele care fac obiectul acestui document au fost testate conform
prevederilor standardul EN 12897 si sunt concepute si realizate exclusiv
pentru utilizarea cu lichide nepericuloase din grupa 2, in limitele de tem-
peratura si presiune indicate pe eticheta si/sau prin art. 4.3 din Directiva
2014/68/UE (PED), pentru care nu sunt supuse cerintelor sau marcajului
CE conform 2014/68/UE, dar sunt fabricate conform unei practici de re-
alizare corecte, asigurate de producator cu Sistemul de calitate UNI EN
1ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. Instalare si intretinere

Avertismente

Responsabilitatea producatorului este limitata la livrarea dispozitivului.
Instalatia sa este realizata conform standardelor din industrie, conform
acestor instructiuni si normelor din domeniu, de personal calificat, care
lucreaza in numele societatilor in masura sa isi asume intreaga respon-
sabilitate pentru ansamblul instalatiei, in conformitate cu legile in vigoare
la locul de instalare.

Producatorul nu este responsabil pentru produsul modificat fara auto-
rizare , nici pentru utilizarea de piese de schimb care nu sunt originale.
Nu atingeti partile calde ale produsului precum conductele de alimentare
cu apa si de evacuare a apei. Contactul cu acestea poate provoca arsuri
periculoase.

Faza de deplasare a aparatelor a caror greutate depaseste 30 kg. nece-
sita ajutorul mijloacelor adecvate de ridicare si transport. Din acest motiv
recipientele trebuie deplasate exclusiv goale.

Eventuala platforma din lemn furnizata odata cu aparatul trebuie inlatu-
rata fnainte de instalare.

Daca izolatia este furnizata separat, amintiti-va ca aceasta trebuie mon-
tata pe aparat inainte de conectarea tuburilor.

Termoacumulatoarele trebuie instalate intotdeauna intr-un loc ferit de
agentii atmosferici, pe un postament suficient de solid, departe de flacari
libere, surse de caldura, componente electrice care ar putea produce
flacari si/sau scantei si, in general, departe de orice posibila cauza de
producere a unui incendiu, verificand, Tnainte de a efectua conexiunile,
sa existe spatiu suficient pentru extragerea dispozitivelor conectate
direct la recipient (cum ar fi, de exemplu, rezistenta electrica sau, pentru
termoacumulatoarele combinate cu rezervor ACS, anodul de magneziu)
si pentru operatiile uzuale de intretinere. Rezervorul nu trebuie in niciun
caz sa fie ,atarnat” de conducte. Nu utilizati rezervorul pentru instalatii
care nu sunt fixe sau pentru transport.

Pentru termoacumulatoarele combinate cu un volum de apa sanitara
integrat, trebuie prevazute sisteme adecvate de expansiune, atat pen-
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tru termoacumulator (calculat tinand cont si de volumul instalatiei) cat si
pentru volumul ce contine apa sanitara. Toate in conformitate cu normele
si legile in vigoare in locul de instalare,

eventual in functie de tipul generatorului/generatoarelor conectat/e si a
puterii corespunzatoare. Pe circuitul sanitar, si cand normele si regula-
mentele locale prevad ca acest sistem de expansiune poate fi constituit
numai din valve de sigurantd dimensionate adecvat este recomandata
instalarea unui vas de expansiune de tip inchis cu membrana atoxica
si pentru a evita deschideri continue a valvei de siguranta si pentru a
absorbi loviturile de berbec pe partea sanitara.

Unde este prescris, cuplarea de intrare a apei reci sanitare la refeaua
de apa menajera trebuie sa se faca prin intermediul unui grup de sigu-
ranta hidraulic conform normei EN 1487:2002, cuprinzdnd macar un
robinet de interceptare, o supapa de retinere, un dispozitiv de control al
supapei de retinere, o supapa de siguranta, un dispozitiv de intrerupere
a alimentarii hidraulice, toate accesoriile necesare in vederea functio-
narii in siguranta a boilerelor.

Verificati ca locatiile destinate montarii aparatelor sa aiba o deschidere cu
dimensiuni care sa permita libera trecere a acestora spre exterior fara a fi
necesare operatii de demolare. Asigurati-va ca locatia de instalare a ter-
moacumulatorului este dotata cu un sistem de drenare (descarcare) adec-
vat volumului sau si altor eventuale aparate. Garantia nu acopera eventuale
costuri derivate din nerespectarea prevederilor de la acest punct.
Instalarea si functionarea aparatului care face obiectul instructiunilor de
fata trebuie sa respecte mereu normele si regulamentele nationale si
locale a locului de instalare in special in ceea ce priveste accesoriile de
siguranta si de control prevazute.

Formarea ghetii in interiorul termoacumulatorului poate provoca distru-
gerea aparatului si daune grave instalatiei. De aceea, in cazul in care
exista pericolul de temperaturi sub zero grade, termoacumulatorul si in-
stalatia trebuie sa fie protejate corespunzator.

Pentru termoacumulatoarele combinate cu rezervor ACS, verificati pre-
zenta si programati initial controale frecvente ale anodului de magneziu
pentru a verifica starea de consum si organizati inlocuirea periodica cel
putin o data pe an.

Deoarece temperatura apei sanitare confinuta in aparat nu este limitabi-
13, adica tinde sa ajunga la temperatura circuitului primar, pentru a evita
pericolul de arsuri, este strict interzisa instalarea unui amestecator ter-
mostatic in circuitul de alimentare al apei calde sanitare.

in cazurile in care apa are duritatea mai mare de 25+30 °Fr, se va
utiliza un tratament potrivit de intretinere chimica la partea de ali-
mentare a instalatiei cu apa sanitara, cu scopul de a evita potenti-
alele depuneri provocate de ape dure sau coroziunea produsa de
apa agresiva.

Tn general n instalatiile de producere a apei calde sanitare se efectueazé
mereu tratarea apei cu tendinta de a limita daunele datorate depunerilor
de calcar, in termoacumulatoarele combinate astfel de tratamente devin
chiar si mai importante din cauza imposibilitatii de a controla temperatura
apei sanitare acumulate.

Pentru a evita efectele eventualilor curenti galvanici este necesar sa se
efectueze mereu o CORECTA IMPAMANTARE a instalatiilor.
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Atentie: pentru temperaturi de depozitare mai mari de
50°C, instalati un ventil de amestec termostatic, conform
recomandarilor reglementarilor in vigoare la locul insta-

larii.

4. Punerea in functiune

Retineti ca inainte de punerea in functiune a unei noi instalatii de
apa , intreaga instalatie trebuie sa fie clatitd temeinic, pentru a evita
patrunderea in circulatie a obiectelor strdine care pot compromite
siguranta operationala si pot provoca daune componentelor instalatiei.
Garantia nu acopera costurile derivate din nerespectarea acestui punct.
Pentru punerea in functiune a acumulatorului inertial, respectati ordinea
de mai jos.

Umpleti incet instalatia si purjati pentru a elimina aerul din sistem.
Porniti instalatia.

Tnainte de a incredinta instalatia utilizatorului final sau responsabilului
cu gestionarea acesteia, instalatorul trebuie sa se asigure ca toate
conexiunile si tevile sunt etanse si ca toate elementele de control
functioneaza corect. in plus, trebuie sa arate functile si gestionarea
rezervorului si a sistemului, facand referire la acest manual de instructiuni.

5. Recomandari

Cu scopul de a adapta produsul la progresul tehnologic si la cerintele
specifice cu caracter productiv sau de instalare si amplasare, produca-
torul poate decide sa aduca modificari fara nicio notificare prealabila. De
aceea, chiar daca figurile furnizate in acest manual difera usor fata de
echipamentul pe care il defineti, siguranta si indicatiile aferente acestuia

sunt garantate.

6. Conditii operative
Respectati valorile limite de presiune si temperatura indicate pe placuta
de identificare a aparatului.
Atentie! Efectuati mereu umplerea boilerului (corespunzator
apei sanitare) nainte de cea a termoacumulatorului (cores-
punzator apei de incélzire). Tn timpul functionarii evitati in
mod absolut ca presiunea termoacumulatorului sa o depaseasca pe cea
a boilerului cu mai mult de 1,5 bar

7. Eliminare

La sfarsitul ciclului de viata tehnica a produsului, componentele sale me-
talice trebuie predate operatorilor autorizati pentru colectarea materia-
lelor metalice in scopul reciclarii, in timp ce componentele nemetalice
trebuie predate operatorilor autorizati pentru eliminarea acestora. Produ-
sele trebuie gestionate, daca sunt eliminate de clientul final, ca deseuri
urbane, deci respectand regulamentele orasului de apartenenta. Oricum
nu trebuie gestionate ca deseuri domestice.
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Manual de folosire ECO COMBI

1. Generalitati si destinatii de folosire
Documentul de fata este destinat instalatorului si utilizatorului final. De
aceea, dupa instalarea si pornirea instalatiei, trebuie sa va asigurati
ca acesta sa fie incredinfat utilizatorului final sau responsabilului cu
gestionarea instalatjei.
Termoacumulatoarele Combinate COMBI 1, 2, 3 si ECO-COMBI 2
DOMUS realizate de constructor sunt destinate pentru utilizarea in
instalatiile de incalzire si de producere simultana a apei calde sanitare,
alimentate de una sau mai multe surse termice cu functionare tipic
discontinua. Totusi, datorita capacitatii lor de inmagazinare a caldurii si
gasesc aplicatii in instalatiile de incalzire care functioneaza cu cazane cu
combustibil solid, pompe de caldura si instalatji solare.

Termoacumulatoarele ECO COMBI sunt mereu compuse dintr-o camera

principala care serveste ca acumulator inertial in care se gaseste

un schimbator constituit dintr-o spirala realizata dintr-un tub din otel
inoxidabil Aisi 316L (1.4404) care serveste ca preparator de apa calda
sanitara. In plus, versiunea 2 dispune si de un schimbétor cu serpentina
elicoidala, versiunea 3 dispune de doua, permitand folosirea energiei
termice generata de o instalatie solara si in general separarea hidraulica

a mai multor surse termice.

Volumul principal al termoacumulatoarelor Combi conectate cu un

generator cu combustibil solid determina urmatoarele avantaje:

« i permite generatorului s functioneze in mod regulat, evitand intreruperi
datorate cererii insuficiente de energie din partea instalatiei de incalzire:
n aceste conditii, in loc de blocarea combustiei sau de supraincalzirea
ambientelor, generatorul poate continua sa functioneze inmagazinand
energie in rezervorul de acumulare. Aceasta energie va fi disponibila in
continuare cand terminarea progresiva a combustibilului va determina
o reducere a puterii emise de cazan. Functionarea fara intreruperi
reduce pierderea de combustibil Ia nivelul emisiilor si murdarirea incintei
de ardere, protejeaza cazanul impotriva formatiunilor daunatoare de
condens de smoala si creste randamentul global al instalatiei.

« Constituie o ,volantd” termica pentru instalatia de fincalzire si
determina sa creasca foarte mult confortul acesteia de lucru, facand-o
asemanatoare cu cea a instalatjiilor automate pe gaz/motorina. De fapt,
energia continuta in acumulator sub forma de apa calda este cedata
automat instalatiei in momentul in care aceasta o solicita. Aceasta
asigura cateva ore de incalzire si cu cazanul stins, spre exemplu in
primele ore ale diminetii.

De aceea, volumul principal al termoacumulatoarelor Eco Combi este
destinat sa contina numai apa (asa-zisa ,tehnica”) din instalatiile de
ncalzire cu circuit inchis.
Conformatia speciala a schimbatorului intern din otel inox destinat
producerii de apa sanitara determina eliminarea tuturor problemelor
legate de acumularea de apa calda sanitara (depozite, stagnare, formari
de colonii de bacterii, etc.) si asigura performantele optime referitoare la
schimbul termic. De fapt, fiind un schimbator intern format dintr-o conducta
continua din tub gofrat, la fiecare prelevare de apa calda sanitara este
garantat schimbul de apa sanitara in interiorul schimbatorului cu evidente
avantaje igienice.

Orice utilizare a produsului, diferita de cea indicata in acest document,

exonereaza producatorul de orice responsabilitate si atrage decaderea

oricarei forme de garantie.

Daca se conecteaza rezervorul de acumulare la un generator cu biomasa

(cazan pe lemne, aschii de lemn sau peleti) este recomandat sa instalati
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pe returul la generator un dispozitiv potrivit de mentinere a temperaturii
de retur compus dintr-o supapa de amestec (motorizatd sau automata),
pentru a evita returul in cazan al apei la temperatura prea scazuta,
acest lucru avand beneficii semnificative (cresterea duratei de viata a
generatorului) datorita eliminarii socurilor termice si reducerii riscurilor de

coroziune din cauza condensului).

2. Identificarea categoriei
(Directivele 2014/68/UE, 2009/125/CE)

Produsele care fac obiectul acestui document au fost testate conform
prevederilor standardul EN 12897 si sunt concepute si realizate exclusiv
pentru utilizarea cu lichide nepericuloase din grupa 2, in limitele de
temperatura si presiune indicate pe eticheta si/sau prin art. 4.3 din
Directiva 2014/68/UE (PED), pentru care nu sunt supuse cerintelor sau
marcajului CE conform 2014/68/UE, dar sunt fabricate conform unei
practici de realizare corecte, asigurate de producator cu Sistemul de
calitate UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. Instalare si intretinere

Avertismente

Responsabilitatea producatorului este limitata la livrarea dispozitivului.
Instalatia sa este realizata conform standardelor din industrie, conform
acestor instructiuni si normelor din domeniu, de personal calificat,
care lucreaza in numele societafilor in masura sa isi asume intreaga
responsabilitate pentru ansamblul instalatiei, in conformitate cu legile in
vigoare la locul de instalare.

Producatorul nu este responsabil pentru produsul modificat fara autorizare
, hici pentru utilizarea de piese de schimb care nu sunt originale.

Nu atingeti partile calde ale produsului precum conductele de alimentare
cu apa si de evacuare a apei. Contactul cu acestea poate provoca arsuri
periculoase.

Faza de deplasare a aparatelor a caror greutate depaseste 30 kg.
necesita ajutorul mijloacelor adecvate de ridicare si transport. Din acest
motiv recipientele trebuie deplasate exclusiv goale.

Eventuala platforma din lemn furnizatd odatd cu aparatul trebuie
inlaturata inainte de instalare.

Daca izolatia este furnizata separat, amintifi-vd ca aceasta trebuie
montata pe aparat inainte de conectarea tuburilor.
Termoacumulatoarele trebuie instalate intotdeauna intr-un loc ferit de
agentii atmosferici, pe un postament suficient de solid, departe de
flacari libere, surse de caldura, componente electrice care ar putea
produce flacari si/sau scantei si, in general, departe de orice posibila
cauza de producere a unui incendiu, verificand, inainte de a efectua
conexiunile, sa existe spatiu suficient pentru extragerea dispozitivelor
conectate direct la recipient si pentru operatiile uzuale de intretinere.
Rezervorul nu trebuie Tn niciun caz sa fie ,atarnat” de conducte.
Nu utilizati rezervorul pentru instalatii care nu sunt fixe sau pentru
transport.

Utilizati sisteme adecvate de expansiune, atat pentru termoacumulator
(calculat tinand cont si de volumul instalatiei) cat si pentru volumul ce
contine apa sanitara. Toate in conformitate cu normele si legile in
vigoare in locul de instalare, eventual in functie de tipul generatorului/
generatoarelor conectat/e si a puterii corespunzatoare. Pe circuitul
sanitar, si cand normele si regulamentele locale prevad ca acest
sistem de expansiune poate fi constituit numai din valve de siguranta
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dimensionate adecvat este recomandatd instalarea unui vas de
expansiune de tip inchis cu membrana atoxica si pentru a evita
deschideri continue a valvei de siguranta si pentru a absorbi loviturile
de berbec pe partea sanitara.

Unde este prescris, cuplarea de intrare a apei reci sanitare la refeaua
de apa menajera trebuie sa se faca prin intermediul unui grup de
siguranta hidraulic conform normei EN 1487:2002, cuprinzand macar
un robinet de interceptare, o supapa de retinere, un dispozitiv de
control al supapei de retinere, o supapa de siguranta, un dispozitiv
de intrerupere a alimentarii hidraulice, toate accesoriile necesare in
vederea functionarii in siguranta a boilerelor.

Verificati ca locatiile destinate montarii aparatelor sa aiba o deschidere
cu dimensiuni care sa permita libera trecere a acestora spre exterior fara
a fi necesare operatii de demolare. Asigurati-va ca locatia de instalare a
termoacumulatorului este dotatd cu un sistem de drenare (descarcare)
adecvat volumului sau si altor eventuale aparate. Garantia nu acopera
eventuale costuri derivate din nerespectarea prevederilor din acest punct.
Instalarea si functionarea aparatului care face obiectul instructiunilor de
fata trebuie sa respecte mereu normele si regulamentele nationale si
locale a locului de instalare in special in ceea ce priveste accesoriile de
siguranta si de control prevazute.

Formarea ghetii in interiorul termoacumulatorului poate provoca
distrugerea aparatului si daune grave instalatiei. De aceea, in cazul in
care exista pericolul de temperaturi sub zero grade, termoacumulatorul
si instalatia trebuie sa fie protejate corespunzator.

Deoarece temperatura apei sanitare confinutd in aparat nu este
limitabild, adica tinde sa ajunga la temperatura circuitului primar, pentru a
evita pericolul de arsuri, este strict interzisa instalarea unui amestecator
termostatic in circuitul de alimentare al apei calde sanitare. in acest scop
este recomandat sa utilizati kitul specific furnizat de constructor care
ajuta si la realizarea corecta, daca este necesar, a unei bucle de circuit
de recirculare avand scopul de a permite alimentarea instantanee cu apa
calda chiar si la dispozitive relativ indepartate de termoacumulator.

Tn general in instalatiile de producere a apei calde sanitare se efectueazé
mereu tratarea apei cu tendinta de a limita daunele datorate depunerilor
de calcar, in termoacumulatoarele combinate astfel de tratamente devin
chiar si mai importante din cauza imposibilitatii de a controla temperatura
apei sanitare acumulate.

in cazurile in care apa are duritatea mai mare de 25+30 °Fr, se
va utiliza un tratament potrivit de intretinere chimica la partea
de alimentare a instalatiei cu apa sanitara, cu scopul de a evita
potentialele depuneri provocate de ape dure sau coroziunea
produsa de apa agresiva.

Pentru a evita efectele eventualilor curenti galvanici este necesar sa se
efectueze mereu o CORECTA IMPAMANTARE a instalatiilor.

Atentie: pentru temperaturi de depozitare mai mari de

50°C, instalati un ventil de amestec termostatic, conform

recomandarilor reglementarilor in vigoare la locul
instalarii.

3.1 Instalarea acumulatorului inertial (daca este prevazut)
Acumulatorul inertial trebuie conectat pe o parte la generator si pe
cealalta la instalatia termica.

Asigurati la locul de instalare un sistem de expansiune impreuna
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cu accesoriile de siguranta si control prevazute de legislatia locala in
vigoare.

* Nu uitati faptul ca echipamentul/boilerul trebuie sa fie conectat la
reteaua de impamantare.

« Utilizatorul final sau responsabilul cu gestionarea instalatiei trebuie sa
fie informat cu privire la intretinerea periodica a sistemului. Functionarea

si durata sistemului depind in mare masura de intretinerea corecta.

4. Punerea in functiune

Retineti ca inainte de punerea in functiune a unei noi instalatii de
apa , intreaga instalafie trebuie sa fie clatita temeinic, pentru a evita
patrunderea in circulatie a obiectelor strdaine care pot compromite
siguranta operationala si pot provoca daune componentelor instalatiei.
Garantia nu acopera costurile derivate din nerespectarea acestui punct.
Pentru punerea in functiune a acumulatorului inertial, respectati ordinea
de mai jos.

Umpleti incet instalatia si purjati pentru a elimina aerul din sistem.
Porniti instalatia.

Tnainte de a incredinta instalatia utilizatorului final sau responsabilului
cu gestionarea acesteia, instalatorul trebuie sa se asigure ca toate
conexiunile si tevile sunt etanse si ca toate elementele de control
functioneaza corect. In plus, trebuie sa arate functiile si gestionarea
rezervorului gi a sistemului, facand referire la acest manual de instructjuni.

5. Recomandari

Cu scopul de a adapta produsul la progresul tehnologic si la cerintele
specifice cu caracter productiv sau de instalare siamplasare, producatorul
poate decide sa aduca modificari fara nicio notificare prealabila. De
aceea, chiar daca figurile furnizate in acest manual difera usor fata de
echipamentul pe care il defineti, siguranta si indicatiile aferente acestuia
sunt garantate.

6. Conditii operative
Respectati valorile limite de presiune si temperatura indicate pe placuta
de identificare a aparatului.

7. Eliminare

La sfarsitul ciclului de viata tehnica a produsului, componentele sale
metalice trebuie predate operatorilor autorizati pentru colectarea
materialelor metalice in scopul reciclarii, in timp ce componentele
nemetalice trebuie predate operatorilor autorizati pentru eliminarea
acestora. Produsele trebuie gestionate, daca sunt eliminate de clientul
final, ca deseuri urbane, deci respectand regulamentele orasului de
apartenenta. Oricum nu trebuie gestionate ca deseuri domestice.
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Magyar

Hasznalati utasitas PUFFER

1. Altalanossagok és a hasznalat célja

A jelen dokumentum a telepitének és a végfelhasznalonak szol. Ezért

a telepités és a berendezés elinditasa utan ellendrizze, hogy a beren-

dezést atadtak-e a telepitébnek vagy a berendezés kezeléséért felelés

személynek.

A gyarté altal tervezett PUFFER, PUFFER 1 és PUFFER 2 PUFFER 1

CTS és PUFFER 2 CTS hétaroldk rendszerint nem folytatélagos héfor-

rasu fitési berendezésekkel egyutt mikddnek. Valdban, a hétarolokeé-

pességliknek kdszdnhetéen a szilard Gzemanyaggal mikodé gyarté altal
készitett kazanokkal, hészivattyukkal és napenergiaval mikédd beren-
dezésekkel egyutt alkalmazzak

Kuléndsen a Puffer szilard Gzemanyagu generatorral telepitése a kdvet-

kezd elénydkkel jar:

» Lehetdvé teszi, hogy a generator megfeleléen mikddjon, a melegitd
berendezés altal okozott nem elegendd energiaellatas miatti megsza-
kitasokat elkerilve: ezen feltételek mellett az izemanyag leallitasa
vagy a kornyezet tulmelegitése helyett a generator tovabb mikddik
elraktarozva a tartalyban a felhalmozott energiat. Ezt az energiat a
késébbiekben teszi elérhetévé, amikor az izemanyag elkévetkezd ki-
Urllése a kazanbdl kiaramlo teljesitmény csokkenéséhez vezetne. A
megszakitas nélkili mikodés csokkenti a kibocsatas fiistosségét és
a kémény piszkolodasat, védi a kazant kondenzalt katrany képzédése
ellen és noveli a berendezés 6sszegi teljesitményét.

» "Hétartalékot" képez a flitési rendszerben, és nagyban néveli a miiko-
dési kényelmet, a gazzal/gazolajjal mikddé automatikus berendezé-
sekhez hasonlé miikédési méddal. Valéban, a taroléban felhalmozott
energia meleg viz formajaban sziikség esetén automatikusan kertdil
kiadasra a berendezésben. Ez néhany éranyi flitést biztosit kikapcsolt
kazan mellett is, példaul a kora reggeli 6rakban. Ezért, a Puffer hétaro-
16k kizarolag zart rendszer( flit6berendezések meleg vizét (Ugyneve-
zett "miszaki") taroljak. A termék, jelen dokumentumban meghataro-
zott céljatol eltérd minden felhasznalas felmenti a gyartét a felel6sség
aldl és a garancia felbomlasahoz vezet.

Ezért, a Puffer hétaroldk kizardlag zart rendszer( fltéberendezések me-
leg vizét (Ugynevezett “miiszaki”) taroljak, és ezért nem lehet korrézidel-
lenes kezelést végezni benniik, mert az altaluk tartalmazott miszaki viz
nem hoz létre korroziot. Az esetleges korr6zios problémak (a miszaki
vizzel kapcsolatban Iévé feliileteknél) nem a termék meghibasodasara,
hanem a nem megfelel6 hasznalatra vezethet6k vissza. A termék, je-
len dokumentumban meghatarozott céljatél eltéré minden felhasznalas
felmenti a gyartot a felelésség aldl és a garancia felbomlasahoz vezet.

Ha az akkumulatort és a generatort biomassza generatorra csatlakoztatja

(faval, faapritékkal vagy pellettel miik6dd kazan), akkor ajanlatos a genera-

torhoz a visszamend vonalon egy (motoros vagy automatikus) keverésze-

lepbdl allo, megfelel6 visszamend hémérséklettartd berendezést telepiteni,
hogy elkertlje a kazanba tul alacsony h6meérsékleti viz visszakerilését, ez-
zel nagyban hozzajarulva (a generator élettartamanak meghosszabbitasa)

a hésokkok és a kondenzviz miatti korrézié kockazatanak elkertléséhez).

Azok a valtozatok, amelyek tobb hécserél6t engedélyeznek lehetévé te-

szik a napenergias berendezésben létrehozott héenergia felhasznalasat

a kiilénbo6z6 hidraulikus héforrasok szétvalasztasahoz.

A Puffer CTS (Carico Termico Superiore = Fels6 Hb6terhelés) berende-

zések tervezése kifejezetten a termikus rétegzédés altal a taroloban
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felhalmozott energia felhasznalasanak optimalizalasara tortént. Az also
hécseréld a legalso rész mellett gyorsan felmelegiti a CTS rendszer altal
csatornazott, korilvevd vizet, amely természetesen a tarold legmaga-
sabb részére emelkedik, és azonnal hasznalhaté. Ezzel egy idében a
hideg viz visszalép a gyart6 altal szabadalmaztatott Labirinto® rétegez6
segitségével, amely megakadalyozza az 6sszekeveredést és garantal-
ja a meleg (fels6) és hideg (alsd) részek elvalasztasat. A fent leirt ki-
I6nleges konfiguracié miatt a Puffer CTS berendezésekben a rendszer
hémérsékletszondajat a halmozas legalacsonyabb pontjan alkalmazzak
(alulrdl a szondakhoz tartozé 1. karmantyu).

2. Akategoria azonositasa

(2014/68/EU, 2009/125/EK iranyelvek)
A dokumentum targyat képez6 termékeket az MSZ EN 12897 szabvany
rendelkezéseinek megfeleléen tesztelték és hogy kizarélag a 2. csoport-
beli, nem veszélyes folyadékokkal valo hasznalatra tervezték és gyartot-
tak, a cimkén és/vagy a 2014/68/EU (PED) iranyelv 4.3. cikkében jel6lt
hémérséklet és nyomas hatarértékeken beliil, ezért nem tartoznak a
2014/68/EU szerinti CE kovetelmények és jeldlés ala, hanem a gyarto
altal az UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001 min&ségbiztositasi rend-
szerrel biztositott megfelel6 épitési gyakorlat szerint késziilnek.

3. Telepités és karbantartas

Figyelmeztetések

A gyarto feleléssége a berendezés szallitasara korlatozott. A berende-
zést szakszer(ien, a jelen utasitasoknak és a szakma szabalyainak meg-
feleléen, szakképzett személyzetnek kell telepitenie, akik olyan cégek
megbizasabdl jarnak el, amelyek alkalmasak arra, hogy a berendezés
egészéért teljes felel6sséget vallaljanak a szerelés helyén hatalyos jog-
szabalyoknak megfeleléen. A gyartd nem felel6s az engedély nélkil mo-
dositott termékért, sem a nem eredeti alkatrészek hasznélatéért.

Ne érintse meg a termék meleg részeit, ugymint a viz bemeneti és kiurité
tomléket. Minden kapcsolat veszélyes forrazasokhoz vezethet.

A 30 kg-nal tébbet nyomé berendezéseket erre megfelelé6 emels-, és
szallitoszerkezetekkel kell mozgatni. Ezért a tartalyokat csak ulresen
szabad mozgatni.

Az esetlegesen a berendezéssel szallitott fabdl készilt labtartét a telepi-
tés elétt el kell tavolitani. Ha a szigetelést leszerelt allapotban szallitjuk,
akkor azt a csdvek csatlakoztatasa el6tt fel kell szerelni.

A Hétarolokat mindig a légkdri hatasoktol védett helyre, megfeleléen
szilard alapra, nyilt tGzt6l, héforrasoktdl és langot és/vagy szikrat kelt
elektromos részegységektél, és altaldban minden lehetséges tlzkeltd
oktdl tavol kell felszerelni, a csatlakozasok elvégzése elétt ellenérizve,
hogy elegendd hely legyen a tartdlyhoz kdzvetlenil csatlakoztatott
berendezések kihuzasahoz és a szokasos karbantartasi miveletek
elvégzéséhez. Semmi esetre se "akassza fel" a tartalyt a tdoml6kre. Ne
hasznalja a tartalyt nem rogzitett telepitésekhez vagy szallitashoz.
Hozzon létre egy megfelel6 tagulasi rendszert, amely a berendezés tér-
fogatan kivil a hétarold térfogatat is figyelembe veszi és amely megfelel
a telepités helyén érvényben levé szabvanyoknak és térvényeknek, és
amely a csatlakoztatott generator(ok) és a relativ teljesitmény flggve-
nyében.

A jelen utasitasokat a berendezés felszerelése és mikoédése soran
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mindig tiszteletben kell tartani, agymint a nemzeti és a felszerelés he-
lyén érvényben levé szabvanyokat és rendeleteket, mindenekelétt a
biztonsagi kiegészitékre és az eldirt ellenérzésekre vonatkozoan. Elle-
ndrizze, hogy a berendezés elhelyezésére kijeldlt helyiségekben legyen
legalabb egy, megfelelé méretl nyilas a berendezés kivételére, bontasi
sziikséglet nélkil.

Ellenérizze, hogy a hétarold telepitési helyiségében legyen a berende-
zés és esetleges tovabbi berendezések és a puffer méretének megfeleld
elvezetd (elfolyd) rendszer. A jotallas nem érvényes, ha a jelen pontot
nem tartja be. A hétarol6 belsejében a jég létrejotte a készllék megron-
galédasahoz és a berendezés komoly sériléséhez vezethet.

Ezért, ahol nulla fok alatti hdmérséklet varhato, ott védje a hétarolét. Ha
a berendezés tullépi a megengedheté nyomasértékeket, akkor telepitsen
egy nyomascsokkent6t a tartalytol lehetd legmesszebb.

Az 6sszes puffer CTS tetejére (a fels6 vég karmantyuja) telepitsen
megfeleld automatikus Iégtelenitdé rendszert (Iégnyilas), hogy bizto-
sitsa a CTS (Fels6 Héterhelés) rendszer helyes miikodését a tarolon
belll.

Ahhoz, hogy a galvanaram esetleges mellékhatasait elkertlje, szliksé-
ges minden HELYES FOLDELEST alkalmazni a berendezésekben.

4. Uzembe helyezés

Ne feledje, hogy Uj berendezés Ulzembe helyezése el6tt, a teljes
berendezést alaposan at kell obliteni annak érdekében, hogy ne
keriljenek a korbe idegen targyak, amelyek veszélyeztetik a miikodés
biztonsagat és karokat okozhatnak a berendezés alkatrészeiben. A
garancia nem terjed ki a jelen pont be nem tartasabél eredd koltségekre.
Puffer tartaly tzembe helyezésekor kdvesse az alabbi sorrendet.
Lassan toltse fel a rendszert és Iégtelenitéssel tavolitsa el a rendszerbél
a levegét.

Helyezze Gzembe a berendezést.

Miel6tt a berendezést atadja a végfelhasznalonak vagy a kezelésért
felelés személynek, a telepitének meg kell gy6zddnie arrdl, hogy az
Osszes csatlakozas és cs6vezeték szigetelve van-e, és az Osszes
vezérléelem megfeleléen mikddik-e. A hasznalati Gtmutaté alapjan
szemléltesse tovabba a tartaly és a rendszer funkcioit és kezelését.

5. Javaslatok

A gyartd a termék technoldgiai fejlédésének és a gyartasi jellemzdék vagy a
telepités és elhelyezés specidlis igényeinek érdekében donthet ugy, hogy
el6zetes figyelmeztetés nélkil modositasokat eszkdzol. Ezért, akkor is, ha
a kézikdnyvben megjelend abrak enyhén eltérnek a tulajdonaban Iévé be-
rendezéstdl, a berendezés biztonsaga és az utasitasok garantaltak.

6. Leselejtezés

A termék technikai életciklusanak végén a fém darabjait a fémgydj-
téhelyekre kell eladni Ujrahasznositas céljabdl, a nem fém részeket
le kell selejtezni. A termékeket a végs6 felhasznald ugy kezelje, mint
a hozza hasonl6 termékeket a helyi rendelkezések szerint. Minden
esetben nem haztartasi szemétként kell kezelni.
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Magyar

Hasznalati utasitas COMBI

1. Altalanossagok és a hasznalat célja

A jelen dokumentum a telepitének és a végfelhasznalonak szol. Ezért

a telepités és a berendezés elinditasa utan ellendrizze, hogy a beren-

dezést atadtak-e a telepitébnek vagy a berendezés kezeléséért felelés

személynek.

A COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT Kombinalt Hétaroldkat a gyarté ezen

fitéberendezésekben torténd hasznalatra és egyidejileg HMV eldal-

litasara tervezte olyan berendezéseknél, amelyeket egy vagy tobb,
rendszerint nem folyamatosan mikodé héforras lat el. Valéban, a hé-
taroldképességiknek kdszénhetben a szilard tzemanyaggal mikodd
kazanokkal, hdszivattyukkal és napenergiaval mikdédd berendezé-
sekkel egyutt alkalmazzak. Minden Combi hétarolé kétkamras, ame-
lyek kozil a f6kamra tényleges hétaroloként mikddik, mig a masod-
lagos (amely az elsében talalhatd) a felhalmozott HMV el6készitésén
dolgozik. A Combi 2 és Combi 3 valtozatok ezenkivil 1 és 2 spiralké-
teges hdécserél6je van és lehetévé teszik a napenergias berendezés-
ben létrehozott héenergia felhasznalasat és altalaban szétvalasztjak

a kulénb6zé hidraulikus héforrasokat.

A Combi f6 egysége egy szilard tizemanyaggal miikodé generatorhoz

csatlakozik a kdvetkez6 elényokkel rendelkezik:

» Lehetévé teszi, hogy a generator megfeleléen miikddjon, a melegité
berendezés altal okozott nem elegendd energiaellatas miatti megsza-
kitasokat elkerllve: ezen feltételek mellett az (izemanyag leallitasa
vagy a kornyezet tulmelegitése helyett a generator tovabb mikddik
elraktarozva a tartalyban a felhalmozott energiat. Ezt az energiat a
késébbiekben teszi elérhetévé, amikor az izemanyag elkévetkezd ki-
Urllése a kazanbdl kiaramlo teljesitmény cstkkenéséhez vezetne. A
megszakitas nélkili mikodés csokkenti a kibocsatas fiistosségét és
a kémény piszkolodasat, védi a kazant kondenzalt katrany képzédése
ellen és ndveli a berendezés 6sszegi teljesitményét.

* "Hovel szall6 tollaslabdaként" mikddik és Iényegesen ndveli a miko-
dési kényelmet, a gazzal/gazolajjal mikddd automatikus berendezé-
sekhez hasonlité miikodési moddal. Valéban, a taroldban felhalmozott
energia meleg viz formajaban sziikség esetén automatikusan kertil
kiadasra a berendezésben. Ez néhany éranyi flitést biztosit kikapcsolt
kazan mellett is, példaul a kora reggeli 6rakban.

Ezért, az Combi hétarolok csak zart melegité berendezések (un. "mi-

szaki") vizének tarolasara alkalmasak, ezért nem kell korrézidellenes

kezelést végezni a vizzel kapcsolatba keriilé felileteken, mert azokban

a felhasznalasi kérlilményekben, melyre tervezve lettek, a miiszaki viz

nem hoz létre korréziot. Az esetleges korrézios problémak (a miszaki

vizzel kapcsolatban 1évé feluleteknél) nem a termék meghibasodasara,
hanem a nem medfelel6 hasznalatra vezetheték vissza.

A masodik egységet viszont a HMV tarolasara készitették, amely azért

melegszik fel, mert a féegységbe van "meritve".

A termék, jelen dokumentumban meghatarozott céljatdl eltéré6 minden

felhasznalas felmenti a gyartét a felelésség alol és a garancia felbom-

lasahoz vezet.

Ha az akkumulatort és a generatort biomassza generatorra csatlakoz-

tatja (faval, faapritékkal vagy pellettel miikod6 kazan), akkor ajanlatos

a generatorhoz a visszamend vonalon egy (motoros vagy automatikus)

keverdszelepbdl allo, megfeleld visszamend hémérséklettartd berende-

zést telepiteni, hogy elkerllje a kazanba tul alacsony hémérsékletl viz
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visszakerllését, ezzel nagyban hozzajarulva (a generator élettartama-
nak meghosszabbitasa) a h6sokkok és a kondenzviz miatti korr6zié koc-
kazatanak elkerlléséhez).

2. Akategoria azonositasa
(2014/68/EU, 2009/125/EK iranyelvek)

A dokumentum targyat képezd termékeket az MSZ EN 12897 szab-
vany rendelkezéseinek megfeleléen tesztelték és hogy kizarolag a 2.
csoportbeli, nem veszélyes folyadékokkal valé hasznalatra tervezték
és gyartottak, a cimkén és/vagy a 2014/68/EU (PED) iranyelv 4.3.
cikkében jeldlt hémérséklet és nyomas hatarértékeken belll, ezért
nem tartoznak a 2014/68/EU szerinti CE kdvetelmények és jeldlés
ala, hanem a gyarto altal az UNI EN 1SO 9001 - UNI EN 1SO 14001
mindségbiztositasi rendszerrel biztositott megfelel6 épitési gyakorlat
szerint készilnek.

3. Telepités és karbantartas

Figyelmeztetések

A gyarté felel6ssége a berendezés szallitasara korlatozott.

A berendezést szakszeriien, a jelen utasitasoknak és a szakma szaba-
lyainak megfelel6en, szakképzett személyzetnek kell telepitenie, akik
olyan cégek megbizasabdl jarnak el, amelyek alkalmasak arra, hogy a
berendezés egészéért teljes felelésséget vallaljanak a szerelés helyén
hatalyos jogszabalyoknak megfeleléen.

A gyarté nem felelés az engedély nélkiil médositott termékeért, sem a
nem eredeti alkatrészek hasznalataért.

Ne érintse meg a termék meleg részeit, ugymint a viz bemeneti és kilirité
toml6ket. Minden kapcsolat veszélyes forrazasokhoz vezethet.

A 30 kg-nal tobbet nyomé berendezéseket erre megfelelé emels-, és
szallitészerkezetekkel kell mozgatni. Ezért a tartalyokat csak Uresen
szabad mozgatni.

Az esetlegesen a berendezéssel szallitott fabol készdlt 1abtartot a telepi-
tés el6tt el kell tavolitani. Ha a szigetelést leszerelt allapotban szallitjuk,
akkor azt a csdvek csatlakoztatasa el6tt fel kell szerelni.

A Hétarolokat mindig a légkdri hatasoktol védett helyre, megfeleléen
szilard alapra, nyilt tGzt6l, héforrasoktdl és langot és/vagy szikrat keltd
elektromos részegységektdl, és altalaban minden lehetséges tlizkelté
oktol tavol kell felszerelni, a csatlakozasok elvégzése elétt ellendrizve,
hogy elegendd hely legyen a tartdlyhoz kdzvetlenll csatlakoztatott
berendezések (mint pl. elektromos ellendllas vagy az ACS tartallyal
rendelkezé kombinalt hétaroldk esetében magnézium andéd) kihizasahoz
és a szokasos karbantartasi miveletek elvégzéséhez. Semmi esetre se
"akassza fel" a tartalyt a toml6kre. Ne hasznadlja a tartalyt nem rogzitett
telepitésekhez vagy szallitashoz.

A kombinalt, beépitett viztartalyos hétarolok esetén, gondoskodjon
megfeleld tagulasi rendszerekrdl mind a hétarold (a berendezés térfo-
gatat is figyelembe véve), mind a HMV tarol6 esetében. Mindezt a tele-
pités helyén érvényben levé torvények betartdsa mellett, esetlegesen a
csatlakoztatott generator/ok tipusatél és a viszonylagos teljesitménytél
fiiggéen. A hasznalati meleg vizkordn, akkor is, ha a helyi rendelkezések
lehetévé teszik, hogy ezek a tagulasi rendszerek csak megfelelé méreti
biztonsagi szelepekbdl alljanak, ajanlatos egy nem mérgezd membranos
zart rendszer( tagulasi tartaly felszerelése, a biztonsagi szelep kinyilasa-
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nak elkerilésére és a HMV oldalon és vizités elnyelésére.

Ahol ezt el6irjak, ott a bemeneti hideg hasznalati viz hal6zatot az otthoni
hidraulikus korre egy EN 1487:2002 szabvanynak megfeleld biztonsagi
szelep egységgel kell csatlakoztatni, melynek legalabb egy elzard csap-
pal, egy visszacsapd szeleppel, visszacsap6 szelep ellen6rzé készi-
lékkel, egy biztonsagi szeleppel, egy hidraulikus terhelésii megszakitd
késziilékkel kell rendelkeznie, és minden olyan kiegészitével, amely a
bojler biztonsagos miikddéséhez sziikséges.

Ellendrizze, hogy a berendezés elhelyezésére kijeldlt helyiségekben
legyen legalabb egy, megfelel6 méretli nyilas a berendezés kivételére,
bontasi szlikséglet nélkul. Ellendrizze, hogy a hétarolo telepitési helyisé-
gében legyen a berendezés és esetleges tovabbi berendezések méreté-
nek megfelel6 elvezetd (elfolyd) rendszer. A jotallas nem érvényes, ha a
jelen pontot nem tartja be.

A jelen utasitasokat a berendezés felszerelése és miikddése soran min-
dig tiszteletben kell tartani, ugymint a nemzeti és a felszerelés helyén ér-
vényben levé szabvanyokat és rendeleteket, mindenekel6tt a biztonsagi
kiegészitékre és az elbirt ellenérzésekre vonatkozoan.

A hétarol6 belsejében a jég létrejotte a késziilék megrongalédasahoz és
a berendezés komoly sérlléséhez vezethet.

Ezért, ahol nulla fok alatti hémérséklet varhato, ott védje a hétarolot.

A kombinalt, ACS tartalyos hétarolok esetén, ellenérizze a magnézium
anod meglétét, és eleinte gyakran ellendrizze a kopas allapotat és
szervezze meg id6szakos cseréjét legalabb évente egyszer

Mivel a berendezésben levé HMV hémérséklete nem szabalyozhato, az
elérheti az elsé egység hémérsékletét is, az égésveszély elkeriilése ér-
dekében ajanlatos termosztatikus hékeverét szerelni a HMV bemeneti
oldalara.

25+30 °Fr értéknél keményebb viz esetén ajanlatos vegyi kezelés a
HMV berendezés bemeneténél, hogy elkeriilje a kemény viz miatti
lerakédasok vagy agressziv viz altal el6idézett korrozio létrejottét.
Altalaban a HMV-t Iétrehoz6 berendezések vannak vizk6képzédés miatti
lerakédast csokkentd kezelések, ez a hétarolokban még fontosabb sze-
repet jatszik, mivel a tarolt viz h6mérséklete nem szabalyozhato.
Ahhoz, hogy a galvanaram esetleges mellékhatasait elkerlje, szliksé-
ges minden HELYES FOLDELEST alkalmazni a berendezésekben.

Figyelem: 50°C-nal magasabb tarolasi hémérséklet ese-
tén szereljen be termosztatikus keverészelepet a beépi-
tés helyén érvényben lévé eléirasoknak megfelel6en.

4. Uzembe helyezés

Ne feledje, hogy Uj berendezés lizembe helyezése el6tt, a teljes
berendezést alaposan at kell obliteni annak érdekében, hogy ne
kerlljenek a korbe idegen targyak, amelyek veszélyeztetik a miikodés
biztonsagat és karokat okozhatnak a berendezés alkatrészeiben. A
garancia nem terjed ki a jelen pont be nem tartasabdl eredé koltségekre.
Puffer tartaly izembe helyezésekor kdvesse az alabbi sorrendet.
Lassan toltse fel a rendszert és Iégtelenitéssel tavolitsa el a rendszerbél
a leveg6t.

Helyezze Gzembe a berendezést.

Miel6tt a berendezést atadja a végfelhasznalonak vagy a kezelésért
felelés személynek, a telepitének meg kell gy6zddnie arrdl, hogy az
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Osszes csatlakozas és csbvezeték szigetelve van-e, és az Osszes
vezérléelem megfeleléen mikddik-e. A haszndlati utmutatd alapjan
szemléltesse tovabba a tartaly és a rendszer funkcioit és kezelését.

5. Javaslatok

A gyarté a termék technolégiai fejl6édésének és a gyartasi jellemzdék
vagy a telepités és elhelyezés specialis igényeinek érdekében dont-
het ugy, hogy el6zetes figyelmeztetés nélkil mddositasokat eszk6zol.
Ezért, akkor is, ha a kézikdnyvben megjelené abrak enyhén eltérnek a
tulajdonaban Iévé berendezéstdl, a berendezés biztonsaga és az utasi-
tasok garantaltak.

6. Mikodesi feltételek
Tartsa be a berendezés tajékoztatd tablajan olvashato, nyomasra és hé-
meérsékletre vonatkozo hatarokat.
Figyelem! Mindig a bojlert téltse fel (a hasznalati viz oldalon)
a hétarolo el6tt (a flitéviz oldalon). Mikddés kdzben kertilje

el, hogy a hétarol6 a 1,5 bar nyomast tulhaladja

7. Leselejtezés

A termék technikai életciklusanak végén a fém darabjait a féemgydj-
téhelyekre kell eladni Ujrahasznositas céljabdl, a nem fém részeket
le kell selejtezni. A termékeket a végsé felhasznalé ugy kezelje, mint
a hozza hasonlé termékeket a helyi rendelkezések szerint. Minden
esetben nem haztartasi szemétként kell kezelni.
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Hasznalati utasitas ECO COMBI

1. Altalanossagok és a hasznalat célja
A jelen dokumentum a telepitének és a végfelhasznalonak szol. Ezért
a telepités és a berendezés elinditasa utan ellendrizze, hogy a beren-
dezést atadtak-e a telepitébnek vagy a berendezés kezeléséért felelés
személynek.
Az ECO COMBI 1, 2, 3 és ECO COMBI 2 DOMUS Kombinalt Hétarolokat
a gyarté ezen fiitéberendezésekben torténé hasznalatra és egyidejlileg
HMV termelésre tervezte olyan berendezéseknél, amelyeket egy vagy
tobb, rendszerint nem folyamatosan miikddé héforras lat el. Valdban, a
hétaroloképességiknek kdszénhetben a szilard tzemanyaggal mikddé
kazanokkal, hészivattyukkal és napenergiaval mikodd berendezésekkel
egyutt alkalmazzak.
A ECO COMBI hétarolokban mindig van egy inercidlis tarolé fékam-
ra, amelyben van egy spiralisan készitett bordascsovi, rozsdamentes
acél Aisi 316L (1.4404) h6écseréld, amely el6késziti a HMV-t. A 2 val-
tozatban egy spiralkéteges h6cseréld talalhato, a 3. valtozatban kettd,
lehetévé teszik a napenergias berendezésben létrehozott héenergia
felhasznalasat és altalaban szétvalasztjak a kilénb6zé hidraulikus
héforrasokat.

A Combi f6 egysége egy szilard tizemanyaggal miikodé generatorhoz

csatlakozik a kdvetkez6 el6nyokkel rendelkezik:

» Lehet&vé teszi, hogy a generator megfeleléen mikddjon, a melegitd
berendezés altal okozott nem elegendd energiaellatas miatti megsza-
kitasokat elkerllve: ezen feltételek mellett az (izemanyag leallitasa
vagy a kornyezet tulmelegitése helyett a generator tovabb mikddik
elraktarozva a tartalyban a felhalmozott energiat. Ezt az energiat a
késébbiekben teszi elérhetévé, amikor az izemanyag elkévetkezd ki-
Uriilése a kazanbol kiaramlo teljesitmény csdkkenéséhez vezetne. A
megszakitas nélkili mikodés csokkenti a kibocsatas fiistosségét és
a kémeény piszkolodasat, védi a kazant kondenzalt katrany képzédése
ellen és ndveli a berendezés 6sszegi teljesitményét.

» "Hével szall6 tollaslabdaként" mikodik és Iényegesen ndveli a miko-
dési kényelmet, a gazzal/gazolajjal mikddé automatikus berendezé-
sekhez hasonlité miikodési moddal. Valdban, a taroldban felhalmozott
energia meleg viz formajaban sziikség esetén automatikusan kertil
kiadasra a berendezésben. Ez néhany éranyi flitést biztosit kikapcsolt
kazan mellett is, példaul a kora reggeli 6rakban.

Ezért, az Eco Combi hétarolok f6 egysége kizardlag zart rendszeri fiité-
berendezések meleg vizét (Ugynevezett "miszaki") tarolja.
A rozsdamentes acél hétarold kildnleges belsd atalakulasa hasznalt viz
készitésére szolgal és minden HMV tarolassal kapcsolatos problémat
elharit (lerakodasok, alloviz, baktériumtelepek kialakulasa, stb.) és a hé-
csere témaban kivalé tulajdonsagokat garantal. Valéban, mivel a belsé
hécserélé egy bordascs6bél készilt vezetékbdl all, minden HMV igény
kielégitése esetén a hasznalt viz kicserélédik, amely valds higiénikus
elényokkel jar.

A termék, jelen dokumentumban meghatarozott céljatdl eltéré6 minden

felhasznalas felmenti a gyartét a felelésség alél és a garancia felbom-

lasahoz vezet.

Ha az akkumulatort és a generatort biomassza generatorra csatlakoz-

tatja (faval, faapritékkal vagy pellettel miik6d6 kazan), akkor ajanlatos

a generatorhoz a visszamend vonalon egy (motoros vagy automatikus)

keverdszelepbdl allo, megfeleld visszamend hémérséklettartd berende-
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zést telepiteni, hogy elkeriilje a kazanba tdl alacsony hémérsékletii viz
visszakerllését, ezzel nagyban hozzajarulva (a generator élettartama-
nak meghosszabbitasa) a h6sokkok és a kondenzviz miatti korr6zié koc-
kazatanak elkerliléséhez).

2. Akategoria azonositasa

(2014/68/EU, 2009/125/EK iranyelvek)
A dokumentum targyat képezé termékeket az MSZ EN 12897 szabvany
rendelkezéseinek megfeleléen tesztelték és hogy kizarolag a 2. csoport-
beli, nem veszélyes folyadékokkal valoé hasznalatra tervezték és gyartot-
tak, a cimkén és/vagy a 2014/68/EU (PED) iranyelv 4.3. cikkében jelolt
hémérséklet és nyomas hatarértékeken belll, ezért nem tartoznak a
2014/68/EU szerinti CE kovetelmények és jeldlés ala, hanem a gyarto
altal az UNI EN I1SO 9001 - UNI EN ISO 14001 mindségbiztositasi rend-
szerrel biztositott megfeleld épitési gyakorlat szerint késziilnek.

3. Telepités és karbantartas

Figyelmeztetések

A gyarté felel6ssége a berendezés szallitasara korlatozott.

A berendezést szakszeriien, a jelen utasitasoknak és a szakma szaba-
lyainak megfelel6en, szakképzett személyzetnek kell telepitenie, akik
olyan cégek megbizasabdl jarnak el, amelyek alkalmasak arra, hogy a
berendezés egészéért teljes felelésséget vallaljanak a szerelés helyén
hatalyos jogszabalyoknak megfeleléen.

A gyarto nem felel6s az engedély nélkil modositott termékért, sem a nem
eredeti alkatrészek hasznalataért.

Ne érintse meg a termék meleg részeit, Ugymint a viz bemeneti és kilrité
tomléket. Minden kapcsolat veszélyes forrazasokhoz vezethet.

A 30 kg-nal tobbet nyomé berendezéseket erre megfelelé emel6-, és szal-
litoszerkezetekkel kell mozgatni. Ezért a tartalyokat csak Uresen szabad
mozgatni.

Az esetlegesen a berendezéssel szallitott fabol készilt Iabtartét a telepités
elétt el kell tavolitani.

Ha a szigetelést leszerelt allapotban szallitjuk, akkor azt a csdvek csatla-
koztatasa el6tt fel kell szerelni.

AHétarolokat mindig a légkori hatasoktol védett helyre, megfeleléen szilard
alapra, nyilt tizt6l, héforrasoktdl és langot és/vagy szikrat kelté elektromos
részegységektdl, és altalaban minden lehetséges tlizkeltd oktdl tavol kell
felszerelni, a csatlakozasok elvégzése elétt ellendrizve, hogy elegendd hely
legyen a tartalyhoz kézvetlendl csatlakoztatott berendezések kihuzasahoz
és a szokasos karbantartasi miveletek elvégzéséhez. Semmi esetre se
"akassza fel" a tartalyt a tomlékre. Ne haszndlja a tartalyt nem régzitett
telepitésekhez vagy szallitashoz.

Gondoskodjon a megfelelé tagulasi rendszerekrdl mind a hétarolo (a be-
rendezés térfogatat is figyelembe véve), mind a HMV tarold esetében.
Mindezt a telepités helyén érvényben levé toérvények betartasa mellett,
esetlegesen a csatlakoztatott generator/ok tipusatél és a viszonylagos
teljesitménytdl figgéen. A hasznalati meleg vizkoron, akkor is, ha a he-
lyi rendelkezések lehetévé teszik, hogy ezek a tagulasi rendszerek csak
megfelel6 méretll biztonsagi szelepekbdl alljanak, ajanlatos egy nem mér-
gezd membranos zart rendszer( tagulasi tartaly felszerelése, a biztonsagi
szelep kinyilasanak elkerilésére és a HMV oldalon és vizités elnyelésére.
Ahol ezt el6irjak, ott a bemeneti hideg hasznalati viz hal6zatot az otthoni
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hidraulikus kérre egy EN 1487:2002 szabvanynak megfeleld biztonsagi
szelep egységgel kell csatlakoztatni, melynek legalabb egy elzaré csap-
pal, egy visszacsapo szeleppel, visszacsap6 szelep ellenérzé készilékkel,
egy biztonsagi szeleppel, egy hidraulikus terhelésli megszakité készulék-
kel kell rendelkeznie, és minden olyan kiegészitével, amely a bojler bizton-
sagos mikddéséhez sziikséges.

Ellenérizze, hogy a berendezések elhelyezésére kijeldlt helyiségekben le-
gyen legalabb egy, megfelel6 méretli nyilas a berendezés kivételére, bon-
tasi szukséglet nélkll. Ellenérizze, hogy a hétarold telepitési helyiségé-
ben legyen a berendezés és esetleges tovabbi berendezések méretének
megfeleld elvezetd (elfolyd) rendszer. A jétallas nem érvényes, ha a jelen
pontot nem tartja be.

Ajelen utasitasokat a berendezés felszerelése és mikddése soran mindig
tiszteletben kell tartani, tgymint a nemzeti és a felszerelés helyén érvény-
ben levé szabvanyokat és rendeleteket, mindenekel6tt a biztonsagi kiegé-
szitékre és az eldirt ellendérzésekre vonatkozoéan.

A hétarolod belsejében a jég létrejotte a készllék megrongalddasahoz és a
berendezés komoly sériiléséhez vezethet.

Ezért, ahol nulla fok alatti hémérséklet varhato, ott védje a hétarolot.
Mivel a berendezésben levé HMV hémérséklete nem szabalyozhatd, az
elérheti az els6dleges kor hémérsékletét is, az égésveszély elkerulése ér-
dekében ajanlatos termosztatikus hékever6t szerelni a HMV eléremend
oldalara. Ebben az értelemben ajanlatos megfelel§ készletet hasznalni,
amely lehet6vé teszi sziikség esetén Ujrakeringetd korgylrl létrehozasat
is, amelynek célja a meleg viz azonnali szallitasa, viszonylag tavoli héta-
rolok esetén is.

Altalaban a HMV-t létrehozd berendezések vannak vizkéképzddés miatti
lerakoddast csokkentd kezelések, ez a hétarolokban még fontosabb szere-
pet jatszik, mivel a tarolt viz h6mérséklete nem szabalyozhato.

25+30 °Fr értéknél keményebb viz esetén ajanlatos vegyi kezelés a
HMV berendezés bemeneténél, hogy elkeriilje a kemény viz miatti le-
rakédasok vagy agressziv viz altal el6idézett korrézio létrejottét.
Ahhoz, hogy a galvanaram esetleges mellékhatasait elkerulje, sziikséges
minden HELYES FOLDELEST alkalmazni a berendezésekben.

Figyelem: 50°C-nal magasabb tarolasi hémérséklet ese-
tén szereljen be termosztatikus keverészelepet a beépi-
tés helyén érvényben lévé eléirasoknak megfeleléen.

3.1 Puffer tartaly telepitése (ha van)

A Puffer tartalyt egyik oldalrdl a generatorhoz, masik oldalrdl a fiit6beren-
dezéshez kell csatlakoztatni.

A telepités helyén érvényes jogi szabalyozasoknak megfeleléen gondos-
kodjon tagulasi rendszerrél és biztonsagi és vezérl6 tartozékokrol.

* Ne feledje, hogy a berendezéseket mindig elektromosan féldelni kell.

* A végfelhasznal6t vagy a berendezés kezeléséért felelés személyt tajé-
koztatni kell a rendszer rendszeres karbantartasarél. A rendszer miikodé-
képessége és élettartama jelentés mértékben fligg a megfelelé karban-
tartastol.

4. Uzembe helyezés
Ne feledje, hogy Uj berendezés Ulzembe helyezése el6tt, a teljes

berendezést alaposan at kell obliteni annak érdekében, hogy ne
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kertljenek a korbe idegen targyak, amelyek veszélyeztetik a mikddés
biztonsagat és karokat okozhatnak a berendezés alkatrészeiben. A
garancia nem terjed ki a jelen pont be nem tartasabdl eredd koltségekre.
Puffer tartaly Gzembe helyezésekor kbvesse az alabbi sorrendet.
Lassan toltse fel a rendszert és légtelenitéssel tavolitsa el a rendszerbdl
a levegét.

Helyezze Gzembe a berendezést.

Miel6tt a berendezést atadja a végfelhasznalénak vagy a kezelésért
felelés személynek, a telepitének meg kell gyézédnie arrdl, hogy az
Osszes csatlakozas és csbvezeték szigetelve van-e, és az Osszes
vezérléelem megfeleléen mikddik-e. A haszndlati utmutatd alapjan
szemléltesse tovabba a tartaly és a rendszer funkcioit és kezelését.

5. Javaslatok

A gyartd a termék technoldgiai fejlédésének és a gyartasi jellemzék vagy a
telepités és elhelyezés specialis igényeinek érdekében doénthet Ggy, hogy
el6zetes figyelmeztetés nélkiil moédositasokat eszkdzol. Ezért, akkor is, ha
a kézikdnyvben megjelend abrak enyhén eltérnek a tulajdonaban 1évé be-
rendezéstdl, a berendezés biztonsaga és az utasitasok garantaltak.

6. MUkddési feltételek

Tartsa be a berendezés tajékoztatd tablajan olvashatd, nyomasra és hé-
meérsékletre vonatkozo hatarokat.

7. Leselejtezés

A termék technikai életciklusanak végén a fém darabjait a fémgydj-
téhelyekre kell eladni Ujrahasznositas céljabol, a nem fém részeket
le kell selejtezni. A termékeket a végs6 felhasznald ugy kezelje, mint
a hozza hasonl6 termékeket a helyi rendelkezések szerint. Minden
esetben nem haztartasi szemétként kell kezelni.
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Pycckun

NHcTpykunm no akcnnyataumm PUFFER

1. O6wume cBeaeHNs 1 Ha3Ha4YeHe UCMONb30BaHUSA
HacToswmii JoKyMEHT npefHasHa4yeH ANsi MOHTaXHWKOB UM KOHEYHbIX
nonb3oatenei. MoaToMy nocne ycTaHOBKM U 3anycka CUCTEMbI Creay-
eT y6eamTbCcs B TOM, 4TO OHa NepeaaHa KOHeYHOMY NOJb30BaTENo NN
OTBETCTBEHHOMY 32 YrpaBlieHNEe CUCTEMOMN.

Tennosble akkymynatopel PUFFER, PUFFER 1 n PUFFER 2, PUFFER

1 CTS n PUFFER 2 CTS, npov3BefeHHble n3rotoButenem, beinun pas-

paboTaHbl Ansi IPUMEHEHUS B CUCTEMaXx OTOMIEHUs, NpeaHasHa4YeHHbIX

AN UCMONb30BaHWS TENMOBOW SHEPrMU NPU TUMWYHO NPEPLIBUCTOM

pexume pabote. [deicTBuTensHo, Gnarogaps cBoen cnoco6HOCTU Co-

XpaHsATb TEMmno, OHW HaxOAsT MPUMEHEHWEe B CUCTeMax OTOMMeHUs,

pa6oTatolwmx ¢ TBEPAOTONMBHBLIMW KOTNaMu, TENSI0BBIMU Hacocamm U

conHeYHbIMY BaTapesiMu, NPOU3BEAEHHLIMU U3rOTOBUTENEM.

B yacTHOCTU, NpU yCTaHOBKE TENMOAKKyMynsiTopa BMecTe ¢ TBEpPAOTO-

MAVBHBLIM KOTIIOM MOXHO NONYyYnTb CriedytoLme npenmyLlecTsa:

+ TeHepaTop Gyaet paboTaTb 6€3 OTKIUYEHNI, BO3HUKAIOLWMX U3-3a He-
[A0CTaTOYHOrO 3anpoca 3HEPrUU CO CTOPOHbI CUCTEMBI OTOMMEHUS: B
3TUX YCIIOBUSIX, BMECTO BIOKMPOBKWU FOPEHUSI UNK neperpesa nome-
LLEEHWIA, reHepaTop MOXeT NPOAOIKaTb PaboTy, COXpaHss SHEPruo
B HaKOMWTENbHOW EMKOCTW. OTa 3Heprusi CTaHOBUTCA [LOCTYMHOM
B AanbHenweM, Korga HapacTaloluii pacxopd roployero Bbl3biBaeT
yMeHblUEeHNe MOLLHOCTH, BbipabaTbiBaemoii koTrnom. Pabota 6e3 oT-
KMIOYeHWiA yMeHbLUaeT obpa3oBaHme AbiMa 1 3arpsisHEHNE AbIMOXOAA,
3alymLLas koten oT 0bpasoBaHNs BPeOAHOTO CMOMMUCTOrO KoHAeHcaTa,
1 yBenmuMBaeT o6LLyo NPOU3BOANTENBHOCTL CUCTEMbI OTOMIEHUS.

+ BydeTt BO3MOXHO TEPMOPEryrMpoBaHWe CUCTEMbI OTOMMEHUS!; KpoMe
Toro, ByaAeT CyLlecTBEHHO yBEnuUYeH KOMAopT aKkcnnyaTauuu, fenas
ee MOMHOCTBI0 aHanornyHoi aBToMaTU4YeckuM cuctemam, paboTtato-
MM Ha rase/ausensHom Tonnuee. [eicTBUTENbHO, 3HEPUs, coaep-
Xaljasics B akkymynsitope B chopMe ropsiHein Bofbl, aBTOMaTUyeckut
nepefaeTcsi CUCTEME B MOMEHT, KOTAa OHa ee 3anpaluuBaer. JT1o
obecrneynBaeT HECKOMbKO YacoB OTONMEHUS faxe Npu BbIKIOYEHHOM
KOTne, Hanpumep, paHo yTpoMm. lMoaToMy Tennosble akkyMynsiTopbl
rpeaHasHayYeHbl TONbKO ANS XpaHeHWsl BoAp! (Tak Ha3blBaeMoii «Tex-
HUYECKOM») CUCTEM OTOMMEHUS C 3aKpbITbiM KOHTYpoM. Jloboe uc-
Nonb3oBaHNe U3AENUS, OTIIMYHOE OT YKa3aHHOTO B HACTOSILLEM [OKY-
MeHTe, 0CcBOGOXAAET U3rOTOBUTENS OT KaKoWM-NMMGO OTBETCTBEHHOCTM
1 BrieyeT 3a coboli yTpaTy nobbiX BUOOB rapaHTum.

Tak kak TennoBble akkyMynsTopbl NpeAHa3Ha4YeHbl AN XPaHEHUs! TONbKO

BoAbl (Tak Ha3bIBAEMOIN «TEXHUYECKOW») B 3aMKHYTbIX KOHTYpax cucTem

OTOMMNEHUs, B HUX He NpPeaycMOTpeHa aHTUKOppo3uiHasi obpaGoTka

NOBEPXHOCTEN, HAXOAALIMXCA B KOHTAKTE C BOAOW, MOTOMY YTO B Npea-

ycMaTpuBaeMbIx paboumx YCHOBUSIX TeXHWYecKas Boja He Bbi3blBaeT

KOppo3uio. BoamMoxHble Npo6rnemMbl ¢ KOPPO3UEN (MOBEPXHOCTEN, KOHTaK-

TUPYIOLLMX C TEXHUYECKON BOAOW) CBUAETENLCTBYIOT HE O AedEKTHOCTH

u3genus, a o ero HenpaBuIbHOW akcnyaTauum. Jlio6oe ncnonb3oBaHue

U3[enusi, OTNNYHOE OT YKa3aHHOTO B HACTOSILLEM AOKYMeHTe, 0CBOGOX-

[aeT U3roToBUTENS OT KaKoW-nMBo OTBETCTBEHHOCTU U BreYeT 3a coboi

yTpaTy nobbiX BUOOB rapaHTUm.

Mpu NoaKkMOYEHUN akKyMynsiTopa K reHepaTtopy Ha Guomacce (aposs-

HOW, NENNETHbIVA KOTEN UMK KOTEN Ha Lene) peKoMeHAYeTCs YyCTaHOBUTb

Ha obpaTke reHepaTtopa NoaxoasiLiee YCTPOWCTBO NOAAepKaHUs Temne-

paTypbl 06paTku, KOTOPOE COCTOUT U3 CMECUTENBHOIO KnanaHa (NpuBo-

[HOro UNK aBToMaTMYeckoro). 3To NpefoTBPATUT BO3BPAT B KOTEN BOAbI

CINWLUKOM HU3KOW TemMnepaTypbl, @ 3TO B CBO o4epeb NMPUHECET 3Ha4M-

TernbHble MpeuMyLiecTBa (yBernmuyeHue cpoka cnyxbbl reHepaTopa) 3a

CYET YCTPaHEHUs! TENNOBbLIX NepenasoB U CHUXEHUSI pucka KOppo3uu,

BbI3bIBAEMOW KOHAEHCATOM.

BapwuaHTbl, npeaycMaTpyBatoLime Hanmyme OAHOTO UMM HECKOMbKUX Te-
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NNooBMEHHMKOB, MO3BOMNSIOT UCMOMNb30BaTb TEMNSIOBYIO 3HEPTUIO, FeHe-
pvipyemyto conHeyHon 6atapeen, 1 BoobLUe ruapaBnMyeckn pasaensaTb
HECKOMNbKO MCTOYHWMKOB Ternna.

Akkymynsitopbl Puffer CTS (c BepxHei TennoBoW Harpyskon) cneuuanb-
HO pa3paboTaHbl ANs ONTUMM3aLIMKN UCNOMb30BaHNSA SHEPTN, HAKOMMEH-
HOV B pesynbTate TEnnoBoW CTpaTUUKaLMKU BHYTPU HAKOMUTENbHOrO
6aka. HmkHUIN TeNnnooBMeHHMK BbICTPO HarpeBaeT OKPYXatoLLytlo BoAy,
KoTopas nocpeacTsom cuctembl CTS ecTecTBEHHbIM MyTeM NogHWMa-
€TCS B BEPXHIO 4acTb HakonmuTenbHOro 6aka u cpasy e rotoea Ans
ncnonb3oBaHusA. OQHOBPEMEHHO C 3TUM MAET Mnojada XOonoAHOW BOAb
Yyepes yCTPOWCTBO CTpaTuduKaLuvi, B KOTOPOM YCTaHOBMEHa cucTema
Labirinto® (3anaTteHTOBaHHasi), NPENATCTBYIOLLAS CMELUMBAHMWIO XONoa-
HOW 1 ropsiven Boapel n obecnevnBaroLLas ux pasgenexHue (ropsyas ceep-
XY, XONOAHasA CHU3Y). YUnTbIBast ONMCaHHbIE Bbille 0COBEHHOCTUN KOHMU-
rypaumm, TemnepaTypHbIi AaTYnK CONHEYHON CUCTEMbI TENNOCHaBXeHNs
cnepyert B 00513aTeNbHOM NOPSAKE YCTaHABMMBATL B CAMOW HYKHEW Tou-
Ke HakonuTenbHoro 6aka Puffer CTS (1-a BTynka cHMU3y 13 npefgHasHa-
YeHHbIX AN MOAKMIOYEHNS AaT4MKOB).

2. OnpepeneHne kateropum
(OupexTtusbl 2014/68/EC, 2009/125/EC)

M3penusa n3 HacTosiero AOKyMeHTa NpOLUNM UCMbITaHUS B COOTBET-
cTBum co ctaHgapToM EN 12897 v paspaboTaHbl 1 U3rOoTOBMEHbI UCKHO-
YATENBHO ANS UCMOMb30BaHWA C HEOMAaCHbIMU XXUOKOCTAMU rpynnbl 2,
B npefenax Temnepatypbl U AaBneHUsi, ykazaHHbIX Ha 3TUKETKe W/uiu
B cT. 4.3 aupektuBbl 2014/68/EC (PED); noaTtomy Ha HUX He pacnpo-
cTpaHsitoTcs TpeboBaHua nnu mapkupoBka CE cormacHo 2014/68/EC,
a OHV U3rOTOBEHbI B COOTBETCTBUM C MPaBUIbHON NPOU3BOACTBEHHOMN
NpaKTUKON, rapaHTUPOBaHHON U3roTOBUTENEM 3a CYET UCMOMb30BaHMSA
cuctembl koHTpons kadectea UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. YcTaHoBKa M TeXHU4eckoe obecnyxunsaHume
MpeaynpexaeHus

OTBETCTBEHHOCTb MPOU3BOAUTENS OrpaHWYMBaETCs NMOCTaBKOW arpera-
Ta. YCTaHOBKY 3TOW CUCTEMbI, U3rOTOBINEHHYIO C 6E3YKOPU3HEHHBIM CO-
6nogeHemM TeXHONOrMM NPOM3BOACTBa, B COOTBETCTBUM C YKa3aHUAMU
B HacTosLLEN MHCTPYKUUM U NpodheccnoHanbHbIMy NpaBunamm, SOMmKeH
BbINOMHATb KBaNMULMPOBaHHbIN NepcoHarn, yNnomHOMOYEHHbIA KoMna-
HUSIMUW, KOTOPbIE MOTYT B3Tb Ha Ce6s1 MOMHYI0 OTBETCTBEHHOCTL 33 BCIO
CMCTEeMY B COOTBETCTBMM C 3aKOHaMW, AENCTBYIOLLMMY B MECTe YCTaHOB-
kn. MNpoussoguTenb He HECET OTBETCTBEHHOCTM B Clly4ae CaMOBOIbHOIO
BHECEHWS U3MEHEHWI B U3fenne nnv B criydae Ucnonb3oBaHuns He gup-
MEHHbIX 3an4acTew.

He npukacaiTech K ropsgyvMM YacTaM U3genus, To ectb, kK Tpybam nogaym
1 BbIxoda BoAbl. Jlloboe CONpUKOCHOBEHUE MOXET NPUBECTU K OMacHbIM
oXoram.

MepemelleHne ycTpoiicTs, BeC KoTopbix npesbiwaeT 30 kr, TpebyeTt npu-
MEHEHUsI COOTBETCTBYIOLLMX MPUCNOCObneHnidi Ans nogbema u TpaHc-
NopTUPOBKK. Mo 3TMM COOBpaxXeHUsIM eMKOCTU NepeMeLLalTCs UCKo-
YNTENBHO NYCTBIMMU.

Bo3MOXHbIV AepeBsAHHbBIN NOAA0H, NOCTaBNAEMbIA C YCTPONCTBOM, He-
obxogmmo ybpatb nepen ycraHoBKoW. [TOMHWTE O TOM, YTO ecnn U3ons-
LMs nocTaBnsieTcst B pa3obpaHHOM BuAe, OHa AorkHa ObITb yCTaHoBMe-
Ha Ha yCTpPOMCTBO nepen NoacoeauHeHneM Tpy6onpoBoaoB.

TennoBble akKyMynsTopbl [OMKHbl BCerga ycTaHaBnMBaTbCs Ha
[0CTaToO4HO NPOYHOE OCHOBaHWE B MecTaXx, 3aLUyLLEHHbIX OT BO3OENCTBUS
aTMocdepHbIX hakTopoB, BAANN OT OTKPLITOrO OFHSA, MCTOYHUKOB TENNa,
3MNEeKTPUYECKMX KOMMOHEHTOB, B KOTOPbIX MOXET BO3HUKaTb nnams u/
WUNX UCKPbI, U BOOOLLIE Ha paccTosHUKM OT mMobbiX NOoTeHUManbHbIX
NPUYMH BO3HWMKHOBEHWUSI noxapa. lMepen BbINONHEHWEM MOAKMHOYEHWUI
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HeoBXO4MMO NPOBEPUTbL HanuMyne [OCTaTOYHOrO MPOCTpaHCcTBa ANs
NpPoBEAEHUS] OObIYHOrO TEXHWYECKOro OBCNyXMBaHWUA U W3BMEeYeHUs
NpPUCMNOCOBMNeHNIn, HanpsMyl COEQUHEHHBIX C eMKOCTbio. Hu B koem
cnyyae He paspeluaeTcs b6ak Kk Tpybonposoay.
3anpewaetcsa ncnonb3oBatb 6ak ANS NOABWMXKHBLIX YCTAHOBOK UMW ANS
nepeBOo30K.

MoaroToBbTE COOTBETCTBYHOLLYIO PACLLUMPUTENBHYIO CUCTEMY, pacCyYMTaH-
HYIO C Y4ETOM He TONbKO 06beMa OTONUTENbHOW CUCTEMBI, HO U 06bema
TEMMoBOro akKymynstopa, B COOTBETCTBUMU C AEWCTBYIOLLUMMN HOPMamMu
1 3aKoHO4aTeNnbCTBOM MECTa YCTaHOBKM, a TakKe Ha OCHOBaHWW Tuna
reHepaTopa/oB 1 COOTBETCTBYHOLLEN MOLLHOCTH.

YcTaHoBKa M aKcnyaTaums yCTPOWCTBa, SBMSLErocs NpeaMeToM Ha-
CTOSILLEro pPyKOBOACTBA, AOMKHbI BCErga COOTBETCTBOBAThH HaLMOHarb-
HbIM W foKanbHbIM HOPMaMm U NpaBunam MecTa yCTaHOBKU, 0cobeHHo B
4YacTu NpeanucaHHbIX NPefoXPaHUTENbHBIX U KOHTPOSbHbIX MPUCMOCO-
6nexuin. MpoeepkTe, YTOOLI NOMELLEHUS], TPeAHAa3HaYeHHble AN pa3me-
LLIeHMs YCTPOWCTB, MMenu OTBEPCTUS, No3sornsolme ceobogHo npony-
CTUTb YCTPOWCTBA Hapy>y, HUYEro Npu 3aToM He paspyLuasi.

Y6enuTechb, Y4TO MOMeELLEHWE AN YCTaHOBKW TEMIOBOTO akKyMynstopa
OCHaLLEeHO OPEeHaKHOW cuCTeMoW (CNMBOM), COOTBETCTBYHOLLEN obObe-
My TEMMoBOro akkyMmynstopa u obbemy Apyrux BO3MOXHbIX YCTPOWCTB.
[apaHTua He pacnpocTpaHseTCs Ha BO3MOXHbIE pacxodbl, BO3HMKLLNE
no npuyvHe HecobnodeHVs yKasaHWui, AaHHbIX B HACTOSILLEM MyHKTE.
O6pasoBaHue nbaa BHYTPU TENMOBOTO akKyMynsTopa MOXeT NpuBecTu
K paspyLUeHuUo YCTPOMCTBa M Cepbe3HbiM NMOBPEXAEHUSM cucTeMbl. B
CBSI3W C 3TUM, €Cf1 CyLIeCTByeT OMacHOCTb OMycKaHWs TemnepaTypbl
HVDKEHYINSI, TENMOBOW akKyMymnsTop U cucTeMa [OImKHbl ObiTb COOTBET-
cTBylOLWMM 06pa3om 3awmileHbl. Ecnv Ha o6opynoBaHuy npeBbIwaTcs
[OMNyCTUMbIE 3HaYEHWS AaBneHUsi, yCTaHOBUTE PEAYKTOp AaBreHNs Kak
MOXHO Aarblue OT CamMoli EMKOCTH.

Ha Bce TennoBblie akkymynsaTopbl CTS HeobxognMo ycTaHaBnmneaTb CoO-
OTBETCTBYIOLLYIO CUCTEMY aBTOMaTU4YeCKoM Aerasauum (0TBoA Bo3dyxa),
KOTOpasi MOHTUPYETCS B BepxHel Touke 6aka (BTynka Ha BepXHel KpbiLul-
Ke) U rapaHTUpyeT OTnaXeHHyto paboTy CMCTeMbl BEPXHEW TeNnoBou Ha-
rpy3kun (CTS) BHyTpu Gaka.

B uensix npegynpexaeHns addekTa BO3MOXHbIX BryxaatoLmx ranssa-
HMYeckmMx TokoB Heobxogumo npepycmoTpets NMPABUNIBHOE 3A3EM-
JIEHUE cuctem.

«noasewnBaTb»

4. BBof B aKcnnyaTtaumio

HanomuHaem, 4To nepend BBOAOM B 3KCMnyaTauuio HOBOW CUCTEMbl
HeobXxoAMMO TLATENbHO MPOMbITE BCIO CUCTEMY, YTODObLI MpegoTBpaTuTL
nonajaHue B LMPKYNALMIO MOCTOPOHHUX NPEAMETOB, TaK Kak OHU
MOryT HapyLwuTb 6e3onacHoCTb paboTbl U NMPUBECTU K NOBPEXAEHUAM
KOMMOHEHTOB CUCTEMbI. [apaHTVsA He pacnpoCTpaHAETCA Ha BO3MOXHbIE
pacxofbl, BO3HMKalOWMe MO MNPUYMHE HapyLUeHUs YyKasaHuin u3
HacTosALEro nNyHKTa.

[ina BBOda B 3KCMMyaTauumilo MHEPLMOHHOMO HaKoMuTens HeobxoauMo
BbINOSHUTL NPUBEAEHHYIO HUXE NpoLEeaypy.

MegneHHO 3anonHUTbL cUcTeMmy, CTpaBnMBasi OCTaBLLMINCS B HEW BO34yX.
3anycTutb cuctemy.

Mepep Tem kak nepeaaTb CUCTEMY KOHEYHOMY MONb3OBAaTENO WK
OTBETCTBEHHOMY 3@  3KCMyaTauuio, TEXHUK-MOHTaXHWK  [OJIKEH
npoBeputb, 4YTOObI BCe MOAKMIoYeHUs U Tpybonposodbl Obinn
repMeTUYHBIMU 1 YCTPOWCTBA YMpaBrneHWss M KOHTpons pabortanu
ucnpasHo. Kpome TOro, OH [AOMKeH O3HAaKOMWUTbL MONb3oBaTens
C dyHKkuMAMM Gaka M cucCTEMbl M CMOCOOOM YMpaBneHus vmu B
COOTBETCTBUM C YKa3aHWAMUN N3 HacTOALLEro pykoBOACTBA.

5. PekomeHpauumn
B cny4yae mMmoAepHusauun mnsgenua B pesdynbrate HOBbIX TEXHONOorn-
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Pycckun

Yyeckux pas3paboTok UK ANs YAOBMNETBOPEHUs 0coGbix TpeGoBaHUi
NPOM3BOACTBEHHOIO XapakTepa, NGO CBA3aHHbIX C BONPOCaMU MOH-
Taxa WNuU yCTaHOBKW, NPOM3BOAUTENb MOXET BHOCUTb W3MEHEHUs B
npoaykuuio 6e3 npeasapuTenibHOro yeedomneHus. MoaTomy aaxe
ecnv UnnicTpauun, NpuBeaeHHble B HACTOSALLEM PYKOBOACTBE, Crer-
Ka OTnMYaloTCsa OT BHELLUHEro Baa npuobpeTeHHoro samu oGopynosa-
HWsi, 6e30MacHOCTb U MHCTPYKLMM MO €ro UCMomNb30BaHUIO OCTaKTCS
HEU3MEHHbIMU.

6. Ytunusauus

Nocne OKOH4YaHus CpoOKa CJ'Iy>K6bI n3genuna ero metannny4yeckme Kom-
MOHEHTbl OOIMXHbI ObITb HanpasneHbl YNOJIHOMOYE€HHbIM CJ'Iy)K63M no
060py mMeTannorioma c uenbko nepepaGOTKM, B TO BpeM4da KakK HemeTan-
nunyeckne aetanu OormKHbI ObITb HanpasneHbl B YNOJTHOMOY€HHbIE CITyX-
6bl NMo yTunmsaumm oTxonos. Ecnn n3genua yTmnmanpyrTca KOHEYHbIM
nonb3oBartesnieM, OHN OOJDKHbI YTUIU3NPOBATLCA KaK ropoacKmMe OTXoAbl
COorfacHoO COOTBETCTBYHLWUMMYHMLUMNANbHbIM Tpe60BaHMF|M. B nio6om
crny4vae, nsgenue Henb3sa yTunm3npoBaTtb, Kak JOMaLlHUE 0TXO0Abl.
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Pycckun

NHcTpykunm no akcnnyataummn COMBI

1. Ob6wue cBeaeHns U Ha3Ha4YeHne TensioBoro

aKKyMyIidaTopa

HacTtoswmin foKyMeHT npefHas3HaveH Ans MOHTaXHWKOB U KOHEYHbIX

none3oBaresneii. [103TOMy nNocne yCTaHOBKM M 3arycka CUCTEMbI Creay-

eT ybeamTbca B TOM, YTO OHa nepeAaHa KOHEYHOMY MOMb30BaTeNto Unn

OTBETCTBEHHOMY 3a ynpaBneHne CUCTEMOW.

KomMBuHmnpoBaHHble Tennosble akkymynatopsl COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT,

npoussefeHHble usrotoButenem, 6binv paspabotaHbl ANS NPUMEHEeHUs

B CHCTEMax OTOMMEeHWs1 U OAHOBPEMEHHOTO NPON3BOACTBA ropsye BoAbl

AnsA BbITOBbLIX HYXZ, NUTAIOLLMXCA OT OQHOTO UMM HECKOSbKMX TemnmnoBbIX

WCTOYHMKOB C TUMUYHBLIM NPEPbIBUCTLIM (PYHKLMOHMPOBaHueM. [encTau-

TenbHo, 6rnarogapsi CBoel CnoCoBHOCTU COXPaHATL TEMo, OHW HaxoasAT

NpPYMeHeHVe B CMCTeMax OTOMMNeHus, paboTatoLwyx ¢ TBEPAOTONIMBHLIMU

KOTMamu, TENMoBbIMU HAacCOCaMm1 U COMHeYHbIMN GaTapesimu.

Tennosble akkymynatopbl Combi Bcerga cocTosiT U3 ABYX kamep, ogHa

M3 KOTOPbIX (OCHOBHAs) BbIMOMHSAET (OYHKLUMIO HACTOSALLEro TEemnnoakKy-

MynsiTopa, a BTopas (HaxoguTCsH BHYTPY NEpBOW) SBNSAETCS CRYXUT Ans

noarotosku MBC.

BapuanTbel Combi 2 n Combi 3, npegycmatpuBatowe Hanmume ogHoro

UMK HECKOMbKNX TennooBMEHHNKOB CO cnupaneobpasHbiMy 3MeeBrKkamu,

NO3BOSSAIOT MCNOSMb30BaThb TEMMOBYIO 3HEPIUIO, FeHEPVPYEMYIO CONHEYHOM

6atapeein, 1 BooOLLE rMOPaBIMYECKN pasaensiTb HECKOMbKO MCTOYHUKOB

Tenna.

Mpw npucoeamHeHnn ocHoBHOM emkocT Combi Kk TBEPAOTOMNIMBHOMY KOT-

ny JocTuratoTcs crneayoLme npevMmyLLecTsa:

» leHepatop OypeT pabotaTb 6e3 OTKMIOYEHWI, BO3HMKAIOLWMX W3-3a
HeoCTaTOMHOrO 3anpoca 3HEePr CO CTOPOHbI CUCTEMbI OTOMMEHMS:
B 3TWX YCIOBUAX, BMECTO GrOKMPOBKY rOPEeHUs Unu neperpesa nome-
LLEHWI, reHepaTop MOXeT NpodommkaTb paboTy, COXpaHAs aHepruio B
HaKonMUTENbLHON eMKOCTU. OTa SHeprus CTaHOBUTCS JOCTYNHON B Aarb-
HeVilueM, Korga HapacTaloLMii pacxof roplovero Bbi3blBaeT yMeHbLUe-
HWe MOLLHOCTK, BblpabaTbiBaemol Kotnom. Pabota 6e3 oTknoyeHui
yMeHbLUaeT obpasoBaHve AbiMa W 3arpsi3HeHne AbiMoxoda, 3alumiias
KoTen ot obpa3oBaHWst BPeAHOr0 CMOMIMCTOrO KOHAEHcaTa, U yBennyu-
BaeT 06LLyI0 NPON3BOANTENIBHOCTL CUCTEMBI OTOMMEHMS.

» Byner BO3MOXHO TepMoOperynMpoBaHue CUCTEMbl OTOMMEHWS; KpOMe
Toro, ByaeT CyLueCcTBEHHO yBenuyeH KoM opT aKcnnyatauumn, Aenas ee
MOMHOCTBIO aHAaNOIMYHON aBTOMAaTUYECKUM cucTemMam, paboTatolym
Ha rase/gusenibHom Tonnuee. [leNcTBUTENBHO, 3HEPIUS, CopepxaLlas-
€Sl B akKymynstope B (popMe ropsiieit Bofbl, aBTOMaTMyecku nepesaet-
€Sl cMcTeMe B MOMEHT, KOra OHa ee 3anpalumBaet. 3To obecneynsaert
HECKOIbKO YacOB OTOMMEHUS Jaxe Mpy BbIKMIOYEHHOM KOTIle, Hanpu-
Mep, paHo yTpoM.

Tak kak OCHOBHOW 06BbeM TennoBbix akkymynstopos Combi npegHasHa-

YeH A8 XpaHeHUs TONbKO BOAbI (TaK Ha3bIBaEMOW «TEXHUYECKOW») B 3aM-

KHYTbIX KOHTYpax CUCTEM OTONMEHUS , B HUX HE MPEedYyCMOTPEHa aHTUKOp-

posuiHaa obpaboTka NoBEPXHOCTEN, HAaXOAALLMXCA B KOHTaKTe C BOAOW,

NOTOMY 4TO B MpeaycMaTprBaeMbix paboymx yCroBusiX TeXHUYeckas Boaa

He Bbl3blBAaET KOPPO3unto. Bo3aMoxHble nNpobnembl ¢ Kopposnelt (noBepx-

HOCTeW, KOHTaKTUPYIOLLMX C TEXHUYECKOWN BOAOW) CBMAETENLCTBYIOT HE O

[edeKTHOCTM N3aenus, a O ero HempaBUbHOM AKcnyaTauum.

BTopas eMKOCTb CRyXWT AN XpaHeHUs CaHTEXHUYECKOW BOAbl, KOTopast

HarpeBaeTCs BCreacTBMe TOro, YTO 3Ta eMKOCTb MOrpy>KeHa B OCHOBHYIO

emKocTb. Jlloboe ncrnonb3oBaHWe 13aenusi, OTINYHOE OT YKasaHHOTO B Ha-

CTOsILLeM [OKYMEHTe, OCBODOXAAeT WM3roToBUTENs OT Kakow-nubo oTBeT-

CTBEHHOCTU 1 BrieveT 3a cobon yTpaTy NobbIx BUAOB rapaHTum.

Mpy nopknioveHnn akkymynaTopa K reHepatopy Ha Guomacce (OpOBSHOWM,

nenneTHbIA KOTEN WU KOTeN Ha Luerne) PeKoMeHAYyeTCs YCTaHOBUTL Ha 00-

paTke reHepaTtopa NOAXOAsLUee YCTPOWCTBO MoaaepXaHus TemnepaTypbl
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O6paTKVI, KOTOpO€E COCTOUT N3 CMECUTENBbHOIO KranaHa (I'IpMBO,EI,HOI'O mnnn aB-
TOMaTVI‘-IeCKOI'O). 310 npeaoTBPaTUT BO3BPAT B KOTEN BOAb! CIINLLKOM HU3KOM
TemMnepartypbl, a 3TO B CBOK o4epenb NpUHECET 3Ha4YUTESbHbIE NpenmMylLLe-
cTBa (yBeJ'IVNeHVIe CpoKa CJ'Iy)K6bI reHepaTopa) 3a CHeT yCcTpaHeHuda Tensio-
BbIX MepenagoB U CHDKEHNST prcka KOppo3nK, BbI3bIBaEMON KOHAEHCATOM.

2. OnpepeneHne kateropum
(OupexTtusbl 2014/68/EC, 2009/125/EC)

M3penusa n3 HacTosiero AOKyMeHTa NpOLUNW UCMbITaHUS B COOTBET-
cTBumM co ctaHgapToM EN 12897 v paspaboTaHbl U U3roTOBMEHb! UCKHO-
YATENBHO ANS UCMOMb30BaHWA C HEOMAaCHBIMW XXUOKOCTAMU rpynnbl 2,
B npefenax Temnepatypbl U AaBneHUsi, ykazaHHbIX Ha 3TUKETKe W/uiu
B cT. 4.3 aupektuBbl 2014/68/EC (PED); noaTtomMy Ha HUX He pacnpo-
cTpaHsitotcs TpeboBaHua nnu mapkupoBka CE cormacHo 2014/68/EC,
a OHW U3rOTOBEHbI B COOTBETCTBUM C MPaBUIbHON NPOU3BOACTBEHHOM
NpaKkTUKON, rapaHTUPOBaHHON U3roTOBMTENIEM 3a CYET UCMOMb30BaHUSA
cuctembl koHTpons kadectea UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. YcTaHoBKa M TeXHU4eckoe obecnyxunsaHme
MpeaynpexaeHus

OTBETCTBEHHOCTL NPOU3BOANTENS OrpaHMYMBAETCA NMOCTaBKOWM arperara.
YcTaHOBKY 3TOM CUCTEMbI, U3rOTOBMEHHYIO C 6e3yKOPU3HEHHBIM CObmto-
OEeHNeM TeXHOMOorMn Mpou3BOACTBa, B COOTBETCTBUMM C yKasaHUsSIMU B
HacTosILLen MHCTPYKUMU U npodpeccroHanbHbIMU NpaBunamMu, OOMmKeH
BbINOMHATb KBaNMULMPOBaHHbIN NepcoHarn, ynomHOMOYEHHbIA KoMna-
HUSIMUW, KOTOPbIE MOTYT B3ATb Ha Cebs1 MOMHYI0 OTBETCTBEHHOCTL 33 BCHO
CMCTEeMY B COOTBETCTBMM C 3aKOHaMW, AENCTBYIOLLMMY B MECTe YCTaHOB-
K.

MpousBoguTenb He HeCET OTBETCTBEHHOCTY B Clyvae CamMOBOMbHOMO BHE-
CEHUsi U3MEHEHWI B U3[Eenue unm B Criyyae UCrosb3oBaHus He (pupMeH-
HbIX 3anyacrten.

He npukacaiTtech K ropsyMm 4acTsm usgenusi, To ectb, K Tpybam noga-
un 1 Bbixoga Bofpl. JlloGoe ConpuUKoCHOBEHME MOXET MPUBECTU K onac-
HbIM oXoram. [NepemelleHne yCTPONCTB, BEC KOTOpbIX npeBbiwaet 30 kr,
TpebyeT NpUMEHEHNS COOTBETCTBYIOLLMX NPUCTIOCOONeHUA Ans nogbema
W TpaHCMopTUPOBKK. Mo 3TMM COOBpaXKeHNs M eMKOCTM NepemMeLLaroTcs
VCKIMIOYUTENBHO MYCThIMMU.

Bo3MOXHbIVi AepeBAHHbIVA NOAAOH, NOCTaBNSiEMbINA C YyCTPOWCTBOM, HEOD-
XOAVMO y6paTh nepen, yCTaHOBKOW.

[MoMHWTE O TOM, YTO €cnu MU30MALMSt MOCTaBNseTcs B pa3obpaHHOM BUAE,
OHa [iormKkHa ObITb YCTaHOBINEHA Ha YCTPOWCTBO Nepes NoACOeAnHEHNEM TPy-
6onpoBoaoB.

TennoBble akkyMynsTOpbl AOIMKHbI BCErda YCTaHaBNMBATLCS Ha JOCTaTOYHO
NMPOYHOE OCHOBaHWE B MECTAX, 3aLLMLLEHHbIX OT BO3AENCTBMUSI aTMOCEPHbIX
(haKTOpOB, BAANM OT OTKPLITOrO OrHSA, WCTOMHWMKOB TEMa, SNEeKTPUHECKUX
KOMMOHEHTOB, B KOTOPbIX MOXXET BO3HMKATb Miiamsi U/umim Uckpbl, 1 BOoGLLE
Ha pacCTOsIHWM OT MHOObIX NOTEHLMAsbHBIX MPUYMH BO3HUKHOBEHMS NoXapa.
Mepen BbINOMHEHMEM MOAKMIOYEHUA HEOBXOAMMO NPOBEPUTL HanmMune
[OCTaTOYHOrO MPOCTPaHCTBa Ans MPOBEAEHWs1 OBbIMHOMO TEXHUYECKOro
obecnyxvBaHUst U U3BNEYEHUS MPUCTIOCOBNEHWA, HaNPSIMYH0 COeOVMHEHHbIX
C emkocTelo (Hamp., TOH wnu, AnS KOMOGWHMPOBAHHBIX TEMMOBbIX
akkymynsitopoB ¢ 6akom BC, marHueBbli aHog). Hu B koem crnyyae
He pa3speluaeTcs «noaselmBatby 6ak Kk Tpybonposogy. 3anpeluaercs
ncnonb3oBaTh Hak AN NOABWKHBLIX YCTAHOBOK MW A NEPEBO30K.

[ns TennoBbIX akkyMynsTOPOB B COMETAHWWM CO BCTPOEHHbIM Gakom BC
NpefyCMOTPeHbl COOTBETCTBYIOLLME CUCTEMbI PaCLUMPEHWsl, CUCTEMbI Kak
ONs TEMMOBOTO akKyMyrnsiTopa (paccyvMTaHHble Takke C y4eToM obbema cu-
CTEeMbl OTONMEHWSI), TaK 1 AN eMKOCTW, Coaepallein Bogy Anst ObIToBbIX
Hy>}d. BbinonHsiite Bce AENCTBUSI C COGMOAEHNEM HOPM U 3aKOHOB, Aei-
CTBYIOLLMX B MecTe ycTaHoBKW. Kpome Toro, npy HeobxoaMmocTu criemyert
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MMETb B BUAY TVMN NOACOEANHEHHOTO/bIX reHepaTopa/oB U COOTBETCTBYHOLLYYHO
MoLHocTb. Ha koHTyp 'BC pekomeHOyeTcst yCTaHOBUTb pacLUMpUTENbHbIN
6aK 3aKpbITOro TMNa ¢ HETOKCUYHOW MeMOpaHo Aaxe HECMOTPS Ha TO, YTO
HOpMamM Y MECTHbIMM MpaBuiiaMu NpegycMaTpyuBaeTCcs, YTO AaHHas pac-
LUMpUTENBbHAs CUCTEMA MOXET COCTOSITb TOMbKO U3 Haanexaiumm obpasom
paccunTaHHbIX NPeaoXpaHUTENbHbBIX KranaHoB. JTO peLleHre NMOMOXET Tak-
e NpeaoTBpaTUTb NOCTOSHHOE OTKPbITUE NPeaoXPaHUTENBHOTO KnanaHa u
obecneqnTb NOrMoLLEHVE MMAPaBNUYECKNX YAapoB Ha koHType 'BC.

Ecnu npegnmcaHo, BxogHOe NOAKMOYEHNE XOINOoAHOW CaHTEXHUYECKON BOARI
K JOMalLHel BOLAOMNPOBOAHOW CETW AOIMKHO MPOM3BOAUTLCS TOMBKO C MO-
MOLLIbIO MPEAOXPaHMTENBHOMO MMAPaBMUYECKOro Broka, COOTBETCTBYHOLLENO
Hopme EN1487:2002, koTopbii fomkeH ObiTb OCHALLEH Mo KparHel Mepe
OTCeKaloLLMM KpaHOM, 06paTHbIM KrnanaHoM, YCTPOMCTBOM KOHTPOMs obpart-
HOro KrnanaHa, npefoxpaHWUTENbHbIM KrianaHoM, YCTPOWCTBOM OTKITHOYEHUs!
rMOpaBMYecKo Harpy3ku, BCEMW YCTPOMCTBaMM, HeobxoaMmbIMK Anst 6e3o-
nacHow paboTbl BbILLIEYNOMSIHYTbIX KOTIOB.

MpoBepbTe, 4TOObI MOMELLEHWS, NpegHas3HayYeHHble AN pasmeLleHus
YCTPOWCTB, MMEN OTBEPCTHS, NO3BOMISAIOLLME CBOOOAHO NPOMYCTUTb YCTPOWA-
CTBa HapyXy, HU4ero npy aToM He paspyLuas. Yoeaurtech, YTo NOMeLLEHME
NS YCTaHOBKW TEMIMOBOTO akkyMyrnsiTopa OCHALLEHO ApPEHaXHON CUCTEMOW
(cnvmBom), cooTBeTCTBYHOLLEN OOBEMY TENMOBOMO akkyMynstopa U obbemy
OPYrMX BO3MOXHbIX YCTPOMCTB. [apaHTWsi He pacrnpoCTpaHsAEeTC Ha BO3MOX-
Hble pacxofpl, BO3HWKLLME MO NPUYUHE HECOBMIOAEHNS YKa3aHuin, AaHHbIX B
HacTosILLEM MyHKTE.

YcTaHoBKa M 3KcrnyaTtauusi YCTPOMCTBa, SBMSIOLLErocs NpeaMeToM HacTo-
SLLlero pyKOBOACTBA, AOIMKHbI BCErda COOTBETCTBOBATb HaLMOHANbHLIM U
noKarbHbIM HOpMam ¥ Npasuiam MecTa yCTaHOBKU, 0OCOBEHHO B YacTu npep-
NMcaHHbIX NPeAOXPaHUTENBHBIX Y KOHTPOSbHBLIX MPUCTIOCOGNEHWIA.
O6pasoBaHue Mnbaa BHYTPU TEMMOBOTO akKyMyrnsiTopa MOXET MPUBECTU K
pa3spyLUEHNIO YCTPOCTBA U CepbE3HbIM MOBPEXAEHUsIM cucTeMbl. B cBA3n
C 9TUM, €Crnin CyLLEeCTBYET OMacHOCTb OMyCcKaHUs TemnepaTypbl HUXKEHYINS,
TENMOBOW aKKyMyINnsTOp U cucTeMa [AOIKHbI ObiTb COOTBETCTBYHOLLMM 0Bpa-
30M 3aLUMLLEHDI.

[ns TennoBbIX akKymynsTopoB B codveTaHun ¢ Bakom BC nposepbre
Harnuuve 1 nepBOHaYaribHO 3annaHupynTe YacTble NMPOBEpPKM MarHMeBOro
aHoda Anst BbISIBNEHUS1 COCTOSIHWSA M3HOCA M NEPUOANYECKN OCYLLECTBIEHNS
€ro 3amMeHb| (He pexxe OAHOro pasa B rof).

M3-3a HEBO3MOXHOCTM OrpaHnymMTh Temnepatypy Bogbl 'BC B arperate, oHa
06bl4HO JoCTUraeT TemnepaTypbl BoAbl NEPBUYHOrO KOHTypa. YTobbl npe-
[0TBPaTUTb OMNAacHOCTb MOJTyYEHUs! OXOroB, HACTOSATENBHO PeKOMeHAyeTcs
YCTaHOBWTb CMECUTENb Ha NMHWM NoJa4N ropsiHelt CaHTEXHUYECKON BoAbI.
Mpu Hanuuuu B ceTn BoAbl XXecTKOoCTbIo 6onee 25-30 °Fr, pekoMeH-
AyeTcs obecneuynTb Hagnexailyro XMMUYeCKyo NOArOTOBKY BoAbl
nepen ee nopayen B cucremy F'BC, 4To6bl n3bexxaTtb BO3MOXHOIo
obpa3oBaHMs HAKMNU OT XKeCTKOW BOoAbI UK KOPPO3UM OT arpeccus-
HbIX BOA.

B obwem, B cuctemax npoussoacTtea 'BC Bcerga Heobxognmo yctaHas-
nvMBaTb CMCTeMbl BOAOMOArOTOBKM, Tak Kak OHW npefoTBpaliatoT obpa-
30BaHue Hakunu. B KOMOMHMPOBaHHBIX TENMOBbLIX aKKyMynsiTopax BOJo-
noaroToBKa MUrpaeT eLle 6ombLUyo porb 13-3a HEBO3MOXHOCTW KOHTPONS!
Temnepatypbl HakonneHHon BC.

B uensix npeaynpexaeHns addekTa BOZMOXHbIX BnyxaatoLmx ranssa-
HMYeckMx TOKoB Heobxogumo npepycmoTpets NMPABUNIBHOE 3A3EM-
JNIEHUE cuctem.

BHumaHue: npu TemnepaType XxpaHeHusi Bbiwe 50°C

yCTaHOBUTE TePMOCTaTUYECKUA CMecUTenbHbIW KnanaH

B COOTBETCTBMM C peKOMeHAauussMu, AeUCTBYHOLUMU B
MecTe YCTaHOBKU.
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4. BBoA B aKcnnyaTtaumio

HanomuHaem, 4To nepen BBOAOM B 3KCMnyaTauuio HOBOW CUCTEMbl
HeobXo4MMO TLaTeNnbHO NPOMbITL BCIO CUCTEMY, YTODbI NpesoTBpaTUThL
nonagaHue B UMPKYNsLUIO MOCTOPOHHUX MPEAMETOB, TaK Kak OHu
MOryT HapywuTb 6e3onacHocTb paboTbl ¥ MPUBECTU K NMOBPEXAEHUSIM
KOMTMOHEHTOB CUCTEMbI. [apaHTUsi HE PacnpOCTPaHSAETCs Ha BO3MOXHbIE
pacxofbl, BO3HUKalOLWME MO MPUYMHE HapyleHUs yKasaHun w3
HacTosALWEero nyHKTa.

[ns BBOAa B 3KCMnyaTauuilo MHEPLIMOHHOMO HaKonmuTens HeobxoaMMo
BbIMOMHUTL NPUBEAEHHYIO HUXKE NPOLEAYPY.

MenneHHO 3anonHUTbL CUCTEeMy, CTPaBnMBasi OCTaBLLMINCS B HEW BO34yX.
B3anyctutb cuctemy.

Mepen TeM kak nepegaTtb CUCTEMY KOHEYHOMY MOfIb30OBATENO UMW
OTBETCTBEHHOMY 3@  3KCMyaTauuio, TEXHUK-MOHTaXHWK  [OSIKEH
npoBepuTb, YTOObI BCE MNOAKMIOYEHMS W TpybGonpoBodbl Obin
repMeTUYHBIMW U YCTPOWCTBA YMpPaBMEHUss M KOHTpons pabotanu
ucnpaBHo. Kpome TOro, OH [OMKeH O03HAKOMWUTb MOMb3oBaTenNsi
Cc dyHkumaMM Gaka M cuCTeMbl M CNOCOGOM ynpaBreHuss UMKU B
COOTBETCTBUM C YKa3aHUSIMU U3 HACTOSILLEErO PYKOBOACTBA.

5. PexomeHpaumm

B clnyyqae MmoaepHusauun nsgenmsa B pesynbrate HOBbIX TeXHOoIorunye-
CKUX pa3paboTok unu Ans yaoBrneTBopeHnst ocobbix TpeboBaHuin npons-
BOAOCTBEHHOIo Xapakrtepa, Nn6Bo cBA3aHHbIX C BONpoCcaMn MOHTaXxa unu
YCTaHOBKMW, NMpoun3BoAnTENlb MOXET BHOCUTb M3MEHEeHUA B npoayKuuto
be3 npenBapuTenbHOro ysegomrneHua. |-|03TOMy Oaxe ecnu nnnwctpa-
umun, npusefeHHble B HACTosALWEeM pyKOBOACTBE, Chnerka otnin4arTca oT
BHeLIHero suaa an06peTeHHoro BaMu OGOpy,EI,OBaHIAﬂ, 6e3onacHocTb U
WHCTPYKLUMM NO ero Ucnosib3oBaHUK OCTaTCA HEUZMEHHbIMU.

6. Paboumne ycnosus
COGJ'IIO,EI,aVITe MWHUMarnbHblE 3HAa4YeHUA OaBneHua U TeMmneparypbl, yka-
3aHHblEe Ha I'IaCHOpTHOIZ Tabnuuke arperarta.
BHumaHume! Bcerga Heobxoaumo B nepByto ovepeab 3anon-
HUTb KOHTYp MBC KOTNa, a TONbKO MOTOM KOHTYpP OTOMMEHUS
TennoBOro akkymynartopa. |-|pl/l aKcnnyartauuun HeO6XO,EU/lMO
B 0bsa3aTensHOM nopsagke He gonyckartb, YTOGbI AaBneHune TennoBoro
aKkKyMynsiTopa npeBbILano AaBrneHune kotna 6onee yem Ha 1,5 6apa.

7. YTunmnsauus

Nocne okoH4YaHus Cpoka CJ'Iy)K6bI n3genuna ero Mmetannnydeckme Kom-
MOHEHTbl OO0IMXKHbI BbITb HanpasneHbl YNOJIHOMOYE€HHbIM CJ'Iy)K68M no
c60py mMeTannorioma c uenbko nepepa60TKM, B TO BpeMdA KaK HemMmeTan-
nnyeckune aetanu OormxHbl ObITb HanpasneHbl B YNOJTHOMOY€HHbIE CITyX-
6bl Mo yTunmsaymm oTxoaos. Ecnn nagenua yTmnmsnpyrTca KOHEYHbIM
nonb3oBartenieM, OHU OOJSDKHbI YTUNU3NPOBATLCA KaK ropoackme OTXoAbl
COrfacHoO COOTBETCTBYHLWUMMMYHULMNANbHbIM Tpe6OBaHMﬂM. B nio6om
crnyvae, nsgenuve Henb3sa yTUnm3npoBaTtb, Kak JOMallHWe OTXOoAbl.
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NHcTpykummn no akcnnyartaummn ECO COMBI

1. Ob6wue cBeaeHns U Ha3Ha4YeHne TensioBoro

aKKyMyIdaTopa

HacTosimii AOKYMEHT npefHasHavyeH Ansi MOHTaXHUKOB W KOHEYHbIX

nonb3oBartenen. Moatomy nocne ycTaHOBKM M 3arycka CUCTeMbl criegyeT

ybeonTbcs B TOM, YTO OHa MepefaHa KOHEYHOMY MOrb30BaTero WUnm

OTBETCTBEHHOMY 3a YrpaBrieHne CUCTEMON.

KomBuHmpoBaHHble Tennosble akkymynsitopel ECO COMBI 1, 2, 3 ed ECO-

COMBI 2 DOMUS, npou3sBefeHHble U3rotoernem, 6binm paspabotaHbl 4ns

NPUMEHEHUSI B CUCTEMAX OTOMMEHUS U OAHOBPEMEHHOTO NMPOU3BOACTBA

ropsiyeit Bofdbl ANs 6bITOBbIX HyX, MUTAIOLLMXCS OT OAHOMO UM HECKOMbKUX

TENMNOBbLIX UCTOMHWKOB C TUMUYHBIM NPEPBLIBACTLIM (DYHKLIMOHMPOBaHMEM.

[OevictBuTenbHO, Gnarogapsi CBOEN CMOCOGHOCTYM  COXpaHsTb  Temno,

OHW HaxogAaT MPUMEHEHWe B CUCTeMax OTonneHus, paboTalowmx ¢

TBEPAOTOMNMBHBIMU  KOTNamu, TENMoBbIMU HAcoCamMu W COTNHEYHbIMU

baTtapesimu.

Tennosble akkymynstoppl ECO COMBI Bcerga COCTOAT M3 OCHOBHOW

Kamepbl, MpeaHa3HaYeHHOW [Arsi MHEPLMOHHOTO HaKOMMEHUs, BHYTPU

KOTOPO/  pacronoXeH TennooOMeHHWK, COCTOsILLMIA M3 crivpanu,

nony4eHHoN 13 ropprpoBaHHo Tpybbl M3 HepxkasetoLwen ctanm Aisi 316L

(1.4404), BbinonHsitoLLier ponb akkymynsitopa MBC. BapuaHT 2,

npegycMaTpyBaloLMiA  Hanvuue  OpHOro  TenrnoobMeHHuKa  Co

cnmpaneobpasHblM 3MEEBMKOM, W BapuaHT 3, COCTOALWMA U3 OBYX

TENNOOOMEHHUKOB, MO3BOMSKOT  UCMOSMb30BaTb  TEMMOBYD  3HEPIUIO,

reHepupyeMyto ConHeYHo 6aTapeeii, U BooGLLE rMapaBnnyecky pasgensite

HECKOIbKO MCTOYHMKOB Tenna.

Mpn npucoeauHeHun ocHoBHoW emkocTv Combi K TBEpAOTOMNNMBHOMY

KOTIy JOCTUraloTCs criefytoLLme npemmyLLecTsa:

» lenepatop Oyner pabotatb 6e3 OTKMIOYEHWUI, BO3HMKAIOLWMX W3-3a
HeOCTaTOMHOIO 3arnpoca 3HEepPrMn CO CTOPOHbI CUCTEMbI OTOMSIEHUS:
B 9TUX YCMOBMWSIX, BMECTO ONOKMPOBKM FOpPEHUsI WNM nNeperpesa
NMOMELLEHWIA, FeHepaTop MOXET NPoAoMmKaTh paboTy, COXpaHss SHepruo
B HaKOMUTENbHOW €eMKOCTW. JTa 3Heprusi CTaHOBUTCS [OOCTYMHOW
B [anbHevilleM, KOrJa HapacTalolyin pacxopd TOpYero Bbi3blBaeT
YMEHbLUEHUe MOLLHOCTW, BbipabaTbiBaeMon kotrioMm. Paborta 6Ges
OTKIMIOYEHNN YMeHbLLAeT 06pa3oBaHue AbiMa U 3arpsisBHEHWE AbIMOXoaa,
3alumLlas koten oT obpasoBaHNs BPEOHOrO CMOMIMCTOTO KOHAEHcaTa, 1
yBENUYMBAET 0OLLLYI0 MPOU3BOANTENBHOCTb CUCTEMbI OTOMIEHUSI.

» BygeT BO3MOXHO TepMOperynvpoBaHWe CUCTEMbl OTOMMEHWS; KpOMe
Toro, ByaeT cyLlecTBEHHO yBenuyeH KoMAOPT aKCrnyaTaumu, Aenas ee
MOMHOCTBIO aHaNOrMYHON aBTOMAaTMYECKUM cucTemam, pabortarowym Ha
rase/amsensHoM Tonnuee. [encTBUTENbHO, 3HEPrusl, cogepXallasics
B aKKymynsitope B bopMe ropsiyeil Bofbl, aBTOMaTU4ECKU nepenaeTcst
cucTeMe B MOMEHT, KOraa oHa ee 3anpawmBaeT. O1o obecneuvBaeT
HECKOINbKO YacoB OTOMNMEHNS Aaxe MPW BbIKIMIOYEHHOM KOTIe, Hanpumep,

paHo yTpoMm.
[MosToMy OCHOBHas €eMKOCTb TenmnoBbIX akkymynstopos Eco Combi
npegHasHayeHa TOMbKO ANA  XpaHeHus Boabl (Tak  HasbliBaemow

«TEXHUYECKOWN») CUCTEM OTOMMEHNS C 3aKPbITbIM KOHTYPOM.

Ocoboe CTpoeHWe BHYTPEHHEro TemnnoobMeHHMKa U3 HAK  cTanm,
npegHa3HaveHHoro Anst npomssoactBa BC, no3BonsieT ycTpaHuTb Bce
Npobrnembl, CBA3aHHbIE C HaKOMMEHWEM ropsiyeil CaHTEXHUYECKOW Boapbl
(Hakunb, 3acTou, obpa3oBaHue GakTepuarnbHbIX KOMOHWIA U T.A.), a Takke
obecneyvBaeT OTNMUYHbIE 3KCMIyaTalUMOHHbIE MOKa3aTenyM B OTHOLUEHUM
TennoobmMeHa. [encTBUTENbHO, Tak Kak BHYTPEHHWUIA TemnnoobMeHHMK
COCTOUT 13 HEMpepbIBHOTO rochpupoBaHHOro TpybonpoBoada, Npy Kaxaom
OTKPbITUM KpaHa ropsiyer BoAbl MPOUCXOAUT OOMEH CaHTEXHUYECKOW
BOAb! M3 BHYTPEHHEro TEMSI0OOMEHHUKA, YTO MPUBOAMT K LOCTVKEHUO
NPENMYLLIECTB B OTHOLLEHWUWN CaHUTAPHbBIX U TMIMEHNYECKMX YCITOBUIA.
JlioGoe vcronb3oBaHue U3AENWs, OTIIMYHOE OT YKa3aHHOrO B HACTOSILLEM
[OKYMEHTe, 0CBOOOXAAET M3rOTOBUTENS OT KAKON-NIMBO OTBETCTBEHHOCTM 1
BrieyeT 3a cobon yTparty nobblx BUOOB rapaHTuu.

Mpv nogkntoyeHun akkymynsiTopa K reHepaTtopy Ha Gruomacce (apoBsHOWM,
NenmneTHbIN KOTeN WM KOTeN Ha Liene) pekoMeHOyeTcsi YCTaHOBUTb
Ha oOpaTke reHepaTtopa noaxodsiliee YCTPOMCTBO —NopdepkaHus
TemnepaTypbl 06paTku, KOTOPOE COCTOMT W3 CMECUTEMbHOrO KraraHa
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(NpVBOZHOMO MMM aBTOMAaTUYECKOr0). OTO NPEaOTBPATUT BO3BPAT B KOTEN
BOAbI CIULLKOM HWU3KOW TemnepaTypbl, @ 9T0 B CBOK ovepefb MNpuHeceTt
3HaUMTEnNbHbIE MPeuMyLLEeCTBa (YBENMYeHUe cpoka cryxObl reHepaTopa)
3a CYET yCTpaHeHusl TEMMOBbIX NepenagoB U CHDKEHNUS pUcka KOppoauu,
Bbl3bIBAEMOW KOHAEHCATOM.

2. OnpegeneHne kateropum
(OupexTtusbl 2014/68/EC, 2009/125/EC)

W3penus 13 HacTosiLero AOKyMeHTa NpOoLUnM UCTbITaHUsS B COOTBETCTBUN
co craHgapTtom EN 12897 n pa3paboTaHbl 1 U3rOTOBMAEHbI UCKITHOUMTENBHO
0N UCMONb30BaHUsi C HEOMACHBLIMW XUAKOCTSMU Tpynnbl 2, B Npeaenax
TemnepaTypbl ¥ JaBMEHNS, yKa3aHHbIX Ha 3TUKETKE U/WNN B CT. 4.3 ANPEKTUBbI
2014/68/EC (PED); noatomy Ha H/X He pacnpocTpaHsitoTca TpeboBaHWs nunm
mapkupoBka CE cornacHo 2014/68/EC, a OHM U3roToBneHbI B COOTBETCTBUM
C MpaBWIbHON  MPOU3BOACTBEHHOM  MPaKTVMKOW, rapaHTUPOBaHHOMW
M3roTOBUTENEM 3a CHET UCMOMNb30BaHWs cUCTeMbl KOHTpons kadectBa UNI
EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. YcraHoBKa u TexHu4eckoe obcnyxmeBaHme
MpepynpexaeHus

OTBETCTBEHHOCTb MPOWU3BOAUTENS OrPaHNYMBAETCA MOCTABKOM arperara.
YCTaHOBKY 3TOM  CUCTEMbl, W3rOTOBMEHHYIO C  Ge3yKOpU3HEHHbIM
COOroAeHNEM TEXHOMOMM NPOU3BOACTBA, B COOTBETCTBUM C yKa3aHUsIMK
B HACTOSILLEN MHCTPYKUMM M NpodhecCcuMoHarbHbIMU NpaBuramm, OOIHKEH
BbINOMHATH KBanMuLUMpPOBaHHbI nepcoHarn, YNOINHOMOYEHHBIV
KOMMaHWsIMK, KOTOpble MOTYT B3siTb Ha Cebsi MOMHyt0 OTBETCTBEHHOCTb
3a BCIO CUCTEMY B COOTBETCTBMM C 3aKOHaMW, OAENCTBYOLLMMU B MecTe
YCTaHOBKY.

Mpon3BoauTens He HeceT OTBETCTBEHHOCTW B Crly4ae CaMOBOSIbHOIO
BHECEHUS] M3MEHEHWA B W3OENMe UM B Crydae WCMonb30BaHUsi He
PUPMEHHbIX 3an4acTen.

He npvikacaiitecb K ropsunMM 4acTsiM U3Oenusi, To ecTb, K TpyGam nogaymn
1 Bbixoga Bogbl. Jlloboe conprMKOCHOBEHNE MOXET NMPUBECTU K OMaCHbIM
oxoram.

MepemelueHre ycTpolcTB, BeC KoTopbix npeBbiwaer 30 kr, Tpebyer
NMPYMEHEHUs1 COOTBETCTBYIOLUMX MNPUCTIOCODneHWiA Ans nogbema U
TpaHCrnopTUpoBkK. 1o 3TMM CoOBpaXKeHUsIM eMKOCTV MnepemMeLLaloTcs
VICKITHOYMTENBHO MYCTHIMU.

BO3MOXHbBIN  AEepEBSIHHBIA  NOAAO0H,
HeobxoanMo ybpaTb nepes yCTaHOBKOW.
[MoMHMTE 0 TOM, YTO ecnun U3onsALMS NOCTaBnsieTcs B pasobpaHHOM BUAE,
OHa JomkHa OblTb yCTaHOBIIEHa Ha YCTPOWCTBO nepes NoacoeauHEHNEM
Tpy6onpoBoaos.

TennoBble akkyMynaTopbl  OOSMKHbI  BCErga  ycTaHaBMMBaATbCS  Ha
[OCTaTo4MHO MPOYHOE OCHOBAHUE B MECTaX, 3aLUMLLEHHbIX OT BO3OENCTBUS
aTMocdepHbIX DakTopoB, BAAMNM OT OTKPLITOrO OrHsl, UCTOYHUKOB Terna,
AMNEKTPUYECKUX KOMMOHEHTOB, B KOTOPbIX MOXET BO3HMKaTb Mnamsi uwnm
VCKpbl, M BOOOLLE Ha PacCTOSIHUM OT NObIX MOTEHUMArbHbIX NPUYUH
BO3HWKHOBEHWS noxapa. [Nepen BbiNonHeHWeM NogkIoyeHui Heobxoammo
NPOBEPUTbL HanMuMe [OCTaTOMHOrO MPOCTPaHCTBA AN MPOBEAEHUs!
OBbIYHOTO TEXHUYECKOTO OBCIY>XMBAHUSI U U3BIEYEHUST NPUCTOCOBneHni,
HanpsIMyt0 COEANHEHHBIX C EMKOCTbIO. Hu B KOem criyyae He paspeluaeTcs
«noaBeLuMBaTb» Hak k TpybonpoBoay. 3anpelaeTtcs ncnonb3oBaTth 6ak Ans
NOABWXHBIX YCTAaHOBOK WM Arsi IEPEBO30K.

MoaroToBETE COOTBETCTBYIOLLME PACLUMPUTENBHBIE CUCTEMbI Kak Ans
TENOBOTO akKyMyrnsiTopa (paccuuTaHHbIE TakkKe C y4eTOM 06bemMa CUCTEMbI
OTONNEeHNs1), TaK U AN eMKOCTW, Copepkallein Boay Anst ObITOBLIX HyXA.
BbinonHsmTe Bce AencTausi C CObnMoaeHNneM HOPM 1 3aKOHOB, AENCTBYOLLMX
B MecTe ycTaHoBkW. Kpome TOro, npu HeobxoaMMocTu criegyeT UMETb
B BMOY TWM MOACOEAMHEHHOrO/bIX reHepaTopa/oB W COOTBETCTBYHOLLYHO
MoLLHOCTb. Ha koHTyp MBC pekomMeHayeTcs yCTaHOBUTb pacLUMpUTENbHbINA
0aK 3aKpbITOr0O TUMA C HETOKCUYHOM MeMOpaHoW [axe HecMmoTps
Ha TO, YTO HOpPMaMu U MECTHbIMM TMpaBuUNaMn MpedycMaTpUBaeTCs,
4YTO [aHHas pacluMpuTenbHasi cUcTEMa MOXET COCTOSiITb TOMbKO U3
Hagnexawmm ob6pa3oM pacCHMTaHHbIX NPEnOXPaHUTENbHBLIX KranaHoB.

MOCTaBMNSiEMbIA C  YCTPOWCTBOM,
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OTO pelueHne MNMOMOXET TakkKe NPeAoTBPaTUTb MOCTOSHHOE OTKpbITUE
npenoxpaHUTENbHOrO KranaHa U 0b6ecneynTb NornoLLEHNE MMAPaBINYECKUX
yOoapoB Ha koHType BC.

Ecnu npeanvcaHo, BXogHOE MOAKMIOYEHWE XOMOAHON CaHTEXHUYECKOMN
BOAbl K [JOMalLHel BOAONPOBOAHOW CETW [OMKHO MpPOV3BOAUTLCS
TONMbKO C MOMOLLBIO MPEAOXPaHUTENBHOTO  rMapaBnmMyeckoro  Broka,
cooTBetcTBylowwero Hopme EN1487:2002, koTopbii  JOMmKeH 6biTb
OCHaLLeH Mo KpanHen Mepe OTCeKaloLMM KpaHOM, 0bpaTHbIM KrianaHoM,
YCTPOMCTBOM  KOHTpOnsi 06paTHOro  KnamnaHa, npenoXpaHuTenbHbIM
KrnanaHoM, YCTPOWCTBOM OTKITOYEHUSI TMOPaBIMYECKON Harpy3ku, BCEeMMU
yCTponcTBamu, HeobxoaMbIMM Ast Ge3onacHol paboTbl BbILLEYNOMSIHYTbIX
KOTIIOB.

MpoBepbTe, 4TOGBI MOMELLEHWS, NpedHa3HayeHHble AN pas3MeLLeHus
YCTPOMCTB, WMENM OTBEPCTUS, MO3BONSOWLME CBOGOOHO NPOMNYCTUTHL
YCTPOWCTBA HapyXy, HWYEro npu 3TOM He paspylias. Ybeautecb, 4To
rnomelleHe [Afs  YCTaHOBKM TEMSOBOrO  aKKyMynsitopa OCHaLLEeHO
[OPEHaXHON CUCTEMON (CMBOM), COOTBETCTBYHOLLEN OBbEMY TEMNOBOrO
akkymynsitopa M 06bemy OpyrMx BO3MOXHBIX YCTPOWCTB. [@apaHTus He
pacnpocTpaHseTC Ha BO3MOXHble pacxodbl, BO3HWKLIME MO MpUYKHE
HecoOmntoaeHUs ykazaHUi, AaHHbIX B HACTOSILLEM MyHKTE.

YcTaHOBKa W 3KCMyaTauusi YCTPOWCTBA, SIBMSIOWErocs npeaMeToM
HacTosILLlero  PyKOBOACTBA,  [OMKHbI ~ BCerga  COOTBETCTBOBATh
HaLMOHarbHbIM U foKanbHbLIM HOPMaM Y NpaBuiiamMm MecTa YCTaHOBKY,
0COBGEHHO B 4acTu NpeanmucaHHbIX MPeaoOXPaHUTESNbHBIX U KOHTPOMbHbIX
npucnocobnexui.

O6pa3oBaHue Nbaa BHYTPY TEMSIOBOrO akKyMynsTopa MOXET MPUBECTM K
PaspyLLEHNIO YCTPOWCTBA U CEPbE3HBbIM MOBPEXKAEHNSIM CUCTEMBI. B cBs3n
C 3TVM, €CMU CYLLEECTBYET OMACHOCTb OMyCKaHWsl TEMNePaTypbl HKEHYS,
TEMNMOBOW aKKyMyMnsiTop M CUCTeMa [OMMkHbl ObiTb COOTBETCTBYHOLLUM
06pa3om 3aLlnLLEHBI.

M3-3a HEBO3MOXHOCTM OrpaHWunMTb Temnepatypy Boabl BC B arperarte,
OHa OObIMHO [JOCTWraeT TemnepaTypbl BOAbl MEPBUYHOMO KOHTYpa.
YT06bl NpEenoTBpaTUTb OMACHOCTb MOMyYEHUs] OXOrOB, HaCTOSITENbHO
pPEKOMEHOYETCS YCTAHOBUTb CMECWUTEMb Ha FMUHUM Mofdadn ropsiven
CaHTeXHWYecko Boabl. [nNsi 3TOr0  pPEKOMEHAyeTCcst  WUCMonb30BaThb
cneumanbHbI NpegnaraeMbii U3roTOBUTENIEM KOMMIIEKT, NpU  MOMOLLM
KOTOPOr0 MOXHO MPaBWIbHO BbIMOMHUTL NPU HEOBXOAMMOCTU KOMbLEBOM
KOHTYP PEeLMPKYNsiLMK, LeNblo KOTOPOro SIBMSIETCS MrHOBEHHasi nogaya
ropsiyeri Bogbl, faxe ecriv oTpebuTenyu HaxoaAaTCs 4OCTAaTOYHO Aaneko oT
TEPMOaKKyMyrnsiTopa.

B obwewm, B cuctemax npoussoactea [BC Bcerga Heobxogmmo
yCTaHaBMMBaTb CUCTEMbl BOAOMOArOTOBKW, Tak Kak OHW MpeoTBpallatoT
obpasoBaHne Hakunu. B KOMOWMHMPOBaHHBLIX TEMMOBbIX aKKymyrnsiTopax
BOJOMOArOTOBKA WrpaeT ewe Oonbluylo pornb U3-3a HEBO3MOXHOCTU
KOHTpOns Temnepatypbl HakonneHHow MBC.

Mpu Hanuuum B ceTu BoAbl XecTKocTbio 6GOonee 25-30 °Fr,
pekoMeHAyeTcA ob6ecnevynTb Haamnexally XUMUYecKyr NoaroToBKy
BoAabl nepen ee nopgaden B cuctemy [BC, 4to6bl u3bexaTb
BO3MOXHOIO0 06pa3oBaHMsA HakuMM OT XXeCTKOM BOAbl UM KOPPO3UKn
OT arpeccuBHbIX BoA.

B uensix npegynpexaeHuss addekta  BO3MOXHBLIX  OrykaaroLmx
ranbBaHW4YeckMx TOKOB Heobxogumo npegycmotpets [MPABUITIbHOE
3A3EMIEHUE cuctem.

BHumaHue: npu TemnepaType XxpaHeHusi Bbiwe 50°C

yCTaHOBUTE TEPMOCTAaTUYECKUA CMecUTerbHbIA KnanaH

B COOTBETCTBUM C peKOMeHAauussMm, AeNCTBYOWUMU B
MecTe YCTaHOBKU.

3.1 YcraHOoBKa MHEPLIMOHHOTO HaKonuTens (ecnu NnpeaycMoTpeH)
NHEepUMOHHbIN ~ HaKomWTenb  MOAKIIOYaeTCA € OQHOW  CTOPOHbl K
TernnoreHeparTopy, a ¢ Apyro — K Tennocucreme.

MogrotoBUTb  CUCTEMY  pacLUMpUTENbHbIX ~ 6akoB,  OCHALLEHHYH
ycTpocTBaMmn 6e30nacHOCTM U KOHTPOMsS COMMacHO AeWCTByHOLLEMY
3aKoHoJaTeNbLCTBY B MECTE YCTaHOBKM.
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Pycckun

* CnepyeT Bceraa BbIMOMHATL 3a3eMIEHNe arperaTos.

+ KoHeyHbI nonb3oBaTenb Uy OTBETCTBEHHBIN 3a 3KCIlyaTaLmio CUCTEMbI
[OMKeH 6bITb MPONHMOPMUPOBAHHBIM O €€ PErynspHOM TEXOBCNyX1BaHUM.
PaboTocnocobHOCTb 1 CPOK CyXObl CUCTEMbI B 3HAYUTENbLHOW CTENeHu
3aBWCSIT OT NPABUIBLHO BbINOMHEHHOTO TEXOBCNYXMBaHUS.

4. BBop B aKcnsyatauuio

HanomunHaem, 4To nepen BBOAOM B 3KCMnyaTauuio HOBOW CUCTEMbl
HeobXxoAMMO TLLATENbHO NPOMBITE BCIO CUCTEMY, YTODObLI MpegoTBpaTuTL
nonajaHue B LMPKYNAUMIO MOCTOPOHHUX MPEAMETOB, TaK Kak OHU
MOryT HapyLwuTb 6e3onacHoCTb paboTbl U NPUBECTU K NMOBPEXAEHUAM
KOMMOHEHTOB CUCTEMbI. [apaHTVsA He pacrnpoCTpaHAEeTCA Ha BO3MOXHble
pacxofbl, BO3HMKAalOWMe MO MNPUYMHE HapyLUeHUs YyKasaHun U3
HacTosALWEro nyHKTa.

[na BBOda B 3KCMnyaTauuMio MHEPLMOHHOMO HaKomuTens HeobxoaumMo
BbINOSHUTL NPUBEAEHHYIO HUXE NPOLEAypY.

MegneHHO 3anonHUTbL CUCTeMy, CTpaBnmBasi OCTaBLLMINCS B HEW BO34yX.
3anycTutb cuctemy.

Mepep Tem kak nepeaaTb CUCTEMY KOHEYHOMY MONb3OBAaTENO WNK
OTBETCTBEHHOMY 3@  3KCMyaTauuio, TEXHUK-MOHTaXHWK  [OJIKEH
npoBeputb, 4YTOObI BCe MOAKMIOYeHWA U Tpybonposodbl Obinn
repMeTUYHBIMU 1 YCTPOWCTBA YMpaBneHWss M KOHTpons pabortanwu
ucnpasHo. Kpome TOro, OH [AOMKeH O3HAaKOMWUTbL MONb3oBaTens
Cc dyHkumMAMM Gaka M cucTeMbl M CNOCOOOM YMpaBneHus MmMu B
COOTBETCTBUM C YKa3aHWAMMN M3 HAacTOALLIEro pykOBOACTBA.

5. Pekomernpaummn

B cnyyae mopepHu3auuy nsgenvsi B pesyrstate HOBbIX TEXHOMOMMYECKNX
pa3paboTtok  wunu  Ons YOOBMETBOPEHWMSI  ocobbix  TpeGoBaHWi
NMPOV3BOACTBEHHOIO XapakTepa, NMnbo CBA3aHHBIX C BONMPOCAMU MOHTaxa
UMK YCTaHOBKM, NPOU3BOAMNTENb MOXET BHOCUTb U3MEHEHWS B MPOQYKLMIO
6e3 npeaBapuTensLHOro yBeaomneHust. Moatomy gaxe ecnv UnmiocTpaLmm,
npuBEeAEeHHbIE B HACTOSLLIEM PYKOBOACTBE, CIierka OTIM4aloTCs OT BHELLHEro
BMAa NprobpeTeHHoro Bamm 060pynoBaHusl, 6€30NacHOCTb U MHCTPYKLUK
M0 ero UCMONb30BaHUIO OCTaOTCH HEM3MEHHbBIMM.

6. Paboumne ycnosus
Cobniogante MUHUMarnbHble 3HAYeHUs [OaBMeHUs U TemnepaTypbl,
yKa3aHHble Ha nacnopTHon Tabnuyke arperara.

7. YTunusauus

MNocne okoH4YaHUSA Cpoka CJ'Iy)KGbI n3genna ero mMetannunyveckue
KOMMNOHEHTbI AOIKHbI ObITb HanpasneHbl YNOJIHOMOYE€HHbIM CJ'Iy>K63M
no cbopy mertannonoma C Uenbl nepepaboTkn, B TO BpeMsi Kak
HeMeTaJ'IJ'IVNeCKVIeﬂeTaI'IVI,D,Oﬂ)KHbl6bITbHaI'IpaBJ'IeHbIBynOﬂHOMOHeHHbIe
cnyxbbl no yTunusaumm oTxogoB. Ecnu usgenus ytunusumpytortcs
KOHEYHbIM nosfib3oBaTtenieM, OHU [OOMMXKHbl YTUNU3NPOBATLCA KakK
ropoackue oTXoAbl cornacHo COOTBETCTBYHOWMMMYHUUMNAbHbIM
Tpe6OBaHVI$IM. B no6om crny4vae, unsgenue Henb3da yTunm3mpoBaTtb, Kak
AoMallHune oTxXoAbl.
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Cestina

Navod k obsluze ohfivaCe vody PUFFER

1. VSeobecné informace a uréeni

Tento dokument je ur€en pro instalatéry a koncové uzivatele. Proto

po instalaci a uvedeni zafizeni do provozu zajistéte, aby byl tento na-

vod pfedan koncovému uzivateli nebo osobé zodpovédné za spravu
zafizeni.

Tepelné akumulatory PUFFER, PUFFER 1 a PUFFER 2, PUFFER 1 CTS

a PUFFER 2 CTS, vyrabéné Vyrobcem, jsou konstrukéné navrzeny pro

systémy topeni typicky vyuzivajici zdroj tepla, jehoz provoz neni nepfe-

trzity. Diky jejich schopnosti akumulovat teplo totiz nachazeji uplatnéni v

systémech topeni s kotli na tuha paliva, tepelnymi erpadly a solarnimi

systémy vyrab&nymi vyrobcem.

Instalace tepelného akumulatoru ve spojeni se zdrojem tepla na tuha

paliva ma zejména nasledujici vyhody:

* Umoznuje plynuly provoz zdroje tepla tim, ze se vyhne preruse-
ni zplsobené nedostatecnym odbérem energie ze strany systému
topeni. Za téchto podminek zdroj tepla nemusi zastavit spalovani
nebo pretapét prostory, ale mize pokracovat v provozu a ukladat
energii do akumulatoru. Tato energie bude nasledné k dispozici teh-
dy, kdyz se postupnym spotfebovanim paliva snizi vykon vyvijeny
kotlem. Provoz bez pferuSeni sniZuje koufivost a zanaSeni kominu,
chrani kotel proti Skodlivému dehtovému kondenzatu a zvySuje cel-
kovou ucinnost systému.

« Vytvarii ,tepelny setrvacnik® pro systém topeni a vyrazné zvysuje uzi-
vatelsky komfort tim, Ze se systém topeni potom podoba automatic-
kym systémum na plyn/plynovy olej. Energie ulozena v akumulatoru
ve formé teplé vody se totiz automaticky pfedava systému v okamziku,
kdy to systém potfebuje. Takto je zajisténo topeni po dobu nékolika ho-
din i pfi vypnutém kotli, napfiklad v prvnich ve¢ernich hodinach. Proto
jsou tepelné akumulatory Puffer uréeny k tomu, aby v nich byla pouze
tzv. ,technicka voda“ systému topeni s uzavifenym okruhem. Kazdé
pouziti vyrobku, které se odliSuje od specifikaci uvedenych v tomto
dokumentu, zbavuje vyrobce jakékoliv odpovédnosti a ma za nasledek
zanik zaruky v jakékoliv formé.

Proto jsou tepelné akumulatory Puffer ur€eny k tomu, aby v nich byla
pouze tzv. ,technickd voda“ systémU( topeni s uzavienym okruhem, a
proto nemaji povrch pfichazejici do kontaktu s vodou opatfeny ochra-
nou proti korozi, protoze za provoznich podminek, pro které jsou urceny,
technicka voda nezplsobuje korozi. Pfipadné problémy s korozi (povr-
chl pfichazejicich do kontaktu s technickou vodou) nejsou zplsobeny
vadou vyrobku, ale jeho nespravnym pouzitim. Kazdé pouZiti vyrobku,
které se odliSuje od specifikaci uvedenych v tomto dokumentu, zbavuje
vyrobce jakékoliv odpovédnosti a ma za nasledek zanik zaruky v jaké-
koliv formé.

Pokud akumulator pfipojite ke zdroji tepla na biomasu (kotel na dfevo,

Stépku nebo pelety), doporuCuje se ke zpétnému vedeni do zdroje tepla

pfipojit vhodné zafizeni pro udrzovani teploty zpétného vedeni, sklada-

jici se ze sméSovaciho ventilu (se servopohonem nebo automatického),
aby se do kotle navracela pfili$ studena voda; to bude mit znaéné vyhody

(prodlouzeni Zivotnosti zdroje tepla) diky odstranéni teplotnich Sokd a

nebezpedi koroze zplusobené kondenzaci.

Verze vybavené dalSim vyménikem tepla umoznuji vyuzivat tepelnou

energii vytvarenou solarnim systémem a obecné umozriuji hydraulické

oddéleni vice zdrojl tepla.
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Tepelné akumulatory Puffer CTS (Carico Termico Superiore - s nahofe
uloZenou tepelnou energii) jsou uréeny zejména k optimalizaci vyuziti
akumulované energie prostfednictvim rozvrstveni teploty uvnitf akumu-
latoru. Vymeénik tepla, ktery je umistén ve spodnéjsi Casti, totiz rychle
ohfiva okolni vodu, ktera systémem CTS pfirozenym zplsobem stou-
pa do vyssi ¢asti akumulatoru, ¢imz je okamzité pfipravena k pouziti.
Soucasné vstupuje studena voda, pficemz stratifikator Labirinto® (pa-
tentovany) brani smésovani a zajiStuje oddéleni teplé (horni) ¢asti od
studené (spodni) ¢asti. Kvuli vySe popsané specifické konfiguraci se v
akumulatorech Puffer CTS umistuje teplotni sonda solarniho systému

uréena pro sondy).

2. Identifikace kategorie
(Smérnice 2014/68/EU, 2009/125/ES)

Vyrobky, které jsou pfedmétem tohoto navodu, byly testovany v sou-
ladu s ustanovenimi nafizeni EN 12897 a jsou navrzeny a vyrobeny
vyhradné pro pouziti s kapalinami skupiny 2, které nejsou nebezpec-
né, v mezich teploty a tlaku uvedenych na stitku a/nebo v €l. 4 odst. 3
smérnice 2014/68/EU (PED), a proto se na né nevztahuji pozadavky
ani oznaceni CE podle 2014/68/EU, ale jsou vyrobeny podle spravné
konstrukéni praxe, kterou zajistuje vyrobce pomoci systému kvality
UNI EN ISO 9001 - UNI EN I1SO 14001.

3. Instalace a udrzba

Upozornéni

Odpovédnost vyrobce je omezena na dodavku zafizeni. Vase soustava
musi byt zrealizovana v souladu s technickymi normami, podle tohoto
navodu a podle profesnich zasad. Rozvody musi provést kvalifikovani
odbornici, ktefi pracuji pro subjekty opravnéné prevzit celkovou odpo-
védnost za provedeni celé soustavy, v souladu se zakony platnymi v
misté instalace. Vyrobce nezodpovida za vyrobek s provedenymi neau-
torizovanymi Upravami, ani za pouziti neoriginalnich nahradnich dilG.
Nedotykejte se horkych €asti vyrobku, napf. vstupnich a vystupnich po-
trubi s vodou. Kazdy kontakt mlze zpusobit vazné popaleniny.
Manipulace s predméty té€zSimi nez 30 kg vyzaduje pouziti vhodnych
pomUcek pro zvedani a pfepravu. Proto se nadrze sméji pfemistovat
jediné prazdné.

PFed instalaci je nutné odstranit dfevénou paletu, pokud je na ni zafizeni
umisténo. Pokud neni nhamontovana tepelna izolace, musi se namonto-
vat na zafizeni pfed pfipojenim potrubi.

Tepelné akumulatory musi byt vzdy nainstalovany v prostorech
chranénych pred atmosférickymi vlivy, na dostateéné pevné zakladné,
daleko od otevieného ohné, zdroju tepla, elektrickych komponentt, které
by mohly vytvarfet plameny a/nebo jiskry a obecné od jakékoli mozné
priciny vzniceni ohné. Pfed pfipojenim zkontrolujte, aby byl prostor
dostate¢né velky pro vytazeni zafizeni pfimo pfipojenych k nadrzi a pro
bézné udrzbarské zakroky. Nadrz nesmi nikdy viset za potrubi. Nadrz
neinstalujte bez naleZitého upevnéni a nepouzivejte ji pro pfepravu.
Zajistéte pfiméfeny expanzni systém, pfiCemz pfi vypoCtu zohlednéte
kromé& objemu systému i objem tepelného akumulatoru - v souladu s
platnymi normami v misté instalace a pfipadné v zavislosti na typu pou-
zitého zdroje tepla a pfislusného vykonu.

Cod. 1910000001094 - nv04



Instalace a provoz zafizeni, uvedeného v tomto navodu, musi byt z
hlediska bezpeénostnich a fidicich systému vzdy v souladu s narodni-
mi a mistnimi pfedpisy a normami. Zkontrolujte, zda prostory uréené k
umisténi zafizeni maji vstupni otvory dostatec¢né na to, aby byl moz-
ny volny prichod zafizeni smérem ven, aniz by byly nutné jakékoliv
demolice.

Zaijistéte, aby byl prostor uréeny pro instalaci tepelného akumulatoru vy-
baven odtokovym systémem pfiméfenym objemu tepelného akumulatoru
a pripadnych dalSich zafizeni. Na pfipadna nesplnéni souvisejici s timto
bodem se nevztahuje zaruka. Vytvofeni ledu uvnitf tepelného akumulatoru
muze znicit zafizeni a zpUsobit vazné poskozeni systému. Proto je pfi ne-
bezpeci vzniku teplot pod bodem mrazu nutné zajistit pfiméfenou ochranu
tepelného akumulatoru a systému. Pokud zafizeni prekracuje povolené
hodnoty tlaku, nainstalujte reduktor tlaku co mozno nejdale od nadrze.

U v8ech akumulatort Puffer CTS je nutné nainstalovat vhodny auto-
maticky odplynovaci systém, ktery se nainstaluje na vr$ek (pfipojka na
hornim ¢&ele), aby byla zaru¢ena spravna funkce systému CTS uvnitf
akumulatoru.

Aby nedochazelo k nezadoucim galvanickym G¢inkdim, je nutné vzdy za-
jistit SPRAVNE UZEMNENI zafizeni.

4. Uvedeni do provozu

Nezapomerite, Ze pred prvnim uvedenim nového zafizeni do provozu je tfe-
ba cely systém peclivé proplachnout, aby se do obéhu nemohly dostat cizi
predméty, jez by ohrozily jeho provozni bezpe€nost a zplsobit poskozeni
soucasti zafizeni. Zaruka se nevztahuje na pfipadné naklady, vyplyvajici z
nedodrzeni tohoto bodu.

Uvedeni akumulaéniho zasobniku do provozu provedte nize uvedenym po-
stupem.

Pomalu zafizeni napliite a odvzduSnéte tak, aby se z odstranil vzduch z
celého systému.

Zafizeni zapnéte.

Pfed pfedanim zafizeni koncovému uzivateli nebo osobé odpovédné za
provoz zafizeni se instalatér musi ubezpecit, Ze vSechny spoje a potrubi
tésni a ze vSechny kontrolni soucasti funguji spravné. Poté musi provést
instruktaz k funkcim a pouzivani zasobniku a systému s odkazem na tento

navod k pouziti.

5. Doporuceni

Vyrobce s cilem pfizplisobovani vyrobku technickému pokroku a speci-
fickym pozadavkim vyrobniho charakteru, charakteru instalace ¢i polo-
hy, mize zavadét zmény bez pfedchoziho oznameni. Z tohoto dlvodu,
i kdyz se vyobrazeni v tomto navodu mirné lisi od VaSeho zafizeni, je i

nadale zaru¢ena bezpec¢nost a platnost pokyndu.

6. Likvidace

Na konci zivotnosti vyrobku je nutné jeho kovové ¢asti odevzdat do sbér-
ny k recyklaci a nekovové ¢asti odevzdat na pfislu§né sbérné misto. Po-
kud je vyrobek likvidovan koncovym zakaznikem, musi se likvidovat v
souladu s platnymi pfedpisy pfislusné obce. V zadném pfipadé se snim
nesmi nakladat jako s domovnim odpadem.
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Cestina

Navod k obsluze ohfivaCe vody COMBI

1. VSeobecné informace a uréeni

Tento dokument je ur€en pro instalatéry a koncové uzivatele. Proto po in-

stalaci a uvedeni zafizeni do provozu zajistéte, aby byl tento navod pre-

dan koncovému uzivateli nebo osobé zodpovédné za spravu zafizeni.

Kombinované tepelné akumulatory COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT, vyrabéné

Vyrobcem jsou konstrukéné navrzeny pro systémy topeni a sou¢asnou

vyrobu teplé uzitkové vody typicky vyuzivajici jeden nebo vice zdrojl

tepla, jejichz provoz neni nepfretrzity. Diky jejich schopnosti akumulovat
teplo totiz nachazeji uplatnéni v systémech topeni s kotli na tuha pali-
va, tepelnymi €erpadly a solarnimi systémy. Tepelné akumulatory Combi
maji vzdy dvé komory, pfi¢emz hlavni komora funguje jako vlastni tepel-
ny akumulator a sekundarni komora (ktera se nachazi v prvni komofe)
zajistuje akumulacni vyrobu teplé uzitkové vody. Verze Combi 2 a Combi

3 jsou kromé toho vybaveny 1 a 2 vyméniky tepla s valcovou spiralou

a umoznuji vyuzivat tepelnou energii vytvarenou solarnim systémem, a

obecné umoznuji hydraulické oddéleni vice zdroju tepla.

Hlavni komora tepelného akumulatoru Combi, pfipojena ke zdroji tepla

na tuha paliva, pfinasi nasledujici vyhody:

» Umozruje plynuly provoz zdroje tepla tim, Ze se vyhne prferuseni zp(-
sobené nedostatenym odbérem energie ze strany systému topeni.
Za téchto podminek zdroj tepla nemusi zastavit spalovani nebo pre-
tapét prostory, ale mize pokraovat v provozu a ukladat energii do
akumulatoru. Tato energie bude nasledné k dispozici tehdy, kdyz se
postupnym spotfebovanim paliva snizi vykon vyvijeny kotlem. Provoz
bez pferuseni snizuje koufivost a zanaseni kominu, chrani kotel proti
Skodlivému dehtovému kondenzatu a zvySuje celkovou uginnost sys-
tému.

* Vytvafii tepelny setrvaénik” pro systém topeni a znacéné zvysuje uziva-
telsky komfort tim, Ze se systém topeni potom podoba automatickym
systém0m na plyn/plynovy olej. Energie ulozena v akumulatoru ve for-
mé teplé vody se totiz automaticky pfedava systému v okamziku, kdy
to systém potiebuje. Takto je zajisténo topeni po dobu nékolika hodin i
pfi vypnutém kotli, napfiklad v prvnich vecernich hodinach.

Proto je hlavni komora tepelnych akumulatord Combi ur¢ena k tomu,

aby v ni byla pouze tzv. ,technicka voda“ systému topeni s uzavienym

okruhem, a proto nemaji povrch pfichazejici do kontaktu s vodou opat-
feny ochranou proti korozi, protoZe za provoznich podminek, pro které

jsou urc¢eny, technicka voda nezplsobuje korozi. Pfipadné problémy s

korozi (povrchll pfichazejicich do kontaktu s technickou vodou) nejsou

zplsobeny vadou vyrobku, ale jeho nespravnym pouzitim.

Sekundarni komora naopak slouzi k akumulaci teplé uzitkové vody

ohfivané diky tomu, Ze se sekundarni komora nachazi uvnitf hlavni

komory.

Kazdé pouziti vyrobku, které se odliSuje od specifikaci uvedenych v tom-

to dokumentu, zbavuje vyrobce jakékoliv odpovédnosti a ma za nasledek

zanik zaruky v jakékoliv formé.

Pokud akumulator pfipojite ke zdroji tepla na biomasu (kotel na dfevo,

Stépku nebo pelety), doporucuje se ke zpétnému vedeni do zdroje tepla

pfipojit vhodné zafizeni pro udrzovani teploty zpétného vedeni, sklada-

jici se ze sméSovaciho ventilu (se servopohonem nebo automatického),
aby se do kotle navracela pfili§ studena voda; to bude mit znaéné vyhody

(prodlouzeni Zivotnosti zdroje tepla) diky odstranéni teplotnich Sokd a

nebezpedi koroze zplisobené kondenzaci.
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2. Identifikace kategorie
(Smérnice 2014/68/EU, 2009/125/ES)

Vyrobky, které jsou pfedmétem tohoto navodu, byly testovany v sou-
ladu s ustanovenimi nafizeni EN 12897 a jsou navrzeny a vyrobeny
vyhradné pro pouziti s kapalinami skupiny 2, které nejsou nebezpec-
né, v mezich teploty a tlaku uvedenych na Stitku a/nebo v €l. 4 odst. 3
smérnice 2014/68/EU (PED), a proto se na né nevztahuji pozadavky
ani oznaceni CE podle 2014/68/EU, ale jsou vyrobeny podle spravné
konstrukéni praxe, kterou zajiStuje vyrobce pomoci systému kvality
UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. Instalace a udrzba

Upozornéni

Odpovédnost vyrobce je omezena na dodavku zafizeni.

Vase soustava musi byt zrealizovana v souladu s technickymi normami,
podle tohoto navodu a podle profesnich zasad. Rozvody musi provést
kvalifikovani odbornici, ktefi pracuji pro subjekty opravnéné prevzit cel-
kovou odpovédnost za provedeni celé soustavy, v souladu se zakony
platnymi v misté instalace.

Vyrobce nezodpovida za vyrobek s provedenymi neautorizovanymi
Upravami, ani za pouZiti neoriginalnich nahradnich dilG.

Nedotykejte se horkych €asti vyrobku, napf. vstupnich a vystupnich po-
trubi s vodou. Kazdy kontakt mGze zpUsobit vazné popaleniny.
Manipulace s predméty tézSimi nez 30 kg vyzaduje pouziti vhodnych
pomucek pro zvedani a prepravu. Proto se nadrze sméji premistovat
jediné prazdné.

Pfed instalaci je nutné odstranit dfevénou paletu, pokud je na ni zafizeni
umisténo.

Pokud neni namontovana tepelna izolace, musi se namontovat na zafi-
zeni pfed pfipojenim potrubi.

Tepelné akumulatory musi byt vzdy nainstalovany v prostorech
chranénych pfred atmosférickymi vlivy, na dostateéné pevné zakladné,
daleko od otevieného ohné, zdroju tepla, elektrickych komponentd,
které by mohly vytvaret plameny a/nebo jiskry a obecné od jakékoli
mozné pfi¢iny vzniceni ohné. Pfed pfipojenim zkontrolujte, aby byl
prostor dostate¢né velky pro vytazeni zafizeni pfimo pfipojenych k
nadrzi (jako napf. elektricky odpor nebo hof¢ikova anoda u tepelnych
akumulatord kombinovanych s nadrzi na pitnou vodu) a pro bézné
udrzbarské zakroky. Nadrz nesmi nikdy viset za potrubi. Nadrz
neinstalujte bez nalezitého upevnéni a nepouzivejte ji pro pfepravu.
U kombinovanych tepelnych akumulatort se zaélenénym objemem
uzitkové vody zfidte vhodné expanzni systémy jak pro tepelny aku-
mulator (pfi vypoctu zohlednéte i objem systému), tak i objem uzit-
kové vody. Toto vS8e musi byt v souladu s platnymi normami v mis-
té instalace a pfipadné v zavislosti na typu pouzitého zdroje tepla a
pfislusného vykonu. V okruhu uzitkové vody - i kdyZ mistni normy a
pfedpisy dovoluji, aby se tento expanzni systém skladal jen z vhodné
dimenzovanych pojistnych ventill - se doporu€uje nainstalovat také
expanzni nadobu uzavieného typu s membranou z nejedovatého ma-
teridlu, aby se pfedes$lo neustalému otvirani pojistného ventilu, a aby
byly absorbovany razy na uzitkové strané.

Predpisy stanovuji, Ze pfipojeni pfivodu studené uzitkové vody k do-
movnimu systému rozvodu musi byt provedeno pres pojistnou jednotku
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odpovidajici normé EN 1487:2002, ktera se sklada z minimalné jedno-
ho uzaviraciho kohoutu, jednoho zpétného ventilu, kontrolniho zafizeni
zpétného ventilu, pojistného ventilu, zafizeni pferusujiciho hydraulicky
tlak a vSech zafizeni potfebnych pro bezpecny provoz ohfivacu.
Zkontrolujte, zda prostory uréené k umisténi zafizeni maji vstupni ot-
vory dostate¢né na to, aby byl mozny volny prichod zafizeni smérem
ven, aniz by byly nutné jakékoliv demolice. Zajistéte, aby prostor uréeny
pro instalaci tepelného akumulatoru byl vybaven odtokovym systémem
pfiméfenym jeho objemu a pfipadnych dalSich zafizeni. Na pfipadna ne-
splnéni souvisejici s timto bodem se nevztahuje zaruka.

Instalace a provoz zafizeni, uvedeného v tomto navodu, musi byt z hle-
diska bezpecénostnich a Fidicich systém( vzdy v souladu s narodnimi a
mistnimi pfedpisy a normami.

Vytvoreni ledu uvnitf tepelného akumulatoru muze znicit zafizeni a zpGsobit
vazné poskozeni systému. Proto je pfi nebezpedi vzniku teplot pod bodem
mrazu nutné zajistit pfiméfenou ochranu tepelného akumulatoru a systému.
U tepelnych akumulatord kombinovanych s nadrzi ACS si ovéfte vyskyt
hoféikové anody a nejdfive naplanujte ¢asté kontroly anody, abyste si
mohli ovéfit stav spotfeby a stanovit jeji pravidelnou vyménu aspon jed-
nou ro¢né.

Uzitkova voda, ktera je obsazena v zafizeni, nema moznost omezovani
teploty a ma tendenci dosahovat teploty primarniho okruhu, a proto z du-
vodu prevence opareni se dlrazné doporucuje instalace termostatického
smésSovace do mista odbéru teplé uzitkové vody.

Pfi pouziti vody o tvrdosti vy$si nez 25+30 °Fr se doporucuje pro-
vést vhodnou chemickou Upravu na vstupu uzitkové vody do zafri-
zeni, aby se predeslo vytvareni nanosu zptisobenych tvrdou vodou,
nebo korozi zplisobené agresivni vodou.

U zafizeni slouzicich k vyrobé teplé uzitkové vody jsou vzdy dulezita
oSetfeni vody, ktera maji za ukol omezit poSkozovani vapenatymi usa-
zeninami; v kombinovanych tepelnych akumulatorech jsou tato oSetreni
jesté dulezitéjsi, protoze nelze Fidit teplotu akumulované uzitkové vody.
Aby nedochézelo k nezadoucim galvanickym G¢inklm, je nutné vzdy za-
jistit SPRAVNE UZEMNENI zafizeni.

Pozor: pro skladovaci teploty vyssi nez 50°C nainstalujte
termostaticky smésovaci ventil, jak doporucuji predpisy
platné v misté instalace.

4. Uvedeni do provozu

Nezapomerite, Ze pred prvnim uvedenim nového zafizeni do provozu je tfe-
ba cely systém peclivé proplachnout, aby se do obéhu nemohly dostat cizi
predmeéty, jez by ohrozily jeho provozni bezpecnost a zpUsobit poskozeni
soucasti zafizeni. Zaruka se nevztahuje na pfipadné naklady, vyplyvajici z
nedodrzeni tohoto bodu.

Uvedeni akumulaéniho zasobniku do provozu provedte nize uvedenym po-
stupem.

Pomalu zafizeni naplfite a odvzdudnéte tak, aby se z odstranil vzduch z
celého systému.

Zafizeni zapnéte.

Pfed pfedanim zafizeni koncovému uzivateli nebo osobé& odpovédné za

provoz zafizeni se instalatér musi ubezpecit, Ze vSechny spoje a potrubi
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tésni a ze vSechny kontrolni souc¢asti funguji spravné. Poté musi provést
instruktaz k funkcim a pouzivani zasobniku a systému s odkazem na tento
navod k pouziti.

5. Doporuceni

Vyrobce s cilem pfizpusobovani vyrobku technickému pokroku a speci-
fickym pozadavkim vyrobniho charakteru, charakteru instalace ¢i polo-
hy, miize zavadét zmény bez pfedchoziho oznameni. Z tohoto divodu,
i kdyZ se vyobrazeni v tomto navodu mirné li8i od Vadeho zafizeni, je i
nadale zaru¢ena bezpecnost a platnost pokynu.

6. Provozni podminky
Dodrzujte mezni hodnoty tlaku a teploty, které jsou uvedené na Stitku
zafizeni.
Pozor! Vzdy nejprve napliite celou komoru ohfivace (strana
uzitkové vody) a az potom tepelny akumulator (strana topné
vody). Béhem provozu nesmi nikdy dojit k tomu, aby byl tlak
v tepelném akumulatoru vyssi o vice nez 1,5 baru vzhledem k tlaku v
ohfivadi
7. Likvidace
Na konci Zivotnosti vyrobku je nutné jeho kovové €asti odevzdat do sbér-
ny k recyklaci a nekovové ¢asti odevzdat na pfislusné sbérné misto. Po-
kud je vyrobek likvidovan koncovym zakaznikem, musi se likvidovat v
souladu s platnymi pfedpisy pFislusné obce. V zadném pfipadé se snim
nesmi nakladat jako s domovnim odpadem.

7 CORDIVARI’



Cestina

Navod k obsluze ohfivaCe vody ECO COMBI

1. VSeobecné informace a uréeni

Tento dokument je ur€en pro instalatéry a koncové uzivatele. Proto

po instalaci a uvedeni zafizeni do provozu zajistéte, aby byl tento na-

vod pfedan koncovému uzivateli nebo osobé zodpovédné za spravu
zafizeni.

Kombinované tepelné akumulatory ECO COMBI 1, 2, 3 a ECO-COM-

Bl 2 DOMUS, vyrabéné Vyrobcem, jsou konstrukéné navrzeny pro

systémy topeni a soucasnou vyrobu uzitkové teplé vody typicky vyu-

Zivajici jeden nebo vice zdroju tepla, jejichz provoz neni nepfetrzity.

Diky jejich schopnosti akumulovat teplo totiz nachazeji uplatnéni v

systémech topeni s kotli na tuha paliva, tepelnymi ¢erpadly a solar-

nimi systémy.

Tepelné akumulatory ECO COMBI se vzdy skladaji z jedné hlavni komory,

ktera funguje jako akumulator energie, a v ni je vyménik tepla skladajici

se zebrované trubky z nerezové oceli Aisi 316L (1.4404), ktery ma za ukol
vyrobu teplé uzitkové vody. Verze 2 je kromé toho vybavena jednim vymé-
nikem tepla s valcovou spiralou, verze 3 ma dva tyto vyméniky, umoznujici

vyuzivat tepelnou energii vytvafenou solarmim systémem, a obecné slouzi k

hydraulickému oddéleni vice zdroju tepla.

Hlavni komora tepelného akumulatoru Combi, pfipojena ke zdroji tepla na

tuha paliva, pfinasi nasledujici vyhody:

* Umozriuje plynuly provoz zdroje tepla tim, Ze se vyhne preruseni zpU-
sobené nedostate€nym odbérem energie ze strany systému topeni. Za
téchto podminek zdroj tepla nemusi zastavit spalovani nebo pretapét pro-
story, ale mlize pokracovat v provozu a ukladat energii do akumulatoru.
Tato energie bude nasledné k dispozici tehdy, kdyz se postupnym spotre-
bovanim paliva snizi vykon vyvijeny kotlem. Provoz bez pferuseni snizuje
koufivost a zanaseni kominu, chrani kotel proti Skodlivému dehtovému
kondenzatu a zvySuje celkovou Ucinnost systému.

* Wtvafi tepelny setrvacnik® pro systém topeni a zna¢né zvySuje uZivatel-
sky komfort tim, Ze se systém topeni potom podoba automatickym systé-
m0m na plyn/plynovy olej. Energie ulozena v akumulatoru ve formé teplé
vody se totiz automaticky pfedava systému v okamziku, kdy to systém
potfebuje. Takto je zajiSténo topeni po dobu nékolika hodin i pfi vypnutém
kotli, napfiklad v prvnich ve€ernich hodinach.

Proto jsou hlavni komory tepelnych akumulatord Eco Combi uréeny k tomu,
aby v nich byla pouze tzv. ,technicka voda“ systému topeni s uzavienym
okruhem.
Specialni tvarovani vnitfniho vyméniku tepla z nerezové oceli, uréeného k
vyrobé teplé uzitkové vody, odstraruje vSechny problémy spojené s akumu-
laéni vyrobou teplé uzitkové vody (usazeniny, zanaseni, vytvareni kolonii
bakterii atd.) a zajistuje optimalni vykonnost z hlediska vymény tepla. Jedna
se totiz 0 vymeénik tepla skladajici se ze souvislého Useku zebrované trubky,
kde je pfi kazdém odbéru teplé uzitkové vody zaru¢ena vymeéna uzitkové
vody uvnitf tohoto vyméniku, a to pfinasi jasné hygienické vyhody.

Kazdé pouziti vyrobku, které se odliSuje od specifikaci uvedenych v tomto

dokumentu, zbavuje vyrobce jakékoliv odpovédnosti a ma za nasledek za-

nik zaruky v jakékoliv formé.

Pokud akumulator pfipojite ke zdroji tepla na biomasu (kotel na dfevo, Stép-

ku nebo pelety), doporucuje se ke zpétnému vedeni do zdroje tepla pfipojit

vhodné zafizeni pro udrZovani teploty zpétného vedeni, skladajici se ze
smeésovaciho ventilu (se servopohonem nebo automatického), aby se do
kotle navracela prili§ studena voda; to bude mit zna¢né vyhody (prodlouzeni
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zivotnosti zdroje tepla) diky odstranéni teplotnich Sokd a nebezpedi koroze
zplsobené kondenzaci.

2. Identifikace kategorie
(Smérnice 2014/68/EU, 2009/125/ES)

Vyrobky, které jsou pfedmétem tohoto navodu, byly testovany v souladu s
ustanovenimi nafizeni EN 12897 a jsou navrzeny a vyrobeny vyhradné pro
pouziti s kapalinami skupiny 2, které nejsou nebezpecné, v mezich teploty a
tlaku uvedenych na Stitku a/nebo v €. 4 odst. 3 smérnice 2014/68/EU (PED),
a proto se na né nevztahuji pozadavky ani oznaceni CE podle 2014/68/EU,
ale jsou vyrobeny podle spravné konstrukéni praxe, kterou zajistuje vyrobce
pomoci systému kvality UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. Instalace a udrzba

Upozornéni

Odpovédnost vyrobce je omezena na dodavku zafizeni.

VaSe soustava musi byt zrealizovana v souladu s technickymi normami,
podle tohoto navodu a podle profesnich zasad. Rozvody musi provést kva-
lifikovani odbornici, ktefi pracuji pro subjekty opravnéné prevzit celkovou
odpovédnost za provedeni celé soustavy, v souladu se zakony platnymi v
misté instalace.

Vyrobce nezodpovida za vyrobek s provedenymi neautorizovanymi Uprava-
mi, ani za pouziti neoriginalnich nahradnich dilu.

Nedotykejte se horkych &asti vyrobku, napf. vstupnich a vystupnich potrubi
s vodou. Kazdy kontakt muze zpUsobit vazné popaleniny.

mucek pro zvedani a pfepravu. Proto se nadrze sméji premistovat jediné
prazdné.

Pfed instalaci je nutné odstranit dfevénou paletu, pokud je na ni zafizeni
umisténo.

Pokud neni namontovana tepelna izolace, musi se namontovat na zafizeni
pred pfipojenim potrubi.

Tepelné akumulatory musi byt vzdy nainstalovany v prostorech chranénych
pred atmosférickymi vlivy, na dostate¢né pevné zakladné, daleko od
otevieného ohné, zdroju tepla, elektrickych komponent, které by mohly
vytvaret plameny a/nebo jiskry a obecné od jakékoli mozné priciny vzniceni
ohné. Pred pfipojenim zkontrolujte, aby byl prostor dostate¢né velky pro
vytaZeni zafizeni pfimo pfipojenych k nadrzi a pro bézné udrzbarské
zakroky. Nadrz nesmi nikdy viset za potrubi. Nadrz neinstalujte bez
nalezitého upevnéni a nepouZivejte ji pro pfepravu.

Zajistéte pfiméfeny expanzni systém jak pro tepelny akumulator (pfi vypoctu
zohlednéte i objem systému), tak i objem uzitkové vody. Toto vSe musi byt v
souladu s platnymi normami v misté instalace a pfipadné v zavislosti na typu
pouzitého zdroje tepla a pfislusného vykonu. V okruhu uzitkové vody - i kdyz
mistni normy a predpisy dovoluji, aby se tento expanzni systém skladal jen z
vhodné dimenzovanych pojistnych ventil(i - se doporuéuje nainstalovat také
expanzni nadobu uzavieného typu s membranou z nejedovatého materialu,
aby se predeslo neustalému otvirani pojistného ventilu, a aby byly absorbo-
vany razy na uzitkove strané.

PFedpisy stanovuji, Ze pfipojeni pfivodu studené uzitkové vody k domovni-
mu systému rozvodu musi byt provedeno pfes pojistnou jednotku odpovida-
jici normé EN 1487:2002, ktera se sklada z minimalné jednoho uzaviraciho
kohoutu, jednoho zpétného ventilu, kontrolniho zafizeni zpétného ventilu,
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pojistného ventilu, zafizeni prerusujiciho hydraulicky tlak a vSech zafizeni
potifebnych pro bezpeény provoz ohfivaci.

Zkontrolujte, zda prostory uréené k umisténi zafizeni maji vstupni otvory
dostate¢né na to, aby byl mozny volny priichod zafizeni smérem ven, aniz
by byly nutné jakékoliv demolice. Zajistéte, aby prostor uréeny pro instalaci
tepelného akumulatoru byl vybaven odtokovym systémem pfiméfenym jeho
objemu a pfipadnych dalSich zafizeni. Na pfipadna nespinéni souvisejici s
timto bodem se nevztahuje zaruka.

Instalace a provoz zafizeni, uvedeného v tomto navodu, musi byt z hlediska
bezpecnostnich a fidicich systému vzdy v souladu s narodnimi a mistnimi
pfedpisy a normami.

Vytvoreni ledu uvnitf tepelného akumulatoru muze znicit zafizeni a zplsobit
vazné poskozeni systému. Proto je pfi nebezpedi vzniku teplot pod bodem
mrazu nutné zajistit pfiméfenou ochranu tepelného akumulatoru a systému.
Uzitkova voda, ktera je obsazena v zafizeni, nema moznost omezovani tep-
loty a ma tendenci dosahovat teploty primarniho okruhu, a proto z divodu
prevence opareni se dirazné doporucuje instalace termostatického sméso-
vace do mista odbéru teplé uzitkové vody. V této souvislosti se doporucuje
pouzit sadu dodavanou vyrobcem, ktera umoznuje také spravnou realizaci
recirkulacni smycky, jejimz ukolem je umoznit okamzity vydej teplé vody i v
mistech pomérné vzdalenych od tepelného akumulatoru.

U zafizeni slouzicich k vyrobé teplé uzitkové vody jsou vzdy dllezita oSetre-
ni vody, ktera maji za ukol omezit poSkozovani vapenatymi usazeninami; v

protoze nelze Fidit teplotu akumulované uzitkové vody.
Pfi pouziti vody o tvrdosti vyssi nez 25+30 °Fr se doporucuje provést
vhodnou chemickou tpravu na vstupu uzitkové vody do zafizeni, aby
se predeslo vytvareni nanosti zptsobenych tvrdou vodou, nebo korozi
zpuisobené agresivni vodou.
Aby nedochézelo k nezadoucim galvanickym G¢inkdim, je nutné vzdy zajistit
SPRAVNE UZEMNENI zafizeni.
Pozor: pro skladovaci teploty vyssi nez 50°C nainstalujte
termostaticky smésovaci ventil, jak doporuéuji predpisy

platné v misté instalace.

3.1 Instalace akumulaéniho zasobniku (pokud je soucasti dodavky)
Akumulaéni zasobnik se pfipojuje na jedné strané ke generatoru a na druhé
strané k tepelnému systému.

Zaijistéte instalaci expanzniho systému a bezpec€nostniho a kontrolniho pfi-
sluSenstvi v souladu s legislativou platnou v misté instalace.

* Pfipomina se, Ze zafizeni musi byt vzdy vybavena uzemnénim.

* Koncovy uzivatel nebo osoba odpovédna za provoz zafizeni musi byt vzdy
informovani o fadné udrzbé systému. Funkénost a Zivotnost systému jsou

vyrazné ovlivnény spravnou udrzbou.

4. Uvedeni do provozu

Nezapomerite, Ze pred prvnim uvedenim nového zafizeni do provozu je tfe-
ba cely systém peclivé proplachnout, aby se do obéhu nemohly dostat cizi
pfedmeéty, jez by ohrozily jeho provozni bezpec¢nost a zplsobit poskozeni
soucasti zafizeni. Zaruka se nevztahuje na pfipadné naklady, vyplyvajici z
nedodrzeni tohoto bodu.

Uvedeni akumulaéniho zasobniku do provozu provedte nize uvedenym po-
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Cestina

stupem.

Pomalu zafizeni napliite a odvzdudnéte tak, aby se z odstranil vzduch z
celého systému.

Zafizeni zapnéte.

Pfed predanim zafizeni koncovému uzivateli nebo osobé odpovédné za
provoz zafizeni se instalatér musi ubezpecit, Ze vSechny spoje a potrubi
tésni a ze vSechny kontrolni soucasti funguji spravné. Poté musi provést
instruktaz k funkcim a pouzivani zasobniku a systému s odkazem na tento

navod k pouZiti.

5. Doporuceni

Vyrobce s cilem pfizpusobovani vyrobku technickému pokroku a speci-
fickym pozadavkim vyrobniho charakteru, charakteru instalace ¢i polohy,
mUize zavadét zmény bez predchoziho oznameni. Z tohoto divodu, i kdyz
se vyobrazeni v tomto navodu mimé liSi od VaSeho zafizeni, je i nadale
zaru€ena bezpecnost a platnost pokynt.

6. Provozni podminky

Dodrzujte mezni hodnoty tlaku a teploty, které jsou uvedené na Stitku zafi-
zeni.

7. Likvidace

Na konci Zivotnosti vyrobku je nutné jeho kovové €asti odevzdat do sbér-
ny k recyklaci a nekovové ¢asti odevzdat na pfislusné sbérné misto. Po-
kud je vyrobek likvidovan koncovym zakaznikem, musi se likvidovat v
souladu s platnymi pfedpisy pFislusné obce. V zadném pfipadé se snim
nesmi nakladat jako s domovnim odpadem.
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Lietuviskai

Naudojimo instrukcijos PUFFER

1. Bendroji informacija ir paskirtis®
Sis dokumentas skirtas montuotojui ir galutiniam naudotojui. Sumonta-
vus ir paleidus jrenginj batina uztikrinti, kad jis yra perduotas galutinio
naudotojo ar jrenginio tvarkymo specialisto Ziniai.
Jrangos gamintojo termoakuliacinés talpos ,PUFFER*, ,PUFFER 1“ ir
L,PUFFER 2“, ,PUFFER 1 DTA" ir ,PUFFER 2 DTA" yra skirtos naudoti
tuose Sildymo jrenginiuose, kuriems reikia vieno Silumos Saltinio, kad jie
galéty veikti trikiuoju rezimu. Siose termoakumuliacinése talpose kau-
piama Siluma, todél jos gali bati naudojamos jrangos gamintojo Sildy-
mo jrenginiuose su kietojo kuro Sildytuvais, Silumos siurbliuose ir saulés
energijos jrangoje.

Pagrindinés ,Puffer” galios, susietos su kietojo kuro generatoriumi, pri-

valumai:

* Generatorius veikia be perstojo, iSvengiama veikimo pertrikiy tuo
metu, kai Sildymo jrenginiui reikia maziau energijos: tokiu atveju uzuot
sustabdes degimg ar perkaites generatorius gali toliau veikti ir kaupti
energijg kaupimo rezervuare. Sig energijg bus galima naudoti i$ karto,
kai tik dél pamazu bebaigiancio degti kuro sumazés kaitintuvo veikimo
galia. Termoakumuliacinei talpai veikiant be pertrikiy susidaro maziau
ddmy ir maziau terSiamas kaminas, kaitintuve nesiformuoja kenksmin-
gos dervy kondensato sankaupos, todél padidéja bendras jrangos na-
Sumas.

+ Sildymo jrenginyje sumontuotas ,iluminis smagratis®, dél kurio sistema
veikia zymiai patogiau ir praktiskai prilygsta automatinei dujinei ar dyze-
lino jrangai. Talpoje kar$to vandens pavidalu sukaupta energija prade-
dama automatiskai tiekti j jrenginj, kai atsiranda jos poreikis. Tai uztikri-
na, kad net i§jungus kaitintuvg dar kelias valandas bus Silta, pavyzdziui,
ankstyvg rytg. Termoakumuliacinés talpos ,Puffer skirtos laikyti tik va-
dinamajj uzdarojo ciklo Sildymo jrenginiy ,techninj* vandenj. Gamintojas
neprisiima atsakomybés uz jrenginj ir jam negalioja jokia garantija, jei Sis
irenginys naudojamas kitaip nei nurodyta Siame dokumente.

Termoakumuliacinése talpose ,Puffer” gali bati laikomas tik vadinamasis
uzdarojo ciklo Sildymo jrenginiy ,techninis“ vanduo , todél pavirSiams,
kurie lie€iasi su Siuo vandeniu, neturi antikorozinio poveikio, nes pagal
nustatytas naudojimo sglygas techninis vanduo nesukelia korozijos. Ga-
limos problemos dél korozijos (pavirsiy, turinciy salytj su techniniu van-
deniu) atsiranda ne dél gaminio trikumuy, bet dél netinkamo gaminio nau-
dojimo. Gamintojas neprisiima atsakomybés uz jrenginj ir jam negalioja
jokia garantija, jei Sis jrenginys naudojamas kitaip nei nurodyta Siame
dokumente.
Jei akumuliatorius jungiamas prie biomasés generatoriaus (katilo, kare-
namo malkomis, drozlémis arba granulémis), patartina sumontuoti ant
generatoriaus jungties atitinkama jtaisg grjztamojo srauto temperataros
iSlaikymui, sudarytg i§ maiSymo voztuvo (motorizuoto ar automatinio),
kad baty iSvengta per Zemos temperatiiros vandens grjzimo j katila, ir
taip gaunant daug naudos (pailgéja generatoriaus tinkamumo naudoti
terminas) dél terminiy smagiy pasalinimo ir dél korozijos, sukeltos kon-
densato, pavojaus sumazinimo.

Modeliuose, kuriuose jrengti vienas ar daugiau Silumokaiciy, yra galimy-

bé naudoti saulés energijos jrangos sukauptg Silumine energijg ir apskri-

tai hidraulidkai atskirti kelis Silumos Saltinius.

,Puffer DTA" (su didZiausia termine apkrova) yra specialiai sukurti, kad

pagerinty energijos, sukauptos stratifikacinés Silumos akumuliacijos
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metu, naudojima. Apatinéje dalyje esantis Silumokaitis greitai susildo
aplink esantj vandenj, kuris, nukreipiamas i§ DTA sistemos, savaime
kyla j aukSc€iausig akumuliacijos vieta, ir i$ karto tampa tinkamu naudo-
ti. Tuo pat metu Salto vandens graza jvyksta per uzpatentuots, ,Labi-
rinto®" tipo paskirstymo sistemag, kuri apsaugo nuo susimaiSymo ir uz-
tikrina karstosios (virSutinés) dalies ir Saltosios (Zemosios) atskyrima.
Atsizvelgiant j tai, kas paraSyta ankscéiau, ,Puffer DTA" saulés sistemos
temperatiros matavimo zondas turi bati jrengtas bdtinai Zemiausioje
akumuliacijos vietoje (pirmoji jmova i$ apacios, viena i$ ty, skirty zon-

dams).

2. Tapatybés kategorija
(Direktyvos 2014/68/ES, 2009/125/EB)

Gaminiai, kuriems skirtas Sis dokumentas, buvo iSbandyti pagal stan-
darto EN 12897 nuostatas ir yra suprojektuoti ir pagaminti iSskirtinai tik
naudoti su 2 grupés nepavojingais skysciais, nevirsijant temperatdros
ir slégio riby, nurodyty etiketéje ir (arba) direktyvos 2014/68/ES (S|D)
4.3 str., todél jiems netaikomi reikalavimai ir ,CE" Zenklas, kaip nurodyta
2014/68/ES, bet yra pagaminti vadovaujantis tinkama gamybos praktika,
kurig gamintojas uZztikrinta su gamybos sistema LST EN ISO 9001 - LST
EN ISO 14001.

3. Jrengimas ir priezitra

Ispéjimai

Gamintojas yra atsakingas tik uz jrenginio tiekima.

Jisy jrenginys pagamintas naudojant pazangiausias technologijas, va-
dovaujantis Siomis kvalifikuoty specialisty nurodymais ir instrukcijomis,
kurie dirba atitinkamy jmoniy vardu ir taip pat prisiima visg atsakomybe
uz jrenginj pagal galiojancias teisés akty nuostatas jo jrengimo vietoje.
Gamintojas neatsako uz gaminj, jeigu jis yra pakeistas be leidimo arba
naudojamos neoriginalios detalés.

Nelieskite jkaitusiy gaminio daliy: vandens jsiurbimo ir iSleidimo vamzdy-
ny. Bet koks salytis su Siomis vietomis gali sukelti pavojingus nudegimus.
Keliant jrangg, kurios svoris virSija 30 kg, reikia naudotis tinkamomis ké-
limo ir gabenimo priemonémis. Todél talpyklas galima kelti tik tada, kai
jos yra tuscios.

Jei su jrenginiu tiekiama mediné pamina, prie§ montuojant jg reikia nuim-
ti. Jei apsauga tiekiama iSmontuota, atminkite, kad jg ant jrenginio reikia
sumontuoti pries prijungiant vamzdZius.

Termoakumuliacines talpas visada reikia montuoti nuo atmosferos
poveikio apsaugotoje vietoje, ant pakankamai tvirto pagrindo, toli nuo
atviros liepsnos, Silumos Saltiniy, elektros jtaisy, dél kuriy gali jsiplieksti
liepsna ir (arba) kibirkstys, ir apskritai nuo bet kokios galimos gaisro
kilimo priezasties, prie$ prijungiant jungtis patikrinus, ar lieka pakankamai
vietos iStraukti su talpykla tiesiogiai susietiems jtaisams ir atlikti jprastus
priezitros darbus.Jokiu bddu talpykla negali bati ,pakabinta“ ant
vamzdyny. Nenaudoti talpyklos ne stacionariems jrenginiams arba
transportavimui.

Tiek termoakumuliacinéje talpoje (skaiciuojama atsizvelgiant ir j jrenginio
talpykla), tiek buitinio vandens rezervuare turi bati jrengtos tinkamos plé-
timosi sistemos. Sios sistemos turi bati jrengtos vadovaujantis standar-
tais ir jstatymais, galiojanciais jrenginiy montavimo vietoje, atsizvelgiant j
susieto (-y) generatoriaus (-iy) tipg ir atitinkamag galia.
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Irenginio, kuriam skirtos Sios instrukcijos, montavimas ir veikimas visada
turi atitikti nacionalinius bei montavimo vietoje galiojancius standartus ir
reglamentus, ypac susijusius su numatytais saugos ir valdymo jtaisais.
Isitikinkite, kad jrenginiy montavimo vietoje yra tinkamo dydzio j&jimas,
|sitikinkite, kad termoakumuliaciniy talpy montavimo vietoje yra jy galig
atitinkanti drenazo (nuoteky) sistema ir kita galima jranga. Jei nesilaiko-
ma Sio punkto, garantija netaikoma. Jei termoakumuliacinés talpos vidus
pasidengs ledu, tai gali pakenkti jrenginiui ir rimtai sugadinti sistemg.
Todél jei kyla pavojus, kad temperatira nukris Zemiau nulio, termoaku-
muliaciné talpa ir visa sistema turi bati tinkamai apsaugotos. Jei jrengi-
nys virSija leistinas slégio vertes, jdiekite slégio reduktoriy kuo jmanoma
toliau nuo talpyklos.

Visuose ,Puffer DTA" yra batina jrengti atitinkamg automatinio siurbimo
sistemg (oro angg), sumontuotg auksciausiame taske (jmova ant pagrin-
do pavirsSiaus), kad baty uztikrintas tinkamas didZiausios terminés apkro-
vos (DTA) sistemos akumuliacijos i$ vidaus veikimas.

Siekiant iSvengti galimo galvaniniy sroviy i$lydzio, jrenginius visada buti-
na TINKAMAI |ZEMINTI.

4. Eksploatacija

Atmintina, kad prieS pradedant eksploatuoti naujg vandens tiekimo
jrenginj, kruopsciai iSplaukite visg sistemg, kad | srautg nepatekty
pasaliniai objektai, galintys pakenkti darbo saugai ir sugadinti sistemos
komponentus. Sia garantija nedengiamos jokios i$laidos, kuriy gali
atsirasti dél Sio punkto reikalavimy nevykdymo.

Jei norite eksploatuoti inercine talpykle, atlikite Siuos veiksmus.

Létai pripildykite ir nuorinkite sistema, kad jos viduje nelikty oro.
Pradékite jrenginio eksploatavima.

Prie§ perduodamas sistemg galutiniam naudotojui ar uz jos valdymg
atsakingam asmeniui montuotojas turi jsitikinti, kad visos jungtys ir
vamzdziai yra sandards, o visi valdymo elementai veikia tinkamai. Taip
pat jis turi paaiskinti rezervuaro bei sistemos funkcijas ir valdyma, pateikti

§j instrukcijy vadova.

5. Rekomendacijos

Gamintojas, siekdamas pritaikyti gaminj prie technologinés pazangos ir
specialiy produktyvumo arba jrengimo ir vietos poreikiy, gali nuspresti,
be iSankstinio perspéjimo, atlikti pakeitimus. Todél, net jeigu iliustracijos,
pateiktos Siose instrukcijose, Siek tiek skiriasi nuo juasy turimos jrangos,

jos saugumas ir rodikliai yra uztikrinami.

6. Sunaikinimas

Pasibaigus jrenginio naudojimo laikui jo metalines detales grgzinkite uz me-
talo atlieky surinkima ir perdirbimg atsakingiems darbuotojams, o ne meta-
lines detales — uz jy sunaikinimg atsakingiems darbuotojams. Jei jrenginius
sunaikinta pats galutinis naudotojas, jie turi bati tvarkomi kaip specialiosios
atliekos, priskiiamos miesty buitinéms atliekoms, vadovaujantis atitinka-
mos savivaldybés reglamentais. Taiau jos niekada negali bati laikomos
buitinémis atliekomis.
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Lietuviskai

Naudojimo instrukcijos COMBI

1. Bendroji informacija ir paskirtis

Sis dokumentas skirtas montuotojui ir galutiniam naudotojui. Sumonta-

vus ir paleidus jrenginj batina uztikrinti, kad jis yra perduotas galutinio

naudotojo ar jrenginio tvarkymo specialisto Ziniai.

Jrangos gamintojo kombinuotosios termoakumuliacinés talpos COMBI 1,

2, 3 XC/WC VT skirtos naudoti tuose Sildymo ir karsto buitinio vandens

gamybos jrenginiuose, kuriems reikia vieno ar keliy Silumos $altiniy, kad jie

galéty veikti trikiuoju rezimu. Siose termoakumuliacinése talpose kaupia-
ma Siluma, todél jos gali bati naudojamos Sildymo jrenginiuose su kietojo
kuro kaitintuvais, Silumos siurbliuose ir saulés energijos jrangoje. Visas
termoakumuliacines talpas ,Combi“ sudaro dvi kameros: pagrindiné yra
termoakumuliaciné, o joje esancioje antrojoje kameroje gaminamas ir kau-
piamas buitinis karstas vanduo. Siy talpy modeliuose ,Combi 2* ir ,Combi

3" taip pat yra vienas arba du Silumokaiciai su spiraliniu vamzdziu, todél

atsiranda galimybé naudoti saulés energijos jranga sukauptg Silumine

energijg ir apskritai hidrauliSkai atskirti kelis Silumos Saltinius.

Pagrindinés ,Combi“ galios, susietos su kietojo kuro generatoriumi, pri-

valumai:

» Generatorius veikia be perstojo, iSvengiama veikimo pertrakiy tuo
metu, kai Sildymo jrenginiui reikia mazZiau energijos: tokiu atveju
uzuot sustabdes degimg ar perkaites generatorius gali toliau veikti
ir kaupti energijg kaupimo rezervuare. Sig energijg bus galima nau-
doti i$ karto, kai tik dél pamazu bebaigiancio degti kuro sumazés
kaitintuvo veikimo galia. Termoakumuliacinei talpai veikiant be per-
trakiy susidaro maziau dimy ir maziau terSiamas kaminas, kaitintu-
ve nesiformuoja kenksmingos dervy kondensato sankaupos, todél
padidéja bendras jrangos nasumas.

+ Sildymo jrenginyje sumontuotas ,$iluminis smagratis®, dél kurio siste-
ma veikia Zymiai patogiau ir praktiSkai prilygsta automatinei dujinei ar
dyzelino jrangai. Talpoje kar$to vandens pavidalu sukaupta energija
pradedama automatiSkai tiekti j jrenginj, kai atsiranda jos poreikis. Tai
uztikrina, kad net iSjungus kaitintuvg dar kelias valandas bus Silta, pa-
vyzdziui, ankstyva ryta.

Pagrindinis termoakumuliaciniy talpy ,Combi® tdris yra skirtas tik uzda-
rojo ciklo Sildymo sistemos ,techniniam® vandeniui, ir todél nesukelia
pavirSiams, turintiems salytj su vandeniu, antikorozinio poveikio, nes,
atsizvelgiant j numatytas naudojimo sglygas, techninis vanduo nesukelia
korozijos. Galimos problemos dél korozijos (pavirSiy, turin€iy salytj su
techniniu vandeniu) atsiranda ne dél gaminio trikumy, bet dél netinkamo
gaminio naudojimo.

Tuo tarpu antrasis rezervuaras skirtas laikyti buitiniam vandeniui, kuris

iSyla dél to, kad Sis rezervuaras yra ,panardintas” j pagrindinj rezervuara.

Gamintojas neprisiima atsakomybés uz jrenginj ir jam negalioja jokia

garantija, jei Sis jrenginys naudojamas kitaip nei nurodyta Siame do-

kumente.

Jei akumuliatorius jungiamas prie biomasés generatoriaus (katilo, kdre-

namo malkomis, drozlémis arba granulémis), patartina sumontuoti ant

generatoriaus jungties atitinkama jtaisa grjztamojo srauto temperatidros
iSlaikymui, sudarytg i§ maiSymo voztuvo (motorizuoto ar automatinio),
kad baty iSvengta per Zemos temperatiros vandens grjzimo j katila, ir
taip gaunant daug naudos (pailgéja generatoriaus tinkamumo naudoti
terminas) dél terminiy smagiy pasalinimo ir dél korozijos, sukeltos kon-

densato, pavojaus sumazinimo.
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2. Tapatybés kategorija
(Direktyvos 2014/68/ES, 2009/125/EB)

Gaminiai, kuriems skirtas Sis dokumentas, buvo iSbandyti pagal stan-
darto EN 12897 nuostatas ir yra suprojektuoti ir pagaminti iSskirtinai tik
naudoti su 2 grupés nepavojingais skysc€iais, nevirSijant temperatiros
ir slégio riby, nurodyty etiketéje ir (arba) direktyvos 2014/68/ES (S|D)
4.3 str., todél jiems netaikomi reikalavimai ir ,CE" Zenklas, kaip nurodyta
2014/68/ES, bet yra pagaminti vadovaujantis tinkama gamybos praktika,
kurig gamintojas uZztikrinta su gamybos sistema LST EN ISO 9001 - LST
EN ISO 14001.

3. Jrengimas ir priezidra

Ispéjimai

Gamintojas yra atsakingas tik uz jrenginio tiekima.

Jisy jrenginys pagamintas naudojant pazangiausias technologijas, va-
dovaujantis Siomis kvalifikuoty specialisty nurodymais ir instrukcijomis,
kurie dirba atitinkamy jmoniy vardu ir taip pat prisiima visg atsakomybe
uz jrenginj pagal galiojancias teisés akty nuostatas jo jrengimo vietoje.
Gamintojas neatsako uz gaminj, jeigu jis yra pakeistas be leidimo arba
naudojamos neoriginalios detalés.

Nelieskite jkaitusiy gaminio daliy: vandens jsiurbimo ir iSleidimo
vamzdyny. Bet koks salytis su Siomis vietomis gali sukelti pavojingus
nudegimus.

Keliant jrangg, kurios svoris virSija 30 kg, reikia naudotis tinkamomis ké-
limo ir gabenimo priemonémis. Todél talpyklas galima kelti tik tada, kai
jos yra tuscios.

Jei su jrenginiu tiekiama mediné pamina, prie§ montuojant
ja reikia nuimti.

Jei apsauga tiekiama i8montuota, atminkite, kad jg ant jrenginio reikia
sumontuoti pries prijungiant vamzdZius.

Termoakumuliacines talpas visada reikia montuoti nuo atmosferos
poveikio apsaugotoje vietoje, ant pakankamai tvirto pagrindo, toli nuo
atviros liepsnos, Silumos Saltiniy, elektros jtaisy, dél kuriy gali jsiplieksti
liepsna ir (arba) kibirkstys, ir apskritai nuo bet kokios galimos gaisro
kilimo priezasties, prie$ prijungiant jungtis patikrinus, ar lieka pakankamai
vietos iStraukti su talpykla tiesiogiai susietiems jtaisams (pvz., elektriné
varza arba, kombinuotoms termoakumuliacinéms talpoms su karsto
vandens baku, magnio anodas) ir atlikti jprastus priezidros darbus.Jokiu
badu talpykla negali bati ,pakabinta“ ant vamzdyny. Nenaudoti talpyklos
ne stacionariems jrenginiams arba transportavimui.

Siluminiams akumuliatoriams kartu su integruotu karto vandens kiekiu
pasirtpinkite tinkamomis iSsiplétimo sistemomis tiek termoakumuliacine-
je talpoje (skaiCiuojama atsizvelgiant ir j jrenginio talpyklg), tiek buitinio
vandens rezervuare turi biti jrengtos tinkamos plétimosi sistemos. Sios
sistemos turi biti jrengtos vadovaujantis standartais ir jstatymais, galio-
janciais jrenginiy montavimo vietoje, atsizvelgiant j susieto (-y) genera-
toriaus (-iy) tipg ir atitinkamag galig. Kai standartai ir vietiniai reglamentai
numato, kad tokig plétimosi sistemg gali sudaryti tik atitinkamy matmeny
apsauginiai voZtuvai, buitinio karsto vandens tiekimo sistemoje rekomen-
duojama sumontuoti uzdarg plétimosi bakelj su netoksiska membrana,
kuris neleisty apsauginiam vozZtuvui nuolat atsidaryti ir absorbuoty hi-
draulinius smagius.

Kur numatyta, Salto buitinio vandens tiekimo jungtis j vandens namy dkio
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sistema turi bati su hidrauliniu apsauginiu jtaisu, atitinkanciu standartg
EN 1487:2002. §j jtaisg turi sudaryti bent uzdarymo kranelis, sulaikymo
voztuvas, sulaikymo voztuvo valdymo mechanizmas, apsauginis voztu-
vas, hidraulinés apkrovos sumazinimo jtaisas ir visi kiti priedai, kuriy rei-
kia, kad kaitintuvai veikty saugiai.

Isitikinkite, kad jrenginiy montavimo vietoje yra tinkamo dydzio jéjimas,
kad baty galima lengvai iSeiti ir nereikéty iSardyti jrenginiy. Jsitikinkite,
kad termoakumuliaciniy talpy montavimo vietoje yra jy galig atitinkan-
ti drenazo (nuoteky) sistema ir kita galima jranga. Jei nesilaikoma Sio
punkto, garantija netaikoma.

Irenginio, kuriam skirtos Sios instrukcijos, montavimas ir veikimas
visada turi atitikti nacionalinius bei montavimo vietoje galiojancius
standartus ir reglamentus, ypa€ susijusius su numatytais saugos ir
valdymo jtaisais.

Jei termoakumuliacinés talpos vidus pasidengs ledu, tai gali pakenkti
jrenginiui ir rimtai sugadinti sistemg. Todél jei kyla pavojus, kad tempera-
tdra nukris Zemiau nulio, termoakumuliaciné talpa ir visa sistema turi bditi
tinkamai apsaugotos.

Siluminiams akumuliatoriams, sujungty su kar$to vandens rezervuaru,
reikalinga patikrinti, ar néra magnio anodo, ir i§ pradzZiy uZprogramuoti
daznus magnio anodo patikrinimus, kad patikrintuméte jo suvartojimo
bikle ir organizuotumeéte periodiSkg jo pakeitimg bent kartg per metus.
Sistemoje esancio buitinio vandens temperatdrai virSijus ribg, tai yra
praktiSkai pasiekus pirminés grandinés temperatirg, ir siekiant iSvengti
pavojaus nudegti, karsto buitinio vandens tiekimo linijoje itin rekomen-
duojama jrengti termostatinj maiSytuvo voztuva.

Kai vandens kietumas virsija 25+30 °Fr, rekomenduojama chemi-
némis medziagomis tinkamai apdoroti buityje naudojama vandenij,
kad buty galima iSvengti galimy nuosédy, susidariusiy dél kieto
vandens arba dél agresyvaus vandens sukelty korozijy.

Paprastai karsto buitinio vandens gamybos sistemose yra jrengti van-
dens apdorojimo jtaisai, kurie neleidZia sistemoje susiformuoti kalkiy
nuosédoms. Kombinuotosiose termoakumuliacinése talpose Sie jtaisai
yra dar svarbesni, nes buitinio vandens sankaupy temperatiros regu-
liuoti negalima.

Siekiant iSvengti galimo galvaniniy sroviy iSlydzio, jrenginius visada bati-
na TINKAMAI |ZEMINTI.

Démesio: esant aukstesnei nei 50°C temperatiirai, su-
montuokite termostatinj maiSymo voztuva, kaip reko-

menduoja montavimo vietoje galiojancios taisyklés.

4. Eksploatacija

Atmintina, kad prie§ pradedant eksploatuoti naujg vandens tiekimo
jrenginj, kruopsciai iSplaukite visg sistemg, kad | srautg nepatekty
pasaliniai objektai, galintys pakenkti darbo saugai ir sugadinti sistemos
komponentus. Sia garantija nedengiamos jokios i$laidos, kuriy gali
atsirasti dél Sio punkto reikalavimy nevykdymo.

Jei norite eksploatuoti inercine talpykle, atlikite Siuos veiksmus.

Létai pripildykite ir nuorinkite sistema, kad jos viduje nelikty oro.
Pradékite jrenginio eksploatavima.

PrieS perduodamas sistemg galutiniam naudotojui ar uz jos valdymag
atsakingam asmeniui montuotojas turi jsitikinti, kad visos jungtys ir
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vamzdZiai yra sandards, o visi valdymo elementai veikia tinkamai. Taip
pat jis turi paaiskinti rezervuaro bei sistemos funkcijas ir valdyma, pateikti

§j instrukcijy vadova.

5. Rekomendacijos
Gamintojas, siekdamas pritaikyti gaminj prie technologinés pazangos ir
specialiy produktyvumo arba jrengimo ir vietos poreikiy, gali nuspresti,
be iSankstinio perspéjimo, atlikti pakeitimus. Todél, net jeigu iliustracijos,
pateiktos Siose instrukcijose, Siek tiek skiriasi nuo jusy turimos jrangos,
jos saugumas ir rodikliai yra uztikrinami.
6. Darbo sglygos
Paisykite slégio ir temperatdros ribiniy ver€iy, nurodyty ant jrenginio
plokstes.
Démesio! Visada pirmiausia pripildykite kaitintuvo rezervuarg
(buitinio vandens sistema), ir tik tada — termoakumuliacine
talpg (Sildomojo vandens sistema). Jrenginiui veikiant jokiu
badu neleiskite, kad termoakumuliacinés talpos slégis virSyty kaitintuvo

slégj daugiau nei 1,5 bar.

7. Sunaikinimas

Pasibaigus jrenginio naudojimo laikui jo metalines detales grazinkite
uz metalo atlieky surinkima ir perdirbimg atsakingiems darbuotojams,
o0 ne metalines detales — uz jy sunaikinimg atsakingiems darbuoto-
jams. Jei jrenginius sunaikinta pats galutinis naudotojas, jie turi bati
tvarkomi kaip specialiosios atliekos, priskiriamos miesty buitinéms

atliekoms, vadovaujantis atitinkamos savi
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Naudojimo instrukcijos ECO COMBI

1. Bendroji informacija ir paskirtis
Sis dokumentas skirtas montuotojui ir galutiniam naudotojui. Sumontavus
ir paleidus jrenginj bdtina uztikrinti, kad jis yra perduotas galutinio
naudotojo ar jrenginio tvarkymo specialisto Ziniai.
Jrangos gamintojo kombinuotosios termoakumuliacinés talpos ECO
COMBI 1, 2, 3 ir ECO-COMBI 2 DOMUS skirtos naudoti tuose Sildymo
ir kar$to buitinio vandens gamybos jrenginiuose, kuriems reikia vieno
ar keliy Silumos $altiniy, kad jie galéty veikti trikiuoju rezimu. Siose
termoakumuliacinése talpose kaupiama Siluma, todél jos gali bdati
naudojamos Sildymo jrenginiuose su kietojo kuro kaitintuvais, Silumos
siurbliuose ir saulés energijos jrangoje.

Visas termoakumuliacines talpas ECO COMBI sudaro pagrindine

kamera, kurioje vyksta inercinis kaupimas, ir Silumokaitis joje, kurj sudaro

nertdijancio plieno spiralinis rauks$linis vamzdis ,Aisi 316L" (1.4404),

kuriame gaminamas karstas buitinis vanduo. 2 modelyje sumontuotas

Silumokaitis su spiraliniu vamzdziu, o 3 modelyje jy yra du, todél atsiranda

galimybé naudoti saulés energijos jranga sukauptg Silumine energijg ir

apskritai hidraulikai atskirti kelis Silumos Saltinius.

Pagrindinés ,Combi“ galios, susietos su kietojo kuro generatoriumi,

privalumai:

» Generatorius veikia be perstojo, iSvengiama veikimo pertrikiy tuo
metu, kai Sildymo jrenginiui reikia maziau energijos: tokiu atveju
uzuot sustabdes degimg ar perkaites generatorius gali toliau veikti ir
kaupti energijg kaupimo rezervuare. Sig energijg bus galima naudoti
i$ karto, kai tik dél pamazu bebaigiancio degti kuro sumazés kaitintuvo
veikimo galia. Termoakumuliacinei talpai veikiant be pertrikiy susidaro
maziau ddmy ir maziau terSiamas kaminas, kaitintuve nesiformuoja
kenksmingos dervy kondensato sankaupos, todél padidéja bendras
jrangos nasumas.

+ Sildymo jrenginyje sumontuotas ,Siluminis smagratis®, dél kurio
sistema veikia zymiai patogiau ir praktiSkai prilygsta automatinei
dujinei ar dyzelino jrangai. Talpoje karsto vandens pavidalu sukaupta
energija pradedama automatiskai tiekti j jrenginj, kai atsiranda jos
poreikis. Tai uztikrina, kad net iSjungus kaitintuvg dar kelias valandas
bus Silta, pavyzdziui, ankstyva ryta.

Pagrindinis termoakumuliaciniy talpy ,Combi“ rezervuaras skirtas laikyti
tik vadinamajj uzdarojo ciklo Sildymo jrenginiy ,techninj* vanden;.
Dél ypatingos vidinio neradijanéio plieno Silumokaicio, skirto gaminti
buitinj vandenj, struktdros nekyla daugelio problemuy, susijusiy su
kar§to buitinio vandens kaupimu (nuosédos, vandens sgstovis,
bakterijos ir pan.), ir uztikrinamos puikios Silumokaicio eksploatacinés
savybes. Vidinj Silumokaitj sudaro nesibaigiantis raukslinio vamzdzio
kanalas, taigi kiekvieng kartag pasiSalinant karStam buitiniam
vandeniui uztikrinama, kad buitinis vanduo Silumokaityje pasikeis, ir
tai akivaizdziai higieniSkiau.

Gamintojas neprisiima atsakomybés uz jrenginj ir jam negalioja jokia

garantija, jei Sis jrenginys naudojamas kitaip nei nurodyta Siame

dokumente.

Jei akumuliatorius jungiamas prie biomasés generatoriaus (katilo,

kdrenamo malkomis, drozlémis arba granulémis), patartina sumontuoti ant

generatoriaus jungties atitinkama jtaisg grjztamojo srauto temperatdros
iSlaikymui, sudarytg i§ maiSymo voztuvo (motorizuoto ar automatinio),
kad baty iSvengta per Zemos temperatiros vandens grjzimo j katila, ir
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taip gaunant daug naudos (pailgéja generatoriaus tinkamumo naudoti
terminas) dél terminiy smuagiy pasalinimo ir dél korozijos, sukeltos
kondensato, pavojaus sumazinimo.

2. Tapatybés kategorija
(Direktyvos 2014/68/ES, 2009/125/EB)

Gaminiai, kuriems skirtas Sis dokumentas, buvo iSbandyti pagal stan-
darto EN 12897 nuostatas ir yra suprojektuoti ir pagaminti iSskirtinai tik
naudoti su 2 grupés nepavojingais skysciais, nevirsijant temperatdros
ir slégio riby, nurodyty etiketéje ir (arba) direktyvos 2014/68/ES (S|D)
4.3 str., todél jiems netaikomi reikalavimai ir ,CE" Zenklas, kaip nurodyta
2014/68/ES, bet yra pagaminti vadovaujantis tinkama gamybos praktika,
kurig gamintojas uztikrinta su gamybos sistema LST EN ISO 9001 - LST
EN I1SO 14001.

3. Jrengimas ir priezitra

Ispéjimai

Gamintojas yra atsakingas tik uz jrenginio tiekima.

Jusy jrenginys pagamintas naudojant paZangiausias technologijas, va-
dovaujantis Siomis kvalifikuoty specialisty nurodymais ir instrukcijomis,
kurie dirba atitinkamy jmoniy vardu ir taip pat prisiima visg atsakomybe
uz jrenginj pagal galiojancias teisés akty nuostatas jo jrengimo vietoje.
Gamintojas neatsako uz gaminj, jeigu jis yra pakeistas be leidimo arba
naudojamos neoriginalios detalés.

Nelieskite jkaitusiy gaminio daliy: vandens jsiurbimo ir iSleidimo
vamzdyny. Bet koks sglytis su Siomis vietomis gali sukelti pavojingus
nudegimus.

Keliant jrangg, kurios svoris virSija 30 kg, reikia naudotis tinkamomis
kélimo ir gabenimo priemonémis. Todél talpyklas galima kelti tik tada,
kai jos yra tuscios.

Jei su jrenginiu tiekiama mediné pamina, prieS montuojant jg reikia
nuimti.

Jei apsauga tiekiama iSmontuota, atminkite, kad jg ant jrenginio reikia
sumontuoti prie$ prijungiant vamzdzius.

Termoakumuliacines talpas visada reikia montuoti nuo atmosferos
poveikio apsaugotoje vietoje, ant pakankamai tvirto pagrindo, toli
nuo atviros liepsnos, Silumos $altiniy, elektros jtaisy, dél kuriy gali
jsiplieksti liepsna ir (arba) kibirkstys, ir apskritai nuo bet kokios galimos
gaisro kilimo priezasties, prie$ prijungiant jungtis patikrinus, ar lieka
pakankamai vietos iStraukti su talpykla tiesiogiai susietiems jtaisams
ir atlikti jprastus priezidros darbus.Jokiu bddu talpykla negali bdati
,pakabinta® ant vamzdyny. Nenaudoti talpyklos ne stacionariems
jrenginiams arba transportavimui.

Tiek termoakumuliacinéje talpoje (skaiCiuojama atsizvelgiant ir j
jrenginio talpyklg), tiek buitinio vandens rezervuare turi bati jrengtos
Sios sistemos turi bdti jrengtos

tinkamos plétimosi sistemos.

vadovaujantis standartais ir jstatymais, galiojanciais jrenginiy
montavimo vietoje, atsizvelgiant | susieto (-y) generatoriaus (-iy)
tipa ir atitinkamg galig. Kai standartai ir vietiniai reglamentai numato,
kad tokig plétimosi sistemg gali sudaryti tik atitinkamy matmeny
apsauginiai voZtuvai, buitinio karSto vandens tiekimo sistemoje
rekomenduojama sumontuoti uzdarg plétimosi bakelj su netoksiSka

membrana, kuris neleisty apsauginiam voztuvui nuolat atsidaryti ir
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absorbuoty hidraulinius smagius.

Kur numatyta, Salto buitinio vandens tiekimo jungtis j vandens namy tkio
sistema turi bati su hidrauliniu apsauginiu jtaisu, atitinkanciu standartg
EN 1487:2002. §j jtaisg turi sudaryti bent uzdarymo kranelis, sulaikymo
voztuvas, sulaikymo voztuvo valdymo mechanizmas, apsauginis
voztuvas, hidraulinés apkrovos sumazinimo jtaisas ir visi kiti priedai,
kuriy reikia, kad kaitintuvai veikty saugiai.

Jsitikinkite, kad jrenginiy montavimo vietoje yra tinkamo dydzZio jéjimas,
kad bity galima lengvai iSeiti ir nereikéty iSardyti jrenginiy. ]sitikinkite,
kad termoakumuliaciniy talpy montavimo vietoje yra jy galig atitinkanti
drenazo (nuoteky) sistema ir kita galima jranga. Jei nesilaikoma Sio
punkto, garantija netaikoma.

Jrenginio, kuriam skirtos Sios instrukcijos, montavimas ir veikimas visada
turi atitikti nacionalinius bei montavimo vietoje galiojanéius standartus ir
reglamentus, ypac susijusius su numatytais saugos ir valdymo jtaisais.
Jei termoakumuliacinés talpos vidus pasidengs ledu, tai gali pakenkti
jrenginiui ir rimtai sugadinti sistema. Todél jei kyla pavojus, kad
temperatdra nukris Zemiau nulio, termoakumuliaciné talpa ir visa sistema
turi bati tinkamai apsaugotos.

Sistemoje esancio buitinio vandens temperatdrai virSijus ribg, tai
yra praktiSkai pasiekus pirminés grandinés temperatirg, ir siekiant
iSvengti pavojaus nudegti, karSto buitinio vandens tiekimo linijoje
itin rekomenduojama jrengti termostatinj maiSytuvo voztuvg. Todél
rekomenduojama naudoti specialy gamintojo paruo$tg rinkinj, kuris leidzia
taip pat tinkamai realizuoti, kur reikalinga, recirkuliacijos valdymo grandine,
kurios tikslas bity sudaryti sglygas akimirksniu tiekti kar$tg vandenj, taip
pat ir vartotojams, esantiems gana toli nuo akumuliacinio Sildytuvo.
Paprastai kar$to buitinio vandens gamybos sistemose yra jrengti
vandens apdorojimo jtaisai, kurie neleidZia sistemoje susiformuoti
kalkiy nuosédoms. Kombinuotosiose termoakumuliacinése talpose Sie
jtaisai yra dar svarbesni, nes buitinio vandens sankaupy temperattros
reguliuoti negalima.

Kai vandens kietumas virSija 25+30 °Fr, rekomenduojama
cheminémis medziagomis tinkamai apdoroti buityje naudojama
vandenj, kad buaty galima iSvengti galimy nuoséduy, susidariusiy dél
kieto vandens arba dél agresyvaus vandens sukelty korozijy.
Siekiant iSvengti galimo galvaniniy sroviy iSlydzio, jrenginius visada
batina TINKAMAI JZEMINTI.

Démesio: esant aukstesnei nei 50°C temperatiirai, su-
montuokite termostatinj maiSymo voztuva, kaip reko-
menduoja montavimo vietoje galiojancios taisyklés.

3.1 Inercinés talpyklés (jei numatyta) montavimas

Inercine talpykle reikia montuoti taip,kad vienoje jos puséje bity
generatorius, o kitoje — Silumos jrenginys.

Turi bati numatyta plétimosi sistema kartu su saugos ir valdymo priedais,
numatytais montavimo vietoje galiojanciuose teisés aktuose.

* Atminkite, kad prijungiant jrenginius prie elektros energijos Saltinio, jie
visuomet turi bati jzeminami.

» Galutinis naudotojas arba uz jrenginio valdymo atsakingas asmuo
turi bati informuotas apie jprasta sistemos technine priezilirg. Sistemos
veikimas ir naudojimo laikas reikSmingai priklauso nuo tinkamos

Cod. 1910000001094 - nv04

-77 -

Lietuviskai

techninés priezidros.

4. Eksploatacija

Atmintina, kad prie§ pradedant eksploatuoti naujg vandens tiekimo
jrenginj, kruops$ciai iSplaukite visg sistemg, kad | srautg nepatekty
pasaliniai objektai, galintys pakenkti darbo saugai ir sugadinti sistemos
komponentus. Sia garantija nedengiamos jokios i$laidos, kuriy gali
atsirasti dél Sio punkto reikalavimy nevykdymo.

Jei norite eksploatuoti inercine talpykle, atlikite Siuos veiksmus.

Létai pripildykite ir nuorinkite sistema, kad jos viduje nelikty oro.
Pradékite jrenginio eksploatavima.

Prie§ perduodamas sistemg galutiniam naudotojui ar uz jos valdymg
atsakingam asmeniui montuotojas turi jsitikinti, kad visos jungtys ir
vamzdziai yra sandaris, o visi valdymo elementai veikia tinkamai. Taip
pat jis turi paaiskinti rezervuaro bei sistemos funkcijas ir valdyma, pateikti
§j instrukcijy vadova.

5. Rekomendacijos

Gamintojas, siekdamas pritaikyti gaminj prie technologinés pazangos ir
specialiy produktyvumo arba jrengimo ir vietos poreikiy, gali nuspresti,
be iSankstinio perspéjimo, atlikti pakeitimus. Todél, net jeigu iliustracijos,
pateiktos Siose instrukcijose, Siek tiek skiriasi nuo jusy turimos jrangos,

jos saugumas ir rodikliai yra uztikrinami.

6. Darbo salygos
Paisykite slégio ir temperatdros ribiniy ver€iy, nurodyty ant jrenginio
plokstés.

7. Sunaikinimas

Pasibaigus jrenginio naudojimo laikui jo metalines detales grazinkite uz
metalo atlieky surinkimg ir perdirbimg atsakingiems darbuotojams, o
ne metalines detales — uz jy sunaikinimg atsakingiems darbuotojams.
Jei jrenginius sunaikinta pats galutinis naudotojas, jie turi bati tvarkomi
kaip specialiosios atliekos, priskiriamos miesty buitinéms atliekoms,
vadovaujantis atitinkamos savivaldybés reglamentais. Taciau jos niekada

negali bati laikomos buitinémis atliekomis.
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Slovensky

Navod na pouzitie PUFFER

1. Zakladny popis a ucel pouzitia

Tento dokument je ureny pre inStalatéra a koncového pouzivatela. Z

tohto doévodu je po instalacii a spusteni zariadenia nutné ho odovzdat

koncovému pouzivatelovi alebo osobe zodpovednej za spravu zariade-
nia.

Tepelné zasobniky PUFFER, PUFFER 1 a PUFFER 2, PUFFER 1 CTS a

PUFFER 2 CTS, ktoré vyraba Vyrobca su uréené na pouzitie vo vykuro-

vacich sustavach s vyuzitim tepelného zdroja s akumulaénym principom

prace. Vdaka svojej schopnosti uchovavat teplo nachadzaju uplatnenie
vo vykurovacich systémoch s kotlami na tuhé paliva, s tepelnymi erpad-
lami a v solarnych systémoch vyrabanych vyrobcom.

InStalacia zariadenia Puffer v kombinacii s kotlom na tuhé palivo prinasa

nasledujuce vyhody:

* Umozriuje plynuly chod kotla, bez preruseni v ¢ase, ked vykurovacia
sustava nepotrebuje prisun tepla: za tychto podmienok kotol nemusi
zastavit’ spalovanie ani prehrievat vykurované priestory, pretoze vy-
tvarana tepelna energia sa bude akumulovat v zasobniku. Tato ener-
gia bude k dispozicii nasledne, ked sa postupnym vy&erpanim paliva
znizi tepelny vykon kotla. Pri nepretrzitom chode sa zniZuje objem
vypustanych emisii a znecistenie komina, kotol je chraneny pred usa-
dzovanim Skodlivého dechtového kondenzatu a zvySuje celkovy vykon
zariadenia.

* Pre vykurovanie predstavuje akysi “tepelny zotrvacnik”, ktory
znacne zvySuje komfort prevadzky, ktory je potom podobny ako
u automatickych zariadeni na plyn/naftu. Energia nahromadena
v zasobniku vo forme teplej vody bude automaticky odovzdana
vykurovanej sustave vo chvili, ked to tato sustava vyzaduje. Toto zaisti
niekolko hodin vykurovania aj pri vypnutom kotle, napriklad v skorych
rannych hodinach. Preto s zasobniky teplej vody Puffer uréené len pre
vodu (takzvanu “technickl”) do vykurovacich zariadeni s uzavretym
obvodom. Akékolvek iné pouZzitie vyrobku, ktoré nebolo uvedené v
tomto dokumente, zbavuje vyrobcu akejkolvek zodpovednosti a vedie
k zaniku vSetkych foriem zaruky.

Kedze sa zasobniky teplej vody Puffer mézu plnit len vodou (tzv. "tech-

nickou") ur€enou pre vykurovacie sustavy s uzavretym okruhom, plochy

zasobnika, ktoré prichadzaju do styku s vodou, nie su oSetrené proti
korozii, pretoze technicka voda nema za tychto podmienok pouzitia ko-
rozivne vlastnosti. Pripadné problémy s koréziou (na plochach, ktoré sa
dostavaju do styku s technickou vodou) nevznikaju v désledku zavad-
nosti zariadenia ale v désledku jeho nespravneho pouZzitia. Akékolvek iné
pouzitie vyrobku, ktoré nebolo uvedené v tomto dokumente, zbavuje vy-
robcu akejkolvek zodpovednosti a vedie k zaniku vSetkych foriem zaruky.

Ak pripojite zasobnik na kotol na biomasu (kotol na drevo, Stiepku alebo

pelety), odporuc¢a sa nainstalovat na spiatocke do kotla vhodné zariade-

nie pre udrziavanie teploty v spiatocke, ako je zmieSavaci ventil (motori-
zovany alebo automaticky), aby nedochadzalo k priliSnému ochladeniu
vody, vracajucej sa spat do kotla. Toto rieSenie ma znaéné prednosti

(predizenie zivotnosti kotla), pretoze sa eliminuju termické Soky a znizuje

riziko korozie, ku ktorej by dochadzalo v désledku kondenzacie.

Prevedenia, ktoré predpokladaju pouZitie jedného alebo viacerych vy-

mennikov, umoziuju vyuzitie tepelnej energie vyprodukovanej solarnym

zariadenim a vo vSeobecnosti sa pouzivaju na hydraulické oddelenie

viacerych zdrojov tepla.
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Modely Puffer CTS (Carico Termico Superiore = vy$Si tepelny vykon) su
Specialne urcené na optimalizaciu vyuzitia naakumulovaného tepla pro-
strednictvom termickej stratifikacie Cize rozvrstvenia vody v zasobniku
podfa teploty.

Spodny vymennik, ulozeny v spodnej €asti, rychlo ohrieva okolitu vodu,
ktora prostrednictvom systému CTS prirodzene stipa do najvyssej Casti
zasobnika a je okamzite k dispozicii na pouzitie. Su¢asne sa studena
voda vracia cez stratifikator v tvare labyrintu - Labirinto® (patentovany),
ktory brani zmieSavaniu a zaistuje oddelenie teplej (hornej) a studenej
(spodnej) vrstvy. Vzhladom na velmi Specificki vy$Sie opisanu konfigu-
raciu je teplotna sonda solarneho systému v modeloch Puffer CTS nutne
umiestnena v najnizSom bode zasobnika (1. vyvod pre sondy zdola).

2. Klasifikacia kategorie
(Smernice 2014/68/EU, 2009/125/ES)

Vyrobky uvedené v tomto dokumente boli testované podla poziadaviek
normy EN 12897 a su navrhnuté a zostrojené vyhradne iba na pouzitie
s kvapalinami skupiny 2, ktoré nie si nebezpec¢né, v ramci limitov teplo-
ty a tlaku uvedenych na stitku a/alebo podla €l. 4.3 smernice 2014/68/
EU (PED), pre ktori nepodliehaji poZiadavkam, ani znagke CE podla
2014/68/EU, ale vyrabaju sa podla spravnych konstrukénych postupov,
zarucenych vyrobcom systémom kvality UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO
14001.

3. InStalacia a udrzba

Upozornenia

Zodpovednost vyrobcu sa vztahuje na dodanie zariadenia. Vasa susta-
va musi byt zrealizovana v sulade s technickymi normami, podfa tohto
navodu a podla profesnych zasad. Rozvody musia vykonat' kvalifikovani
odbornici, ktori pracuju pre subjekty opravnené prevziat celkovu zod-
povednost za vykonanie celej sustavy, v sulade so zakonmi platnymi v
mieste inStalacie.

Vyrobca nenesie zodpovednost za vyrobok, ak na nom boli vykonané
neschvalené Upravy, ani za pouzitie inych nez originalnych nahradnych
dielov.

Nedotykajte sa horucich ¢asti vyrobku, ako su potrubia pre privod a od-
vod vody. Pri akomkolvek dotyku tychto ¢asti mézu vzniknut nebezpeéné
popaleniny.

Manipulacia so zariadeniami, ktorych hmotnost presahuje 30 kg, vyZa-
duje pouzitie vhodnych prostriedkov na zdvihanie a prepravu. Preto mu-
sia byt nadrze pri premiestfiovani prazdne.

Ak bolo zariadenie dodané s prepravnou drevenou plosSinou, pred insta-
laciu ju musite odstranit. Pripominame, Ze tepelna izolacia dodana v ro-
zobratom stave sa musi namontovat na zariadenie eSte pred zapojenim
potrubia.

Zasobniky teplej vody by mali byt vzdy nainStalované tak, aby boli
chranené pred atmosferickymi vplyvmi, na primerane pevnej podstave,
daleko od otvoreného ohna, zdrojov tepla, elektrickych komponentov,
ktoré by mohli vytvarat plamene a/ alebo iskry a vSeobecne od akejkolvek
mozné pri€iny vznietenia ohna. Pred uskutocnenim jednotlivych zapojeni
si overte, Ci zostava dostatok miesta na vybratie zariadeni priamo
napojenych na nadrz a na vykonavanie beznych udrzbovych &innosti.
Zasobnik nesmie v ziadnom pripade ,visiet“ na potrubi. Nepouzivajte
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zasobnik na pohyblivych inStalaciach alebo na prepravu.

Zabezpectte adekvatny expanzny systém, priCom pri dimenzovani okrem
objemu sustavy vezmite do Uvahy aj objem tepelného zasobnika, v su-
lade s normami a predpismi platnymi v mieste inStalacie, v zavislosti od
typu pripojeného kotla resp. kotlov a ich vykonu.

Pri inStalacii a prevadzke zariadenia, na ktoré sa vztahuju tieto pokyny, je
nutné vzdy reSpektovat normy a predpisy platné na mieste in$talacie, a
to predovs$etkym z hladiska predpisanych bezpeénostnych a ovladacich
zariadeni. Uistite sa, ze priestory, v ktorych maju byt umiestnené tieto
zariadenia, maju dostatoCne velké pristupové otvory, aby bolo mozné
zariadenia volne vyberat’ bez nutnosti akychkolvek demoli¢nych prac.
Uistite sa, Ze miesto inStalacie tepelného zasobnika je vybavené odtoko-
vym systémom, ktory kapacitne zodpoveda objemu zasobnika a pripad-
nych dalSich zariadeni. Zaruka sa nevztahuje na naklady spésobené ne-
reSpektovanim tohoto bodu. Tvorba fadu vo vnutri tepelného zasobnika
méze viest k zni¢eniu zariadenia a k vaznym $kodam na celej sustave.
Preto tam, kde hrozi pokles teploty pod nulu, musia byt tepelny zasobnik
a cela sustava adekvatne chranené.

Ak je tlak v sustave vy$Si nez maximalne pripustné hodnoty, namontujte
tlakovy reduktor na najvzdialenejSie mozné miesto od nadrze zasobnika.
V8etky modely Puffer CTS vyzaduju nainstalovanie vhodného automatic-
kého odvzdusniovacieho systému na vrchu (vyvod na hornej asti), aby
sa zaistil spravny chod systému CTS (vySsi tepelny vykon) v zasobniku.
Aby sa zabranilo u¢inkom bludnych galvanickych pradov, je nutné vzdy
zabezpesit SPRAVNE UZEMNENIE zariadeni.

4. Uvedenie do prevadzky

Pripominame, Ze pred uvedenim novych rozvodov vody do prevadzky je
nutné celé zariadenie dokladne oplachnut vodou, aby sa do okruhu ne-
dostali cudzie telesa, ktoré mbézu ohrozit' jeho prevadzkovu bezpenost
a sposobit Skody na komponentoch zariadenia. Zaruka sa nevztahuje na
pripadné naklady vyplyvajuce z nedodrzania tohoto bodu.

Pri uvadzani ineréného zasobnika do prevadzky sa riadte nizSie uvede-
nymi pokynmi.

Pomaly naplrite zariadenie a odvzdu$nite ho, aby ste odstranili zo sys-
tému vzduch.

Spustite zariadenie do chodu.

Pred odovzdanim zariadenia koncovému uzivatelovi alebo osobe zod-
povednej za prevadzku zariadenia musi osoba poverena zapojenim
skontrolovat, €i su vSetky pripojky a potrubia nepriepustné a &i vSetky
kontrolné prvky spravne funguju. Takisto musi vysvetlit funkcie a obsluhu
zasobnika a systému pomocou tohto navodu na obsluhu.

5. Odporucania

Vyrobca ma pravo zaviest na svojom vyrobku zmeny a aktualizacie v
sulade s technickym vyvojom a pokrokom, ako aj v zaujme potrieb tech-
nologického charakteru alebo inStalacie a umiestnenia, a to bez akého-
kolvek upozornenia.

Vzhladom na uvedené je bezpecnost vyrobku zaistena a vSetky pokyny
su platné, aj ked' sa ilustracie uvedené v tejto priruke do istej miery od-
liSuju od vyrobku, ktory ste si zakupili.
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6. Likvidacia

Po skonéeni technickej zivotnosti vyrobku sa musia jeho kovové sucas-
ti odovzdat’ subjektom autorizovanym pre zber kovovych materidlov za
ucelom recyklacie, zatial €o nekovové sucasti musia byt odovzdané sub-
jektom opravnenych zaistit’ ich likvidaciu. Ak vyrobok likviduje kone¢ny
zakaznik, naklada s nim ako s komunalnym odpadom, preto musi postu-
povat v sulade s miestnymi predpismi prisluSnej obce. VV kazdom pripade
by sa s nim nemalo zaobchadzat ako s beznym odpadom z domacnosti.
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Slovensky

Navod na pouzitie COMBI

1. Zakladny popis a ucel pouzitia
Tento dokument je urCeny pre inStalatéra a koncového pouzivatela.
Z tohto dévodu je po inStalacii a spusteni zariadenia nutné ho odo-
vzdat koncovému pouzivatelovi alebo osobe zodpovednej za spravu
zariadenia.
Kombinované zasobniky teplej vody COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT, ktoré
vyraba Vyrobca su uréené na pouzitie vo vykurovacich sustavach so
sucasnym ohrevom teplej uzitkovej vody s vyuzitim tepelného zdro-
ja alebo viacerych zdrojov s akumulaénym principom prace. Vdaka
svojej kapacite uchovavat teplo nachadzaju uplatnenie vo vykurova-
cich systémoch fungujtcich na tuhé paliva, v tepelnych ¢erpadlach a
v solarnych systémoch. Tepelné zasobniky Combi sa vzdy skladaju
z dvoch komér, kde hlavna sluzi ako skuto€ny zasobnik tepla. Druha
komora (ulozena v hlavnej komore) sluzi ako zariadenie na pripravu
teplej uzitkovej vody akumulaciou. Verzie Combi 2 a Combi 3 su na-
vySe vybavené 1 a 2 vymennikmi v tvare Spiralovej cievky a umoznuju
pouzitie tepelnej energie vyprodukovanej solarnym zariadenim a vo
v§eobecnosti sa pouzivaju na hydraulické oddelenie viacerych zdro-
jov tepla.

Hlavna nadrz zasobnika Combi je zapojena na kotol na tuhé paliva a

prinaSa nasledujuce vyhody:

* Umoznuje plynuly chod kotla, bez preruseni v ¢ase, ked vykurovacia
sustava nepotrebuje prisun tepla: za tychto podmienok kotol nemusi
zastavit’ spalovanie ani prehrievat vykurované priestory, pretoze vy-
tvarana tepelna energia sa bude akumulovat v zasobniku. Tato ener-
gia bude k dispozicii nasledne, ked sa postupnym vycerpanim paliva
znizi tepelny vykon kotla. Pri nepretrzitom chode sa zniZuje objem
vypustanych emisii a znecistenie komina, kotol je chraneny pred usa-
dzovanim Skodlivého dechtového kondenzatu a zvySuje celkovy vykon
zariadenia.

* Pre vykurovanie predstavuje akysi “tepelny zotrvacnik”, ktory znac-
ne zvySuje komfort prevadzky, ktory je potom podobny ako u auto-
matickych zariadeni na plyn/naftu. Energia nahromadena v zasob-
niku vo forme teplej vody bude automaticky odovzdana vykurovane;j
sustave vo chvili, ked to tato sustava vyzaduje. Toto zaisti niekolko
hodin vykurovania aj pri vypnutom kotle, napriklad v skorych ran-
nych hodinach.

KedZze sa hlavna nadrz tepelnych zasobnikov Combi méze plnit len

vodou (tzv. "technickou") uréenou pre vykurovacie sustavy s uzavre-

tym okruhom, plochy zasobnika, ktoré prichadzaju do styku s vodou,
nie su oSetrené proti korozii, pretoze technicka voda nema za tychto
podmienok korozivne vlastnosti. Pripadné problémy s koréziou (na
plochéach, ktoré sa dostavaju do styku s technickou vodou) nevznikaju

v dosledku zavadnosti zariadenia ale v désledku jeho nespravneho

pouzitia.

Sekundarna nadrz je uréené pre Uzitkovu vodu, ktora sa ohrieva vdaka

tomu, Ze sekundarna nadrz je "ponorena” do hlavnej nadrze.

Akékolvek iné pouzitie vyrobku, ktoré nebolo uvedené v tomto dokumen-

te, zbavuje vyrobcu akejkolvek zodpovednosti a vedie k zaniku vSetkych

foriem zaruky.

Ak pripojite zasobnik na kotol na biomasu (kotol na drevo, tiepku

alebo pelety), odporuc¢a sa nainstalovat na spiatocke do kotla vhodné

zariadenie pre udrziavanie teploty v spiato¢ke, ako je zmieSavaci ven-
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til (motorizovany alebo automaticky), aby nedochadzalo k priliSnému
ochladeniu vody, vracajucej sa spat do kotla. Toto rieSenie ma znacné
prednosti (predizenie zivotnosti kotla), pretoZze sa eliminuju termické
Soky a znizuje riziko korozie, ku ktorej by dochadzalo v dosledku kon-
denzacie.

2. Klasifikacia kategorie
(Smernice 2014/68/EU, 2009/125/ES)

Vyrobky uvedené v tomto dokumente boli testované podla poZiadaviek
normy EN 12897 a su navrhnuté a zostrojené vyhradne iba na pouzitie
s kvapalinami skupiny 2, ktoré nie su nebezpecné, v ramci limitov teplo-
ty a tlaku uvedenych na Stitku a/alebo podfa €l. 4.3 smernice 2014/68/
EU (PED), pre ktori nepodliehaji poZiadavkam, ani znagke CE podla
2014/68/EU, ale vyrabajl sa podla spravnych konstrukénych postupov,
zarucenych vyrobcom systémom kvality UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO
14001.

3. InStalacia a udrzba

Upozornenia

Zodpovednost vyrobcu sa vztahuje na dodanie zariadenia.

VaSa sustava musi byt zrealizovana v sulade s technickymi normami,
podla tohto navodu a podla profesnych zasad. Rozvody musia vykonat
kvalifikovani odbornici, ktori pracuju pre subjekty opravnené prevziat
celkovu zodpovednost za vykonanie celej sustavy, v sulade so zakonmi
platnymi v mieste inStalacie.

Vyrobca nenesie zodpovednost za vyrobok, ak na fiom boli vykonané
neschvalené Upravy, ani za pouzitie inych nez originalnych nahrad-
nych dielov.

Nedotykajte sa horucich Casti vyrobku, ako su potrubia pre privod a od-
vod vody. Pri akomkolvek dotyku tychto €asti mdZu vzniknut nebezpeéné
popaleniny.

Manipulacia so zariadeniami, ktorych hmotnost presahuje 30 kg, vyza-
duje pouzitie vhodnych prostriedkov na zdvihanie a prepravu. Preto mu-
sia byt nadrze pri premiestnovani prazdne.

Ak bolo zariadenie dodané s prepravnou drevenou plosinou, pred insta-
laciu ju musite odstranit’.

Pripominame, Ze tepelna izolacia dodana v rozobratom stave sa musi
namontovat na zariadenie eSte pred zapojenim potrubia.

Zasobniky teplej vody by mali byt vzdy nainStalované tak, aby boli
chranené pred atmosferickymi vplyvmi, na primerane pevnej podstave,
daleko od otvoreného ohna, zdrojov tepla, elektrickych komponentov,
ktoré by mohli vytvarat plamene a/ alebo iskry a vSeobecne od akejkolvek
mozné pri€iny vznietenia ohna. Pred uskuto¢nenim jednotlivych zapojeni
si overte, €i zostava dostatok miesta na vybratie zariadeni priamo
napojenych na nadrz (napr. elektricky odpor alebo hor¢ikova anéda pri
tepelnych akumulatorov kombinovanych s nadrzou na pitnd vodu) a na
vykonavanie beznych udrzbovych ¢€innosti. Zasobnik nesmie v Ziadnom
pripade ,visiet* na potrubi. Nepouzivajte zasobnik na pohyblivych
indtalaciach alebo na prepravu.

Pri kombinovanych tepelnych akumulatoroch so za¢lenenym objemom
uzitkovej vody zriadte vhodné expanzné systémy jednak pre tepelny
zasobnik (vezmite do uvahy aj objem celého zariadenia) ako aj pre
z&sobnik s Gzitkovou vodou. To vSetko v sulade s normami a zakonmi
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platnymi v mieste inStalacie, v zavislosti od druhu zapojeného kotla
alebo kotlov a od ich vykonu. Na obvod uZitkovej vody, aj ak normy
a miestne predpisy stanovuju, ze takyto expanzny systém sa méze
skladat' iba z bezpeénostnych ventilov zodpovedajucej velkosti, sa
odporuc¢a nainstalovat expanznu nadobu uzavretého typu s netoxic-
kou membranou, a to aj kvoli tomu, aby nedochadzalo k neustalemu
otvaraniu bezpecnostného ventilu a aby sa v potrubi uzitkovej vody
neprejavovali tlakové razy.

V uréenych pripadoch sa musi privod studenej Uzitkovej vody k domacej
vodovodnej sieti vykonat prostrednictvom hydraulickej bezpecnostnej
jednotky, ktora je v sulade s normou EN 1487:2002 a pozostava z naj-
menej jedného privodného ventilu, spatného ventilu, ovliddacieho zaria-
denia pre spatny ventil, bezpe€nostného ventilu, zariadenia na odpojenie
hydraulického tlaku a vSetkého prisluSenstva potrebného pre bezpeénu
prevadzku bojlerov.

Uistite sa, Ze priestory, v ktorych maju byt umiestnené tieto zariadenia,
maju dostato¢ne velké pristupové otvory, aby bolo mozné zariadenia
volne vyberat bez nutnosti akychkolvek demoli¢nych prac. Uistite sa,
Ze miesto instalacie tepelného zasobnika je vybavené odtokovym sys-
témom, ktory kapacitne zodpoveda objemu zasobnika a pripadnych dal-
Sich zariadeni. Zaruka sa nevztahuje na naklady sposobené nereSpek-
tovanim tohoto bodu.

Pri inStalacii a prevadzke zariadenia, na ktoré sa vztahuju tieto pokyny, je
nutné vzdy reSpektovat normy a predpisy platné na mieste inStalacie, a
to predovSetkym z hladiska predpisanych bezpecnostnych a ovladacich
zariadeni.

Tvorba ladu vo vnutri tepelného zasobnika méze viest k zniCeniu zaria-
denia a k vaznym $kodam na celej sustave. Preto tam, kde hrozi pokles
teploty pod nulu, musia byt tepelny zasobnik a cela sustava adekvatne
chranené.

Pri tepelnych akumulatoroch kombinovanych s nadrzou ACS si overte
vyskyt hor€ikovej anddy a najskér naplanujte ¢asté kontroly anddy, aby
ste si mohli overit’ stav spotreby a stanovit jej pravidelni vymenu aspon
raz za rok.

Vzhladom na to, Ze teplota Uzitkovej vody nachadzajucej sa v zaria-
deni sa neda nijako obmedzit, voda zvy€ajne dosahuje teplotu primar-
neho obvodu. Aby ste sa vyhli nebezpecenstvu popalenia, odporuca
sa instalacia termostatického zmieSavacieho ventilu na privod teplej
uzitkovej vody.

Ak je tvrdost’ vody vyssia nez 25+30 °Fr, je potrebna chemicka upra-
va na vstupe do potrubia uzitkovej vody, aby sa zabranilo tvorbe
a usadzovaniu vodného kamena z tvrdej vody alebo korézii, ktoru
sposobuje agresivna voda.

ZvyCajne je voda v zariadeniach na ohrev uzitkovej teplej vody upravo-
vana tak, aby sa obmedzili Skody spésobené usadzovanim vapenca. V
kombinovanych tepelnych zasobnikoch je tato Uprava eSte dblezitejSia
kvoli nemoznosti kontroly teploty v obvode Uzitkovej vody.

Aby sa zabranilo u¢inkom bludnych galvanickych prudov, je nutné vzdy
zabezpedit SPRAVNE UZEMNENIE zariadeni.

Pozor pri skladovacich teplotach vyssich ako 50°C nain-

Stalujte termostaticky zmieSavaci ventil, ako odporucaju
predpisy platné v mieste instalacie.
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4. Uvedenie do prevadzky

Pripominame, Ze pred uvedenim novych rozvodov vody do prevadzky je
nutné celé zariadenie dékladne oplachnut vodou, aby sa do okruhu ne-
dostali cudzie telesa, ktoré mézu ohrozit’ jeho prevadzkovu bezpenost
a sposobit Skody na komponentoch zariadenia. Zaruka sa nevztahuje na
pripadné naklady vyplyvajuce z nedodrzania tohoto bodu.

Pri uvadzani ineréného zasobnika do prevadzky sa riadte nizSie uvede-
nymi pokynmi.

Pomaly naplrite zariadenie a odvzdu$nite ho, aby ste odstranili zo sys-
tému vzduch.

Spustite zariadenie do chodu.

Pred odovzdanim zariadenia koncovému uzivatelovi alebo osobe zod-
povednej za prevadzku zariadenia musi osoba poverena zapojenim
skontrolovat, €i su vSetky pripojky a potrubia nepriepustné a &i vSetky
kontrolné prvky spravne funguju. Takisto musi vysvetlit funkcie a obsluhu
zasobnika a systému pomocou tohto navodu na obsluhu.

5. Odporucania

Vyrobca ma pravo zaviest na svojom vyrobku zmeny a aktualizcie v su-
lade s technickym vyvojom a pokrokom, ako aj v zaujme potrieb techno-
logického charakteru alebo inStalacie a umiestnenia, a to bez akéhokol-
vek upozornenia. Vzhlfadom na uvedené je bezpecnost vyrobku zaistena
a vSetky pokyny su platné, aj ked sa ilustracie uvedené v tejto prirucke
do istej miery odliSuju od vyrobku, ktory ste si zakupili.

6. Prevadzkové podmienky
Dodrziavajte hraniéné hodnoty tlaku a teploty uvedené na stitku s udajmi
o zariadeni.
Pozor! Vzdy najprv naplrite nadrz bojlera (strana pre Uzitkovu
vodu) a az potom nadrz tepelného zasobnika (strana vykuro-
vacej vody). Po€as prevadzky nesmie tlak v tepelnom zasob-
niku presiahnut tlak v zasobniku vody - bojleri o viac ako 1,5 bar.

7. Likvidacia

Po skonceni technickej Zivotnosti vyrobku sa musia jeho kovové sucas-
ti odovzdat’ subjektom autorizovanym pre zber kovovych materidlov za
ucelom recyklacie, zatial ¢o nekovové suc€asti musia byt odovzdané sub-
jektom opravnenych zaistit’ ich likvidaciu. Ak vyrobok likviduje koneény
zakaznik, naklada s nim ako s komunalnym odpadom, preto musi postu-
povat' v sulade s miestnymi predpismi prisluSnej obce. V kazdom pripade
by sa s nim nemalo zaobchadzat ako s beznym odpadom z domacnosti.
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Navod na pouzitie ECO COMBI

1. Zakladny popis a ucel pouzitia

Tento dokument je urCeny pre inStalatéra a koncového pouzivatela.

Z tohto dévodu je po inStalacii a spusteni zariadenia nutné ho odo-

vzdat koncovému pouzivatelovi alebo osobe zodpovednej za spravu

zariadenia.

Kombinované zasobniky teplej vody ECO COMBI 1, 2, 3 a ECO-COMBI

2 DOMUS ktoré vyraba Vyrobca, su uréené na pouzitie vo vykurovacich

sustavach so su¢asnym ohrevom teplej uzitkovej vody s vyuzitim tepel-

ného zdroja alebo viacerych zdrojov s akumulaénym principom prace.

Vdaka svojej kapacite uchovavat teplo nachadzaju uplatnenie vo vykuro-

vacich systémoch fungujucich na tuhé paliva, v tepelnych éerpadlach a

v solarnych systémoch.

Tepelné zasobniky ECO COMBI vzdy tvori hlavna komora, ktora sluzi

ako zotrvac¢ny zasobnik. V hlavnej komore sa nachadza vymennik skla-

dajuci sa z vinitej Spirdly vyrobenej z nehrdzavejucej ocele AISI 316L

(1.4404), ktora sluzi ako zariadenie na pripravu teplej Gzitkovej vody. Vo

verzii 2 sa nachadza Spiralovy vymennik, vo verzii 3 sa nachadzaju dva

takéto vymenniky, ktoré umozruju vyuzitie tepelnej energie vyproduko-
vanej solarnym zariadenim a vo vSeobecnosti sa pouzivaju na hydraulic-
ké oddelenie viacerych zdrojov tepla.

Hlavna nadrz zasobnika Combi je zapojena na kotol na tuhé paliva a

prinaSa nasledujuce vyhody:

* Umoznuje plynuly chod kotla, bez preruSeni v ¢ase, ked vykurovacia
sustava nepotrebuje prisun tepla: za tychto podmienok kotol nemusi
zastavit’ spalovanie ani prehrievat vykurované priestory, pretoze vy-
tvarana tepelna energia sa bude akumulovat v zasobniku. Tato ener-
gia bude k dispozicii nasledne, ked sa postupnym vycerpanim paliva
znizi tepelny vykon kotla. Pri nepretrzitom chode sa znizuje objem
vypustanych emisii a znecistenie komina, kotol je chraneny pred usa-
dzovanim Skodlivého dechtového kondenzatu a zvySuje celkovy vykon
zariadenia.

» Pre vykurovanie predstavuje akysi “tepelny zotrvacnik”, ktory znac¢ne
zvySuje komfort prevadzky, ktory je potom podobny ako u automatic-
kych zariadeni na plyn/naftu. Energia nahromadena v zasobniku vo
forme teplej vody bude automaticky odovzdana vykurovanej sustave vo
chvili, ked' to tato sustava vyzaduje. Toto zaisti niekolko hodin vykurova-
nia aj pri vypnutom kotle, napriklad v skorych rannych hodinach.

Preto sa hlavna nadrz tepelnych zasobnikov Eco Combi méze pinit len

vodou (tzv. "technickou") uréenou pre vykurovacie sustavy s uzavretym

okruhom.

Specialna konstrukcia vnitorného vymennika z nehrdzavejlcej ocele,

ktory sluzi na ohrev teplej uzitkovej vody, odstranuje vSetky problémy

spojené s akumulaénou pripravou teplej Uzitkovej vody (usadeniny, stag-
nacia, tvorba bakterialnych kolonii, atd.) a zabezpecuje vynikajuci vykon

z hladiska tepelnej vymeny. KedzZe ide o vnutorny vymennik, ktory tvori

jeden suvisly kanal z vinitej rary, pri kazdom odbere teplej Uzitkovej vody

je zaru¢ena vymena len samotnej Uzitkovej vody vo vnutri vymennika, so
zrejmymi hygienickymi vyhodami.

Akékolvek iné pouzitie vyrobku, ktoré nebolo uvedené v tomto dokumen-

te, zbavuje vyrobcu akejkolvek zodpovednosti a vedie k zaniku v8etkych

foriem zaruky.

AK pripojite zasobnik na kotol na biomasu (kotol na drevo, Stiepku alebo

pelety), odporuc¢a sa nainstalovat na spiatocke do kotla vhodné zariade-
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nie pre udrziavanie teploty v spiatocke, ako je zmieSavaci ventil (motori-
zovany alebo automaticky), aby nedochadzalo k priliSnému ochladeniu
vody, vracajucej sa spat do kotla. Toto rieSenie ma znacné prednosti
(predizenie Zivotnosti kotla), pretoZe sa eliminuju termické Soky a znizuje
riziko kordzie, ku ktorej by dochadzalo v dosledku kondenzacie.

2. Klasifikacia kategorie
(Smernice 2014/68/EU, 2009/125/ES)

Vyrobky uvedené v tomto dokumente boli testované podla poZiadaviek
normy EN 12897 a su navrhnuté a zostrojené vyhradne iba na pouzitie
s kvapalinami skupiny 2, ktoré nie su nebezpecné, v ramci limitov teplo-
ty a tlaku uvedenych na Stitku a/alebo podfa €l. 4.3 smernice 2014/68/
EU (PED), pre ktori nepodliehaji poZiadavkam, ani znagke CE podla
2014/68/EU, ale vyrabajl sa podla spravnych konstrukénych postupov,
zarucenych vyrobcom systémom kvality UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO
14001.

3. InStalacia a udrzba

Upozornenia

Zodpovednost vyrobcu sa vztahuje na dodanie zariadenia.

VaSa sustava musi byt zrealizovana v sulade s technickymi normami,
podla tohto navodu a podla profesnych zasad. Rozvody musia vykonat
kvalifikovani odbornici, ktori pracuju pre subjekty opravnené prevziat
celkovu zodpovednost za vykonanie celej sustavy, v sulade so zakonmi
platnymi v mieste inStalacie.

Vyrobca nenesie zodpovednost za vyrobok, ak na iom boli vykonané
neschvalené Upravy, ani za pouzitie inych nez originalnych nahradnych
dielov.

Nedotykajte sa horucich Casti vyrobku, ako su potrubia pre privod a od-
vod vody. Pri akomkolvek dotyku tychto €asti mdZu vzniknut nebezpeéné
popaleniny.

Manipulacia so zariadeniami, ktorych hmotnost presahuje 30 kg, vyza-
duje pouzitie vhodnych prostriedkov na zdvihanie a prepravu. Preto mu-
sia byt nadrze pri premiestnovani prazdne.

Ak bolo zariadenie dodané s prepravnou drevenou plosinou, pred insta-
laciu ju musite odstranit’.

Pripominame, Ze tepelna izolacia dodana v rozobratom stave sa musi
namontovat na zariadenie eSte pred zapojenim potrubia.

Zasobniky teplej vody by mali byt vzdy nainStalované tak, aby boli
chranené pred atmosferickymi vplyvmi, na primerane pevnej podstave,
daleko od otvoreného ohna, zdrojov tepla, elektrickych komponentov,
ktoré by mohli vytvarat plamene a/ alebo iskry a vSeobecne od akejkolvek
mozné pri€iny vznietenia ohna. Pred uskuto¢nenim jednotlivych zapojeni
si overte, €i zostava dostatok miesta na vybratie zariadeni priamo
napojenych na nadrz a na vykonavanie beznych udrzbovych &innosti.
Zasobnik nesmie v ziadnom pripade ,visiet“ na potrubi. Nepouzivajte
zasobnik na pohyblivych instalaciach alebo na prepravu.

Zabezpette vhodné expanzné systémy jednak pre tepelny zasobnik
(vezmite do Uvahy aj objem celého zariadenia) ako aj pre zasobnik s uzit-
kovou vodou. To vSetko v sulade s normami a zakonmi platnymi v mieste
instalacie, v zavislosti od druhu zapojeného kotla alebo kotlov a od ich
vykonu. Na obvod uzitkovej vody, aj ak normy a miestne predpisy stano-
vuju, ze takyto expanzny systém sa moze skladat iba z bezpe€nostnych
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ventilov zodpovedajucej velkosti, sa odporu¢a nainstalovat expanznu
nadobu uzavretého typu s netoxickou membranou, a to aj kvoli tomu,
aby nedochadzalo k neustalemu otvaraniu bezpe€nostného ventilu a aby
sa v potrubi Uzitkovej vody neprejavovali tlakové razy.

V uréenych pripadoch sa musi privod studenej Uzitkovej vody k domacej
vodovodnej sieti vykonat prostrednictvom hydraulickej bezpeénostnej
jednotky, ktora je v stlade s normou EN 1487:2002 a pozostava z naj-
menej jedného privodného ventilu, spatného ventilu, ovliadacieho zaria-
denia pre spatny ventil, bezpeénostného ventilu, zariadenia na odpojenie
hydraulického tlaku a v8etkého prisluSenstva potrebného pre bezpeénu
prevadzku bojlerov.

Uistite sa, Ze priestory, v ktorych maju byt umiestnené tieto zariadenia,
maju dostatocne velké pristupové otvory, aby bolo mozné zariadenia
volne vyberat bez nutnosti akychkolvek demoli¢nych prac. Uistite sa,
Ze miesto inStalacie tepelného zasobnika je vybavené odtokovym sys-
témom, ktory kapacitne zodpoveda objemu zasobnika a pripadnych dal-
Sich zariadeni. Zaruka sa nevztahuje na naklady sposobené nereSpek-
tovanim tohoto bodu.

Pri inStalacii a prevadzke zariadenia, na ktoré sa vztahuju tieto pokyny, je
nutné vzdy reSpektovat normy a predpisy platné na mieste instalacie, a
to predovSetkym z hladiska predpisanych bezpecnostnych a ovladacich
zariadeni.

Tvorba ladu vo vnutri tepelného zasobnika méze viest k zni€eniu zaria-
denia a k vaznym Skodam na celej sustave. Preto tam, kde hrozi pokles
teploty pod nulu, musia byt tepelny zasobnik a celad sustava adekvatne
chranené.

Vzhladom na to, Ze teplota Uzitkovej vody nachadzajucej sa v zariadeni
sa neda nijako obmedzit, voda zvyCajne dosahuje teplotu primarneho
obvodu. Aby ste sa vyhli nebezpecenstvu popalenia, odporuc¢a sa insta-
lacia termostatického zmieSavacieho ventilu na privod teplej uzitkovej
vody. V tejto suvislosti sa odporuca pouzit’ prislusnu sadu, ktori dodava
vyrobca, a ktora umoziuje v pripade potreby spravne zrealizovat recir-
kula¢ny okruh, ktory umozni okamzitd dodavku teplej vody aj na odberné
miesta, ktoré su relativne vzdialené od zasobnika.

Zvyc&ajne je voda v zariadeniach na ohrev uzitkovej teplej vody upravo-
vana tak, aby sa obmedzili Skody spdsobené usadzovanim vapenca. V
kombinovanych tepelnych zasobnikoch je tato uprava eSte dblezitejSia
kvoli nemoznosti kontroly teploty v obvode Gzitkovej vody.

Ak je tvrdost’ vody vyssia nez 25+30 °Fr, je potrebna chemicka upra-
va na vstupe do potrubia uzitkovej vody, aby sa zabranilo tvorbe
a usadzovaniu vodného kamena z tvrdej vody alebo korézii, ktoru
sposobuje agresivna voda.

Aby sa zabranilo u¢inkom bludnych galvanickych pradov, je nutné vzdy
zabezpesit SPRAVNE UZEMNENIE zariadeni.

Pozor pri skladovacich teplotach vyssich ako 50°C nain-
Stalujte termostaticky zmieSavaci ventil, ako odporucaju
predpisy platné v mieste instalacie.

3.1 Instalacia ineréného zasobnika (ak je k dispozicii)
Inerény zasobnik sa pripaja z jednej strany na generator a z druhej na
tepelné zariadenie.

Zabezpecéte expanzny systém spolu s bezpe€nostnym a kontrolnym pris-
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luSenstvom stanovené platnymi zakonmi na mieste inStalacie.

* Pripominame, Ze v8etky zariadenia musia byt vzdy uzemnené.

» Koncovy uzivatel' alebo osoba zodpovedna za prevadzku zariadenia
musi byt informovana o pravidelnej udrzbe systému. Funkénost a zivot-

nost' systému vyznamne zavisia od spravnej udrzby.

4. Uvedenie do prevadzky

Pripominame, Ze pred uvedenim novych rozvodov vody do prevadzky je
nutné celé zariadenie dokladne oplachnut vodou, aby sa do okruhu ne-
dostali cudzie telesa, ktoré mézu ohrozit' jeho prevadzkovu bezpenost
a sposobit Skody na komponentoch zariadenia. Zaruka sa nevztahuje na
pripadné naklady vyplyvajuce z nedodrzania tohoto bodu.

Pri uvadzani ineréného zasobnika do prevadzky sa riadte nizSie uvede-
nymi pokynmi.

Pomaly naplrite zariadenie a odvzdu$nite ho, aby ste odstranili zo sys-
tému vzduch.

Spustite zariadenie do chodu.

Pred odovzdanim zariadenia koncovému uzivatelovi alebo osobe zod-
povednej za prevadzku zariadenia musi osoba poverena zapojenim
skontrolovat, €i su v8etky pripojky a potrubia nepriepustné a &i vSetky
kontrolné prvky spravne funguju. Takisto musi vysvetlit funkcie a obsluhu
zasobnika a systému pomocou tohto navodu na obsluhu.

5. Odporucania

Vyrobca ma pravo zaviest na svojom vyrobku zmeny a aktualizacie v
sulade s technickym vyvojom a pokrokom, ako aj v zaujme potrieb tech-
nologického charakteru alebo inStalacie a umiestnenia, a to bez akého-
kolvek upozornenia.

Vzhladom na uvedené je bezpecnost vyrobku zaistena a vSetky pokyny
su platné, aj ked' sa ilustracie uvedené v tejto prirucke do istej miery od-
liSuju od vyrobku, ktory ste si zakupili.

6. Prevadzkové podmienky
Dodrziavajte hrani€éné hodnoty tlaku a teploty uvedené na Stitku s udajmi

o zariadeni.

7. Likvidacia

Po skonceni technickej Zivotnosti vyrobku sa musia jeho kovové sucas-
ti odovzdat’ subjektom autorizovanym pre zber kovovych materialov za
ucelom recyklacie, zatial €o nekovové sucasti musia byt odovzdané sub-
jektom opravnenych zaistit' ich likvidaciu. Ak vyrobok likviduje konecny
zakaznik, naklada s nim ako s komunalnym odpadom, preto musi postu-
povat v sulade s miestnymi predpismi prisluSnej obce. V kazdom pripade
by sa s nim nemalo zaobchadzat ako s beznym odpadom z domacnosti.
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Navodila za uporabo PUFFER

1. Splosen opis in namembnost uporabe

Ta dokument je namenjen za instalaterja in konénega uporabnika. Po

montazi in prvem zagonu je potrebno poskrbeti za izroCitev naprave

konénemu uporabniku oziroma odgovorni osebi za upravljanje naprave.

Hranilnike toplote PUFFER, PUFFER 1 in PUFFER 2, PUFFER 1 CTS in

PUFFER 2 CTS izdeluje proizvajalec in so zasnovani za uporabo v ogre-

valnih sistemih, ki koristijo toplotni vir z obi¢ajno nezveznm delovanjem.

Zaradi svoje sposobnosti shranjevanja toplote so namre¢ uporabni v og-

revalnih sistemih s kotli na trdo gorivo, s toplotnimi Erpalkami in solarnimi

sistemi, ki jih tudi izdeluje proizvajalec.

Posebej montaza hranilnika Puffer z generatorjem na trdo gorivo prinasa

naslednje prednosti:

* Omogoca normalno delovanje generatorja, brez prekinitev zaradi
premajhnih zahtev po energiji s strani ogrevalnega sistema. Na-
mesto prekinitve zgorevanja oziroma premocnega ogrevanja pro-
storov, generator lahko v tak$nih primerih Se naprej deluje in shra-
njuje energijo v zbiralni posodi. Ta energija bo razpolozljiva kasneje,
ko se bo zaradi progresivne izrabe goriva zmanj$ala mog, ki jo kotel
oddaja. Neprekinjeno delovanje zmanj$a emisije dimnih plinov in
nabiranje saj v dimniku. Kotel varuje pred nastajanjem $kodljivih
oblog kondenziranega katrana ter povecuje sploSno ucinkovitost
sistema.

Predstavlja "toplotni vztrajnik" ogrevalnega sistema in bistveno
pripomore k izboljSanju udobnosti delovanja, s tem pa delovanje
sistema postane podobno avtomatskim sistemom na plin in kurilno
olje. V hranilniku akumulirana energija v obliki tople vode se namre¢
avtomatsko prenasa v ogrevalni sistem, ko jo slednji potrebuje. S tem
je zagotovljeno nekajurno ogrevanje tudi z ugasnjenim kotlom, na pri-
mer v zgodnjih jutranjih urah. Zaradi tega je v hranilnikih toplote Puffer
lahko prisotna samo (tako imenovana "tehni¢na") voda ogrevalnih sis-
temov zaprtega tipa. Vsaka drugacna uporaba izdelka od navedene v
tem dokumentu razreSuje proizvajalca vseh odgovornosti in pomeni
tudi razveljavitev vseh vrst garancije.

Zaradi tega je v hranilnikih toplote Puffer lahko prisotna samo (tako ime-
novana "tehniéna") voda ogrevalnih sistemov zaprtega tipa. PovrSine v
stiku z vodo niso posebej zas&itene pred korozijo, saj v pogojih uporabe,
za katere so namenjene, tehni¢na voda ne povzro¢a korozije. Morebitne
tezave z nastajanjem rje (na povrSinah v stiku s tehni¢no vodo), se ne
pojavljajo zaradi napak izdelka, temve¢ so povezane z njeno nepravilno
uporabo. Vsaka drugacna uporaba izdelka od navedene v tem dokumen-
tu razreSuje proizvajalca vseh odgovornosti in pomeni tudi razveljavitev
vseh vrst garancije.

Ce hranilnik toplote poveZete generatorjem na biomaso (kotel na drva,
sekance ali pelete), je priporocljivo na povratni vod generatorja namestiti
tudi ustrezno napravo za ohranjanje temperature v povratnem vodu, ki
naj jo sestavlja mesalni ventil (motorni ali avtomatski). Na ta nacin pre-
precite vstop povratne vode s prenizko temperaturo v kotel in pridobite
Stevilne prednosti (daljSa zivljenjska doba generatorja), saj so na ta nacin
preprecena toplotna nihanja in zmanjsali tveganje rjavenja, ki ga povzro-
¢a kondenzat.

Razli¢ice z enim ali ve¢ toplotnimi izmenjevalniki omogocajo koris¢enje
toplotne energije, ki jo daje solarni sistem, poleg tega se na ta nacin
hidravliéno loci razli¢ne toplotne vire.
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Hranilniki toplote Puffer CTS (z zgornjo toplotno obremenitvijo) so zasno-
vani za optimiziranje uporabe energije, ki se v hranilniku nabere v toplo-
tnih slojih. Spodnji izmenjevalnik, ki se nahaja v najnizjem delu naprave,
hitro segreva vodo v blizini, ki se jo dovaja v sistem CTS: Voda se nato po
naravni poti vzpne v najvisji del hranilnika ter je takoj na voljo za uporabo.
Isto€asno se vraca mrzla voda preko labirintnega razslojevalnika Labirin-
to® (patentiran izdelek) in preprecuje meSanje ter zagotavlja loCitev med
toplim delom (zgoraj) in hladnim delom (spodaj). Zaradi zgoraj opisane
posebne konfiguracije mora biti v napravah Puffer CTS temperaturna
sonda solarnega sistema namesc¢ena na najnizji tocki naprave (1. priklju-

¢ek spodaj med namenjenimi za sonde).

2. Identifikacija kategorije
(Direktivi 2014/68/EU, 2009/125/ES)

Izdelki, ki jih zajema ta dokument, so bili preizkuSeni v skladu z dolo¢-
bami standarda EN 12897 in zasnovani in izdelani izkljuéno za uporabo
z nenevarnimi teko¢inami skupine 2, v mejah temperature in tlaka, na-
vedenih na etiketi in/ali v ¢l. 4.3 Direktive 2014/68 / EU (PED), za katere
ne veljajo zahteve ali oznaka CE po 2014/68 / EU, vendar so izdelani v
skladu s pravilno konstrukcijsko prakso, ki jo zagotavlja proizvajalec na
podlagi Sistema kakovosti UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. Montaza in vzdrZevanje

Opozorila

Proizvajalec nosi samo odgovornost za dobavo naprave.

Njegovo napravo morajo brezhibno sestaviti kvalificirani zaposleni, pri tem
morajo upostevati ta navodila za uporabo in vsa strokovna pravila s tega
podrocja. Zaposleni morajo delati v imenu podjetij, ki so ustrezno kvalifi-
cirana in zato lahko prevzamejo odgovornost za vso napravo v skladu z
veljavnimi zakonu v kraju namestitve.

Proizvajalec ne prevzema nikakrSne odgovornosti, €e uporabnik brez dovo-
lienja spreminja napravo ali uporablja neoriginalne nadomestne dele.

Ne dotikajte se vro€ih elementov naprave, kot so na primer dovodne in
odvodne cevi. Vsak stik s temi elementi lahko povzroCi nevarne opekline.
Za premikanje delov, katerih teza presega 30 kg, je potrebno uporabiti
ustrezna sredstva za dviganje in prevazanje.

Zaradi tega se mora posode premikati samo, ko so prazne.

Ce je z napravo dobavljen tudi leseni podstavek, ga morate pred monta-
%o odstraniti. Ce je izolacija dobavljena demontirana, jo morate namestiti
na napravo preden prikljucite cevovode.

Toplotne akumulatorje je vedno treba namestiti tako, da so zasciteni
pred zunanjimi dejavniki, na temelje ustrezne trdnosti, stran od odprtega
ognja, virov toplote, elektriCnih sestavnih delov, ki bi se lahko vneli in/
ali se zaiskrili, in na sploSno pred morebitnimi vzroki za vzig. Preden jih
povezete, preverite povezave, prepricajte se, da je dovolj prostora za
odmikanje naprav, ki so neposredno povezane s posodo, in za obi¢ajna
vzdrzevalna dela. Rezervoarja nikoli ne "obesSajte" na cevi. Hranilnika ne
uporabljajte za nestabilne namestitve ali za prevoz.

Poskrbite za ustrezen sistem raztezanja teko€ine, s kalkulacijo predvi-
dite, poleg velikosti sistema, tudi velikost hranilnika toplote, skladno s
predpisi in veljavno zakonodajo v kraju postavitve, eventualno glede na
vrsto povezanega generatorja in mo¢i slednjega.

Montaza in delovanje naprave, ki je opisana v tem priro€niku, mora ved-
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no biti skladna s predpisi ter nacionalnimi in lokalnimi uredbami, veljav-
nimi v kraju montaze, predvsem v zvezi z varnostnimi komponentami in
predpisanimi pregledi.

Preverite, da imajo za namestitev naprav predvideni prostori dovolj velike
odprtine, da je omogocen prosto prenos naprav, ne da bi bilo zaradi tega
potrebno kakrsno koli ruSenje.

PrepriCajte se, da je prostor za postavitev hranilnika toplote opremljen
z drenaznim sistemom (odtokom), ustreznim za prostornino hranilnika
in morebitnih drugih naprav. Garancija ne krije stroSkov za morebitno
neizpolnitev tega pogoja.

Nastajanje ledu v notranjosti hranilnika toplote lahko pomeni unicenje
naprave in resno Skodo na sistemu. Zato je treba, v primeru nevarnos-
ti za temperature pod ni¢ stopinj Celzija, hranilnik toplote in celoten
sistem primerno zavarovati. Ce naprava preseze dovoljene vrednosti
tlaka, namestite reducirni ventil tlaka, ta pa naj bo ¢im bolj oddaljen od
same posode.

Na vse naprave Puffer CTS treba namestiti ustrezen avtomatski sistem
za izlo€anje zraka (odzracevanje). Sistem mora biti pritrjen na vrhu (spoj-
na cev na zgornjem dnu), saj tako omogoca pravilno delovanje sistema
zgornje toplotne obremenitve (CTS), ki se nahaja v notranjosti naprave.
Za preprecitev morebitnih u€inkov uhajavih galvanskih tokov je vedno
potrebno urediti USTREZNO OZEMLJITEV naprav.

4. Zagon naprave

Preden vodovodno napravo prvi¢ zaZzenete, je treba celoten sistem
temeljito oprati, da se prepreci vdor tujkov v sistem, ki bi lahko ogrozili
obratovalno varnost in povzro€ili poskodbe komponent sistema.
Garancija ne krije morebitnih stroskov, ki so posledica neupo$tevanja te
tocke.

Za dajanje inercialnega zbiralnika v obratovanje sledite spodnjemu
zaporedju.

Sistem pocasi napolnite in odzracite, da odstranite zrak iz obtoka.
Vklopite sistem.

Preden sistem zaupa konénemu uporabniku ali osebi, odgovorni
za upravljanje, mora instalater zagotoviti, da so vsi prikljucki in cevi
neprepustni in da vsi kontrolni elementi delujejo pravilno. Prav tako mora
ponazoriti funkcije in upravljanje hranilnika in sistema v skladu s tem
priroénikom z navodili.

5. Priporocila

Proizvajalec skuSa svojo napravo vedno prilagoditi tehnoloSkemu na-
predku in specifi€nim potrebam proizvodnje namestitve in montaze, zato
se lahko vedno odloci, da brez predhodnega obvestila uvede doloene
spremembe. Ce se torej slike v tem priroéniku nekoliko razlikujejo od
va$e naprave, vam proizvajalec $e vedno zagotavlja varnost in uporab-

nost navedenih podatkov.

6. Odstranjevanje

Ob koncu tehniéne Zivljenjske dobe izdelka je treba kovinske sestavne
dele izroc€iti pooblas€enim izvajalcem zbiranja kovinskih materialov za re-
cikliranje, medtem ko je nekovinske sestavne dele treba izrociti pooblas¢e-
nim izvajalcem za odstranjevanje. Ce izdelke odstrani koné&ni uporabnik,
mora z njimi ravnati kot s komunalnimi odpadki in torej skladno z ob&inski-
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mi predpisi pripadnosti. V nobenem primeru se jih ne sme obravnavati kot
gospodinjske odpadke.
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Navodila za uporabo COMBI

1. Splosen opis in namembnost uporabe
Ta dokument je namenjen za instalaterja in konénega uporabnika. Po
montazi in prvem zagonu je potrebno poskrbeti za izroCitev naprave
konénemu uporabniku oziroma odgovorni osebi za upravljanje naprave.
Kombinirane hranilnike toplote COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT izdeluje
proizvajalec in so zasnovani za uporabo v ogrevalnih sistemih z is-
toasno pripravo tople sanitarne vode. Napaja jih en ali ve¢ toplo-
tnih virov z obi¢ajno nezveznm delovanjem. Zaradi svoje sposobnosti
shranjevanja toplote so namre¢ uporabni v ogrevalnih sistemih s kotli
na trdo gorivo, s toplotnimi Erpalkami in solarnimi sistemi. Hranilni-
ki toplote Combi so vedno sestavljeni iz dveh komor, od katerih je
glavna dejanski hranilnik toplote, medtem ko se sekundarno (nahaja
se znotraj prve) uporablja za pripravo tople sanitarne vode z akumu-
liranjem. Razli¢ice Combi 2 in Combi 3 z enim ali dvema toplotnima
izmenjevalnikoma s spiralo omogocajo koriS¢enje toplotne energije,
ki jo daje solarni sistem, poleg tega se na ta nacin hidravli¢no loGi
razli¢ne toplotne vire.

Glavna prostornina naprave Combi v povezavi z generatorjem na trda

goriva ima naslednje prednosti:

» Omogoc¢a normalno delovanje generatorja, brez prekinitev zaradi pre-
majhnih zahtev po energiji s strani ogrevalnega sistema. Namesto
prekinitve zgorevanja oziroma premocnega ogrevanja prostorov, ge-
nerator lahko v takSnih primerih Se naprej deluje in shranjuje energijo
v zbiralni posodi. Ta energija bo razpoloZzljiva kasneje, ko se bo zaradi
progresivne izrabe goriva zmanjSala moc, ki jo kotel oddaja. Nepreki-
njeno delovanje zmanj$a emisije dimnih plinov in nabiranje saj v di-
mniku. Kotel varuje pred nastajanjem Skodljivih oblog kondenziranega
katrana ter povecuje splo$no ucinkovitost sistema.

» Predstavlja "toplotni vztrajnik" ogrevalnega sistema in bistveno pripo-
more K izboljSanju udobnosti delovanja, s tem pa delovanje sistema
postane podobno avtomatskim sistemom na plin in kurilno olje. V hra-
nilniku akumulirana energija v obliki tople vode se namre¢ avtomatsko
prenasa v ogrevalni sistem, ko jo slednji potrebuje. S tem je zago-
tovljeno nekajurno ogrevanje tudi z ugasnjenim kotlom, na primer v
zgodnijih jutranjih urah.

Prav zato lahko glavni del toplotnih akumulatorjev Combi vsebujejo samo

vodo (t. i. "tehniéno" vodo) grelnih naprav z zaprtim krogotokom. Povrsi-

ne, ki prihajajo v stik z vodo, niso izdelane iz nerjave¢ih materialov, saj
je naprava namenjena samo taksni vrsti uporabe, pri kateri tehni¢na vod
ne povzroca rjavenja. Morebitne tezave z nastajanjem rje (na povrsinah

v stiku s tehni¢no vodo), se ne pojavljajo zaradi napak izdelka, temveé so

povezane z njeno nepravilno uporabo.

Sekundarna prostornina pa je namenjena za shranjevanje sanitarne

vode, ki se segreva s tem, ko je sekundarna prostornina "potopljena" v

glavno prostornino.

Vsaka drugacna uporaba izdelka od navedene v tem dokumentu raz-

reSuje proizvajalca vseh odgovornosti in pomeni tudi razveljavitev vseh

vrst garancije.

Ce hranilnik toplote povezete generatorjem na biomaso (kotel na drva,

sekance ali pelete), je priporocljivo na povratni vod generatorja namestiti

tudi ustrezno napravo za ohranjanje temperature v povratnem vodu, ki
naj jo sestavlja meSalni ventil (motorni ali avtomatski). Na ta nacin pre-
precite vstop povratne vode s prenizko temperaturo v kotel in pridobite
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Stevilne prednosti (daljSa zivljenjska doba generatorja), saj so na ta nacin
prepre€ena toplotna nihanja in zmanjsali tveganje rjavenja, ki ga povzro-
¢a kondenzat.

2. Identifikacija kategorije
(Direktivi 2014/68/EU, 2009/125/ES)

Izdelki, ki jih zajema ta dokument, so bili preizkuSeni v skladu z dolo¢-
bami standarda EN 12897 in zasnovani in izdelani izkljuéno za uporabo
z nenevarnimi teko¢inami skupine 2, v mejah temperature in tlaka, na-
vedenih na etiketi in/ali v ¢l. 4.3 Direktive 2014/68 / EU (PED), za katere
ne veljajo zahteve ali oznaka CE po 2014/68 / EU, vendar so izdelani v
skladu s pravilno konstrukcijsko prakso, ki jo zagotavlja proizvajalec na
podlagi Sistema kakovosti UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. Montaza in vzdrZevanje

Opozorila

Proizvajalec nosi samo odgovornost za dobavo naprave.

Njegovo napravo morajo brezhibno sestaviti kvalificirani zaposleni, pri tem
morajo upostevati ta navodila za uporabo in vsa strokovna pravila s tega
podro¢ja. Zaposleni morajo delati v imenu podjetij, ki so ustrezno kvalifi-
cirana in zato lahko prevzamejo odgovornost za vso napravo v skladu z
veljavnimi zakonu v kraju namestitve.

Proizvajalec ne prevzema nikakrSne odgovornosti, ¢e uporabnik brez dovo-
lienja spreminja napravo ali uporablja neoriginalne nadomestne dele.

Ne dotikajte se vrocih elementov naprave, kot so na primer dovodne in od-
vodne cevi. Vsak stik s temi elementi lahko povzro€i nevarne opekline.

Za premikanje delov, katerih teZa presega 30 kg, je potrebno uporabiti ustre-
zna sredstva za dviganje in prevazanje.

Zaradi tega se mora posode premikati samo, ko so prazne.

Ce je z napravo dobavlien tudi leseni podstavek, ga morate pred montazo
odstraniti.

Ce je izolacija dobavljena demontirana, jo morate namestiti na napravo pre-
den prikljucite cevovode.

Toplotne akumulatorje je vedno treba namestiti tako, da so zaS¢iteni pred
zunanjimi dejavniki, na temelje ustrezne trdnosti, stran od odprtega ognja,
virov toplote, elektri¢nih sestavnih delov, ki bi se lahko vneli in/ali se zaiskrili,
in na splosno pred morebitnimi vzroki za vzig. Preden jih povezete, preverite
povezave, prepriCajte se, da je dovolj prostora za odmikanje naprav, ki
so neposredno povezane s posodo (kot, na primer, elektri¢ni upor ali
magnezijeva anoda za toplotne akumulatorje v kombinaciji z rezervoarjem
za toplo vodo ACS) in za obi¢ajna vzdrzevalna dela. Rezervoarja nikoli ne
"obeSajte" na cevi. Hranilnika ne uporabljajte za nestabilne namestitve ali
za prevoz.

Za kombinirane termoakumulatorje z vgrajeno prostornino sanitarne vode
morate predvideti ustrezne ekspanzijske sisteme raztezanja tekocine tako
za hranilnik toplote (s kalkulacijo predvidite tudi prostornino napeljave) kot
tudi za prostornino sanitarne vode. Vse to v skladu s predpisi in veljavno
zakonodajo v kraju postavitve, eventualno glede na vrsto povezanega ge-
neratorja in moci slednjega. Tudi v primeru, ko standardi in lokalni predpisi
dolocajo, da mora biti raztezni sistem sanitarne napeljave sestavljen samo
iz ustrezno dimenzioniranih varnostnih ventilov, je priporocljivo vgraditi raz-
tezno posodo zaprtega tipa z netoksicno membrano, tudi za preprecitev
stalnega odpiranja varnostnega ventila in za blazenje povratnih udarov sa-
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nitarne napeljave.

Kjer je predpisano, je treba vstop hladne sanitarne vode v domace vodo-
vodno omrezje opremiti z varnostnim blokom v skladu s standardom EN
1487:2002, ki vsebuje vsaj en zaporni ventil, en protipovratni ventil, napravo
za nadzor protipovratnega ventila, en varnostni ventil, napravo za prekini-
tev hidravlicne obremenitve, ves potreben pribor za varno delovanje samih
grelnikov.

Preverite, da imajo za namestitev naprav predvideni prostori dovolj velike
odprtine, da je omogocen prosto prenos naprav, ne da bi bilo zaradi tega
potrebno kakrsno koli ruSenje. PrepriCajte se, da je prostor za postavitev
hranilnika toplote opremljen z drenaznim sistemom (odtokom), ustreznim za
prostornino in morebitnih drugih naprav. Garancija ne krije stroSkov za mo-
rebitno neizpolnitev tega pogoja.

Montaza in delovanje naprave, ki je opisana v tem priro¢niku, mora vedno
biti skladna s predpisi ter nacionalnimi in lokalnimi uredbami, veljavnimi v
kraju montaze, predvsem v zvezi z varnostnimi komponentami in predpisa-
nimi pregledi.

Nastajanje ledu v notranjosti hranilnika toplote lahko pomeni uni¢enje napra-
ve in resno $kodo na sistemu. Zato je treba, v primeru nevarnosti za tem-
perature pod ni¢ stopinj Celzija, hranilnik toplote in celoten sistem primerno
zavarovati.

Pri kombiniranih termoakumulatorjih z rezervoarjem STV preverite priso-
tnost magnezijeve anode in v zaCetku nacrtujte pogoste preglede anode, da
preverite obrabo in organizirate redno menjavo vsaj enkrat letno.

Ker temperature sanitarne vode v napravi ni mogo¢e omeijiti, slednja tezi k
doseganju temperature primarnega obtoka, zato je, za preprecitev nevar-
nosti opeklin, na izstopno vejo tople sanitarne vode priporocljivo vgraditi ter-
mostatski mesalni ventil.

Ce trdota vode presega 25+30 °Fr, je na vstopu v obtok sanitarne vode
potrebno vgraditi ustrezen sistem za kemi¢no obdelavo vode. S tem
se prepreci morebitni nastajanje oblog, ki jih povzro¢a trda voda, ali
razjedanje, ki ga lahko povzroci agresivna voda.

Naprave za pripravo tople sanitarne vode so obicajno obdelane s postopki
za prepreCevanje Skode, ki jo povzro¢a vodni kamen. V kombiniranih hra-
nilnikih toplote je to Se toliko bolj pomembno, saj temperature akumulirane
sanitarne vode ni mogoce nadzirati.

Za preprecitev morebitnih ucinkov uhajavih galvanskih tokov je vedno pot-
rebno urediti USTREZNO OZEMLJITEV naprav.

Pozor: pri temperaturah skladiSéenja, visjih od 50°C, name-
stite termostatski mesalni ventil, kot priporocajo predpisi,
ki veljajo na mestu namestitve.

4. Zagon naprave

Preden vodovodno napravo prvi¢ zazenete, je treba celoten sistem
temeljito oprati, da se prepreci vdor tujkov v sistem, ki bi lahko ogrozili
obratovalno varnost in povzro€ili poskodbe komponent sistema.
Garancija ne krije morebitnih stro$kov, ki so posledica neupostevanja te
tocke.

Za dajanje inercialnega zbiralnika v obratovanje sledite spodnjemu
zaporedju.

Sistem pocasi napolnite in odzracite, da odstranite zrak iz obtoka.
Vklopite sistem.
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Preden sistem zaupa konénemu uporabniku ali osebi, odgovorni
za upravljanje, mora instalater zagotoviti, da so vsi prikljucki in cevi
neprepustni in da vsi kontrolni elementi delujejo pravilno. Prav tako mora
ponazoriti funkcije in upravljanje hranilnika in sistema v skladu s tem
priro€nikom z navodili.

5. Priporocila

Proizvajalec sku$a svojo napravo vedno prilagoditi tehnoloSkemu napredku
in specificnim potrebam proizvodnje namestitve in montaze, zato se lahko
vedno odlogi, da brez predhodnega obvestila uvede dolo€ene spremembe.
Ce se torej slike v tem priro&niku nekoliko razlikujejo od vase naprave, vam
proizvajalec Se vedno zagotavlja varnost in uporabnost navedenih podatkov.

6. Pogoji delovanja
Upostevajte mejne vrednosti tlaka in temperature, ki sonavedene na ta-
blici s podatki naprave.
Pozor! Vedno najprej napolnite prostornino grelnika (stran sa-
nitarne vode) in Sele nato hranilnika toplote (stran ogrevalne
vode). Med obratovanjem se strogo izogibajte tlaku, ki bi v
hranilniku toplote bil za ve¢ kot 1,5 bara visji od tlaka v grelniku vode

7. Odstranjevanje

Ob koncu tehni¢ne zivljenjske dobe izdelka je treba kovinske sestav-
ne dele izrociti pooblas€enim izvajalcem zbiranja kovinskih materialov
za recikliranje, medtem ko je nekovinske sestavne dele treba izrociti
pooblas&enim izvajalcem za odstranjevanje. Ce izdelke odstrani kong-
ni uporabnik, mora z njimi ravnati kot s komunalnimi odpadki in torej
skladno z obé&inskimi predpisi pripadnosti. V nobenem primeru se jih ne
sme obravnavati kot gospodinjske odpadke.
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Navodila za uporabo ECO COMBI

1. Splosen opis in namembnost uporabe

Ta dokument je namenjen za instalaterja in konénega uporabnika. Po

montazi in prvem zagonu je potrebno poskrbeti za izroCitev naprave

konénemu uporabniku oziroma odgovorni osebi za upravljanje naprave.

Kombinirane hranilnike toplote ECO COMBI 1, 2, 3 in ECO-COMBI 2

DOMUS izdeluje proizvajalec in so zasnovani za uporabo v ogrevalnih

sistemih z isto¢asno pripravo tople sanitarne vode. Napaja jih en ali ve¢

toplotnih virov z obi¢ajno nezveznm delovanjem. Zaradi svoje sposob-

nosti shranjevanja toplote so namre¢ uporabni v ogrevalnih sistemih s

kotli na trdo gorivo, s toplotnimi rpalkami in solarnimi sistemi.

Hranilniki toplote ECO COMBI so vedno sestavljeni iz glavnhe komore,

ki sluzi za akumuliranje toplote, in v kateri se nahaja spiralni toplotni

izmenjevalnik, izdelan iz narebrene cevi iz nerjavnega jekla Aisi 316L

(1.4404), slednja pripravlja toplo sanitarno vodo. V razli€ici 2 je prisotna

ena spirala, medtem ko sta pri razli¢ici 3 prisotni dve in omogocata ko-

riS€enje toplotne energije, ki jo daje solarni sistem, poleg tega se na ta
nacin hidravli¢no lo¢i razli¢ne toplotne vire.

Glavna prostornina naprave Combi v povezavi z generatorjem na trda

goriva ima naslednje prednosti:

» Omogoc¢a normalno delovanje generatorja, brez prekinitev zaradi pre-
majhnih zahtev po energiji s strani ogrevalnega sistema. Namesto
prekinitve zgorevanja oziroma premocnega ogrevanja prostorov, ge-
nerator lahko v takSnih primerih Se naprej deluje in shranjuje energijo
v zbiralni posodi. Ta energija bo razpoloZzljiva kasneje, ko se bo zaradi
progresivne izrabe goriva zmanjSala moc, ki jo kotel oddaja. Nepreki-
njeno delovanje zmanj$a emisije dimnih plinov in nabiranje saj v di-
mniku. Kotel varuje pred nastajanjem Skodljivih oblog kondenziranega
katrana ter povecuje splo$no ucinkovitost sistema.

» Predstavlja "toplotni vztrajnik" ogrevalnega sistema in bistveno pripo-
more K izboljSanju udobnosti delovanja, s tem pa delovanje sistema
postane podobno avtomatskim sistemom na plin in kurilno olje. V hra-
nilniku akumulirana energija v obliki tople vode se namre¢ avtomatsko
prenasa v ogrevalni sistem, ko jo slednji potrebuje. S tem je zago-
tovljeno nekajurno ogrevanje tudi z ugasnjenim kotlom, na primer v
zgodnijih jutranjih urah.

Zaradi tega je glavna prostornina v hranilnikih toplote Eco Combi name-
njena samo za vodo (tako imenovano "tehniéno") ogrevalnih sistemov
zaprtega tipa.
Posebna zasnova notranjega izmenjevalnika iz nerjavnega jekla, name-
njena pripravi sanitarne vode, odpravlja vse tezave v zvezi z zastajanjem
tople sanitarne vode (usedline, stagnacija, nastajanje bakterijskih kolonij
itd) in zagotavlja odlicne zmogljivosti toplotne izmenjave. Ker je notra-
nji izmenjevalnik izdelan iz neprekinjenega voda narebrene cevi, je ob
vsakem odvzemu tople sanitarne vode zagotovljena zamenjava same
sanitarne vode v notranjosti izmenjevalnika, z ocitnimi higienskimi pred-
nostmi.

Vsaka drugacna uporaba izdelka od navedene v tem dokumentu raz-

reSuje proizvajalca vseh odgovornosti in pomeni tudi razveljavitev vseh

vrst garancije.

Ce hranilnik toplote povezete generatorjem na biomaso (kotel na drva,

sekance ali pelete), je priporogljivo na povratni vod generatorja namestiti

tudi ustrezno napravo za ohranjanje temperature v povratnem vodu, ki
naj jo sestavlja meSalni ventil (motorni ali avtomatski). Na ta nacin pre-
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precite vstop povratne vode s prenizko temperaturo v kotel in pridobite
Stevilne prednosti (dalj$a Zivljenjska doba generatorja), saj so na ta na¢in
preprecena toplotna nihanja in zmanjsali tveganje rjavenja, ki ga povzro¢a
kondenzat.

2. Identifikacija kategorije
(Direktivi 2014/68/EU, 2009/125/ES)

Izdelki, ki jih zajema ta dokument, so bili preizkuSeni v skladu z dolo¢-
bami standarda EN 12897 in zasnovani in izdelani izklju¢no za uporabo
z nenevarnimi teko¢inami skupine 2, v mejah temperature in tlaka, na-
vedenih na etiketi in/ali v ¢&l. 4.3 Direktive 2014/68 / EU (PED), za katere
ne veljajo zahteve ali oznaka CE po 2014/68 / EU, vendar so izdelani v
skladu s pravilno konstrukcijsko prakso, ki jo zagotavlja proizvajalec na
podlagi Sistema kakovosti UNI EN ISO 9001 - UNI EN ISO 14001.

3. Montaza in vzdrZzevanje

Opozorila

Proizvajalec nosi samo odgovornost za dobavo naprave.

Njegovo napravo morajo brezhibno sestaviti kvalificirani zaposleni, pri tem
morajo upostevati ta navodila za uporabo in vsa strokovna pravila s tega
podro¢ja. Zaposleni morajo delati v imenu podjetij, ki so ustrezno kvalifi-
cirana in zato lahko prevzamejo odgovornost za vso napravo v skladu z
veljavnimi zakonu v kraju namestitve.

Proizvajalec ne prevzema nikakrSne odgovornosti, ¢e uporabnik brez dovo-
lienja spreminja napravo ali uporablja neoriginalne nadomestne dele.

Ne dotikajte se vrocih elementov naprave, kot so na primer dovodne in od-
vodne cevi. Vsak stik s temi elementi lahko povzro¢i nevarne opekline.

Za premikanje delov, katerih teZa presega 30 kg, je potrebno uporabiti ustre-
zna sredstva za dviganje in prevaZzanje. Zaradi tega se mora posode premi-
kati samo, ko so prazne.

Ce je z napravo dobavlien tudi leseni podstavek, ga morate pred montazo
odstraniti.

Ce je izolacija dobavljena demontirana, jo morate namestiti na napravo pre-
den prikljucite cevovode.

Toplotne akumulatorje je vedno treba namestiti tako, da so zaSciteni
pred zunanjimi dejavniki, na temelje ustrezne trdnosti, stran od odprtega
ognja, virov toplote, elektriénih sestavnih delov, ki bi se lahko vneli in/ali se
zaiskrili, in na sploS$no pred morebitnimi vzroki za vzig. Preden jih povezete,
preverite povezave, prepriCajte se, da je dovolj prostora za odmikanje
naprav, ki so neposredno povezane s posodo, in za obi€ajna vzdrzevalna
dela. Rezervoarja nikoli ne "obeSajte" na cevi. Hranilnika ne uporabljajte za
nestabilne namestitve ali za prevoz.

Poskrbite za ustrezen sistem raztezanja tekocine tako za hranilnik toplote (s
kalkulacijo predvidite tudi prostornino napeljave) kot tudi za prostornino sani-
tarne vode. Vse to v skladu s predpisi in veljavno zakonodajo v kraju posta-
vitve, eventualno glede na vrsto povezanega generatorja in moci slednjega.
Tudi v primeru, ko standardi in lokalni predpisi dolo¢ajo, da mora biti razte-
zni sistem sanitarne napeljave sestavljen samo iz ustrezno dimenzioniranih
varnostnih ventiloy, je priporocljivo vgraditi raztezno posodo zaprtega tipa z
netoksiéno membrano, tudi za preprecitev stalnega odpiranja varnostnega
ventila in za blaZenje povratnih udarov sanitarne napeljave.

Kjer je predpisano, je treba vstop hladne sanitarne vode v domace vodo-
vodno omrezje opremiti z varnostnim blokom v skladu s standardom EN
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1487:2002, ki vsebuje vsaj en zaporni ventil, en protipovratni ventil, napravo
za nadzor protipovratnega ventila, en varnostni ventil, napravo za prekini-
tev hidravlicne obremenitve, ves potreben pribor za varno delovanje samih
grelnikov.

Preverite, da imajo za namestitev naprav predvideni prostori dovolj velike
odprtine, da je omogoc¢en prosto prenos naprav, ne da bi bilo zaradi tega
potrebno kakr$no koli rusenje. PrepriCajte se, da je prostor za postavitev
hranilnika toplote opremljen z drenaznim sistemom (odtokom), ustreznim za
prostornino in morebitnih drugih naprav. Garancija ne krije stroSkov za mo-
rebitno neizpolnitev tega pogoja.

Montaza in delovanje naprave, ki je opisana v tem priro¢niku, mora vedno
biti skladna s predpisi ter nacionalnimi in lokalnimi uredbami, veljavnimi v
kraju montaze, predvsem v zvezi z varnostnimi komponentami in predpisa-
nimi pregledi.

Nastajanje ledu v notranjosti hranilnika toplote lahko pomeni uni¢enje napra-
ve in resno $kodo na sistemu. Zato je treba, v primeru nevarnosti za tem-
perature pod ni¢ stopinj Celzija, hranilnik toplote in celoten sistem primerno
zavarovati.

Ker temperature sanitarne vode v napravi ni mogo¢e omeijiti, slednja tezi k
doseganju temperature primarnega obtoka, zato je, za preprecitev nevar-
nosti opeklin, na izstopno vejo tople sanitarne vode priporodljivo vgraditi ter-
mostatski mesalni ventil.

V tem primeru priporo€amo uporabo pripomockov, ki jih ponuja proizvajalec
in ki omogocajo, da po potrebi ustrezno ustvarite krogotok za vnovi¢no kro-
Zenje, s pomocjo katerega bo topla voda lahko takoj pritekla tudi v elemente,
ki so bolj oddaljeni od toplotnega akumulatorja.

Naprave za pripravo tople sanitarne vode so obi¢ajno obdelane s postopki
za preprecevanje Skode, ki jo povzro¢a vodni kamen. V kombiniranih hra-
nilnikih toplote je to Se toliko bolj pomembno, saj temperature akumulirane
sanitarne vode ni mogo¢e nadzirati.

Ce trdota vode presega 25+30 °Fr, je na vstopu v obtok sanitarne vode
potrebno vgraditi ustrezen sistem za kemi¢no obdelavo vode. S tem
se prepreci morebitni nastajanje oblog, ki jih povzroca trda voda, ali
razjedanje, ki ga lahko povzroci agresivna voda.

Za preprecitev morebitnih u€inkov uhajavih galvanskih tokov je vedno pot-
rebno urediti USTREZNO OZEMLJITEV naprav.

Pozor: pri temperaturah skladiS¢enja, visjih od 50°C, name-
stite termostatski mesalni ventil, kot priporocajo predpisi,
ki veljajo na mestu namestitve.

3.1 Montaza inercijskega zbiralnika (e je predviden)

Inercijski zbiralnike mora biti na eni strani prikljuéen na generator in na drugi
na ogrevalni sistem.

Zagotovite ekspanzijski sistem skupaj z varnostnimi in kontrolnimi dodatki, ki
jih zahteva zakonodaja, veljavna v kraju namestitve.

» Pomnite, da je naprave vedno treba elektriéno povezati z ozemiljitvijo.

» Konéni uporabnik ali oseba, odgovorna za upravljanje sistema, mora biti
obves&ena o rednem vzdrZevanju sistema. Delovanje in trajnost sistema sta
v veliki meri odvisna od pravilnega vzdrzevanja.

4. Zagon naprave

Preden vodovodno napravo prvi¢ zazenete, je treba celoten sistem

Cod. 1910000001094 - nv04

-89 -

Slovenséina

temeljito oprati, da se prepreci vdor tujkov v sistem, ki bi lahko ogrozili
obratovalno varnost in povzro€ili poSkodbe komponent sistema.
Garancija ne krije morebitnih stroSkov, ki so posledica neupostevanja te
tocke.

Za dajanje inercialnega zbiralnika v obratovanje sledite spodnjemu
zaporedju.

Sistem pocasi napolnite in odzracite, da odstranite zrak iz obtoka.
Vklopite sistem.

Preden sistem zaupa konénemu uporabniku ali osebi, odgovorni
za upravljanje, mora instalater zagotoviti, da so vsi prikljuki in cevi
neprepustni in da vsi kontrolni elementi delujejo pravilno. Prav tako mora
ponazoriti funkcije in upravljanje hranilnika in sistema v skladu s tem
priro¢nikom z navodili.

5. Priporocila

Proizvajalec skusa svojo napravo vedno prilagoditi tehnoloskemu napredku
in specifi€nim potrebam proizvodnje namestitve in montaze, zato se lahko
vedno odlo¢i, da brez predhodnega obvestila uvede dolo¢ene spremembe.
Ce se torej slike v tem priroéniku nekoliko razlikujejo od vase naprave, vam
proizvajalec Se vedno zagotavlja varnost in uporabnost navedenih podat-
kov.

6. Pogoji delovanja
Upostevajte mejne vrednosti tlaka in temperature, ki sonavedene na ta-
blici s podatki naprave.

7. Odstranjevanje

Ob koncu tehni¢ne zivljenjske dobe izdelka je treba kovinske sestav-
ne dele izrociti pooblad€enim izvajalcem zbiranja kovinskih materialov
za recikliranje, medtem ko je nekovinske sestavne dele treba izroditi
pooblas&enim izvajalcem za odstranjevanje. Ce izdelke odstrani kong-
ni uporabnik, mora z njimi ravnati kot s komunalnimi odpadki in torej
skladno z ob¢inskimi predpisi pripadnosti. V nobenem primeru se jih ne
sme obravnavati kot gospodinjske odpadke.
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